[bookmark: _GoBack]Руководство для авторов докладов, участвующих в стендовой сессии 
научно-технической конференции*
(1) Общие требования к стендовому докладу
Для размещения стендового доклада (постера) каждому из заявленных участников стендовой сессии конференции будет предложен отдельный стенд. Общее требование к оформлению постера – ясное и четкое представление результатов научно-исследовательской работы, проведенных поисковых и/или аналитических исследований. Постер не должен быть перегружен второстепенной информацией. Допускается размещение таблиц, фотографий, диаграмм и другой визуализированной информации. 
Размер и оформление постера:
Формат А0, ориентация альбомная (1189 х 841 мм). 
В верхней части располагается название работы, которое печатается прямым шрифтом (рекомендуемый кегль не менее 48). 
Ниже указываются фамилии докладчика (выделяется курсивным шрифтом), авторов, название организации, где выполнена работа, контактная информация (рекомендуемый кегль не менее 36) и номер постера. Текст, содержащий основную информацию, печатается прямым шрифтом (рекомендуемый кегль 18). 
Номер постера, который следует отразить при подготовке информационных материалов к конференции, будет определен и предоставлен авторам стендового доклада после утверждения окончательной версии программы конференции.
Рисунки и таблицы должны иметь названия. Формат рисунков, таблиц, высота букв, толщина линий на графиках и т. п. должны обеспечивать возможность прочтения материала с расстояния не менее 2 м. Для большей наглядности допускается выделение цветом.
Разделы постера:
Материалы постера должны включать следующие разделы:
· заголовок, включающий название доклада, ФИО и место работы/учебы авторов, контактная информация (e-mail);
· краткие тезисы доклада;
· исходная информация о предмете исследования, включая актуальность, цели и задачи выполненной работы;
· методика исследования;
· полученные результаты;
· выводы;
· слова признательности, ссылки.
Более детально о подготовке научного постера можно ознакомиться на сайте http://www.posterpresentations.com/html/free_poster_templates.html#42x72 (на английском языке) или в программе PowerPoint. 
(2) Представление стендового доклада во время конференции
Все демонстрируемые на конференции материалы должны быть подготовлены заблаговременно. Распечатка постера и других информационных материалов на площадке конференции не разрешается. Для крепления постера на стенде будут предоставлены кнопки. 
В течение всего периода проведения сессии стендовых докладов минимум один из авторов представленного доклада должен находиться у своего стенда и быть готовым дать исчерпывающую информацию, касающуюся сути выполненных исследований. 
Обслуживание одним участником двух или более стендовых докладов не допускается. Докладчик должен быть около своего стенда за 10 минут до начала стендовой сессии, и после ее окончания в течение 30 минут снять свой стендовый доклад и убрать все сопутствующие информационные материалы.

*Важная информация для участников конференции: 
(1) совместно с текстом доклада авторам необходимо направить в адрес организаторов конференции сопроводительную форму (см. соответствующую ссылку на сайте конференции), экспертные заключения (одно экспертное заключение на доклад — на тезисы отдельно не нужно), либо иное разрешение по утвержденной в организации, где работают авторы доклада, форме, включающие информацию об отсутствии в тезисах и докладах сведений ограниченного распространения и разрешение на передачу информационных материалов (доклада) организаторам конференции и их открытое опубликование.
(2) поскольку научно-техническая конференция имеет международный статус с большим количеством зарубежных участников, доклады, презентации, постеры и любые другие информационные материалы рекомендуется готовить на английском языке.
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