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В период с 26 января по 6 февраля 2012 года студенты кафедры океанологии провели комплексные географические и океанологические исследования. Собраны данные для численного моделирования физических процессов. Продолжен мониторинг (с 2000 года) прибрежного сектора северо-восточной части Черного моря. Работы проходили на акваториях Геленджикской и Голубой бухт, шельфовой зоне (океанографический разрез до изобаты 200 м), а также проводились геодезические изыскания и изучался сток рек в прибрежной зоне.
Экспедиция проходила в сложных метеорологических условиях. Практически весь период наблюдались отрицательные температуры воздуха (диапазон от -6°С до -12°С) и устойчивый северо-восточный ветер до 25 м/с (новороссийская бора).
Несмотря на это выполнена океанографическая съемка Голубой бухты 3 февраля (29 станций) и Геленджикской бухты 4 февраля (32 станции). Выполнен океанографический разрез из Геленджикской бухты в открытое море до изобаты 200 м. Во время съемок проводились гидрофизические (измерение температуры, электропроводности, мутности воды); гидрохимические работы, которые показывают влияние стока рек на загрязнение черноморских вод. Впервые за последние годы отбор гидрохимических проб произведен не только с поверхности, но и со дна Геленджикской бухты (10 проб). Также отбор проб воды для определения биогенных веществ, содержания кислорода произведен в прибрежной зоне (впадение рек Ашамба и Су-Аран). Выполнена гидробиологическая съемка Геленджикской бухты для определения численного и видового состава фито- и зоопланктона. Получены уникальные данные о распределении метана в Голубой и Геленджикской бухтах.

Для оценки изменчивости влияния речного стока на структуру морских вод проводились режимные наблюдения. Измерялся расход реки методом поплавков и с помощью гидрологической вертушки, также из опроса местных жителей были установлены отметки высоких вод при катастрофическом паводке 1995 года. По полученным данным был восстановлен поперечный профиль сечения русла при данном уровне и рассчитан максимальный паводочный расход. Выполнена рекогносцировка участка реки на 5 км вверх по течению от устья р. Ашамба и ее притоков.

Для будущего моделирования мезомасштабных процессов необходимо знать морфометрию прибрежной зоны. Впервые выполнено дешифрирование характера подстилающей поверхности для района от Анапы до Туапсе. Выделенные на основе космических снимков типы поверхности будут параметризованы в качестве граничных условий для региональной метеорологической модели. Впервые при помощи высокоточной ГНСС-аппаратуры выполнено планово-высотное обоснование съемок береговой зоны, которое предоставило пространственную привязку береговых объектов, таких как береговая линия, конструкция пирса, галечные валы и обеспечило возможность выполнения топографо-геодезических изысканий в целях изучения динамики береговой зоны. На основании данных тахеометрической съемки составлен топографический план участка побережья в масштабе 1:500.
Наши комплексные изыскания применяются для построения волновой модели и модели циркуляции вод Черного моря.
Все измерения проведены новейшими приборами: гидрофизические измерения с помощью SBE 19plus, YSI 6600V2-2, adcp; картографические работы с помощью автоматизированного тахеометра Trimble-5000, базовой станции Leica, GPS-приемников.
