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Сезонное промерзание грунтов – один из наиболее важных факторов, влияющих на  компоненты ландшафтной обстановки, гидрологическую ситуацию, инженерно-геологическую обстановку и антропогенные системы.  Этот процесс отличается большой неоднородностью во времени и в пространстве, что связано с погодными условиями, разнообразием в ландшафтной структуре, с условиями снегонакопления и различиями в литогенной основе. В то же время не отсутствуют программы постоянного мониторинга сезонного промерзания, поэтому проведенные исследования имеют большую прикладную и научную значимость. 

Экспедиция проходила на территория Звенигородского биосферного заповедника, расположенного на западе Подмосковья. Район отличается большой дифференциацией ландшафтных и грунтовых условий, от водоразделов до долины реки Москва  Экспедиция проходила в 3 этапа: 1) до начала сезонного промерзания грунтов (29-30 октября); 2) в начальной его стадии (5-7 декабря); 3) в период наибольшего охлаждения грунтов (17-19 февраля), что позволило отследить динамику промерзания грунтов. Исследования включали в себя изучение различных компонентов ландшафта, определение температуры воздуха, снежной толщи и грунта, мониторинг термического и влажностного режима почв и грунтов, оценку антропогенного влияния на сезонное промерзание. Особенностью этого года стало использование автоматических логгеров для непрерывного наблюдения за температурой в течение всего холодного периода.

Зимой 2011/12 сумма отрицательных градусо-часов составила около 14 тыс., средняя толщина снежного покрова – 31 см. Следует отметить, что в эту зиму наблюдался относительно длительный холодный период (23.01-19.02), когда температура наружного составляла -15оС и ниже.

Максимальное промерзание было зафиксировано в овражно-балочной сети на склонах и на тропинке на пойме   – 76 см, что вызвано либо малой высотой снега (в первом случае) и антропогенным уплотнением снега и грунтов (во втором случае); минимальное - 2 см (в месте разгрузки подземных вод). Средняя глубина сезонного промерзания зимой 2011/2012 составила 33 см, преобладала массивная криотекстура. Выявлено, что снежный покров оказывает ведущее влияние на глубины промерзания.

Исследование промерзания грунтов в Западном Подмосковье зимой 2011/12 показало, что: а) можно прогнозировать повышенный уровень паводка; б) криогенез незначительно повлиял на корневую систему растений; в) оттаивание промерзшего слоя будет ускоренным в связи с малой льдистостью. В ходе исследований выявлены: существенная дифференциация термического режима в оврагах; заметная отепляющая роль опада.

