Метод картирования элементов городской среды (на примере г.Вильнюс)
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Полевые микрогеографические исследования, в частности, комплексное изучение городской среды, являются важной частью социально-экономической географии и представляют несомненный интерес. Для выполнения картирования элементов городской среды необходимо детальное изучение ее социальных и культурных аспектов. Однако, сбор и анализ больших массивов разнородных данных часто бывают чрезвычайно трудоемкими и недостаточно точными вследствие субъективности оценок. Для оптимизации процесса исследования был разработан метод, позволяющий осуществить как сбор всей информации с помощью технических средств, так и автоматизировать последующий процесс обработки. Учитывая возможность фиксировать большие объемы информации, целью экспедиции стал город Вильнюс, отличающийся богатым культурно-историческим наследием и наличием сильной дифференциации районов города по социальным показателям. Основной задачей экспедиции стало исследование городской среды города с применением разработанного нами метода.
Основным результатом исследований стал комплекс цифровых карт и картосхем, отражающих состояние различных компонентов городской среды, и их пространственный анализ.
В разработанной методике выделяется три этапа: подготовительный, полевой и камеральный. В ходе подготовительного этапа проводится сбор и анализ первичного материала по городу, выявляется набор исследуемых компонентов городской среды, намечаются маршруты полевых исследований.
Основной объем работы – непосредственный сбор данных при помощи автоматизированного метода, основанного на сопоставлении фотографических изображений выбранного класса объектов и территориального положения фотографируемого объекта в момент съемки, определяемого с помощью GPS-приемника. Всего за время полевого этапа было сделано 6777 фотографий. Помимо автоматизированного исследования, проводилось и общение с местным населением, позволившим прояснить многие аспекты жизни города.
Камеральный этап заключался в обработке полученных за три дня данных, их оценке, классификации, составлении туристической карты, карт старых зданий города, объектов культурного ландшафта, благоустройства, граффити и спорта, анализе построенных карт. Для их создания использовались геоинформационные системы ArcGis и QGIS.
Практическое значение проведенного исследования – доказательство возможности использования разработанного метода исследования для проведения объемных работ, повышения их точности и объективности. В дальнейшем метод может быть усовершенствован для последующего использования в проведении качественно новых исследований в социально-экономической географии.
