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Зимняя экспедиция НСО кафедры геохимии ландшафтов и географии почв проходила в январе-феврале 2012 г. на территории поселка Красная Поляна, в долине реки Мзымта, на склонах хребтов Аибга и Псехако, в зоне расположения основных объектов горного кластера Олимпиады–2014. Во время экспедиции были продолжены работы по изучению влияния строительства олимпийских объектов Сочи–2014 на окружающую среду, начатые зимой 2009-2010 гг., которые подтвердили тот факт, что снежный покров является хорошим индикатором загрязнения воздушной среды [1] и может быть использован в качестве одного из основных объектов геохимического мониторинга территории [2]. 
В ходе экспедиции отбирались пробы снежного покрова, свежевыпавшего снега, а также пробы речной воды из реки Мзымта и ее притоков. Пробы снежного покрова отбирались специальным снегоотборником в полиэтиленовые пакеты на всю глубину снега. Отбор проб проводился в соответствии с системой точек мониторинга, разработанной по результатам экспедиционных исследований 2010-11 гг. [3].
В камеральных условиях снег растапливался при комнатной температуре, полученная вода фильтровалась на вакуумной установке через мембранные фильтры, в воде измерялись значения рН и электропроводности, рассчитывался влагозапас снежного покрова. Лабораторные исследования включали определение содержания главных ионов в снежных и речных водах, а также тяжелых металлов и ПАУ в пылевой составляющей снежного покрова. Интерпретация результатов проведена с применением геоинформационных технологий.
Экспедиционные исследования 2012 года проходили в условиях аномально снежной зимы: мощность снежного покрова в долинах составляла около 50 см, а на горных склонах превышала 100 см. Результаты работ позволили выявить ряд изменений в химическом составе снежных вод по сравнению с 2010-2011 гг. pH снежных вод повысился до слабокислых значений (ранее отмечались кислые и сильнокислые значения). Изменился химический состав снежных вод: он стал почти повсеместно гидрокарбонатно-кальциевым. При этом минерализация снежных вод осталась низкой: как правило, менее 10 мг/л. В совокупности это свидетельствует об уменьшении техногенного воздействия на воздушный бассейн района исследования на данной стадии строительства олимпийских объектов. Об этом же говорит отмеченное нами снижение мутности воды в реке Мзымта в верхней части ее бассейна.

Таким образом, проведенные исследования позволили определить основные тенденции изменения техногенной нагрузки на воздушный бассейн горного кластера Олимпиады.
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