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В современном развитии постсоветских городов отражается ряд тенденций – переход к рыночному регулированию стоимости жилой недвижимости, снижение роли промышленности как экономической основы, появление новых общественных ценностей. В пространственной проекции эти процессы приводят к росту мозаичности и разнообразия городской среды.
В Минске, где реализованы все функциональные принципы советской градостроительной практики, характер современных социально-экономических трансформаций отличается от других столиц республик бывшего СССР. Специфика современной политико-экономической системы Белоруссии проявляется в государственном регулировании производства, занятости, уровня заработной платы, рынка земли и др. При этом в стране сохраняется ориентация на индустриальную модель развития. Цель исследования состояла в выявлении процессов, характерных для постсоветской и постиндустриальной трансформации городского пространства Минска.

В ходе полевого этапа проведено детальное обследование города на основе индикаторов, характеризующих состояние жилой и промышленной застройки, сферы услуг, транспортные потоки, экологическую ситуацию. В ряде ключевых районов (центр, районы при промышленных предприятиях, территории нового жилого строительства) визуальное исследование городской среды было дополнено проведением социологического опроса. Отдельное внимание уделялось изучению пригородной зоны Минска. В рамках экспедиции проведены экспертные интервью с сотрудниками проектного института «Минскградо», представителями научного сообщества, менеджерами промышленных предприятий.
Наиболее рельефно в Минске проявляется постсоветская трансформация, выражающаяся в изменении территориальной организации сферы обслуживания, а также динамика развития промышленных районов. В городе присутствует весь спектр типов предприятий торговли, в том числе характеризующих новые направления – гипермаркеты на окраине. Но основную роль в обслуживании населения продолжают играть старые объекты в центре города и магазины шаговой доступности в жилых зонах. В районах, созданных в советское время при промышленных предприятиях, на фоне консервации индустриальных функций происходит трансформация жилой застройки и состава населения, наблюдается постепенное замещение «рабочих сообществ», слабоструктурированными группами обитателей дешевого жилья. При этом темпы трансформаций остаются низкими, а интенсивность изменений определяется степенью центральности и транспортной доступностью. Как и в советское время, формирование жилой застройки происходит, в основном, экстенсивно, за счет строительства новых микрорайонов на периферии, между старыми и новыми жилыми зонами директивно сохраняются сельскохозяйственные угодья. Постиндустриальные изменения в Минске на современно этапе выражены слабо.
Результаты исследования показывают, что постсоветские и постиндустриальные трансформации в Минске далеки от завершения. Динамика трансформаций на современном этапе в значительной степени зависит от ограничений рыночного регулирования, что заметно «смягчает» степень дифференциации городской среды.
