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Создание сильного и устойчивого бренда территории позволяет получить значительные преимущества для привлечения туристов и инвесторов. В России в процесс создания собственных туристских брендов включились как целые регионы, так и небольшие города. В Вологодской области активно идет процесс создания и продвижения регионального туристского продукта с использованием узнаваемых и потенциально привлекательных брендов при совместном участии органов государственного управления и туристского бизнеса.
Наиболее успешным (в том числе и в стране в целом) является бренд «Великий Устюг – родина Деда Мороза», использующийся для привлечения туристов с 1998 г. За прошедший период число туристов, посещающих этот регион, выросло в сотни раз, что способствовало значительному подъему экономики, изменению структуры занятости населения. Созданы многочисленные туристские объекты, объединенные популярным брендом, который активно используется теперь и для продвижения продовольственных и прочих товаров региона. Заслуживает особого изучения опыт ОАО «Дед Мороз» по расширению туристического сезона в Великом Устюге и включению в туристские маршруты новых объектов показа, не связанных напрямую с региональным брендом, но имеющих большое значение для комплексного использования туристско-рекреационного потенциала региона. Проблемы, возникающие при развитии туризма в Великом Устюге, связаны с недостаточным развитием транспорта и гостиничного хозяйства.
В Вологде продвижение туристского продукта связывают с использованием трех местных брендов – «Вологодское кружево», «Вологодское масло» и «Лен». Наиболее успешно реализуется проект «Вологда – кружевная столица России», в рамках которого в 2010 г. открыт музей кружева, проводятся мастер-классы, фестивали, выставки и т.п. Другие бренды используются в туристском продукте архитектурно-этнографического музея «Семенково», но пока не так успешно.
Все районные центры Вологодской области уже определились с выбором своего бренда и стремятся развивать его для привлечения туристов. В ходе экспедиции студенты имели возможность познакомиться с формирующимся брендом старинного города Тотьма, который развивается как «Родина русских мореходов». Развитие этого бренда пока еще находится на начальном этапе, однако в его рамках возможно объединение самых разнообразных культурно-исторических и природных ресурсов района для целей туризма и отдыха.
Продвижение региональных туристских брендов является одним из важных компонентов Федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2018 гг.)» для создания устойчиво конкурентоспособного регионального туристского продукта и развития территорий.
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