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В ходе зимней экспедиции научного студенческого общества кафедры океанологии географического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова на Беломорскую Биологическую Станцию имени Н.А.Перцова в период с 25 января по 6 февраля 2012 года удалось пополнить ряд научных наблюдений в этом районе, а также получить данные о физико-химических свойствах льда в условиях экстремально холодной для данного региона зимы. 

 
Как и в предыдущих экспедициях кафедры океанологии на ББС МГУ основная масса работ была посвящена изучению пространственно - временной изменчивости толщины припайного льда, а также мощности основных трех генетических горизонтов морского льда. За все 4 года экспедиций в данный район толщина льда крайне редко превышала 40 см. в независимости от суровости зимы. Как и в предыдущих экспедициях, изучение припайного льда происходило на ставших уже стандартными полигонах, каждый из которых отличается своими географическими особенностями. Измерения проводились в проточных и непроточных губах, отшнурованном, но еще не потерявшем связи с морем озере, а также в районе с наиболее сильными скоростями подледных течений. Четырехлетний массив наблюдений за припайным льдом, за его толщиной и структурой генетических горизонтов позволит получить обоснованные закономерности в пространственно – временном распределении характеристик припайного льда. 


Важнейшим результатом экспедиции было проведение работ по изучению временной изменчивости солености ледового керна. Измерения проводились в одной точке каждый день при помощи современного кондуктометра фирмы WTW. Значения средней солености брались в каждом 5 см слое льда, тем самым удалось получить достаточно тонкую структуру солености льда вдоль ледового керна. Также хотелось бы упомянуть тот факт, что измерения начались во время наиболее интенсивного ледообразования, с последующим затуханием процесса. Тем самым, распределение солености вдоль ледового керна может служить своеобразным «блокнотом», куда записываются атмосферные процессы, происходящие надо льдом, а также возраст этого льда и условия его образования. Помимо этого пробы на соленость были отобраны на каждом из стандартных полигонов.  

В нынешней экспедиции участникам удалось продолжить важное и достаточно сложное изучение химического состава льда на предмет обнаружения углеводородов и концентрации взвеси. Данное исследование было проведено при поддержке ИОРАН имени П.П. Ширшова и представляет интерес для научных работ в области гидрохимии Белого моря.

Заключительным этапом работы было проведение подледных измерений скоростей течений при помощи зонда фирмы FSI. Как показали результаты измерений, у карельского берега пролива Великая Салма отсутствуют сильные течения, в то время как, напротив, у мурманского берега мощные приливные течения круглогодично не дают замерзать приливной полынье. Провести измерения течений у мурманского берега пролива Великая Салма, к сожалению, пока не удалось из-за сложных погодных условий и отсутствия надлежащего оборудования. 
