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Определяющую роль в формировании и развитии профессионального творчества дагестанских художников играют прогрессивные традиции ведущих педагогов - художников России таких светских образовательных учреждений как Петербургская академия художеств, Тифлисская академия художеств, Московский институт изобразительного искусства им. Сурикова, Ленинградский художественный институт им. Репина и др., оказавшие существенное влияние на формирование художественно-эстетических представлений творческой интеллигенции Дагестана. 

Творческое осмысление произведений изобразительного искусства вызывает облагораживающее воздействие, способствует формированию национального самосознания, воспитанию уважения к историческому и культурному художественному наследию народов Дагестана, России и всего мира. 
Своими достижениями, являющимися бесценным наследием культуры, дагестанские художники вывели современное изобразительное искусство горной республики на новый уровень, связанный с духовным возрождением народа. 

Уникальным опытом единения отечественного и мирового духовного наследия является творчество нашего преподавателя - Заслуженного художника России, лауреата Государственной премии Республики Дагестан, заведующего кафедрой живописи Института искусств ДГПУ, профессора Абдулзагира Бозгитовича Мусаева. 
В 2005 г. во время встречи Главы администрации г. Махачкалы С. Д. Амирова с Патриархом Московским и Всея Руси Алексием II было получено благословение на проведение реконструкции действующего храма - Успенского Кафедрального собора. Церковь Успение Пресвятой Богородицы в Махачкале – самобытный памятник православной культуры на территории Дагестана. Конфессиональная ориентация А.-З. Б. Мусаева и его многонациональной группы учеников - студентов художественно-графического факультета ДГПУ (М. Абдулмуслимов, Н. Гузик, Г. Гаджиев, Х. Омаров, А. Сергеев, И. Цгоева),  которым представилась возможность оформление собора, отнюдь не явилась препятствием ни для известного художника, ни для представителей церкви.
Перед реставраторами стояла сложная задача: живописная декорация интерьера должна была органично связываться с архитектурными членениями и создавать единый и строго продуманный художественный ансамбль. А.-З. Б. Мусаев изучал каноны древнерусской живописи и всегда проявлял глубокий интерес к духовно - христианской теме, фрескам и полотнам выдающихся русских мастеров живописи К. Брюллова, Н. Ге, В. Поленова, М. Нестерова и других, в творчестве которых синтезировались черты светского и сакрального искусства. При изучении техники и стиля памятников древнерусского искусства А.-З. Б. Мусаев понимал всю важность сохранения единого целостного стиля в оформлении Свято - Успенского кафедрального собора. 
 Огромный объем художественных работ необходимо было произвести в крайне сжатые сроки, в которые традиционную фресковую живопись выполнить невозможно. Художнику пришлось прибегнуть к другой технологии: евангельские сюжеты изображаются на монументальных холстах, которые затем наклеиваются на стены, имитируя фреску. Росписи выполнены в технике темперной живописи, стилистически приближенной к традициям древнерусского письма, когда на плоскости господствуют богатые звучные цвета, складки одежд моделируются выверенными графическими линиями сложного рисунка. Росписи полны изящества, лики – особой утончённой духовности и теплоты [2]. 
В выборе сюжетов, в определении мест их расположения неоценимую помощь оказывал настоятель собора отец Николай. Все подготовительные рисунки, эскизы, и нашедшие своё место в храме росписи, были благословлены епископом Бакинским и Прикаспийским Александром. А.-З. Б. Мусаев тонко проник в сферу духовных традиций христианского мира, раскрыл евангельские сюжеты, соблюдая канонические законы стенописи, и в то же время, придав живописи новое более светское мировоззрение. Большие многофигурные сцены поражают мастерством композиционного построения, выполненных по законам канона, диктующего обязательное присутствие тех или иных библейских персонажей, их атрибутику, позы, действия, предметное окружение. Тем не менее, здесь немало авторских находок, не нарушающих канон, но придающих всей живописной системе росписей уникальное своеобразие. 

Росписи собора Успения Пресвятой Богородицы – заметная веха в духовной и художественной культуре Дагестана. В них синтезировано в значительной степени новое, модернизированное качество стиля, пропущенного через призму эстетического канона русской традиционной церковной живописи. «Грандиозный труд был завершён за год благодаря таланту и преданности делу художников, слаженности в работе и Божьей помощи», - пишет искусствовед Наталья Фёдоровна Мусаева об этом творческом подвиге [3. – С. 25]. 
За проделанную работу Абдулзагир Бозгитович Мусаев удостоен высокой награды – Золотой медали Академии художеств России и орденом русской православной церкви преподобного Андрея Рублёва. 
Подобные примеры служат ярким свидетельством того, что для высокого, интернационального по своей сути, творчества не существует государственных границ, узко национальных проблем, а талантливое произведение всегда созвучно духовным запросам и эстетическим ценностям многих народов, независимо от места их проживания, конфессиональной ориентации и расовой принадлежности [1. - C. 69]. 
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