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Развитие современной культуры происходит под знаком осознания отечественной истории и национальных традиций. Взгляд на многие аспекты российской истории значительно изменился в последние десятилетия. Одной из популярных, исследуемых на сегодняшний день страниц нашей истории, является усадебная культура. Её изучению посвящены многие труды известных современных исследователей, опубликованы фундаментальные справочники, словари. В связи с этим возрастает внимание и у истории дореволюционного частного коллекционирования.

На рубеже XIX – XX веков происходит значительное оживление культурной жизни России. Не малую роль в этом процессе сыграли богатейшие традиции усадебного коллекционирования. На основе усадебных и городских собраний было положено начало музейного дела в России, активность коллекционеров инициировала выставочную и научную деятельность в культурной среде своего времени.

Традиционно, говоря о русской усадебной культуре, временные рамки ограничивают годами октябрьского переворота. Именно в послереволюционные годы происходит процесс перераспределения художественных собраний. Он приводит к распылению дворянских фамильных коллекций и  переходу культурных ценностей в категорию государственного имущества.

События 1917 года, приведя к крушению прежних норм и институтов, безусловно инициировали глобальные изменения в усадебной жизни. Согласно «Декрету о земле», где заявлялось, что все помещичьи, монастырские и церковные земли конфискуются «...со всем живым и мертвым инвентарем, со всеми постройками и принадлежностями» [4],  многие дворянские поместья были национализированный. Практически все усадьбы были оставлены владельцами, многие подверглись разорению. Угроза утраты большого количества художественных ценностей предопределило в первые послереволюционные годы стратегию развития музейного дела, одним из направлений которого явилось спасение указанных ценностей от гибели и расхищения с их последующей национализацией.

Художественное коллекционирование — целостный процесс, не ограничивающийся дореволюционным периодом. С одной стороны, в новых исторических и политических условиях, этот процесс был приостановлен, национализация и разграбление усадеб приводило к разрушению целостных коллекций. Этому способствовало и общее положение населения, обедневшего в годы Военного коммунизма, и отрицательное отношение новой власти ко всему, что являлось признаком роскоши, обогащения частных лиц. В условиях закрытия торговли предметы из художественных собраний становились предметом обмена на «черном рынке». Изданный в 1918 году «Декрет о регистрации, приёме на учёт и охранении памятников искусства и старины, находящихся во владении частных лиц, обществ и учреждений» привёл к тому, что взятые на учет собрания и даже отдельные предметы могли быть принудительно отчуждены и переданы в ведение государственных органов.[3] С другой стороны, художественные собрания продолжали своё существование в новом качестве, став основой для музейных коллекций. 

В новых исторических условиях усадебные собрания продолжают эволюционирование, проходят новые стадии своего развития, в итоге составив основу многих современных художественных музеев России. К примеру, из подмосковной  усадьбы «Горки»в декабре 1918 года было вывезено более сорока предметов. Среди них гравюры и миниатюры французских и русских мастеров конца XVIII – XIX веков, портреты русских художников  XIX века, акварели и пастели, Художественные ценности поступили в хранилища Национального музейного фонда. Уже в 1919 году несколько картин и акварелей горкинской коллекции из фонда передали в московские и провинциальные музеи.[1]

Национализированные усадьбы, после работ по описанию имущества, часто открывались для посетителей, как музеи.  Сохранению и музеефикации подверглись наиболее значимые в художественно-историческом отношении усадьбы. Осенью 1918 года были национализированы усадьбы Останкино, Кусково, Архингельское. 31 октября 1918 года, на заседании Музейного отдела Наркомпроса было принято решение о взятии на государственный учет 50 усадеб, в основном подмосковных.[3] За период с 1918 по 1923 год было организованно 19 усадебных музеев, большинство из которых были закрыты после 1925 года. Художественное убранство из закрытых музеев вывозили и рассредоточивали по другим фондам.

Растворенные в музейном собрании частные коллекции утратили изначально присущие им уникальность и неповторимость, персонифицированные черты, определяемые индивидуальными предпочтениями собирателя. Этой судьбы не избежали и коллекции усадеб, превращенных в музеи, поскольку чаще всего такие музеи создавались, как мемориальные, тематические, но не бытовые, а значит в экспозиции не стремились отразить усадебный быт. 

При размещении той части фондов, что подлежала экспонированию, зачастую не учитывалась оригинальная архитектурная среда, помещения, служившие ранее достойным обрамлением для коллекций. Лишь ряд помещений, главным образом парадные залы и кабинеты, оставался в неприкосновенности.  Экспозиции строилась по тематическому принципу, часто не имела ничего общего с прошлым усадьбы или же отражала лишь часть её истории. Например, в отдельные интерьеры музея-усадьбы «Кусково» «...вносились щиты и ряд объектов (пушка, палатка, мебель и портреты той или иной эпохи). Соответственно темы, определившейся для данного интерьера». Далее говорится, что «необходимо  в спешном порядке на основе изучения старых описей восстановить первоначальный облик интерьеров».[2]

 Собранное несколькими поколениями русских помещиков художественное достояние, во многом утраченное, рассредоточилось по музейным коллекциям, сумевшим аккумулировать в своих фондах большую часть обширных дворянских собраний, национализированных в 1918-1926 годах. Основу музейного фонда Российской Федерации и  своеобразие собраний многих современных музеев составляют музейные предметы, которые в большинстве своем восходят к частным дореволюционным коллекциям.

Верхняя дата в исследованиях русской усадебной культуры и её наследия традиционно определяется годом октябрьского переворота. Однако в данном  исследовании временные рамки целесообразно отодвинуть до конца 1920-х годов, так как именно  богатейшие традиции усадебной культуры дали мощный импульс к развитию художественной жизни следующей эпохи.
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