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Многогранный талант М.А. Врубеля был реализован практически во всех видах изобразительного искусства, однако его архитектурное творчество остается недостаточно изученным. Проектов и построек художника сохранилось чрезвычайно мало.

Первым опытом М.А. Врубеля в области архитектуры стал проект флигеля для жилого дома С.И. Мамонтова в Москве (улица Садовая-Спасская, дом 6, строение 2), который был возведен в 1891-93 гг. [4, 75] в «римско-византийском вкусе» [1, 57] Это единственная сохранившаяся постройка М.А. Врубеля-архитектора. Поводом к созданию проекта в данном стиле, вероятно, послужила поездка в Италию (ноябрь 1891 г. – апрель 1892 г. [1, 361]), которую художник совершил вместе С.И. Мамонтовым и его семьей. Весьма вероятно, что на М.А. Врубеля большое впечатление произвела средневековая романская и готическая архитектура Италии, отдельные элементы и приемы которой он использовал в оформлении флигеля. Каменные оконные решетки в верхней части бокового фасада, применение аркбутанов (правда, в декоративных целях) являются реминисценциями готики. На боковом фасаде также можно отметить заимствования из романской архитектуры: аркатурно-колончатый пояс, узкие лопатки (лизены) по бокам, повторяющийся мотив трифорного окна, состоящего из нескольких арок. Однако данные элементы были творчески переработаны художником и свободно соединены в одной постройке.

В 1900 г. М.А. Врубель создал еще один проект здания в «римско-византийском вкусе» [3, 148] неизвестного назначения (в исследованиях можно встретить различные варианты – от собора до театра). В этом проекте чувствуется не только влияние романской и готической архитектуры Северной Италии, но и венецианской архитектуры XIV-XV вв. Здание на рисунке отличается ясностью архитектурных форм, особой утонченностью ритма и изящным декоративным оформлением. Этот проект прекрасно иллюстрирует выбранный художником термин «римско-византийский», очерчивая круг возможных источников вдохновения – романская (римская) и венецианская архитектура, последняя из которых считалась преемницей византийской строительной традиции.

Три других сохранившихся архитектурных проекта выполнены в «национальном стиле», столь актуальном на рубеже XIX-XX вв. Прежде всего, речь идет о двух проектах церкви для села Талашкино, которые были созданы М.А. Врубелем по просьбе княгини М.К. Тенишевой летом 1889 г. [2, 79]

Первый проект [2, 77] представляет традиционный для русской архитектуры пятиглавый храм с небольшой придельной церковью-ризницей, просторным притвором и стройной колокольней. Белизну стен прекрасно оживляют полихромные изразцы благородных зеленых и синих оттенков, придавая постройке особую праздничность. Несмотря на то, что проект решен в «русском вкусе», художник использовал некоторые элементы других стилей (например, стреловидные вимперги колокольни, которые были заимствованы из готической архитектуры). Тем не менее, М.А. Врубелю удалось гармонично соединить эти элементы, добавив, кроме всего прочего, особую текучесть и неприхотливость линий модерна.

Второй проект церкви для села Талашкино [3, 41] отличается менее тщательной проработкой деталей и дает лишь общее представление о замысле художника. Возможно, данный проект был выполнен раньше и стал подготовительным эскизом к первому варианту.

В «национальном стиле» также выдержан проект выставочного павильона для Всемирной выставки в Париже 1900 г. [4, 75] Он поражает богатством декоративного оформления, так что здание становится похоже на причудливо украшенную шкатулку для драгоценностей. Вероятно, повышенное внимание к декоративному началу было обусловлено самой функцией этой постройки – прежде всего репрезентативной.

Архитектурное творчество М.А. Врубеля не только иллюстрирует удивительные способности его художественного гения, но и представляет оригинальный вариант решения актуальных вопросов строительной практики рубежа XIX-XX вв.

Художник, обращаясь к формам средневековой западноевропейской и русской архитектуры, создал свой «национальный стиль», органично соединяющий на первый взгляд несочетаемые элементы, отличающийся кристаллической чистотой форм и многообразием декоративного оформления.
«О Врубеле как архитекторе приходится говорить лишь вскользь, так как, несмотря на огромные его познания в этом высоком искусстве, эта его способность и понимание остались без применения. Остались лишь немногие проекты, свидетельствующие о необыкновенной ясности мысли и удивительной меткости и отчетливости архитектурных форм. Если бы ему была предоставлена возможность, он бы преобразил физиономию Москвы и удивил бы мир, дав мощный музыкальный удар в единственном в своем роде сочетании линий. И как ему хотелось породнить зубцы стен венецианского арсенала с зубцами кремлевских стен! И так и не удалось» [5, 138-139].
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