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Культура эпохи Возрождения стала ярким этапом в истории мировой культуры и искусства. Ее идеи и концепции изменили представление о мире, человеке. Использование новых художественных приемов позволило создать новые и яркие произведения искусства. Культура Возрождения по-разному проявилась в европейских государствах.


Если рассматривать культуру польского Возрождения, то можно выделить два этапа ее развития: первый - раннее Возрождение (вторая половина 15 в.) — период формирования новой культуры, роста реалистических тенденций в недрах готического средневекового искусства. Он обусловлен подъемом экономики в польском государстве, ростом национального самосознания народа. Второй период — зрелое Возрождение (16 в.), характеризуется высокими достижениями науки, литературы, архитектуры, развитием светского изобразительного искусства, что связано с упрочнением идеологии бюргерских и шляхетских слоев. 

Сложность и противоречивость характера польского Возрождения связано с компромиссом между идеями реформации и идеями католической церкви. В области искусства и литературы для польской культуры характерно тяготение к заимствованию некоторых черт ренессансной культуры Италии и Нидерландов. Однако рядом с итальянскими мастерами работали местные строители, воспринимавшие новшества итальянской ренессансной архитектуры и сочетавшие их с местными традициями. Поэтому симбиоз иностранного, нового со своим, старым, стал в Польше столь органичным, что не вызвал расслоения на культуру заимствованную и культуру местную.
         Для первого периода характерны идеи гуманизма, а в искусстве все явственнее нарастают реалистические тенденции, зарождаются ростки культуры Ренессанса. На это повлияло успешное завершение борьбы с Тевтонским орденом. Все эти процессы проходили на фоне борьбы прогрессивного демократического крыла Реформации с католическим духовенством. Широкое участие городской бедноты и крестьянства в реформации и антифеодальных выступлениях способствовало распространению тенденций демократизма и реализма в культуре польского Возрождения. 16 век — время высокого расцвета польской культуры, важный этап в процессе формирования польского литературного языка - это второй период искусства Возрождения Польши. Большое влияние на культурное развитие Польши имели временный подъём городов на рубеже 15 и 16 вв., а также распространение в разных слоях польского общества идей гуманизма и реформации. В науку и искусство пришли новые люди — выходцы из шляхетских слоев и мещанства. В 16 в. продолжался начавшийся ещё в 15 в. подъём польской науки. Центрами распространения нового научного мировоззрения явились гуманистические и научно-литературные кружки в различных городах Польши, особенно в Кракове.
        Когда к концу 16 в. реформационное движение было жестоко подавлено, а католическая церковь вновь утвердила свои позиции, тогда искусство Возрождения в Польше затухает, уступая место новым направлениям, отразившим общественную жизнь времени политического и экономического ослабления польского государства. К первой половине 17 века в Речи Посполитой восторжествовала феодальная реакция. Связанный с ней общий экономический и политический упадок страны губительно сказался и на развитии искусства. Таким образом, эпоха польского Возрождения оказалась недолгой.
       Все эти исторические процессы, а также анализ произведений искусства, были проведены мною во время научной стажировке в Варшавском университете и будут представлены в моем докладе. 
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