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Появившийся на рубеже XIX-XX веков на страницах газет и книг для детей, комикс не претендовал на элитарность. На протяжении первой половины XX века он не считался относящимся к искусству, подвергался осуждению со стороны специалистов разных областей, а в некоторых странах был практически запрещен цензурой. Но вторую половину XX века можно называть временем реабилитации комикса: искусствоведы, лингвисты, психологи, социологи, философы (в их числе можно назвать Умберто Эко, Жака Садуля, Джанни Родари) обратили внимание на этот культурологический феномен. Опрос общественного мнения, проведенный в 1987 году во Франции показал, что 65% опрошенных относят комикс к области культуры [1]. Именно франкоязычный мир легализовал комикс и закрепил за ним право называться «Девятым искусством», коему посвящен ежегодный фестиваль, проходящий в Ангулеме. Авторские листы комиксов продаются на крупнейших аукционах наряду с живописными и скульптурными произведениями. Многие университеты Франции, Швейцарии, Бельгии, Италии, Германии, США и Канады включили искусство комикса в учебные программы.
Вне зависимости от того, считаем ли мы комикс искусством, этот вид художественной деятельности не был оторван от хода истории искусства XX века. В эволюции комикса можно найти последовательность и преемственность художественных течений, развивавшихся с 1880-х годов [2]. Но также и сам комикс, точнее его иконография, не была проигнорирована художниками: такие представители Поп-арта как Рой Лихтенштейн и Энди Уорхол нередко обращались к характерным чертам комикса [3], хотя именно в их интерпретации за ним окончательно закрепился стереотип искусства примитивного и однообразного.
В 1990-х годах в связи с появлением во франкоязычной Европе, особенно в Париже, ряда частных независимых издательств, широкое распространение получило явление арт-комикса [4]. Выпускаемые ими альбомы перешли в новую морфологическую форму, где обязательное для комикса присутствие текста, изображения и последовательности кадров, соблюдается не всегда. Но именно арт-комикс, создающийся профессиональными художниками, обращающимися к этому жанру не как к товару на полке книжного магазина, а к средству решения новых художественных задач,  наиболее интересен с художественной точки зрения.
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