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Одним из наиболее ярких периодов отечественной культуры, ознаменованных обращением к художественным поискам национальной самобытности, является рубеж XIX-XX столетий. В это время получает окончательное оформление и широко распространяется искусство «неорусского» стиля, закономерно ставшее высшей точкой развития византийско-русских вариаций «историзма», предложенных художниками XIX века и в то же время имеющее тесную связь с творческим методом модерна. 
Стилизация древнерусских форм, своеобразное искусство мыслить в исторических цитатах, прочно вошли в культуру конца XIX – начала XX вв. Это нашло широкое выражение в архитектуре, живописи, оформлении предметов быта, художественном дизайне, событиях музыкальной и театральной жизни. Так планомерно из совокупности художественных высказываний национальный стиль становился новым художественным языком,  своеобразным дирижером ансамбля различных искусств.

Федоровский городок в Царском Селе - памятник, ярко иллюстрирующий эту тенденцию. Созданный по указу Николая II при участии членов Общества Возрождения Художественной Руси, он представляет гармоничный синтез архитектурных, живописных и пластических форм и вместе с тем выражает идею духовного возрождения Руси, основанную на возвращении к национальным идеалам. 

Ядром архитектурного комплекса стал сооруженный по проекту В.A. Покровского Феодоровский Государев собор. Новый храм в царской резиденции, строительство которого велось на кануне празднования 300-летия Дома Романовых, был решен по образцу Благовещенского собора в Московском Кремле, любимой домовой церкви императорской семьи [1, л.2].  В ходе работы над проектом получила окончательное оформление концепция национального возрождения посредством возвращения к эстетическим и духовным идеалам Древней Руси, воплотившаяся в постройке целостного архитектурного ансамбля. 
Предложение о строительстве Домов для причта - Федоровского Городка - было высказано Д.Н. Ломаном в 1913 году после окончания основных строительных работ по Феодоровскому Собору. Функциональное назначение постройки Домов как жилых помещений для служащих собора являлось скорее весомым поводом, уступавшим место более высокой задаче возведения русского Городка как духовного и просветительского центра. В Трапезной палате проходили встречи членов Общества возрождения художественной Руси, проводились концерты в духе национальных традиций, здесь же предполагалось размещение музея русских древностей.
Первостепенное внимание уделялось выбору художественных средств, синтез которых мог бы в полной мере раскрыть представления о традиционной русской культуре, а также служить наглядным выражением национальной идеи.
Разработка проекта осуществлялась С.С. Кричинским при участии членов специально созданного комитета по художественно-историческим вопросам, в который входили В.М. Васнецов, академики архитектуры В.В. Суслов и П.П. Покрышкин. 

Композиция Городка представляет собой подворье на манер старинных монашеских или боярских усадеб: палаты объединены оградой с башнями на углах и крепостными воротами. Поясняя художественный замысел постройки, C.С. Кричинский указывает на ряд источников проекта «… мною взяты за образцы памятники русского зодчества конца XVI, XVII и начала XVIII в. Так для проекта Трапезной взяты мотивы трапезной Симонова монастыря в Москве, Крутицкого Терема, Костромских памятников и пр…Для домов священников и диаконов приняты палаты и терема Троице-Сергиева, Ростова, Ростовской области и пр. Для зданий надворных и служб взяты мотивы из псково-новгородской архитектуры XVI века и отчасти палаты Ростова.» [2, л.33-33 об.] Главную башню, отсылающую к Зеленой башне Костромского Ипатьевского монастыря, где был благословлён на царство Михаил Романов, венчает золотой образ Георгия Победоносца. 
Отдельный интерес представляют лепные и резные элементы декора ворот и фасадов построек, демонстрирующие фольклорные и мифологические представления: образы мирового древа, львов, семарглов, китовраса, райских птиц. Еще одной линией «пластического повествования» являются геральдические изображения на кокошниках башенной палаты: двуглавый орел, гербы старинных городов, заложивших основы русской культуры - Москвы, Новгорода, Пскова, Владимира, Ярославля, Костромы.
Внутреннее убранство городка рифмуется с внешним оформлением. Росписи, исполненные Г.П. Пашковым при консультативном участии В.М. Васнецова, представляют цельную программу, последовательно открывающую мифологические образы, аллегорические сюжеты, религиозные изображения, народные картинки, сопровождаемые  надписями, многочисленные орнаментальные образцы. Геральдическая символика подчеркивает идею преемственности монархической традиции от царской к императорской власти: внутренним обрамлением башенной палаты выступают гербы  царств, входящих в Русь Московскую. В распалубках Трапезной палаты изображены царственные орлы «..начиная с орла Великаго Князя Иоанна III-го и кончая орлом Тишайшего царя Алексея Михайловича»[3, л.7]. 
Материалами к росписи Палат послужили росписи Теремных Палат и Палат Бояр Романовых в Москве; церквей Ярославля, Ростова, Углича, Романова-Борисоглебска, а также фрагменты икон, лицевые изображения летописей и древних книг, снимки с печатей, росписи и деревянная резьба домашней утвари, вышивки и набойки. 
Источником росписей притрапезной церкви, освященной в честь Преподобного Сергия Радонежского, стали росписи Ферапонтова Монастыря. Пятиярусный иконостас составляли древние иконы московского и новгородского письма.
Бытовое убранство Городка должно было также отвечать древнерусской эстетике: сохранились чертежи художественной мебели, специально подготовленные для интерьеров. 
Основными принципами художественного метода, определившими общую стильность Федоровского Городка, выступали необходимость сочетать красоту древне-русского художественного мастерства с требованиями современных условий жизни, а также использование чистых форм древнерусского искусства (неприятие любых видов стилизации)[4, л.10,11]. Исторические цитаты при всей своей многоплановости составили стройную линию художественного повествования, раскрывающую собирательный образ представлений о национальной культуре.
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