Особенности преломления древнерусских певческих традиций в номерах «Тайная Вечеря» и «Предательство Иуды» из хорового цикла Г.В. Свиридова «Песнопения и Молитвы»

Кузнецова Светлана Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

факультет искусств, Москва, Россия

E-mail: kositronich@mail.ru
«Песнопения и Молитвы» — самое загадочное и малоизученное произведение Свиридова. Финальное творение вобрало в себя характерные стилистические особенности, оттачивающиеся на протяжении всей жизни композитора. Обобщившись, они вылились в гениальнейший сплав метрической переменности церковного стиха с метрикой и лиризмом русской городской песни XX века, в грандиозное соединение её мелодики с высокой поэзией литургического стиха. Образно «Песнопения и Молитвы»  большей частью связаны с событиями Страстной седмицы и самим праздником Пасхи. Свиридов расширяет само понятие «пасхи», делает его многогранным и разнообразным. Образ Пасхи в хоровом цикле сложен и символичен – это не только праздник, но и предшествующие ему страдания, начинающиеся с Тайной Вечери.

В номере «Тайная Вечеря» композитор следует давней церковной традиции, подчиняя мелодию слову. Именно оно, а не классические законы развертывания формы, движет мелодию, создает законченный музыкальный образ. Отзывает к древнерусской песенной культуре и немоторная ритмика: четверти с точкой, длительные тактовые «зависания», обилие крупных длительностей. Приводящая к неквадратности предложений и периодов, она является одним из факторов складывания особой незамкнутой формы со свободным «горизонтальным» развитием. Варьирование мелодических оборотов, как в знаменном распеве, говорит о присутствии  элементов попевочной структуры. Все эти особенности приводят к тому, что песнопение мыслится не как самостоятельное законченное произведение, но как часть хорового цикла.

Мелодика номера «Предательство Иуды» идет от образа и содержания. Гармонические созвучия складываются из «горизонтального» движения голосов. Резких скачков нет, мелодия очень плавно и логично опевает выбранный тон. Тем самым создаются преимущественно терцово-квинтовые созвучия. Но мягкость терции  точно перебивает жесткое звучание чистых параллельно идущих квинт у низких голосов. Особое значение поручено унисону. С древнерусским певческим искусством номер роднит  образно-тематическая сфера известного библейского сюжета, написанная на слова тропаря Великого Четверга «Егда славные ученицы…». Свободно развиваемая музыкальная форма, вариабельность ритма, неравномерная пульсация и нерегулярность акцентности в сочетании с плавным поступенным попевочным ходом мелодии также неуловимо отзывают к этому древнейшему пласту музыкальной культуры.
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