Новгородские каменные кресты: наследие кельтов

Каржавин Иван Владимирович

Студент 2 курса

Российской Академии Живописи, Ваяния и Зодчества Ильи Глазунова,

факультет архитектуры, кафедра охраны и реставрации культурного наследия,

Москва, Россия

E-mail: yves_karjavine@hotmail.com


Новгородские каменные кресты — свидетельство кельтского культурного влияния на Северную Русь. Многие исследователи придерживаются византийской версии их происхождения [7, 9], однако она маловероятна. Прототип новгородских крестов более оправданно искать в образах кельтских высоких крестов [8].


Крест — один из древнейших архетипов, встречающийся во многих культурах [3]. Символическая трактовка креста дифференцируется в зависимости от религиозно-философского контекста. В XX в. кельтский крест получил утрированно идеологизированную неофашистскую трактовку. Его использование было официально запрещено в Германии.


До христианизации Ирландии в V в. кельтский крест обозначал магический солярный знак, символизировавший три круга бытия [11]. После принятия христианства ирландцы включили древние друидические традиции в новую христианскую концепцию [10].

***


Проведённое исследование показало, что проникновение традиции кельтских каменных крестов на Русь происходило  этапами: первый этап — собственно кельтский (с VIII в.), связан с  распространением среди кельтских народов знака креста в христианском значении; второй — норманнский (IX-X вв.), связан с трансляцией знака в ходе походов викингов в Англию и Нормандию; в англосаксонский период (около XI в.) образ кельтского креста в упрощённо-условной форме вместе с христианскими миссионерами переместился из Англии в Скандинавию; четвёртый этап (около XII в. — Воймерицкий крест) отмечен проникновением кельтского креста в Северную Русь.


Культура древнего Новгорода восприняла образную структуру кельтского креста, однако придала ему новые очертания. Знак стал лапидарным, появились его многочисленные упрощённые варианты, а так же уникальный восьмиконечный кельтский крест.


Присоединение Новгорода в 1478 г. к Москве, завершение средневекового периода русской истории и некоторые другие факторы  послужили причиной предания забвению образа кельтского креста, который возродился позднее, начиная с середины XIX в., вместе с ростом интереса к средневековой культуре. В XX-XXI в. он продолжает находить отражение в качестве символа Древней Руси в архитектуре, живописи и монументальном искусстве.

Первоначально заимствованный в древности символ, получив национальную окраску, трансформировался в один из символов древности самой заимствовавшей символ нации. Таким образом, один из аспектов кельтской культурной преемственности, несмотря на некоторые перерывы, продолжается до настоящего времени.
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