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При изучении творчества мастеров импрессионистов, исследователями было отмечен ряд характерных черт созданного направления, однако данных художников объединяет не только общий творческий метод. Существовавшие философские течения и создаваемые произведения составляют одно целое в контексте открытия новой формы Бытия, адекватной происходящим в мире процессам. 

Целью данной работы является обозначение и исследование концептуальной связи творческого метода художников импрессионистов с современными им философскими течениями.  

Исследование связи между философскими идеями А.Бергсона и творческим методом художников импрессионистов ведется на примере анализа творчества Э.Дега. 

Было обнаружено, что и философ и художник в своих работах стремились к одной и той же цели, а именно к нахождению пути к новому способу Бытия, который строиться на основе категории длительности и принципа слияния с эволюционной изменчивостью. Также общей является идея интуитивного познания, которая была зафиксирована в философском тексте и представлена как перекликающаяся с новым способом восприятия, основанном на принципе длительности, в художественных произведениях импрессионистов. 
В первую очередь прослеживается связь с категорией длительности, которая является одной из основных для творчества А.Бергсона. 

Для Э.Дега было важно исследование движения как такового; отражение стремительности, динамичности в его работах и изысканиях занимало одно из важных мест. Однако художник на этом не останавливался, и идея длительности Бергсона позволяет это увидеть, раскрыть произведения художника с новых сторон. 

То, что отмечалось ранее в работах Дега, а именно строгость, сжатость композиции и сложные ракурсы, в контексте исследований Бергсона теперь раскрывается как попытка представить происходящее внутри художественного образа как длящееся. Действия персонажей становятся не случайными, происходящее перестает быть отдельной сценой из реальной жизни. Основными понятиями, для описания композиций Дега становятся «рамка», «замкнутость», «ограничение», а герои произведений Дега стремятся вырваться из этих рамок, которые они себе сами создали. Это подчеркивается также выбором тем работ: герои неизменно представляются загнанными в рамки своей профессиональной деятельности, жокеи живут соревнованиями, балерины должны соответствовать жестким требованиям балетмейстеров.

Изображение танцевальных классов и балета, где каждая балерина похожа на другую, читается теперь не как группа героев, а как множество способов выхода за пределы рамок, в попытке выхода, освобождения. Каждая героиня выступает своего рода этапом этого действия, а их множество и подобие складываются в некую развивающуюся непрерывность, длительность. 

Таким образом, динамика создается не прямым изображением активных действий, а через демонстрацию попытки выхода из ограниченности. 

Также как и в трудах А.Бергсона, Э.Дега отдает предпочтение интуиции, как способу познания. Его творческий метод строился на детальном изучении работ старых мастеров, длительной работе над композицией, создании множества этюдов, набросков, сам он говорил, что чтобы овладеть ремеслом художника нужно много времени посвятить простому копировании работ. Но, как и у Бергсона, останавливаться на этом означало бы проделать лишь часть работы. Дега связывал интеллектуальную работу с процессом создания произведений – объектов познания, (сам он даже называл свои произведения «les articles», то есть «предметы», «изделия»), интуиция же более связана с восприятием произведений зрителем, она обеспечивает синтез выводов, сделанных в процессе досконального изучения произведения, и позволяет проникнуть в суть. 

Творчество и живопись как таковые для Э.Дега являются «предметами первой необходимости», как он заметил однажды в разговоре с акварелистом Вибером. Такое понимание соотносится с определением творчества у А.Бергсона: для того чтобы появилась возможность развития, необходим импульс, одно условие которое обеспечит возможность возникновения жизненного порыва, которым и выступает творчество. Именно творчество, как особая форма Бытия, дает возможность человеку  построить индивидуальную гармоничную модель мироотношения. 

Творчество создает особую реальность, которая может быть отлична по форме от того, что окружает человека, но зато она передает то глубинное, чего нельзя осознать с помощью интеллекта, но можно почувствовать, и это знание, возможно, будет более точно и полно отвечать на вопросы, которыми задается человек, так как он будет взаимодействовать не с вещами, не с материей, а с сутью процессов.     

Обобщая все сказанное выше, можно говорить о том, что и А.Бергсон и Э.Дега ставят своей целью обретение новой формы Бытия, главной характеристикой которого является изменчивость, и принцип существования в котором строиться на слиянии с внутренним становлением вещей. 

А.Бергсон видит выход в новом способе познания, основанном на интуиции, а Э.Дега предлагает новый способ восприятия, через свои произведения. В основе обоих путей лежит категория длительности, которую Бергсон обсуждает с философской точки зрения, а Дега воплощает в художественных образах.     
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