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Творчество Дж.Верди представляет собой высший расцвет итальянской оперы 19 столетия. В  произведениях композитора  соединились традиции его предшественников –представителей бельканто ( Дж.Россини, В.Беллини, Г.Доницетти, отчасти Меркаданте), французских композиторов – основоположников жанра «большой оперы» ( Дж.Мейербер, Ф.Галеви).Также в некоторой степени на стиль Верди оказали влияние французская «лирическая опера» (Ш.Гуно) и оперная реформа Р.Вагнера.

Воздействие представителей бельканто наиболее ярко проявилось в ранних операх композитора , таких как « Разбойники», «Эрнани», «Макбет»,  «Двое Фоскари», «День царствования» , «Альзира» и «Корсар». Вместе с тем в этих произведениях можно выделить исторический фон, являющийся базой для изображения личных переживаний героев.

Вместе с тем в произведениях Верди можно выделить и другую линию - линию национально-освободительной борьбы. Наиболее ярко это проявилось в таких операх, как «Набукко», «Жанна д, Арк», «Аттила», «Битва при Леньяно», «Ломбардцы в первом крестовом походе» («Иерусалим»).

Переломный период  представлен операми «Луиза Миллер» и «Стиффелио» («Арольдо» в редакции 1857 года). В данных произведениях акцент сделан на изображение жизни простых людей, их  переживаний.

Знаменитая «триада» 50-х годов («Риголетто», «Трубадур», «Травиата») продолжает линию , начатую «Луизой Миллер». В «триаде» мастерски обрисован внутренний мир героев , точны психологические характеристики персонажей.

В 1854-1855 годах композитор создает оперу «Сицилийская вечерня». В ней наиболее заметно влияние стиля французской «большой оперы» - богатый исторический фон, тема национально-освободительной борьбы, сильные страсти.  Для написанной  затем оперы «Симон Бокканегра» характерно  изображение острого политического конфликта на историческом фоне.

Появившийся в 1859 году «Бал – Маскарад» являет собой тонкий образец психологической драмы.В этом произведении ярко показана  личная драма героев.

«Сила судьбы» является произведением, в котором композитор добился гармоничного сочетания яркого фона действия и глубокого изображения внутреннего мира героев.

Опера «Дон Карлос» знаменовала собой высшую точку в жанре «большой оперы».Для этого произведения характерны яркость , театральность изображаемых событий, грандиозность оркестровки, преобладание развернутых сольных номеров.

Созданная в 1870 году «Аида» также представляет отчасти жанр «большой оперы», но, в отличие от  «Дон Карлоса», в  «Аиде» большее внимание уделяется «рассказу» о взаимоотношениях героев.

Влияние Рихарда Вагнера проявилось в таких произведениях , как «Отелло» и «Фальстаф».Усилилась роль речитатива,  стало характерным сквозное развитие. Несмотря на это, музыка осталась глубоко итальянской. Последняя опера-«Фальстаф» подвела музыкальный итог творчеству композитора.

Проведенное исследование показало , что творчество Верди явилось высшим расцветом итальянской оперы, вобрав все лучшие достижения предшественников и современников композитора.
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