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Одной из особенностей ритма формы в фуге И.С. Баха является опора на принцип золотого деления. Первым выявил этот принцип в фугах И.С. Баха русский музыковед Э.К. Розенов (1904 г.), описав свои наблюдения в работе «О применении закона золотого деления в музыке». Продолжил изучение этой проблематики исследователь В.В. Протопопов, изложив свои мысли по этому вопросу в одной из глав монографии «Принципы музыкальной формы И.С. Баха» [2]. 


В фуге И.С. Баха принцип золотого деления В.В. Протопопов выявляет на двух уровнях: тематическом (соотношение количества тактов проведений темы и интермедий) и структурном (соотношение суммы тактов крайних частей и средней) [2, 232]. Такова, например, фуга h/I И.С. Баха, в которой соотношение количества тактов темы и интермедий составляет 47:29. Данная пропорция почти совпадает с соотношением количества тактов по разделам фуги, которая равна 46,5:28,5. Красота временных пропорций способствует особой уравновешенности композиции.

Фуга XX века восприняла многие композиционные особенности фуги И.С.Баха, среди которых  – и принцип золотого деления, являющийся одним из характерных свойств формы второго плана. Так, в фугах Р.К. Щедрина принцип золотого деления был выявлен нами прежде всего на структурном уровне. Например, в фуге C-dur соотношение суммы тактов крайних частей и средней составляет 18:12, в фуге h-moll – 25:16, в фуге Des-dur – 38:23.


Принцип золотого деления на тематическом уровне проявляется в тех фугах Р.К.Щедрина, по отношению к которым можно говорить об усилении значимости интермедий [1,20]. Среди них – фуги G-dur, A-dur, F-dur. Так, в фугу G-dur интермедия вносит тематический и образный контраст и способствует образованию формы второго плана - сонатной [1, 36]. Тема и интермедия («главная» и «побочная» партии), имея общую жанровую – скерцозную – основу, контрастируют друг другу. Тема звучит напряженно, грозно и решительно, что выражено в метроритмической неустойчивости, низком регистре звучания. Интермедия, основанная на плавном мелодическом движении, имеет светлый полетный характер, певучее легато с легким стаккато придают ей шутливый оттенок. В репризе контраст сглаживается, интермедия оказывает влияние на характер темы. Последняя звучит теперь менее напряженно, в том числе и за счет равномерного движения в противосложении. Звучание темы в более высоком регистре (по сравнению с экспозицией) придает ей более светлый оттенок. Кроме того, тональное соотношение интермедии («побочной партии») характерно для сонатной формы: в экспозиции она звучит в тональности доминанты, а в репризе – в основной.


В данной фуге, как и в вышеупоминавшейся фуге F-dur, подобно целому ряду фуг И.С. Баха, принцип золотого деления проявляется на двух уровнях одновременно: соотношение количества тактов темы и интермедий составляет 80:50 и соотношение суммы тактов крайних частей и средней 85:45, а в фуге F-dur – 42:34 и 48:28 соответственно.


Фуга F-dur Р.К. Щедрина отличается особой стройностью формы: три основных раздела фуги равны по масштабам (21 т. - 21 т. - 20 т.) и отделены друг от друга равномасштабными интермедиями (7 т.). Кроме того, фуга обрамляется материалом прелюдии, что придает и всему циклу особую уравновешенность.
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