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В 2002 году в Нижнем Новгороде при капитальном ремонте здания, бывшего до революции старообрядческой молельней, принадлежавшей купцу Д. В. Сироткину,  был случайно обнаружен фресковый цикл общей площадью 200 квадратных метров, расположенный на своде служившего когда-то молитвенным зала. 

В 2003 году фрески были расчищены (реставраторы В. Цирков, А. Семагин, А. Махайлов), и о них впервые стало известно широкой общественности, благодаря публикациям в нижегородских СМИ и старообрядческой печати.  Однако до настоящего момента живописный цикл системно не изучался и не введён в широкий научный оборот, хотя, безусловно, заслуживает исследовательского внимания. 
Изучение данного монументального ансамбля, датирующегося 1912-1913 годами, может обогатить существующие знания о развитии  искусства в старообрядческой среде в начале 20 века, о развитии церковного искусства в Нижнем Новгороде, а также способствовать эволюции нижегородской иконописной школы сегодня. 

В настоящем сообщении предлагается первое описания и анализ фресок с точки зрения выявления особенностей их содержательного и стилистического решений. 
Основными особенностями содержания цикла являются следующие характеристики:

· расположение сюжетных композиций таким образом, чтобы свод молитвенного зала символически соответствовал алтарной, купольной и западной частям православного храма. В алтарной части на восточной стене представлен тронный образ Богородицы с младенцем и два медальонных образа архангелов Михаила и Гавриила. На восточном своде две композиции Рождество Христово и Вознесение Господне. На арке, которая отделяет алтарную часть молельни от купольной —  медальонные изображения Христа и апостолов. Средняя часть свода, имитирующая купол и паруса, содержит вписанные в круг медальонные изображения 6 архангелов, а по сторонам 4 композиции, представляющие евангелистов. По арке отделяющей «купольную часть потолка» от западной выполнены медальонные изображения Богородицы и пророков. Западный свод и западная стена полностью отданы под композицию, которая условно может быть названа «Древо иерархов», представляющая наряду с изображениями пяти первых русских патриархов, портреты видных старообрядческих деятелей.

· реализация в выбранных сюжетах основной богословской идеи программы живописного убранства храма – прославление Богородицы, Боговоплощения, двуединой природы Христа, а также праведность, божественность белокриницкой иерархии её освещённость и вписанность в изначальную церковную иерархию. 

· включение в цикл уникальной историко-аллегорической композиции «Древо иерархов», которая представляет непрославленных на момент изображения деятелей, чьё появление на фреске  в молельне связывается с пожеланиями Д. В. Сироткина, заказчика росписи.

Основной стилистической особенностью цикла является опора художников на разновременные образцы, их смелое варьирование, а также высокое качество живописи и рисунка. 

На основе анализа содержания, художественного языка фресок, а также доступного фактического (архивного) материала автором сообщения делается предположение о возможных именах  авторов монументального цикла.
