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Акавов Арслангерей Хангереевич родился в 1946 году в селении Байрамаул Хасавюртовского района ДАССР. С 1965 по 1967 гг. служил в рядах Советской армии, после демобилизации в 1968 году поступил на педагогическое отделение Дагестанского художественного училища им. Джемала, по окончании которого в том же 1972 году поступил на графический факультет Ленинградского института живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина. Будучи студентом Академии художеств и активистом (секретарь ВЛКСМ), А. Х. Акавов одновременно работал художником в таксопарке, художником-оформителем в парке Ленинского комсомола и кинотеатре. 
Следует особо отметить дипломную работу молодого художника -  серию из 13 листов под названием «Мой Дагестан» («Разговор», «Дорога в горы», «Новости», «Мать», «Поколение» и др.), выполненных в технике офорта. Большинство работ решено в пейзажно-жанровом плане, воспроизводящем сцены повседневной  сельской жизни на фоне окружающей среды. Здесь художнику мастерски удалось передать атмосферу бытовых событий, настроения людей. По сей день художник гордится активным участием в различных студенческих соревнованиях и конкурсах. Так, например, участие в конкурсе «Человек и природа» принесло победу (I место) за плакат «Берегите жизнь». 
Закончив Академию художеств по специальности художник-график, в 1979 году по направлению и приглашению министерства просвещения начал преподавательскую деятельность на художественно-графическом факультете Дагестанского государственного педагогического института. 
С Арслангереем Хангереевичем Акавовым я познакомился в 2010 году на пленэрной практике, к которой поначалу приступил без особого энтузиазма. Арслангерей Хангереевич вовлёк студентов в активный творческий процесс, своей неуёмной энергией и эмоциональным восприятием натуры вдохновлял учащихся на поиск нового, непознанного. По итогам пленэрной практики авторам лучших рисунков, выполненных различными графическими материалами, было предложено посещать ежедневные занятия факультативной группы в мастерской художника. Так один из моих графических натурных эскизов после доработки преподавателем стал основой для офорта «Старая лесопилка» (тр. штрих акватинта). Объяснение  последовательности процесса работы над офортом отличалось методической выверенностью и доступностью изложения. Преподаватель демонстрировал способы нанесения красителя, чистки, шлифовки, травления и другие приёмы, позволившие простой ученический рисунок преобразить в художественное произведение. (Так состоялось моё первое участие в молодёжной региональной выставке «Диалог поколений», организованной Союзом художников РД).

Для изготовления офорта, прежде всего, необходимо подготовить пластину (отшлифовать и отполировать так, чтобы не осталось царапин). Далее набиваем офортный лак и равномерно распределяем по всей поверхности с лицевой стороны, делается это тампоном (кусок кожи, одетый на деревяшку в виде шара с ручкой). Оборотную сторону покрываем битумным лаком. Зеркально наносим рисунок (чтобы при печатании он вышел правильно). Нанесённый до этого рисунок гравируется иголкой (т.е. снимаем офортный лак). 

Следующим этапом является травление (от длительности травления будет зависеть и глубина штриха). В зависимости от работы травление происходит в несколько этапов (передний план, задний план, или тень, свет). Азотная кислота смывает лак.

Кладём предварительно подготовленную бумагу в воду, нагреваем (чтобы можно было держать в руках), набиваем каску, снимаем лишнее, ставим пластинку на станок, сверху аккуратно кладём бумагу, пропускаем через станок (за счет давления краска переходит на бумагу, и мы получаем зеркальное изображение рисунка на пластине). Оттиск ставим под пресс (чтобы не помялся), очищаем пластину от краски.

Арслангерей Хангереевич не только известный художник, но и талантливый педагог, доказательством чего являются ученики, которые на данный момент стали его коллегами, принимают активное участие в художественно-творческой выставочной деятельности. 

На сегодняшний день А. Х. Акавов является членом Союза художников, Союза театральных деятелей и Заслуженным художником РД, что свидетельствует о многогранном таланте, разноплановой творческой деятельности мастера, работающего в самых разных направлениях в искусстве: станковой графике, книжной иллюстрации,  сценографии, живописи. 
Кроме того, творчество нашего педагога является интернациональным по своей сути. Примечательно, что первая проиллюстрированная художником-кумыком книга – это лакская «Азбука» издательства «Рио», в котором мастер проработал шесть лет ещё во времена Советского союза. А в 1993 году получил приглашение на работу в качестве художника-постановщика в Кумыкский театр, как, где и работает по сей день. На данный момент художник разрабатывает эскизы к спектаклям «Восемь женщин» и «Богатая женщина».

Нельзя не отметить, что важной гранью творческой деятельности нашего преподавателя известного художника А. Х. Акавова является галерея живописных и портретов выдающихся деятелей дагестанской культуры - писателей, поэтов, актёров, а так же исполненные лиризмом акварели, в которых мастерски воспроизведены красочные уголки родной природы. 
Учёба у известного художника Акавова Арслангерея Хангереевича позволяет нам, студентам, раскрыть, реализовать и широко использовать свои творческие возможности в технике графики, сложном материале офорт, тр/штрих и др.
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Акавов А. «Кумушки», (офорт). 90-е годы.  





Акавов А. «Селение Чох», (уголь). 1979 г.





Фото с выставки работ А. Х. Акавова





А. Х. Акавов с учениками на развеске работ в зале СХ РД. 2011 г. 





Рисунок Абдулазизова Микаила, ставший основой для офорта                 «Старая лесопилка». 2010 г.


Руководитель – А. Х. Акавов
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