Понятия тактильного и оптического видов восприятия Алоиза Ригля, их интерпретация в трудах современных исследователей.
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Венская школа истории искусства – важный этап в становлении искусствознания как отдельной дисциплины. С раннего этапа формирования истории искусства в Венском университете в создании её собственной теоретической и методологической базы применялись достижения истории, современного языкознания, психологии, новых философских идей. Главной целью этих взаимодействий стало общее стремление создать научную базу искусствознания, расширить методологические возможности исследований памятников искусства. Необычайно важным теоретическим учением этого периода были идеи венского историка искусства Алоиза Ригля.
В последние годы теоретическая концепция Ригля вызывает особый интерес. В первую очередь это связано с тем, что многие его идеи оказались крайне перспективными для исследований и несут в себе определённый потенциал для современной теории искусства. Основными темами современных исследований являются проблема интерпретации понятия Kunstwollen, созданного австрийским исследователем, проблема ритма и бинарные понятия оптического и тактильного видов восприятия. Именно последняя проблема и станет предметом данного доклада.

Понятия гаптическиго и оптическго видов восприятия связаны с особым уровнем чувственного познания всего внешнего. Речь идёт о способности определённым образом воспринимать мир в целом и образы в нём. Это внутренняя программа, естественная внутренняя ситуация, которая диктует выбор художественных средств, воплощающих её. Те фактические качества, которые дают эти виды восприятия и одновременно выражения, отражают внутреннюю художественную установку. Ещё из полемики с Земпером Ригль выводит следующую формулу: сначала рождается образ, затем его воплощение. Это касается не только техники и материала, которые являются материальными «границами» воплощения образа, а также тех художественных средств, которые наиболее точно отвечают задаче зафиксировать и транслировать чувственную информацию. 
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