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В условиях современной культуре наблюдается усиливающийся интерес к художественной выставке как форме международного культурного обмена. Одно из лидирующих положений сегодня занимают биеннале и фестивали современного искусства. Проведение международных фестивалей искусства способствует не только творческому обмену между художниками и кураторами, но и позволяет осуществлять диалог и интеграцию различных культур в едином художественном процессе [Резникова:3]. Общественный и политический резонанс подобных проектов распространяется на сферы туризма и дипломатии, оказывает влияние на развитие мирового арт-рынка. Фестивали отражают важнейшие процессы общественной жизни: глобализация, международные политические и экономические отношения, взаимосвязь индивидуума и социума. Активное распространение и возрастающее значение художественных фестивалей как неотъемлемой части  художественного процесса, способствует интеграции региональной культуры в международный контекст [Резникова:3]. 

В организации выставок международного уровня основная ответственность ложится на куратора, который ответственен за наиболее полную репрезентацию современного искусства, использование интернационального художественного материала и отображение наиболее острых проблем современности [Прилашкевич:19]. Организаторов иногда называют выставочными операторами. Именно они придумывают выставочные бренды, арендуют выставочную площадь, обеспечивают привлечение участников и посетителей выставок [Литвинов:17]. Немаловажную роль в организации международных художественных выставок играют галереи, которые занимаются формированием рынка современного искусства. Многие престижные художественные ярмарки, такие как Art Forum Berlin (Германия), Armory Show (Нью-Йорк), Венецианская бьеннале (Италия) и другие предпочитают работать с художественными галереями, которые действуют на рынке не менее 5 лет, ведут культурно-просветительскую деятельность и открыты для публики [Карпов: 110-111]. 
Проведение международных художественных выставок играет немаловажную роль для Российской Федерации. В «Основных направлениях политики РФ в сфере международного культурно-гуманитарного сотрудничества» от 2000 г. отмечается, что «обеспечение достойного участия России в соответствующих международных акциях, таких как фестивали, выставки и конкурсы в области литературы и искусства»  является важной задачей для государства. «Обмены художественными выставками должны давать максимально полное представление о классическом культурном наследии России, а также о современном изобразительном искусстве».
При проведении международных выставок или просто отправки картин, графики и скульптуры в другие страны, необходимо хорошо знать таможенное законодательство. В крупных городах, в том числе в Санкт-Петербурге, действует государственная «Комиссия по оформлению документов по отправке культурных ценностей за границу», созданная при комитете культуры городской администрации [Суворов: 65-68]. По существующим законам можно вывозить за границы РФ, выставлять на временных выставках и продавать только произведения, созданные не более 100 лет назад. Практически всякое современное произведение искусства может быть вывезено и продано при условии, что автор или владелец против этого не возражает. Современным считается всякое произведение искусства, созданное после 60-го года [Суворов: 65-68]. 
Большую роль в художественной жизни РФ играет Московская биеннале современного искусства. Она была учреждена в 2003 году в рамках Федеральной целевой программы «Культура России. 2001 –2006 гг.» и является одним из ключевых системных мероприятий культурной политики России [10].
В развитии бьеннале современного искусства можно выделить три основные черты: взаимосвязь с политикой, процессом глобализации и возникновение новых центров. Во-первых, политика биенализации играет непосредственную роль в реальной политике [Маршар]. И в первую очередь, в политике локальной: они повышают эффективность городского и регионального маркетинга, а также способствуют построению локальной, национальной и континентальной идентичностей. Во-вторых, проекты подобного рода становятся «интернациональным стилем».  Биеннале сталкиваются с парадоксом, который почти невозможно разрешить: они должны создать глобальную картину через обращение к локальному [Вульфен]. В-третьих, в 90е годы появилась уверенность, что происходит своего рода умножение центров [Обрист].
Таким образом, проведение художественных выставок на международном уровне является ответом на требования времени. Наиболее новаторской, динамичной и мобильной формой международных художественных выставок являются биеннале и фестивали. Подобные проекты, как правило, отражают важнейшие общественные проблемы, а также становятся неким инструментом политики. Биеннале и фестивали являются продуктом глобализации, которая ставит перед ними довольно сложные задачи, и они, в свою очередь, требуют своего разрешения.
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