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Художественная обработка серебра получила широкое развитие в аварских районах Дагестана. В целом ряде селений и районов на протяжении ряда столетий складывались весьма самобытные художественные традиции в украшении оружия и особенно в ювелирном деле. В каждом районе женские серебряные украшения имели свои характерные глубоко традиционные формы, уникальные приёмы изготовления и отделки изделий.

Наряду с даргинским селением Кубачи и лакским сел. Кумух крупными центрами производства серебряных изделий считались такие очаги художественной культуры как аварские селения Согратль, Ругуджа, Чох, Гоцатль, Тиндал, Унцукуль и некоторые другие.
Аварское ювелирное искусство восходит своими корнями к искусству бронзового литья. Мастера VIII-XIII вв. достигли большого совершенства в изготовлении всевозможных бронзовых украшений. Особенный интерес представляют массивные витые браслеты, серьги с птицами и огромные ажурные пряжки из Цунтинского и Цумадинского районов, с тонко прочеканенными узорами животными мотивами, не уступающие по технике исполнения кубачинским бронзовым котлам XII-XIII вв.
К эпохе средневековья археологи относят появление серебряных и черневых ювелирных изделий. В украшении аварских серебряных изделий большую роль играла накладная филигрань, наборные детали, цепочки и объёмные вставки из камней и цветного стекла. Чернью обычно дополняли скульптурно-пластические фигурные детали сложных наборных украшений.
В украшении современных серебряных изделий большое значение приобретает собственно черневое орнаментальное искусство, хотя чернь, накладная филигрань и искусственные камни по-прежнему используются в решении общего декоративного облика ювелирных украшений.

Изделия кубачинского производства отличаются искусной ювелирной отделкой, тончайшей гравировкой разнообразием растительных мотивов. Большое количество стальных штампов, на которых отдельные элементы изделия выколачивались вручную, давало возможность бесконечно варьировать величину и форму подвесок, искусственной зерни, черневого рисунка. Большую группу составляют украшения, нашиваемые на головной убор и платье. Основной декоративный эффект в них давал черневой рисунок – поэтому вещи чеканились почти плоскими; несмотря на обилие подвесок, они были почти невесомыми, а серебро «под чернь» шло более высокой пробы.
Аул Кубачи, издавна прославившийся трудом златокузнецов, окружён восемью вершинами: «Маца бехла муда» - гора, на которой пасутся овцы и совершаются ритуальные обряды; «Киблала муда» - гора, в сторону которой обращались горцы, во время намаза; «Цицила муда» - самая близкая к аулу гора, где находились каменные солнечные часы (по тени каменных башен этой горы аульчане узнавали время) и др.  (неправда ли, напоминает башни московского Кремля?);
Теперешнее расположение аула Кубачи это уже седьмое его перемещение. Есть предположение, что он существовал ещё до нашей эры. Искусством аула Кубачи интересовались многие учёные прошлого. Интересные наблюдения мы находим у Д. Н. Анучина, отмечавшего высокое мастерство Кубачинцев как лучших оружейников, а так же серебряных и золотых дел мастеров. Его восхищали не только талантливо искусно выполненные художественные украшения, но и сами аульчане: «Характер у них открытый и общительный, народ умный, толковый, наблюдательный»,- писал он.

В зависимости от своего предназначения и возложенной на них важной символической и эстетической миссии украшения делятся на праздничные (берегли для особенно торжественных случаев), свадебные (предназначались исключительно для брачного обряда и как реликвии передавались по наследству) и повседневные.

О серебре сложено немало преданий и сказаний, согласно которым оно обладает волшебными свойствами: волшебная лампа Алладина в кубачинском изложении была из старого серебра; если сказочный герой находил клад, то не золото, жемчуг, а исключительно серебро; в поговорках чаще упоминаются свойства серебра, однако сравнение с серебром не являлось для горца лестным: «Не будь податлив, как серебро», « Не скользи, как серебро» и т. п.; преимущественно серебром горцы украшали одежду, оружие; у некоторых народностей Дагестана в приданое девушке на счастье дарили «Серебряное платье», а юноше – серебряный кинжал. Украшения нашитые на «Серебряное платье», амулеты, подвески, медальоны и др. можно было «читать» как символы, зашифрованное послание. 

Особенно чтимыми в горских домах были браслеты, горянка надевала на свадьбу вместе с нарядом невесты, а затем прятала в сундук, чтобы ими могла воспользоваться дочь или внучка.
Вручение готовых украшений заказчику проходило довольно торжественно. Когда мастер завершал работу над браслетом, он посылал своего ребёнка или жену сообщить о готовности заказа. Празднично одетый заказчик вечером, с горящим светильником в руках и с большим подносом вареников, проходил по узким переулкам аула. Прохожие догадывались, что он идёт за браслетом для невесты и поэтому желали уму счастья и благополучия. Пришедшему заказчику мастер открывал дверь сам, и приглашал его в комнату. Заказчик входил в дом мастера с радостным лицом. Поставив светильник на камин, он присаживался около хозяина. Мастер расспрашивал о невесте, о том, из какого она рода. Жених получал браслет, благодарил мастера, желал его рукам долгой способности работать, а мастер долго тряс руку молодого джигита, высказывая ему добрые пожелания с вязи решением создать семью.

Негласное предписание соблюдения этикетных норм служило скреплению как внутрисемейных, тухумных так и добрососедских отношений, которым испокон веков придавалось первостепенное значение.
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