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Мной был обобщён опыт наблюдений за работой преподавателей фольклорного

отделения МОУ ДОД Жуковской ДШИ с 2007 по 2011 год. Данное отделение работает в системе фольклорного образования уже 20 лет. В порядке эксперимента проводилась образовательная работа по освоению исполнительских и музыкально-теоретических навыков по фольклору с детьми-инвалидами, учащимися с логопедическими проблемами, замкнутыми и стеснительными детьми, с гиперактивными учениками. В рамках образовательной программы на уроках фольклора, декоративно-прикладного искусства, народного вокала и танца, использовались методы и приёмы арт-терапии. 
На сегодняшний день существует проблема расплывчатости культурно-нравственных ориентиров в обществе.  Воспитание культуры как процесс не завершается в школе. На уроках закладывается лишь ее фундамент: интерес к жизни через увлеченность музыкальным и  изобразительным творчеством; художественно-образное мышление как инструмент самовыражения ребенка, способность эстетического созерцания как установление своего отношения к миру.
Арт-терапия (art – искусство, art therapy – терапия искусством) – это

специализированная форма психотерапии, основанная на искусстве, в первую очередь изобразительной и музыкальной деятельности. Первые упоминания о музыкальной психологии мы находим в работах античных философов. У Пифагора в учении этики важное место занимало изучение эвритмии, под которым понималось способность человека находить правильные ритмы во всех жизненных проявления. По мнению другого греческого философа – Платона, могущественность государства напрямую зависило от того какая музыка и ритмы в нём звучат, т.к. лады и ритмы музыки способны делать души людей подобными им самим.  Вслед за Пифагором и Платоном, Аристотель разработал учение о мимесисе, в котором рассказывал о способах воздействия на человека при помощи искусства. 

Целью моей исследовательской работы явилось изучение влияния методов и приемов арт-терапии на развитие и здоровье детей. Здоровье, разумно сохраняемое и укрепляемое самим человеком, обеспечивает ему долгую и активную жизнь. По результатам Всероссийской диспансеризации детского населения, проведенных в 2003 году, доля здоровых детей в целом снизилась до 32%. Вдвое увеличилось количество детей, имеющих хронические патологии – их теперь 16 % . Уровни завышенной учебной нагрузки в учебных заведениях увеличены в 8 раз. По результатам обследования школьников выявлено, что число здоровых детей в младших классов не превышает 10%, в старших классах – 5%, у 80% школьников нарушена социальная адаптация.  Существует необходимость объединить усилия медиков и педагогов для улучшения здоровья детей.
На уроках фольклора использовались методы не только арт-терапии, но и фольклорной терапии, музыкотерапии, вокалотерапии и ритмотерапии. В сочетании, все эти методики давали положительный развивающий и терапевтический эффект. В этой работе мне хотелось показать, что не только в реабилитационных центрах и на приёмах у психолога можно развивать, вылечивать и давать знания детям. Для ребёнка намного лучше и важней, если он развивается и получает образование вместе со своими сверстниками, нежели изолированно от внешнего мира..
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