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Минимализм как направление в искусстве находит свое воплощение в кинематографе и приобретает особое значение в условиях культуры современного общества, которое постепенно перестает воспринимать аудиовизуальный материал, сделанный в клиповой эстетике.  

Эстетика минимализма в кино является недостаточно изученной областью современной теории искусств, требующей системного рассмотрения с выделением основополагающих стилевых признаков. Из-за многофункциональности термина «минимализм» в теории киноведения отсутствует единая трактовка данного стилистического явления, однако исследователи сходятся на том, что эстетика минимализма чаще всего находит воплощение в так называемом «медленном кино» (cinema of slowness). 
В результате противоречивости трактовок минимализма как категории киноискусства требуется изучение истоков минимализма в кино, а также выделение основополагающих стилевых признаков этого понятия. В связи с этим предметом данного доклада станет  рассмотрение понятия минимализма в рамках всеобщей истории искусств, а  также исследование эстетических параметров минимализма на примере европейского кинематографа, прежде всего, на примере немецкой «новой волны» в кино («Берлинская школа»). При рассмотрении стилистических особенностей минимализма будет проведен анализ как визуальных, так и повествовательных средства его воплощения.  
Акцент на творчестве представителей «Берлинской школы» (Кристиана Петцольда, Ангелы Шанелек, Кристофа Хоххойслера, Ульриха Кёлера) в проводимом исследовании объясняется широкой палитрой стилистических приемов, используемых режиссерами, а также интересом к их художественному воплощению эстетики минимализма. 
Подробный анализ творчества режиссеров «Берлинской школы» невероятно важен для изучения эстетики минимализма, так как им удается умело интегрировать как приемы повествовательной и изобразительной экономии минималистов-классиков, так и наиболее прогрессивные способы кинематографической редукции, встречающиеся в фильмах европейских и азиатских режиссеров.  

 Склонность современных режиссеров к эстетике минимализма («новые волны» в Германии, России, Румынии, Греции) свидетельствует о том, что основной чертой кинематографа XXI века станет всесторонняя редукции. Поэтому исследование существующих форм воплощения минимализма в кино  - это невероятно важный шаг к пониманию кинематографа будущего, которому будут свойственны иные способы кинематографической репрезентации действительности.
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