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Дизайн как вид художественно-проектной деятельности возник и формировался в условиях с одной стороны прогрессивного развития промышленности и всеобщего преклонения перед стариной с другой. Эпоха романтизма, как некая фантазийная форма сознания, была обращена к идеализированному прошлому, вдохновлявшему на воссоздание минувших эпох в понимании человека XIX в. Страх перед машиной и связанной с этим новизной, заставлял обращать взор в прошлое, как к некоему ориентиру. Поэтому вполне закономерно, что уже на ранних этапах становления одним из основных направлений в дизайне стал историзм. На сегодняшний день в классификации стилевых направлений во всех видах дизайна не только историзм выделяется как отдельное направление, но и каждое из напралений историзма, будь то классицизм, барокко или готика. 
Сегодняшнее использование исторических стилевых заимствований перешло на особый уровень. Использование исторических стилей разных эпох и элементов культуры приобрело особый характер. На смену стилизации пришло прямое цитирование и заимствование уже непосредственно артефактов или их фрагментов, как неотъемлемый знакообразующий элемент в семантике вещи, предмета дизайна. Ностальгическое отношение к старине практически полностью уступило место новому восприятию, новому прочтению и наделяется новым смыслом. 
Безусловно, рассматривать это явление в отрыве от философии времени нельзя. Что же заставляет современного мастера и художника в различных вариациях транслировать образы, в состав которых входят образы прошлого и настоящего, соединять вместе в один сложный знак, сообщающий информацию и смысл, порожденный взаимодействием разнородных и разнофактурных элементов? В чем заключается семантическое различие между их интеграцией и эклектикой? Каким образом происходит интегрирование исторических стилей в современные стили и как происходит считывание кодов, смысловой нагрузки общеупотребляемых предметов? Форма, являющаяся знаком прикладных искусств, не только выражает назначение вещи, но и несет эстетическое значение. Изучая и рассматривая форму, а также обращаясь к доминирующей философии постмодернизма в отношении к миру и человеку, можно ответить на все эти вопросы. 

Рассмотрение происходит на примере устоявшихся и образующихся трендов, таких как тиражирование в различных видах образа Моны Лизы («Джоконды» Леонардо да Винчи), орнаментов барокко и рококо, средневековых образов в фотографии и дизайне костюма.
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