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Творчество Макса Рейнхардта — важный этап в развитии западноевропейского театра. Своими постановками Рейнхардт поднял режиссуру до степени своеобразного поэтического творчества, в котором слились воедино звучащее слово актера, его пластическая выразительность, оформление костюмов, многообразные световые эффекты, музыка и шумы. Все эти компоненты постановки призваны были создать общую атмосферу, «театр настроения», заражающий зрителей эмоциями. Рейнхардт создал новый тип синтетического спектакля, исходя при этом из образного раскрытия внутреннего мира драматического героя, пользуясь для выполнения этой сложнейшей задачи методом углубленной психологической игры актеров.  Спектакли Рейнхардта были не только сценическими зрелищами, они содержали также аналитический подход в изображении тончайших человеческих переживаний. Рейнхардт всегда стремился реформировать немецкое театральное искусство, потому что никогда не понимал натурализма, педантичной имитации человеческого поведения на сцене. Брал пример с А. Я. Таирова и Г. Крэга, но больше всего опирался на «словесную режиссуру» Г. Лаубе. Томас Манн вспоминал: «Рейнхардт-режиссёр не навязывал актёрам ничего, что было бы чуждо их физическому и духовному складу, не подавлял индивидуальность, а, наоборот, любовно и проникновенно брал от каждого нечто ему одному свойственное, для него одного характерное и выявлял дарование во всей его силе, полнокровности, блеске». 
Он ставил классические и античные пьесы. И был первым режиссёром, который поставил на немецкой сцене пьесы современных немецких и крупнейших иностранных драматургов. Придавал большое внимание ритмичности спектакля (особенно в массовых сценах, пытался возродить античные и средневековые массовые действа).
В Немецком театре Рейнхардт ставит Гёте, Шиллера и Клейста, Мольера и русских авторов («Живой труп» Л. Толстого, «Ревизор» Н. Гоголя). Постоянно в репертуаре этого театра присутствовал Шекспир: «Венецианский купец», «Король Генрих IV», «Гамлет», «Отелло», «Король Лир», «Зимняя сказка» и другие пьесы. Рейнхардт тщательно работал над текстом, исторической точностью декораций и костюмов. В его классических спектаклях всегда ощущалась личность постановщика, жил дух фантазии, при этом произведение прошлого обнаруживало в себе проблемы современности.
В 1911 году на сцене Немецкого театра состоялась премьера десятичасового спектакля в пяти актах по второй части «Фауста» Гёте. Постройка высотой более пяти метров позволила режиссёру творить чудеса, воплощая фантазии Гёте. Перед зрителями проплывали императорские покои, кабинет Фауста, царство таинственных Матерей, дворец Менелая, скалистые бухты Эгейского моря с поющими сиренами и морскими чудищами. Этот уникальный спектакль шёл с неизменными аншлагами, вызывая восторг публики.
 Спектакли Рейнхардта 1905–1915 годов поражали публику разнообразием жанров — от карнавальных постановок до религиозных мистерий и философских драм. В одних спектаклях доминировало трагическое чувство безысходности, в других публика была погружена в карнавальный мир жизнелюбия.  
Первая мировая война разрушает многие планы режиссера. Рейнхардт поддерживает Германию, но выступает против кровопролития. С 1917 года Рейнхардт ставит антивоенные пьесы первых экспрессионистов — Кайзера, Зорге, Хазенклевера, но ставит и классику — «Иванова» Чехова, «И свет во тьме светит» Толстого, «Юлия Цезаря» Шекспира.
Он первым в Берлине осуществил постановку драмы нового направления — пьесы Рейнхарда Иоганнеса Зорге «Нищий» (1917). Отображая многокрасочность жизненных явлений, режиссер исходил по преимуществу из эмоционального начала, из человеческих чувств, в которых раскрывалось то или иное мироощущение. 

Принципы, которые использовал режиссер в работе с актерами, были неизвестны для русских режиссеров. Макс Рейнхардт много сил отдавал работе с актерами. Он уничтожил препятствующее развитию актерской личности разделение на амплуа по внешним и возрастным данным, искал опору во внутренней жизни для создания индивидуального характера-образа. 
            Рейнхардт прошел в театре длинный путь—от форм реалистического правдоподобного театра до модернистских увлечений, за которыми последовали поиски гротескных, обостренно театральных выразительных средств. Но в его стилевой пестроте была определенная закономерность—режиссер всегда стремился быть отзывчивым к художественным направлениям своего времени. Ему, начавшему свой путь в спокойные и благополучные годы, пришлось пережить тяжелое время Первой мировой войны, зарождение гитлеровского национал-социализма, Вторую мировую войну — и все это на протяжении всего лишь тридцати лет. Он был художником необычайно восприимчивым, а потому в своем творчестве всегда отражал потрясения и трагедии своего времени. Но его никак нельзя назвать декадентом, — получившему широкое распространение декаденству и модернизму он противопоставил свое искусство поэтического реализма.
            Таким образом, можно проследить реалистическую стилистику в работах  Макса Рейнхардта, а именно ее закономерность, которая определялась, с одной стороны, все убыстряющейся динамикой времени, а с другой—чрезвычайной  чуткостью, отзывчивостью режиссера на идеологические и художественные веяния века.
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