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Основной спецификой искусства является образность. Реальная правда жизненных явлений, переработанная и обобщенная творческой фантазией художника, и есть образ. Сценический театральный костюм является одним из тех компонентов в создании художественного образа спектакля. Существует зрительный образ спектакля. И костюм героя в этом зрительном образе спектакля составляет немаловажную роль.
Происхождение костюма столь же древнее, что и участие людей в ритуале или обрядовой церемонии: здесь платье, более чем где-либо, всегда означает своего носителя. Жрецы греческих обрядов и священники средневековых христианских мистерий носили те же костюмы, что использовались затем в театре. Приемы игрового ряжения, которые применялись в обрядовых и празднично-карнавальных действах, в театре обретают уже специфически художественное значение. Они становятся частью актерского искусства, служат созданию образа, исполняемого актером персонажа, помогают совершать те или иные его, персонажа, игровые действия.

Исторически одежда приходит на сцену в качестве театрального костюма, претерпевая свойственное сцене преувеличение и упрощение, подчиняясь требованию обобщенности, целостности и внятности.

История театрального костюма теряется в веках. Еще в первобытном обществе в играх и обрядах большое значение имело то, как одет человек, как раскрашено его лицо.

В русском театре первые костюмы появились у скоморохов, у плясунов и фокусников на площади. Дальнейшее развитие русского театра шло во многом по линии подражания театру западному и создания некоего условного костюма, который лишь приблизительно отражал стиль, эпоху, отличительные особенности исполняемого произведения. Исторический костюм до середины XIX века он был лишен истинных примет историзма.
Задача художника не просто одеть исполнителя, но найти образное решение костюма, которое помогло бы зрителям  проникнуть в суть характера персонажа, понять его общественную среду, угадать национальные особенности. 
С одной стороны, костюм носит антропологическую функцию, с другой стороны, в театре функция костюма заменена двойной игрой: набор знаков внутри спектакля и соотнесенность внешнего мира по отношению к сцене. Внутри спектакля значение костюма определяют сходство и различие его форм, материалов, фасона и цвета в контексте других костюмов.
Сценическая одежда должна нести законченный образ и полностью, в малейших деталях, соответствовать тому имиджу или образу, который воплощается в костюме. 

Сценический костюм это стилизация взятых прообразов. «Стилизация» сегодня предполагает собой упрощение костюма, то есть отказ от множества деталей, замену исторического кроя на современный, усиление основных композиционных приемов. Так же, зачастую, упрощение техник декорирования костюма, относительно костюма прообраза.

В отличие от прообразов, для создания  сценического костюма всегда выбирают более эффектные ткани.  Очень важно в таком костюме найти наиболее яркий контраст не только цвета, объёма, но и фактур для того, что бы наиболее точно выразить конфликт в созданном образе.

 Итак, можно попробовать вывести основные принципы создания сценического костюма, пригодные как к сегодняшнему, так и к историческому костюму.

Во-первых, это создание конфликта в сценическом костюме.
Конфликтность в сценическом костюме это соединение несоединимых предметов, если это нужно. Противопоставление костюма данного персонажа остальным, если говорить о театральном сценическом костюме. Противопоставление 
костюма 
персонажу. Конфликт может так же выражаться в соответствии цвета костюма персонажу, времени, месту, общему замыслу спектакля.

Во-вторых, это использование цвета в сценическом костюме.

Особую роль в сценическом костюме играет объём и цвет. С помощью цветовых сочетаний в костюме можно отобразить характер персонажа, если речь идёт о театральном костюме. Сюда так же входит понятие группового костюма, или костюма группы. С его помощью можно усилить, либо ослабить существующий конфликт между действующими лицами в спектакле либо представлении. Так же цветовое решение костюма может передавать не только характер персонажа, формируя его образ, но и нести информацию о временном промежутке, и о принадлежности героев к той или иной национальности либо месту нахождения.
В-третьих, одним из основных принципов создания сценического костюма является грамотное использование объёма в костюме. Объём, так же как цвет и фактура, может создавать и усиливать конфликт в создаваемом образе. Либо конфликт в группе образов. 
Одним из самых распространённых способов создания театрального и эстрадного сценического костюма является интерпретация и стилизация исторического костюма.

Существует два пути создания исторического костюма:

1) путь реконструкции костюма;

2) путь современной реплики на исторический костюм.

Сложность в создании современного костюма на основе исторических прообразов состоит в том, что бы упрощая прообраз, у зрителя не возникало сомнений по поводу принадлежности костюма к той или иной эпохе. В интерпретации исторического костюма особо ярко отражены все ранее перечисленные принципы создания сценического костюма.

Он должен быть максимально эффектным для зрительного восприятия. А так же максимально понятным для зрителя.

     Так же  помогают сравнения, аналогии, метафоры. Все зависит от умения видеть. Надо уметь сливать самую трезвую, самую жестокую или прозаическую правду с неожиданной и свободной фантазией.

Сравнения помогут родиться образам. Сравнения связывают ряд предметов, явлений и делают образ рельефным метафоричным. Сравнения мощное средство выразительности».

