Процесс становления парадного портрета в XVI веке во Франции остается до сих пор мало изученным. Небольшое количество парадных портретов, дошедших до наших дней, анонимность, а также плохая сохранность многих из них отчасти объясняют эту ситуацию.

Недостаточная исследованность французского парадного портрета XVI столетия обусловила, таким образом, и выбор темы, и ее актуальность. Кроме того, изучение парадного портрета XVI века имеет большое значение и для понимания его развития уже в XVII веке, на который приходится расцвет парадного портрета в Европе.

Цель данной работы – выявить особенности сложения парадного портрета во Франции в XVI веке.

Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи: 

- проанализированы причины появления парадного портрета.
- выявлены истоки французского парадного портрета.
- выделены и охарактеризованы основные этапы развития парадного портрета во Франции в XVI веке.

Так как изучение портрета, а тем более парадного, предполагает и изучение социальной жизни, истории, идеологии и культуры эпохи, окружения, использовался как искусствоведческий, так и историко-социологический метод исследования.

Как было отмечено выше, в данной работе выявляются и рассмотриваются истоки парадного портрета во Франции, так

- охарактеризована общая культурно-историческая ситуация в Европе.
- проанализирована, необыкновенно важная для французского парадного портрета, уже существовавшая ко времени появления первых парадных портретов во Франции, так называемая «габсбургская» или «зейзенеггеровская» схема парадного портрета, возникшая в Аугсбурге.

- проведен анализ королевских портретов, существовавших во Франции до появления парадного портрета, в результате чего был сделан вывод, что во Франции предпринимались попытки найти такую форму, такой способ изображения короля, который наиболее точно соответствовал бы представлениям об идеальном государе (подчеркивается то сакральность его личности, то его добродетельность и благочестие, то рыцарское достоинство); однако они были эпизодическими, а найденные решения еще не становились общеобязательными.

Рассматривается и сам французский парадный портрет XVI века. 
В результате исследования, мы пришли к следующим выводам:
- в отличие от других европейских стран, во Франции схема парадного портрета использовалась только для изображения членов королевской семьи; причем женский парадный портрет в целом ориентировался на мужской, повторял его образный характер и эволюцию.

- можно выделить несколько этапов в развитии парадного портрета в XVI веке:

- первый датируется 50-ми годами XVI века, связан со временем правления Генриха II, когда власть короля приобретает все более абсолютистский характер, когда на первый план выступает идея власти как таковой, возникает потребность в таком изображении государя, которое бы являлось олицетворением его власти; французы берут за основу «зейзенеггеровскую» схему, позволяющую добиться впечатления репрезентативности модели, ее сословной исключительности; именно эта формула привносит принципиально новые черты по отношению к существовавшим до этого во Франции портретам; однако, несомненно, на французской почве, эта схема перерабатывается в соответствии со своими потребностями, приобретая свои особенности и специфику – акцентируется не только репрезентативность, но портрет становится воплощением власти и могущества короля;
- второй этап начинается после смерти Генриха II, когда с началом монархического кризиса и религиозных войн, изменяется и образный строй парадных портретов; отныне подчеркиваются внешние проявления власти короля; модель возвеличивается посредством роскоши одеяния, богатства антуража;
- третий этап относится ко времени правления Генриха III, когда политический кризис достигает своего апогея, когда дискредитируется сама личность короля и создается только видимость его власти, за эталон парадного портрета берется «Портрет Генриха II», как наиболее зримое воплощение могущества короля; однако вместо портрета как олицетворения власти он превращается в ее демонстрацию.

- можно утверждать, что в период Генриха III во Франции создается новая типология парадного портрета – портрета  абсолютистских режимов, который будет процветать при французском дворе в течение последующих двух столетий.
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