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Актуальность исследования определяется важной почвообразующей ролью дождевых червей, о которой писал ещё Чарльза Дарвина. Черви действуют не только на прямую, но и опосредованно - изменяя состав и активность микроорганизмов (грибов и бактерий). Протекание в почве минерализация и гумификация органического вещества происходит благодаря микроорганизмам и определяется в первую очередь их физиологическим состоянием (активностью). 

Работа имеет практическую значимость, так как в последнее время все активнее применяются в земледелие вермикомпосты - органические удобрения, получаемое при переработки отходов дождевыми червями. Знание микробиологии вермикомпостирования позволит разработать микробиологические стандарты качества и готовности вермикомпоста и в дальнейшем улучшить промышленные вермикомпосты.
Новизна работа обусловлена применением незаслуженно малоиспользуемого кинетического подхода в определении физиологического состояния микроорганизмов. Кинетических подход базируется на представление о физиологическом состояние как о кинетической величине, определяемой из кривой начального роста (лаг-фаза и фаза экспоненциального роста) культуры микроорганизма на питательной среде. Данный подход реализует разрабатываемый нами новый кинетический метод определения физиологического состояния бактерий in situ по росту самопроизвольных периодических смешанных культур бактерий на различных жидких питательных средах, возникающих после инокуляции сред почвенной (компостной) суспензией. Рост осуществляется в стандартных 96-луночных культуральных планшетах и регистрируется по мутности в режиме реального времени на имунно - ферментном анализаторе Sunrise фирмы Tecan.
Целью работы является изучение изменения физиологического состояния бактериального сообщества в результате пассажа через кишечный тракт дождевого червя. В задачи исследования входит 1) в условиях лабораторного эксперимента получить свежие копролиты дождевых червей Eisenia fetida (Savigny,1826), живущих в полуперепревшем навоз крупного рогатого скота; 2) применяя кинетический метод определения физиологического состояния бактерий в почве, сравнить физиологическое состояние бактерий до и после прохождения через кишечник червей; 3) определить бактерий, физиологическое состояние которых исследовали, изолировав.
В ходе работы была установлена, зависимость между оптической плотностью суспензии бактерий и концентрацией клеток в суспензии (КОЕ/мл). На основании полученного коэффициента пересчёт, применяя соответствующий математический аппарат было установлено общая активизация  исследуемой группы бактерий после прохождения ими кишечника дождевого червя. Этот факт объясняет активизацию процессов минерализации и гумификации в вермикомпостах и почвах, заселённых дождевыми червями. В жидких питательных сред  преобладают бактерии родов: Bacillus, Pseudomonas, Rhodococcus, Flavobacterium, Cytophaga, Alcaligenes  и ряд других.  
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