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Оценка биологической активности в особых условиях сочетанного загрязнения почв нефтепродуктами и радиоактивными элементами, несомненно, важна и актуальна.

Настоящие исследования проводились в модельных экспериментах, для которых были отобраны почвенные образцы на двух участках, значимо не различающихся по показателям почвенных свойств, но различных по уровню радиоактивного загрязнения. Участок 1 - принятый за условно фоновый (Тульская обл., Щекинский р-н), с удельной активностью 4,6 Бк/кг по 137Cs; участок 2 - загрязненный радионуклидами, (Тульская обл., Плавский р-н) с удельной активностью 754 Бк/кг. В лабораторных условиях моделировались различные сочетания загрязнения почв радионуклидами и нефтепродуктами. В качестве нефтепродукта использовалось дизельное топливо. Определение дыхания почв, азотфиксации и денитрификации производилось методом газовой хроматографии, для характеристики микробного сообщества применялся молекулярный метод газовой хроматографии – масс-спектрометрии.

Анализ структуры микробного комплекса темно-серой лесной почвы показал изменение микробного разнообразия за счет уменьшения численности некоторых представителей бактерий родов Aeromonas, Pseudomonas, Methylococcus, Clostridium и росту биомассы грибов, что можно объяснить высокой устойчивостью (особенно темноокрашенных форм) по отношению к радиоактивному загрязнению. В условиях радиоактивного загрязнения добавление в почвенные образцы дизельного топлива в максимальной дозе (30 мл/100 г) сопровождается значимым ростом численности микроорганизмов, разлагающих углеводороды (прежде всего Rhodococcus и Pseudomonas). Сокращение численности грибов в условиях нефтяного загрязнения, может определяться изменением физических свойств почв, ухудшением степени аэрации и, как следствие, снижением доли мицелиальных организмов. Этим обстоятельством обусловлено и отсутствие среди грибов активных деструкторов нефти. Следует отметить, что попадание в почву дизельного топлива на фоне радиоактивного загрязнения приводит к уменьшению негативного воздействия радионуклидов на микробный пул. Такой механизм воздействия, вероятно, можно рассматривать как подтверждение известного в микробной экологии принципа "дублирования", определяющего устойчивость микробной системы почв к неблагоприятным воздействиям.

The biological activity of soils is the most sensitive indicator of pollution and also is the main way in research of combined oil and radioactive pollution. The results of research are showing the changes of the dominants of the microbial community in case of hydrocarbons higher concentration influence, stimulating effect of low concentrations of hydrocarbons, the softening of the radioactive pollution influence in case of diesel fuel injection.
