Использование активности дегидрогеназы в качестве индикатора при оценке влияния пестицидов на агроторфяные почвы
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В настоящее время в связи с интенсификацией растениеводства, сильно возросли затраты на закупку средств защиты растений. Вследствие этого инновационное и импортозамещающее развитие белорусского научно-промышленного комплекса направлено на разработку и усовершенствование технологий синтеза новых пестицидов из доступных и недорогих исходных отечественных соединений. При этом важным требованием к новым пестицидам является их биорациональность, т.е. при их эффективности полученные соединения должны иметь минимальное негативное воздействие на природные объекты, в том числе на микрофлору почвы. В связи с этим появляется проблема использования эффективного чувствительного индикатора для оценки влияния на почву потенциальных пестицидов. В качестве такого индикатора может выступать активность дегидрогеназы, которая является косвенным показателем почвенной жизнедеятельности микробиоты [2]. 
Таким образом, целью исследований является оценка токсического воздействия новых пестицидов на почвенную микрофлору, используя активность дегидрогеназы, которые представлены следующими бифенилсодержащими соединениями:  
1: 2-гексилокси-4,4'-ди[(N,N-диметил-N-октиламмоний)метил]бифенил дихлорид;

2: диметиловый эфир 2-(4,5-дихлоризотиазол-3-карбамоил)бифенил-4,4’-дикарбоновой кислоты.
Данные соединения синтезированы нами совместно с сотрудниками ГНУ «Институт химии новых материалов НАН Беларуси» из доступного и недорогого сырья.

Почва, используемая в экспериментах, агроторфяная с содержанием органического вещества 52,2%, отобранная на территории бывшей Минской опытной болотной станции. 30 г увлажнённой почвы обрабатывали 10 мл водных для соединения 1 или водно-спиртовых растворов для 2 концентрацией 0,26 мкг/мл (средняя из диапазона, рекомендуемого для аналогичных соединений), контроль – 10 мл Н2Одист или H2Oдист+спирт соответственно. Время экспозиции 14 суток при комнатной температуре, влажность почвы 60% объёмной влагоёмкости. Активность дегидрогеназы определяли по методу Ленарда (мг 2,3,5-трифенилформазана/1,5 г почвы за 24 часа) [1]. 
Токсическое действие пестицидов в почве заключается в нарушении синтеза ферментов микрофлорой, замедлении или остановке метаболизма и, как следствие, приводит к снижению активности дегидрогеназы [2]. 
В лабораторных экспериментах установлено, что новые бифенилсодержащие соединения 1 и 2 при концентрации 0,26 мкг/мл в различной степени ингибировали активность дегидрогеназы в 2,7 и 1,9 раз относительно контроля соответственно, т.е. уровень токсичности зависит от природы заместителей при бифенильном ядре. Таким образом, активность дегидрогеназы можно использовать в качестве эффективного индикатора при оценке степени токсичности пестицидов для почвенной микрофлоры. 
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