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Почвенный покров Земли разнообразен по набору экологических факторов, в частности по солевому и температурному режимам. Дыхание почвенных микроорганизмов в значительной мере регулирует поступление в атмосферу такого «парникого» газа, как CO2. Поэтому актуальна проблема зависимости итенсивности дыхания обитателей почвы, в число которых входят грамположительные мицелиальные бактерии, от адаптации к различным экологическим факторам.

Целью работы явился сравнительный функциональный анализ мицелиальных бактерий с разной температурной и осмотической адаптацией с помощью метода мультиреспирометрического тестирования, результаты которого обрабатывались методами многомерной статистики – кластерным и дискриминантным анализом. 

Кластерный анализ показал, что особым кластером представлена группа термотолерантных мицелиальных бактерий, остальные популяции входят в другой кластер.  В ходе дискриминантного анализа выявлено, что группа термотолерантных форм образует самостоятельную, не пересекающуюся с другими классами, группировку, а области психротолерантных и мезофильных микроорганизмов частично перекрываются. Опыт со строгими и умеренными термофильными  мицелиальными бактериями, выращенными при 28 и 450С выявил различия в активности потребления субстратов как на штаммовом уровне, так и в зависимости от температуры инкубирования, но не позволил четко разграничить группы строгих и умеренных термофилов.  Выявлено, что используемые в опыте субстраты маннит и сахароза являются видовыми дифференцирующими признаками термофильных бактерий рода Thermoactinomyces. Установленный факт позволяет использовать метод респирометрического тестирования для быстрого определения видовой принадлежности  термофильных бактерий рода Thermoactinomyces.
Респирометрическое тестирование актиномицетов, выделенных и выращенных на средах с различной осмолярностью, на качественном уровне показало различия в активности дыхания анализируемых штаммов при росте на жидкой среде Гаузе 1 с разными концентрациями NaCl. Выявлена тенденция галотолерантных актиномицтов к более интенсивному потреблению субстратов. Существенными оказались условия предынкубации культур.

Таким образом, впервые показана зависимость функциональных показателей роста мицелиальных бактерий от их адаптированности к факторам температуры и осмолярности среды. Можно предположить, что экониши почвенных психротрофных, мезофильных и термотолерантных мицелиальных бактерий расходятся не только по фактору температуры, но и по другим измерениям, отражающим спектры потребляемых ресурсов. Выражаю благодарность д.б.н., профессору Галине Михайловне Зеновой и д.б.н. Петру Александровичу Кожевину за неоценимую помощь в работе.

