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Актиномицеты традиционно считались организмами, которые предпочитают для жизни умеренные температуры и являются мезофилами. Исследования актиномицетов в почвах и растительных субстратах холодных районов, где температуры даже летом не превышают 10оС, показали присутствие мицелиальных бактерий, растущих при температуре 5-15оС–психротолерантных актиномицетов. Исследования  психротолерантных актиномицетов в тундровых  экотопах единичны в научной литературе.
 Целью нашей работы явилось установление численности и таксономической принадлежности психротолерантных актиномицетов, выделенных из тундровых растений. Объектами исследования явились растения, образцы которых отобраны   во время цветения  в тундре  на полуострове Таймыр. Исследованы растения следующих биотопов: дриадника и луга. Актиномицеты выделяли из растений традиционным методом посева  растительных суспензий на плотные питательные среды,  инкубирование проводили при 5, 20 и 28оС. Проводили дифференцированный учет актиномицетов и идентифицировали выделенные культуры с использованием фенотипических и/или молекулярно-биологических методов.

Численность актиномицетов, выделенных из растений дриадника и луга, колебалась в пределах от десятков тысяч до  сотен тысяч КОЕ/г растительного материала в зависимости от  температуры  инкубирования. Наблюдение за фенотипическими признаками выделенных актиномицетов позволило отнести все выделенные культуры к роду Streptomyces. Выделенные стрептомицеты разделены  на видовые секции и серии. Наибольшее разнообразие  cтрептомицетов  выявлялось в вариантах инкубирования посевов  при 28ºС. С уменьшением температуры инкубирования снижается численность и разнообразие выделенных из растений актиномицетов. В дриаднике наиболее часто встречающимися являлись актиномицеты видовых секций и серий Cinereus Achromogenes и Helvolo-Flavus Helvolus, на лугу - Helvolo-Flavus Helvolus и Albus Albus. Из растений луга Papaver pulvinatum  и Oxytropis adamsiana выделены фиолетовые актиномицеты Streptomyces cinereoruber (секция и серия Cinereus Violaceus), являющиеся редкими формами в наземных экосистемах. Выделенные культуры стрептомицетов растут при 5 и 20оС и плохо растут при 37оС. Таким образом, экспериментально доказано присутствие в растительных субстратах таймырской тундры психротолерантных стрептомицетов.  
Применение метода многомерной статистики дисперсионного анализа показало, что температура инкубирования достоверно влияет на разнообразие выделяемых из растений актиномицетов. Величина разнообразия эффективно достоверно зависит от температуры инкубирования культур. Вклад температуры в общую дисперсию составляет 30%. Зависимость разнообразия стрептомицетов от биотопа растений оказывается недостоверной.
Таким образом, можно сделать следующие выводы. Численность актиномицетов в исследованных растениях тундры  варьирует от десятков тысяч до сотен тысяч КОЕ/г растительного материала. Наблюдается тенденция  к снижению численности  актиномицетов при уменьшении температуры инкубирования посевов  в следующем температурном ряду 28о>20о>5оС. Психротолерантные представители рода Streptomyces  обнаружены в тундровых растениях в меньшем числе и разнообразии по сравнению с мезофильными.
