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Исследователей всегда интересовала и волновала проблема изменчивости и динамичности почвы. Учет изменчивости почвенных свойств особенно актуален при организации исследований, интерпретации результатов и при организации землепользования. Вопрос динамики биологической активности почв особенно актуален, ввиду ценности биологических параметров как диагностических показателей состояния почв.
Проведено исследование сезонной динамики ферментативной активности чернозема обыкновенного в 2011 году. Изучены целинный (ООПТ «Персиановская степь») и пахотный варианты чернозема (ОПХ ДонГАУ) на территории Октябрьского района Ростовской области.

Для каждого из изученных ферментов отмечена сходная динамика активности, как в пахотном, так и целинном вариантах. Наиболее варьирующим показателем является активность дегидрогеназы, наименее - активность каталазы.
Значения активности каталазы максимальны в весеннее-летний период. Небольшое снижение ее активности отмечено в июне. А абсолютный максимум отмечен в августе – период наименьшего увлажнения. Осенью активность каталазы значительно снижалась (на 27-30% по сравнению с августом). Согласно литературным данным [1,4,2] активность каталазы находится в прямой зависимости с влажностью почвы.

Максимальные значения активности инвертазы зафиксированы ранней весной и осенью, что свидетельствует об усилении в эти периоды гидролитических процессов. Это подтверждают литературные данные о повышении интенсивности гидролитических процессов с увеличением влажности [1,4,2].

Активность дегидрогеназы более изменчива в течение сезона. Дегидрогеназа существует только в живых клетках, ее активность зависит от биомассы и активности микроорганизмов в почве. В литературе имеются данные о положительной корреляционной связи активности дегидрогеназы и общего числа почвенных микроорганизмов, значительно варьирующего в течение сезона [5,1,3]. Максимальные значения активности дегидрогеназы отмечены в сентябре.
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