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Целью работы было определение влияния удобрений Биоуд 1 и Гумистим на численность и таксономическую структуру бактериальных сообществ в филлосфере и ризосфере картофеля. 
Работа проводилась в Солнечногорском районе Московской области, на территории Учебно-опытного почвенно-экологического центра МГУ им. М.В.Ломоносова «Чашниково».
 Исследовались цветы, листья, стебли и корни картофеля, выращенного без внесения удобрений, а так же при опрыскивании надземных органов растений удобрениями Биоуд 1 и Гумистим. Препарат Биоуд 1 получен из органических отходов крупного рогатого скота и растениеводства, препарат Гумистим представляет собой вытяжку из смеси торфа и навоза крупного рогатого скота, переработанного дождевыми червями. Известно, что с применением этих подкормок увеличивается урожайность картофеля. С применением Гумистима по сравнению с контролем она увеличилась на 37% и составила около 50 т/га. При применении жидкого органического удобрения Биоуд 1 урожайность возросла на 14%.и составила.около 40 т /га.
В контрольном варианте максимальная численность бактерий, определённая посевом на глюкозо-пептонно-дрожжевую среду, была максимальной на цветах и корнях картофеля, составляя около 500 млн. КОЕ/г,. Количество бактерий на листьях определялось десятками млн., а на стеблях – единицами млн. КОЕ/г. При опрыскивании растений органическими препаратами численность бактерий, как в филлосфере, так и ризосфере, уменьшилась на 1-2 порядка. 
Изменилась и таксономическая структура надземных органов картофеля, подвергавшихся обработке удобрениями. На листьях и стеблях увеличились доля и разнообразие целлюлоразрушающих бактерий, представленных цитофагами, целлюломонадами и миксобактериями. На цветах монодоминантами стали типичные для цветов и семян сельскохозяйственных культур бактерии рода эрвиния. Такая реакция, возможно, связана с ингибирующим селективным воздействием этих удобрений на определённые группы бактерий, обитающих на поверхности растения. На корнях и клубнях картофеля состав бактерий не изменился, что свидетельствует о влиянии удобрений, внесённых в виде опрыскивания, лишь на надземные части картофеля. Необходимы дальнейшие исследования, которые позволят выяснить влияние Гумистима и Биоуда 1 на чистые культуры бактерий разных таксонов.
