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В последние годы XX столетия особое внимание было обращено на мельчайшие формы жизни на нашей планете - бактерии, имеющие размеры, измеряемые нанометрами. Предполагают, что малый размер бактерий в почве определяют естественные условия, которые лимитируют их развитие питательными веществами или стрессовыми ситуациями. Образование нанобактерий как ответной реакции клетки на неблагоприятные условия среды и стресс-факторы изучено на поведении тривиальных форм бактерий в лабораторных опытах. Культивирование, полученных наноформ на богатых питательных средах, приводит к возврату их к исходным формам. Целью настоящей работы было определить размеры клеток бактерий в аэробных и анаэробных условиях в черноземе в ходе микробной сукцессии при ее инициации увлажнением и внесением хитина  с помощью метода «каскадной » фильтрации. 
Изучено распределение бактерий по их размерам в ходе микробной сукцессии в разных слоях и горизонтах чернозема типичного пахотного (Курский НИИАП) в аэробных и анаэробных условиях. Показано, что численность клеток бактерий в аэробных условиях увеличивается на 7-14 сутки опыта, при этом доминируют бактерии с размерами 0,23; 0, 38 мкм, а в анаэробных условиях на 7-ые сутки опыта, к ним присоединяются и клетки с размером 0,17 мкм. Общая численность бактерий в верхнем слое горизонта А велика на 7-14 сутки в аэробных условиях (около 1 млрд кл/г почвы), в анаэробных условиях велика их численность на 7 сутки, которая достигает 2-х млрд кл/г. В нижнем горизонте В общая численность бактерий на 7 сутки опыта так же велика  в аэробных условиях, и составляет чуть выше 1 млрд кл/г почвы, а  в анаэробных условиях их численность несколько выше (1 млрд и 181 млн кл/г почвы), среди которых также доминируют бактерии с размерами 0,38 и 0,23 мкм. Показано, что в верхнем и нижнем слое горизонтов А и В распределение бактерий с размерами 0,43 и 0,17 мкм слабо различается в ходе микробной сукцессии, как в аэробных, так и анаэробных условиях, а распределение бактерий с размерами 0,23 мкм отличается только в анаэробных условиях на 30-е сутки опыта, где их численность составляет около 70-ти процентов. Как следует из этих данных, в анаэробных условиях к концу опыта численность бактерий мелких фракций значительно преобладает.

Была рассчитана биомасса всех фракций бактерий. Общая биомасса бактерий в аэробных условиях составляла 3 мкг/г почвы на 7-14 сутки в верхнем слое почвы, в нижнем слое она была вдвое выше 6 мкг/г,  такой же она была  в анаэробных условиях в обоих горизонтах почвы уже на 7-ые сутки опыта. Было показано, что в аэробных условиях доминируют по биомассе бактерии с размерами 0,43 и 0,38 мкм в обоих слоях чернозема, а в анаэробных условиях к ним присоединяется биомасса клеток с размерами 0,23 мкм. Процент биомассы бактерий с размерами 0,43 мкм был велик только в начале опыта (0-3 сутки) в обоих горизонтах, а процент биомассы бактерий с размерами 0,38 мкм возрос до 70% в горизонте В, как в аэробных, так и в анаэробных условиях. 
Таким образом, с помощью метода «каскадной» фильтрации даны количественные оценки истинных размеров почвенных бактерий их  численности и биомассы. Показано, что распределение бактерий по размерам существенно меняется в зависимости от аэрации почв. Это позволяет подтвердить правоту ряда исследователей о том, что в почве в анаэробных условиях под воздействием стресс-факторов может происходить снижение размеров бактериальных клеток. 









