Взаимодействие инфузорий с микроорганизмами и гуминовыми кислотами
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Известны прямые и косвенные трофические и метаболические взаимодействия простейших с микроорганизмами [1]. Метаболические связи возникают при воздействии продуктов жизнедеятельности организмов. Пищевые связи простейших характеризуются предпочтениями. В настоящее время существует несколько гипотез, описывающих пищевые предпочтения простейших [2].

В качестве модельного объекта исследований была взята пресноводная инфузория Tetrahymena pyriformis, которая легко поддается культивированию на питательной среде в аксеничной культуре, т.е. в отсутствии микроорганизмов. На Т. pyriformis проверялось действие стерильных культуральных жидкостей 50 штаммов бактерий, 15 штаммов дрожжевых грибов, 29 штаммов микромицетов. Так же исследовали действие различных концентраций раствора стерильной гуминовой кислоты (ГК) на динамику численности инфузории. Для этого использовали коммерческий препарат гуминовой кислоты фирмы Merck, выделенной из низинного торфа.

Во всех экспериментах питательная среда добавлялась в количестве, достаточном для роста инфузории. Численность простейших определяли методами прямого подсчета и спектрофотометрически (при 620 нм) [3]. Для спектрофотометрического определения динамики численности инфузории была проведена калибровка оптической плотности по численности инфузорий, подсчитанной под микроскопом, а так же была отработана процедура подсчёта инфузорий спектрофотометрическим методом.
Показано действие метаболитов микроорганизмов, содержащихся в стерильной культуральной жидкости, на рост численности инфузории. Культуральная жидкость дрожжей не токсична для инфузорий. Культуральная жидкость бактерий способна как стимулировать, так и подавлять рост численности инфузории вплоть до их смерти. Культуральные жидкости всех участвующих в эксперименте микромицетов подавляли рост Т. pyriformis. Итак, кроме трофической связи инфузорий с микроорганизмами возможна и метаболическая.

Гуминовая кислота стимулирует рост инфузории в концентрациях от 0,01 до 1,25 мг/мл. Выявлена способность инфузории поглощать гуминовую кислоту. Найдено, что высокие концентрации гуминовой кислоты не подавляли полностью стимулирующий эффект культуральных жидкостей бактерий. Негативное влияние метаболитов бактерий в среде на инфузорий уменьшалось в присутствие высоких концентраций ГК. Вероятно, эти два эффекта можно объяснить связыванием низкомолекулярных метаболитов макромолекулами ГК в растворе.
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