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Почвы агроценозов отличаются от фоновых почв по физическим, химическим и морфологическим свойствам[1, 2]. Однако, многолетнее влияние обработки почв и внесение удобрений сказывается не только на почвах самих агроценозов, но и на прилегающих территориях. Оценка степени влияния агроценоза на естественные почвы – одна из актуальных проблем современности. Представленная работа посвящена оценке влияния чайной плантации на граничащий с ней буково-грабовый лес. В задачи работы входило исследование экологических свойств почв прилегающего буково-грабового БГЦ и оценка влияния на них прилегающей чайной плантации.
Район исследований расположен в прибрежной зоне Большого Сочи, (п. Уч-Дере, ЗАО «Дагомыс чай» на высоте около 105 м над уровнем моря, северо-западный склон. Объекты исследований - почвы букового-грабового БГЦ, непосредственно примыкающие к чайной плантации сорта Колхида (1983 года закладки). На плантации с 1986 года проводится полевой многофакторный опыт с удобрениями по разработке системы минерального питания культуры чая
В составе пород леса преобладали бук (Fagus orientalis) и граб (Carpinus betulus L.); в подлеске - глоговина (Sorbus torminalis L.), мушмула (Mespilus germanica L.), папоротник (Dryopteris filix mas L.), ожина (Rubus caucasicus Focke).

Определяли морфологические, физические и химические свойства почв: влажность, плотность, порозность, гранулометрический состав, удельная поверхность, рН (водная, солевая вытяжки), общее содержание углерода. 
Была заложена катена из 6 разрезов. Разрезы располагались по прямой, от границ чайной плантации и леса вглубь леса. Расстояние между разрезами 2 – 3 м. В качестве фонового был взят наиболее удаленный от чайной плантации участок буково-грабового леса. 
Внесение физиологически кислых удобрений под культуру чая привело к подкислению почв агроценозов и лесного биоцеоценоза. рН водной и солевой вытяжек меняется с кислой и нейтральной (в лесу) на сильно кислую. Также чайной растение в процессе жизнедеятельности способно подкислять среду. Содержание общего углерода возрастает по мере удаления от плантации в лес. Потеря углерода в пограничной зоне связана с запахиванием части органики при плантажной вспашке, меньшим количеством и скоростью гумификации опада на плантации. Плотность твёрдой фазы и порозность выше у почв чайной плантации. Это также связано со вспашкой и с уменьшением содержанием углерода (основной структурообразователь) на плантации. Закономерно возрастает величина удельной поверхности почвы (по азоту) в агроценозах. Данные гранулометрического состава показали, что преобладает фракция мелкой пыли. Почвы относятся к среднеглинистым.
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