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Лесоразведение в условиях лесостепной и степной зон является одним из наиболее эффективных способов создания продуктивных и устойчивых агроландшафтов. Лесные насаждения выполняют роль экологического каркаса, существенно модифицируя условия обитания на прилегающей к ним местности. Помимо изменения микроклиматических факторов территории, создающего агролесомелиоративный эффект, лесные насаждения преобразуют занимаемый ими почвенный покров. Наиболее глубокие изменений происходят в почвах, которые ранее не находились во взаимодействии с лесными экосистемами – такие почвы присутствуют в лесостепных и степных регионах нашей страны. При всеобщем интересе к проблеме связывания атмосферного углерода, представляется актуальным рассмотрение изменений запасов углерода в почвах, происходящее под влиянием лесных насаждений.
Объектами данной работы выступали искусственные лесные насаждения, расположенные в Воронежской (Каменная степь), Волгоградской (Козловская лесная дача, дендросад Джаныбекского стационара РАН) и Астраханской (опытная станция Зеленый сад) областях. На каждом из объектов выделялось по два ключевых участка – лесной, находящийся внутри насаждения, и безлесный, расположенный на прилегающей территории и представляющий собой целину (Зеленый сад, Козловская ЛД) или многолетнюю залежь (Каменная степь, Джаныбекский стационар). Заложение участков проводилось таким образом, чтобы они занимали аналогичное положение в условиях рельефа и находились в пределах одной почвенной разности. Отбор почвенных образцов проводился послойно, через 10 см (кроме слоёв 50-75 см и 75-100 см) в трехкратной повторности на каждом из ключевых участков. В образцах рассчитывался запас общего, органического и карбонатного углерода, после чего проводилось сравнение полученных данных между лесными и безлесными участками.
Результаты анализа показали, что воздействие лесных насаждений не приводит к значимым изменениям общего запаса углерода в метровом слое почвы. На объектах Каменная степь и Джаныбекский стационар отмечается некоторое уменьшение запаса общего углерода в метровом (Каменная степь, с 465,6 т.га-1 на залежи до 413,4 т.га-1 под лесом) и в полуметровом (Джаныбек, со 107,6 т.га-1 на целине до 79,7 т.га-1 под лесом).На двух других объектах содержание общего углерода на обоих ключевых участках остается примерно равным: 451,4 т.га-1 на целине и 451,2 т.га-1 под лесом – для Козловской ЛД, 27,2 т.га-1 на целине и 28,4 т.га-1под насаждением  - для ОС Зеленый сад. На объектах Каменная степь и Козловская ЛД под лесными насаждениями наблюдается замещение углерода карбонатов органическим углеродом. В Каменной степи под лесом пик накопления карбонатов смещается вниз по почвенному профилю и выходит за пределы метрового слоя. При этом доля органического углерода возрастает с 84,2% до 97,6%, по сравнению с почвой залежного участка, а доля углерода карбонатов соответственно уменьшается с 15,8% до 2,4%. Схожее явление отмечается и в почвах Козловской ЛД, однако в этом случае перераспределение карбонатных солей остается в границах метрового слоя. Суммарная доля углерода карбонатов в метровом слое лесной почвы, составляющая 29,7%, мало отличается от доли углерода карбонатов почве целины - 24,4%. Соответственно, на ту же величину (~5%) в почве под лесом возрастает доля органического углерода.
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