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Почвы горных территорий изучены в значительно меньшей степени по сравнению с почвами равнин. На севере европейской части России наименее изученными остаются почвы Полярного и Приполярного Урала. Цель данной работы заключалась в изучении разнообразия, морфологических свойств, ландшафтной принадлежности преобладающих почв Полярного и Приполярного Урала. Исследования проводили в течение полевых сезонов 2008-2011 г.г. на особоохраняемых территориях, расположенных на западном макросклоне Уральских гор (заказники «Хребтовый» и «Енганэпэ», Национальный парк Югыд ва). Всего в ходе проведения работ было заложено 70 почвенных разрезов и геоботанических описаний. Физико-химические свойства почв определяли классическими методами, классификационное положение почв согласно [3]. 
Влияние породного фактора на морфологические и физико-химические свойства наиболее четко прослеживается в условиях почв горной тундры. Морфологические и химические свойства почв, развивающихся под разнотравными сообществами экотона (лес/тундра) обусловлены качественным и количественным составом напочвенного покрова, способствующими меньшей кислотности, обогащению органического вещества азотом, увеличении степени насыщенности основаниями. Морфогенетические особенности и физико-химические свойства почв горно-лесного пояса определяются, прежде всего, мощностью щебнисто-мелкоземистой толщи (соотношение мелкозем/скелет), влиянием растительного покрова, в значительной степени, определяющей характер верхних горизонтов минеральной части почв, а так же влиянием криогенных факторов.
Всего на исследуемой территории было выявлено 22 типа почв, относящихся к 9 отделам. Представлены ландшафтные особенности (растительность, крутизна склонов, доля плотной породы в минеральных горизонтах) формирования преобладающих почв. Впервые для Приполярного Урала описан ряд новых для региона исследований почв (глееземы мерзлотные, торфяно-глееземы мерзлотные, светлоземы иллювиально-железистые, подзолистые с микропрофилем подзола). На Полярном Урале показаны особенности формирования почв на различных почвообразующих породах и склонах различной экспозиции [1], а так же морфологические особенности почв уникальных еловых биогеоценозов, развивающихся на северном пределе распространения лесной растительности [2]. 
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