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В работе проведено сравнение свойств мерзлотно-таежных почв Якутии, Тувы, Колымы, Монголии. Показано, что провинциальные особенности этих почв определяются факторами почвообразования – климатом; наличием многолетней мерзлоты на равнинных территориях или наличием мерзлоты в горных районах; почвообразующими и подстилающими породами; локальными параметрами геофизических полей Земли; возрастом почв; рельефом; растительностью.

Миграционные процессы в мерзлотно-таежных почвах обусловлены высокой температурой верхнего слоя летом (до 40°) и низкой температурой этого слоя зимой (до -50°), движением растворов к слою многолетней мерзлоты и влиянием его как механического геохимического барьера.

Подтверждены особенности протекания ионного обмена при низких температурах. В модельных экспериментах показано движение растворов под влиянием кюветации, резкого перепада температур до отрицательных значений; под влиянием изменения энергетики воды в присутствии гидрофильных и гидрофобных соединений, под влиянием электрического и магнитного поля.

Показано, что в слое воды, прилегающем ближе к сорбционным местам ППК изменяется растворимость соединений, что приводит к проявлению при замерзании почв явлений гальмиролиза.

