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Практически повсеместно на Земном шаре распространены почвы, формирующиеся под влиянием процесса глееобразования. Подобное широкое географическое распространение обусловлено тем, что для развития этого почвообразовательного процесса достаточно наличия и одновременного воздействия на минеральный субстрат почвообразующих пород трёх простых факторов: переувлажнения, неспецифической анаэробной гетеротрофной микрофлоры и органического вещества способного к ферментации [2,3]. 

На фоне глееобразования происходит падение окислительно-восстановительного потенциала почв, подкисление субстрата, переход двух- и трехвалентных элементов в подвижное состояние и их несбалансированный вынос из профиля почв [1].

Особенностью глееобразования является тот факт, что это одни из немногих почвообразовательных процессов, развитие которого можно моделировать в лабораторных условиях. Это позволяет проследить воздействие глееобразования на минеральный субстрат почвообразующих пород в чистом виде [4,5,6].

Проводимый эксперимент по моделированию глееобразования в условиях застойного и застойно-промывного водных режимов поставлен на трёх почвообразующих породах: речном легкоглинистом аллювии, лессовидной легкой глине и озерном засоленном карбонатном глинистом аллювии. Длительность эксперимента составляет 1,5 года.

Результаты исследований показали, что на фоне пульсации водного режима наблюдается значительные колебания окислительно-восстановительного потенциала между периодами обводнения и аэрации,  амплитуда которых со временем сужается; происходит значительное подкисление лизиметрических вод; наблюдается переход железа в подвижное состояние и его несбалансированный вынос со сбрасываемыми водами. Установлено, что в условиях глееобразования на фоне пульсация водного режима на порядок увеличивается вынос железа из породы. Следует особенно подчеркнуть, что специфика развития глееобразования напрямую зависть от генезиса и состава почвообразующих пород.
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