Свойства почв и культурных слоев городищ Поценья как источник палеоклиматической информации.
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Почти полностью безлесные ландшафты, а также высокая интенсивность накопления аллювия в бассейне реки Цны, характерные для современных пойм, существовали не всегда. Многочисленные факты показывают, что история ландшафтов пойм в голоцене была сложной, включавшей многие стадии с иным характером развития естественных и антропогенных процессов педогенеза. Чрезвычайно интересным феноменом пойм, в котором отражена история ландшафтов голоцена, являются серии погребенных почв, которые могут стать надежным источником информации о факторах их формирования.
Цель исследований заключается в палеоклиматической реконструкции природной среды исторического времени на основе анализа свойств почв и культурных слоев Давыдовского и Никольского городищ.
Задачи исследования:
1)
Исследование морфологии профилей и выделение погребенных почв и культурных слоев в различных частях городищ.

2)
Выявление свойств почв культурных слоев, обусловленных действием зональных почвенных процессов и антропогенеза по величинам: рН, магнитной восприимчивости, содержания фосфора, содержания органического углерода и азота.

3)
Определение изотопного состава углерода и азота и построение изотопных кривых для слоев городищ.

4)
Определение возраста почв.

5)
На основе полученных данных выделение этапов почвообразования и седиментогенеза, а так же природных причин миграции культур.
Объектами исследования явились катена из 5 почвенных разрезов на территории Давыдовского городища, содержащая культурные слои различных эпох исторического времени и катена из 4 разрезов на территории средневекового(13-14 вв.) Никольского городища.

Согласно результатам исследований полученные данные подтверждают гипотезу формирования почв в поймах Русской равнины в результате климатически обусловленных изменений паводкового режима. 

Мощные культурный слой и вторые гумусовые горизонты с высоким содержанием гумуса и органического фосфора, повышенными величинами магнитной восприимчивости свидетельствуют о том, что эпоха средневекового климатического оптимума в Тамбовской области отличалась  сухим климатом и прекращением седиментации.
Гибели Никольского Давыдовского городищ в начале малого ледникового периода способствовало усиление увлажненности климата, похолодание  и подъем уровня грунтовых вод, диагностируемые по свойствам почв.

