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Площадь антропогенно-преобразованных и антропогенных почв ежегодно увеличивается, в том числе за счет роста урбанизированных проектированных территорий, где при формировании почвенного покрова создаются искусственные почвы с разнообразным набором горизонтов. 

Искусственные горизонты создаются из материалов различного компонентного состава в зависимости от целевого назначения формируемого планировочного элемента. Преобразование естественных почв может быть существенно различным как с точки зрения компонентного состава, так и с точки зрения глубины преобразования почвенного профиля. 
Для формирования горизонтов, как правило, используют смесь песка, торфа и материала гумусовых и перегнойных горизонтов с различным соотношением указанных составляющих. Такие материалы в своем составе уже содержат определенный комплекс включений. Однако, в процессе добычи, дробления, транспортировки, смешивания и хранения исходные материалы могут дополнительно подвергаться случайному засорению включениями различной природы. Во всех случаях в почву случайно попадают или специально привносятся различные, не свойственные ей материалы, в связи с чем, антропогенное влияние может быть установлено как по наличию специально введенных материалов, так и по наличию случайно попавших включений.

Наличие в таких почвах определенного комплекса включений может свидетельствовать о способе их подготовки и, являясь частью минерального комплекса крупной фракции, характеризовать определенные экологические функции почв. 

С целью характеристики минеральной основы и определения глубины преобразования почв проектируемых объектов изучен состав включений антропогенно-измененных и антропогенных почв парка Архангельское Московской области. Объектами исследования послужили постагрогенные дерново-подзолистые почвы пейзажной части и конструктоземы и аллювиальная почва регулярной части парка.

Изучение включений проводили в промытом шлихе под оптическим микроскопом в 3х размерных фракциях: >0,5 мм, 0,5-0,25 мм и <0,25 мм. 
В парковых почвах  музея-усадьбы Архангельское выделен и диагностирован широкий набор включений, представленный 12 видами. Установлено, что почвы музея-усадьбы Архангельское различаются по степени засоренности: агродерново-подзолистые почвы – очень слабо засорены, аллювиальная постагрогенная почва – слабо засорена, конструктоземы – средне засорены.  

Показано, что молодые сконструированные почвы содержат более широкий набор включений в крупных фракциях, тогда как преобразованные почвы более зрелого возраста концентрируют включения в более мелких фракциях.

Техногенные горизонты существенно различаются по составу и количеству включений. Максимальным разнообразием включений характеризуется органо-минеральный горизонт постагрогенной аллювиальной почвы. 

Результаты работы свидетельствуют, что изучение включений является весьма информативным при проведении исследований на мезоморфологическом уровне в пределах всего почвенного профиля: для определения глубины трансформации почвы в целом, установления полигенетичности почвенного профиля в рамках антропогенного развития и выявлении признаков антропогенеза при проведении почвенных исследований.
