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Проблема загрязнения городского почвенного покрова тяжелыми металлами в настоящее время приобрела в России общегосударственное значение, что неоднократно отмечалось в числе приоритетных экологических проблем в Государственных докладах о состоянии окружающей природной среды Российской Федерации за последние годы. Участки загрязненных почв нуждаются в ремедиации. Перспективность гуминовых препаратов для очистки почв  и детоксикации тяжелых металлов не вызывает сомнений. В начале ХХI века появилась возможность модификации традиционных гуминовых препаратов наночастицами, получая при этом перспективные препараты повышенной сорбционной емкости с заданными характеристиками [1].
МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ
В качестве материала для эксперимента послужили образцы урбаноземов на основе дерново-подзолистой почвы, отобранные в городе Кирове из верхнего почвенного горизонта (0-5см). Эксперимент длительностью 21 сутки проводился в лабораторных условиях (комнатные условия). Отработка почвы гуминовыми препаратами проводилась в сосудах. Заключение об эффективности ремедиации гуминовыми препаратами (BC-HumNa и Fe3O4/ГК) давали на основе данных исследования бактериально-грибного сообщества и откликов стандартизированных тест организмов до и после эксперимента. 

РЕЗУЛЬТАТЫ
Результаты ясно показали, что внесение препаратов BC-HumNa и Fe3O4/ГК является эффективным способом ремедиации урбаноземов.  Экотоксикологическими методами исследования было показано снижение токсичности проб до биобезопасных величин. Выявлено, что наноструктурирование гуминовых препаратов дает возможность повысить сорбционную емкость гуматов к тяжелым металлам. Выявлено положительное влияние препаратов на структуру микромицетов в убаноземах.
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