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Одними из приоритетных загрязнителей почв являются нефтепродукты. Загрязнение почв нефтепродуктами происходит повсеместно: на станциях техобслуживания, вокруг АЗС, вдоль автодорог. Пропитывая почву, нефтепродукты изменяют физические и химические свойства почв, ухудшают доступ кислорода и влаги растениям. В России специальные мероприятия по восстановлению почв рекомендуется проводить, начиная с уровня загрязнения 10000 мг/кг (1 вес.%) [1]. При загрязнении почвы нефтепродуктами важно снять первичную токсичность, которая замедляет процессы биоремедиации. Ранее было показано [2], что внесение сорбентов может существенно ускорить процесс биоремедиации сильно загрязнённых почв за счёт снижения их токсичности и оптимизации условий для жизнедеятельности микроорганизмов-деструкторов.
Целью данной работы было изучить влияние разных доз сорбентов (гранулированный активированный уголь марки ГАУ ВСК (г. Дзержинск) и продукт термической обработки торфа «Спилсорб» (Канада)) на скорость биоремедиации серой лесной почвы, загрязнённой нефтепродуктами. В условиях лабораторных и микрополевых экспериментов изучали действие сорбентов на скорость деградации углеводородов нефти (УВН) в двух разновидностях серой лесной почвы (старопахотная  и под лесом),  загрязнённых дизельным топливом (5, 10 и 15% ДТ) и отработанным моторным маслом (5% ОММ). В процессе биоремедиации почв изучали изменения их физических, физико-химических и биологических свойств. Динамику изменения суммарного содержания углеводородов нефти в загрязнённых ДТ и ОММ почвах определяли с помощью ИК-спектрометрии. Для определения степени очистки почвы использовали интегральные методы оценки токсичности с помощью фито- и биотестов.
Установлено, что внесение оптимальных доз ГАУ обеспечивает быстрое снижение фито- и биотоксичности почвы даже при самом высоком уровне загрязнения углеводородами, что создает условия для роста микроорганизмов-деструкторов УВН. В то же время контрольные почвы оставались высокотоксичными в течение длительного периода (не менее двух вегетационных сезонов). В процессе очистки происходит заметное улучшение физических свойств почв: повышается влагоёмкость, снижается плотность и улучшается структура почв. Кроме того, кислотность почвы поддерживается на оптимальном уровне – в пределах рН 6,0-7,5. Внесение аналогичных доз Спилсорба приводило к заметному подкислению почвы до рН 5,0 и сильному повышению влагоёмкости. Таким образом, использование ГАУ может существенно ускорить биоремедиацию почв, загрязнённых нефтепродуктами.
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