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В последние десятилетия вследствие роста масштабов добычи, переработки и транспортировки нефти и, как следствие, – количества аварий на буровых и нефтепроводах, на Севере Европейской части России постоянно увеличиваются площади загрязнённых нефтью и нефтепродуктами земель. Разливы нефти и нефтепродуктов приводят к глубоким негативным изменениям физических и агрохимических свойств почвы, а также – к токсическому стрессу для почвенной биоты. Несмотря на чрезвычайную остроту рассматриваемой проблемы, многие вопросы, связанные с оценкой воздействия нефтяного загрязнения на почвенный покров, до сих пор остаются недостаточно изученными.

Целью работы является исследование изменения физических, химических и биологических свойств тундровых глеевых почв при разливах нефти в Республике Коми на примере месторождения Возей.

Задачи исследования:

1. Анализ современных научно-методических подходов к изучению проблемы влияния разливов нефти и нефтепродуктов на свойства почв в условиях севера Европейской части России, а также – рекультивации нефтезагрязненных земель.

2. Исследование свойств тундровых глеевых почв: фоновых и в разной степени загрязненных нефтью.

3. Разработка и постановка модельного лабораторного и полевого эксперимента по изучению трансформации свойств тундровых глеевых почв под воздействием различных концентраций сырой и товарной нефти.

Объект исследования находится на севере Республики Коми, в Усинском районе, вблизи нефтепровода «Возей – Головные сооружения», где в 1994 году произошла крупная авария, и в окружающую среду попало, по разным оценкам, от 60 до 150 тыс. тонн сырой нефти. Исследуемая территория характеризуется относительно слабо расчленённым рельефом, типичной для европейской южной тундры и лесотундры мохово-кустарничковой растительностью. В древостое доминируют ель, сосна, берёза и ива. Почвенный покров представлен различными вариантами тундровых глеевых почв. По «Классификации и диагностике почв России» (2004) эти почвы относят к отделу глеевых почв (типам торфяно-глеезёмов и глеезёмов). В локальных понижениях также формируются торфянисто-глеевые болотные верховые почвы.

На загрязнённой нефтью территории в период 1997-2010 гг. были реализованы различные методы рекультивации (как in situ, так и ex situ), включающие ряд мероприятий в рамках технического и биологического этапов работ.
Для оценки скорости миграции нефти нами будут поставлены модельные лабораторные и полевые эксперименты. В экспериментах предполагается использовать два вида нефти: товарную и сырую. Сырая нефть – нефть, получаемая непосредственно из скважин. Товарная нефть – нефть, которая проходит промысловую подготовку. Загрязнение значительных площадей как тем, так и другим видами нефти широко распространено на исследуемой территории.

С помощью лабораторных и полевых модельных экспериментов планируется изучить глубину и скорость проникновения нефти в почвенный профиль в условиях северных регионов Европейской части России, характер и степень изменения конкретных физических, химических и биологических свойств тундровых глеевых почв.
