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 Территория БС МГУ интересна тем, что более полувека назад здесь была создана искусственная экосистема, в дальнейшем не подвергающаяся значительным преобразованиям человека, а развивающаяся самостоятельно. Однако, косвенное антропогенное влияние она, всё же, испытывает. Объектами исследования послужили 3 участка с липовыми насаждениями примерно одного возраста (около 55 лет), расположенные по направлению от ул. Менделеева вглубь Ботанического сада: т.1 - в средней части БС; т.2- вблизи его ограды и т.3- разделительный газон. Формирование этих почв происходило сложным путем, и в настоящее время они диагностируются как урбоподзолистая (т. 1), конструктозем (т. 2), реплантозем (т. 3).
Мощность гумусовых горизонтов почв одинакова (около 30 см), профильное же распределение гумуса различно: под липняком (т. 1) - регрессивно-аккумулятивное; на остальных участках наблюдается 2 пика его повышенного содержания: в верхней части и на глубине 50-80 см. Это обусловлено особенностями формирования почв: на т. 2 планировалось создание чернозема, на т. 3 искусственно нанесен плодородный слой и произошло загрязнение территории органическими углеродсодержащими соединениями.

Биологическая активность почв определялась по эмиссии углекислого газа через реальное (базальное) и потенциальное (субстрат-индуцированное) дыхание. В наиболее антропогенно-измененных почвах (т. 2 и 3) прослеживается возрастание БД и СИД во всем гумусовом слое, как показателя реакции микробных комплексов на нарушение экологической ситуации. Величина СИД, как правило, находится в прямой зависимости от содержания гумуса, что и подтверждают наши данные о наибольших значениях показателей в корнеобитаемом слое почвы. Соотношение углерода микробной биомассы и углерода почв указывает на эффективность использования микроорганизмами органического вещества. Снижение его доли по мере продвижения от т. 1 к т. 2 и 3, соответственно, на 10 и 30% в верхнем слое и 50-70% в нижнем можно, считать косвенным подтверждением загрязнения почв углеродсодержащими соединениями, которые не используются микроорганизмами.

Электропроводность (Еs) порового раствора варьирует от 0,6 до 1,8 mSm/sm, т. е. почвы не засолены. Накопление электролитов и наиболее высокие значения рНвод (7,2-7,4) характерны для поверхностных слоев и профиля почвы т.3. Профильное распределение рНвод и Еs различно, что обусловлено разными условиями формирования почв, положением относительно возможных источников загрязнения кальций-содержащей пылью и использованием антигололёдных реагентов. Плотность сложения верхних горизонтов почв благоприятна (0,69 - 1,05 г/см3).
Состояние лип определялось по морфологическим признакам листовой пластинки: рассчитывался показатель стабильности развития (ПСР). Наиболее оптимальные условия для развития лип создаются в середине парка (ПСР-0,041). Двум остальным участкам соответствуют критические значения (0,055-0,062). Оценка экологического состояния почв по методике М.Н.Строгановой с соавторами (2003) определяет незначительную степень их деградации по сравнению с естественными экосистемами (на 5-17%).
Итак, несмотря на трансформацию свойств почв, их экологическое состояние остается благоприятным. Установлена прямая зависимость между изменением почвенных свойств, состоянием древесной растительности и экологическим состоянием почв по мере усиления антропогенной деятельности. Показано, что ответная реакция растительности на урбанизацию - более информативный индикатор.
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