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Качество зерна пшеницы определяется содержанием в нем белка и клейковины. Формирование зерна с высоким содержанием белка и клейковины зависит как от территории, так и от погодных условий.

Наибольшее влияние на качество зерна пшеницы оказывает температура и обеспеченность влагой в период от колошения до восковой спелости.

Почвенная засуха как сильный экологический фактор, обуславливая состояние водного стресса у растений пшеницы, приводит к нарушению синтетической способности растений, снижению содержания запасных веществ, изменению соотношения содержания белка и крахмала в зерне. 
В связи с этим цель данной работы заключалась в изучении структуры и качественных показателей яровой пшеницы в условиях засухи.
Для установления влияния метеорологических условий на качество яровой пшеницы исследовались сорта  Казанская Юбилейная, Золотица, Дар Софии, КВС широколиственный, Ульяновская 100, Маргарита, Саратовская 73, Спурт, Фермерская 1, Комиссар. За основу были взяты следующие показатели: стекловидность, масса 1000 семян, содержание белка.
Анализ полученных результатов показал,  что самая большая масса 1000 семян получена у пшеницы сорта КВС широколиственный  – 31,9 г, а самая низкая для сорта Фермерская 1 – 20,4 г, остальные сорта занимают промежуточные значения Казанская Юбилейная – 29,8 г, Золотица – 29,6 г, Дар Софии – 26,7 г, Ульяновская 100 – 29 г, Маргарита – 27,5 г, Саратовская 73 – 28,1 г, Спурт – 26,3 г, Комиссар – 21,8 г. 
Взяв во внимание запасы  продуктивной влаги в метровом слое почвы в период вегетации можем сказать, что щуплость зерна и низкая масса зерен была вызвана недостатком влаги в почве в период созревания зерна. Основной период созревания зерна приходится на конец июля начало августа, к этому моменту времени содержание влаги в пахотном слое составило 40,9 мм, что ниже нормы на 74 %.
Большую роль в оценке качества зерна играет белок зерна. Наибольшее содержание белка был получен доля сорта Спурт, который составил 18,0 1 %, далее идут сорта Комиссар (15,93 %), Казанская Юбилейная (15,84 %), Дар Софии (15,84 %), Фермерская 1 (15,73 %), Фермерская  1 (15,73 %), Золотица (15,38 %), КВС широколиственный (15,28 %),  Маргарита (15,16 %). Невысокое содержание белка были получены для сортов Саратовская 73 (13,57 %) и Ульяновская 100 (12,99%).
Проведенные исследования показали, что наибольшую засухоустойчивость проявили сорта Казанская Юбилейная, Саратовская 73 , урожаи которых составили 18,7 ц/га; 19,9 ц/га соответственно. 

Содержание белка в изучаемых сортах колебалась от 13% до 16%. Максимальное  содержание белка (18%) в зерне в экстремально засушливый год  обнаружено в сорте Спурт, продуктивность которого среди исследованных сортов минимальная, что вероятно связано с прямой корреляционной зависимостью между содержанием белка и температурным режимом.
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