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Исследование влияния загрязнения на биологические свойства чернозема обыкновенного в полевых модельных условиях проведено впервые. Цель настоящей работы — исследовать влияние загрязнения  нефтью на динамику изменения биологических показателей чернозема обыкновенного в полевом модельном опыте. 

Полевые модельные опыты были проведены на черноземе обыкновенном (североприазовском) в Ботаническом саду Южного федерального университета (г. Ростов-на-Дону). Использовали делянки площадью 1 м2 с промежутками между ними 0,5 м. Загрязняющие вещество- нефть. Дозы составили 0,25; 0,5; 1,0; 2,5; 5,0; 10,0 % от массы почвы. Для выражения концентрации нефти в почве использовали ее процентное содержание. ПДК в почве нефти не разработана. Загрязняющие вещества равномерно вносили и распределяли в пахотном горизонте почвы каждой делянки. Повторность трехкратная. Для изучения динамики происходящих в почве биологических процессов образцы почвы отбирали через 10, 30, 90, 180, 240, 330, 690, 730, 970, 1030, 1060, 1150 суток после загрязнения. Начало эксперимента 20 августа 2007 года. Для оценки эколого-биологических свойств использовали такие показатели, как активность фермента дегидрогеназы и каталазы, всожесть и длину корней проростков редиса, обилие бактерий рода Azotobacter. Также был произведен расчет Интегрального показателя биологического состояния почвы (ИПБС) 
Негативное воздействие загрязнителей проявляется уже через 10 суток от момента загрязнения почвы. Наиболее сильное негативное воздействие загрязнения нефтью было зафиксировано через 90 суток от момента загрязнения. После этого срока наблюдалась тенденция к восстановлению биологических показателей. Однако даже через 1150 суток биологические свойства чернозема не восстанавливаются полностью. 

Наибольшей тенденцией к восстановлению обладает показатель обилие бактерий р. Azotobacter. Данный показатель в большинстве случаев через 1150 суток восстановился полностью.

Большинство исследованных биологических показателей целесообразно использовать для мониторинга состояния почв, загрязненных нефтью. 

Превышение содержания в черноземе обыкновенном нефти в количестве 0,25% от массы почвы уже нельзя считать экологически безопасными (допустимыми). 
