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В настоящее время широкое применение получили гуминовые препараты и удобрения, которые получают из природного сырья: торфа, бурого угля, сапропеля. Объектом этого исследования являлось высококонцентрированное жидкое органо-минеральное удобрение «Биоплант-Флора» на основе гуминовых кислот с микроэлементами, содержащее микрогуматы и физиологически активные соли гуминовых и других естественных органических кислот, а также натуральные биологически активные вещества.
Для решения поставленных нами задач были заложены два вегетационных опыта с растениями ячменя сорта «Нур» на дерново-подзолистой почве, взятой в УОПЭЦ «Чашниково». Длительность каждого вегетационного опыта составила 90 суток. Препарат «Биоплант-Флора» применяли путем предпосевного замачивания семян в растворе препарата или фолиарной обработки в основные фазы развития растений. В соответствующие варианты опытов фоном вносили полное минеральное удобрение NPK в виде солей из расчета 0,1 г д.в. на 1 кг почвы. 
В период проведения опыта 2010 года (опыт №1) в экстремальных по температурному режиму условиях наибольший прирост биомассы, по сравнению с контролем, мы получили на фоне NPK. Фолиарная обработка растений в фазу кущения также дала положительный результат, особенно на варианте «NPK + фолиарная обработка». На всхожесть семян максимальный эффект оказала предпосевная обработка исследуемым препаратом, обеспечив всхожесть на 50% более чем на контрольном варианте. В связи со стрессовыми температурными условиями установившимися особенно в период цветения ячменя, мы практически не получили урожай зерна. Наименьший эффект на образование продуктивных побегов оказала предпосевная обработка семян прапаратом «Биоплант-Флора», а наибольшее количество продуктивных побегов было на варианте с внесением NPK. 

В опыте 2011 года (опыт №2) мы использовали модифицированную схему опыта №1, добавив два варианта более поздней фолиарной обработки растений препаратом «Биоплант-Флора» в фазы колошения и цветения. В результате при более поздней фолиарной обработке препаратом урожай биомассы ячменя был равен уровню урожая на фоне NPK. Лучшая продуктивность была отмечена на контрольном фоне при всех вариантах применения фолиарной обработки, что соответствовало уровню показателя при применении полного минерального удобрения. В благоприятных температурных условиях проведения опыта №2 применение NPK в виде фона совместно с фолиарными обработками препаратом «Биоплант-Флора» обеспечило максимальный урожай зерна. 
