Влияние селена на продуктивность яровой пшеницы.
Долгодворова Анастасия Павловна

Студентка 4 курса

Московский Государственный Университет им. М.В. Ломоносова, факультет почвоведения, Москва, Россия

E-mail: Emildelfin@mail.ru
Одним из жизненно необходимых микроэлементов для человека и животных является селен (в количестве 50-200 мкг/сутки). Он снижает риск сердечно-сосудистых заболеваний, предохраняет организм животных и человека от накопления тяжелых металлов, обладает высокой антиоксидантной активностью [1,2,3]. Дефицит данного элемента в организме человека связан с низким содержанием или отсутствием его в почве, и, как следствие, в сельскохозяйственной продукции. Работы агрохимиков с данным элементом показали его способность повышать устойчивость культурных растений к неблагоприятным факторам среды – засухе, недостатку влаги [4], и повышать продуктивность зерновых культур, в частности пшеницы [1,2]. Целью настоящего исследования явилась оценка возможности регуляции селена в зерне с учетом агрохимических факторов.
Существует несколько способов обогащения зерновых культур селеном [5], а также использование различных растворов: селенит и селенат натрия [1,2,5]. Нами был использован метод поверхностной обработки яровой пшеницы в фазу кущения раствором селенита натрия с концентрациями 0,01% и 0,1%. 
Влияние селена сказалось на морфологических признаках пшеницы. Длина растения и колоса при концентрации 0,01% уменьшилась, а  количество колосьев  значимо увеличилось по сравнению с контрольным вариантом, однако при концентрации 0,1% изменений не установлено. На показатели массы зерна селен не оказал влияния.  Результаты статистически обработаны при уровне значимости – 0.05. Селен вызвал снижение содержания азота в зерне на 0,4% и 0,3% при меньшей и большей концентрации соответственно, в соломе: на 0,32% и на 0,35%, а также  калия на 0,33% и 0,50% .
Согласно экспериментам, проводимым ранее на различных зерновых культурах, влияние селена, бесспорно, положительно сказывается на продуктивности растений и на их развитии при условии подбора оптимальных концентраций для каждого вида. В нашем случае мы установили влияние селена на морфологические признаки растений, такие как изменение количества колосьев и их длины, а также на химические признаки – понижение содержания азота в зерне и соломе. Изменение продуктивности в нашем эксперименте не обнаружено.
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