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Активное использование почв в сельскохозяйственном производстве изменяет их гумусное состояние, для характеристики которого широко используется определение оптических свойств гуминовых кислот.

Цель исследований: определить оптические свойства гуминовых кислот почвы при  разных приемах основной обработки. Исследования проводились на опытном поле ФГБОУ ВПО Пермская ГСХА в звене полевого зернотравянопарового севооборота клевер - ячмень – овес. Почва стационара – дерново-слабоподзолистая тяжелосуглинистая слабоокультуренная. Обработка почвы проводилась согласно схеме опыта: 1 – осенняя вспашка ПЛН-4-35 на 20-25 см; 2 – осеннее плоскорезное рыхление КПЭ-3,8 на 16-18 см с последующим дискованием БДТ-3 на 8-10 см; 3 -  КПЭ-3,8 на 16-18см (осень); 4 – весеннее плоскорезное рыхление КПЭ-3,8 на 16-18 см с последующим дискованием БДТ-3 на 8-10 см; 5 – весенняя вспашка ПЛН-4,35 на 20-22 см. Определение светопропускающей способности гуматов натрия, которые были извлечены по ходу анализа состава гумуса, проводили со светофильтрами с длинами волн 400, 470, 496, 540, 574, 620, 726, 750 нм на спектрофотометре PD-303. Толщина слоя жидкости в приборе равна 1 см.

Проведенные исследования показали, что содержание гумуса варьирует от очень низкого (1,78 %) в варианте с весенней вспашкой до низкого (2,28 %) в варианте с осенней плоскорезной обработкой. 

Наибольшая светопропускающая способность гуматов в варианте с осенней вспашкой. Минимальная светопропускающая способность гуматов натрия отмечена в варианте с осенней плоскорезной обработкой, что характеризует обогащение более гумифицированных продуктов при меньших размерах молекул бензоидными структурами и сопряженными двойными связями и обеднение алифатическими цепями, то есть нарастает степень ароматизации.

Коэффициент цветности (D470:D620) варьирует от 3,1 до 3,2, что говорит о сложном строении и высокой степени конденсации ароматического ядра гуминовых кислот. Таким образом, основная обработка способствует расщеплению органических остатков до мономеров в сравнительно короткие сроки и не способствует активному гидролизу гуминовых кислот до фульвокислот, тем самым, улучшая качественный состав гумуса.

Коэффициент поглощения (экстинция) используется для сравнения свойств гумусовых веществ. Так, наибольший коэффициент поглощения отмечается на вариантах с осенней плоскорезной и осенней комбинированной обработкой (0,134 и 0,131 соответственно). В варианте с зяблевой вспашкой коэффициент поглощения наименьший (0,089). Это указывает на то, что гуминовые кислоты являются более стабильными при безотвальной обработке почвы.

Таким образом, приемы основной обработки почвы оказали положительное влияние на качественный состав гумуса, что доказывают оптические свойства гуминовых кислот. Осенняя плоскорезная обработка как в сочетании с дискованием, так и без, оказывает влияние на оптические свойства гуматов, а следовательно и благоприятное воздействие в целом на качественный состав гумуса в дерново-подзолистой почве.

