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По своим биологическим особенностям кукуруза (Zea mays L.) относится к культурам, устойчивым к бессменному возделыванию.

Цель исследования − изучение микробоценоза ризосферы, сформировавшейся при 50-летней монокультуре кукурузы, продуктивность которой за этот период не снизилась.

Объект и методы исследования − чернозем выщелоченный (Воронежская обл., пос. станции ВНИИК) трех участков: 1 − опытного участка с бессменной кукурузой; 2 − парующего участка защитной полосы; 3 − участка лесного фитоценоза. Реконструкцию микробоценоза проводили по микробным маркерам (жирным кислотам, альдегидам, гидроксикислотам), определенным хроматографически. Агрохимические характеристики определяли стандартными методами и на C/N анализаторе.

Результаты и обсуждение. Содержание гумуса в слое 0 - 10 см составило: 5,6 - 5,6 - 8,4%, Nобщ 0,3 - 0,3 - 0,4%, подвижного P2O5  9,9 - 12,5 - 14,9 мг/100г, подвижного K2O 10,3 - 11,6 - 16,8 мг/100 г, pHkcl 5,5 - 5,4 - 6,3 на участках 1, 2, 3, соответственно.
В целом реконструировано 45 бактериальных видов, относящихся к 33 родам. Индекс биоразнообразия (Шеннона) во всех вариантах опыта высокий: 5,1 – 6,7 – 5,5 на участках 1, 2, 3, соответственно, достигал максимума в почве участка 2. Возможно, это связано с запашкой в почву разнородной сорной растительности на протяжении 50-ти лет. Однако наибольшее число видов отмечено для лесного фитоценоза: 37 – 36 – 41 на опытных участках 1, 2, 3, соответственно. 
Общая численность микроорганизмов в почве под монокультурой кукурузы и в почве парующего участка почти не отличалась (3,6 кл/г × 107 и 3,4 кл/г × 107, соответственно), а в лесном фитоценозе была на 3 порядка выше (5 кл/г × 1010).
В исследуемых почвах всех участков доминирует устойчивая аэробно-анаэробная ассоциация Rhodococcus spp - Propionibacterium spp. Родококки – это типичные почвенные актинобактерии, обладающие обширным комплексом гидролитических ферментов, что позволяет им использовать полимерные углеводы и поставлять исходные органические субстраты для метаболизма пропионовых бактерий. Виды Propionibacterium способны к разложению этих субстратов, но также могут гибко перестраивать свой метаболизм и использовать автохтонное органическое вещество. 
При сельскохозяйственной обработке преимущественное развитие получили микроорганизмы с аэробным типом метаболизма вследствие аэрации почвы при вспашке. Аэробно-анаэробное соотношение составляло 1,5 – 1,6 – 1,2 на участках 1, 2, 3, соответственно. В почве лесного фитоценоза оно было минимальным, произошло увеличение доли анаэробных видов Propionibacterium spp. Возможно, это также связано с высоким содержанием гумуса на этом участке − 8,4%. Увеличения количества специфических для кукурузы видов микоризных микромицетов не было отмечено.
Заключение. Микробные сообщества исследуемых участков чернозема близки по видовому составу. Микробоценоз микоризосферы монокультуры кукурузы был более простым. По сравнению с лесным фитоценозом снизилась на два порядка численность, уменьшилось число бактериальных видов и количество доминирующих популяций микроорганизмов, существенное влияние, по-видимому, оказал характер ризодепозитов кукурузы, возделываемой в монокультуре на протяжении 50 лет. 
