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Все современные почвы насыщены удобрениями, их вносили для повышения урожайности повсеместно. В России в результате исторических перемен (90-е гг) внесение удобрений резко сократилось. Если в 70-е - 80-е годы  вносилось 50-80 кг/га, то в 90-е годы - в среднем 10-20 кг/га и менее. Однако это не всегда приводило к снижению урожайности. Цель исследования  – определить насколько зависит средняя урожайность зерновых в разных районах Адыгеи от количества внесенных удобрений, и в каких случаях этого не происходит. 
Использовали данные из Госкомстата по урожайности зерновых и количеству внесенных удобрений в каждом районе Республики Адыгея (их 8, включая и г. Майкоп) за 15-летний период с 1995 по 2010 гг. Дозу удобрений рассчитывали на 1 га пашни. 
Результаты показали, что чаще встречается однонаправленная динамика удобрений и урожайности зерновых, что соответствует  повышению урожайности с  увеличением дозы удобрений, причем в каждом районе такие варианты составляли 27-47%.  Встречается и разнонаправленная динамика по районам - когда при увеличении дозы удобрений урожайность снижается и наоборот. Таких вариантов минимум в Кошехабльском районе (13%) и максимум в Гиагинском (47%), Тахтамукайском (66%), Теучежском (40%) и  Шовгеновском (40%). Вариант, в котором один из параметров (урожайность или доза удобрений) остается без изменения при изменяющемся другом параметре составляет 26% в среднем по Республике.
Анализ данных показал, что результаты внесения  удобрений не всегда приводят к увеличению урожайности зерновых. Слишком часто (в среднем по Республики Адыгея – 36%)  встречается разнонаправленный вариант динамики: рост урожайности при снижении дозы удобрений и наоборот. Высокий процент такого варианта говорит о последействии удобрений. Так, после максимальной дозы, например 34 кг/га в Шовгеновском районе (1998 г), в следующие годы количество внесенных удобрений снижается за 5 лет в 3 раза, а по урожайности, напротив, наблюдается рост с 25 до 35 ц/га.  В Гиагинском районе в 1996 году внесено максимальное количество удобрений 42 кг/га, за 6 лет доза уменьшилась до 17 ц/га, а урожай зерновых повысился на 10 ц/га.  В Кошехабльском районе за 6 лет с 2002 по 2008 гг наблюдался рост урожайности зерновых в 2-3 раза на фоне снижения общего количества внесенных удобрений.

Однако при колебании низких доз удобрений (около 10 кг/га) чаще встречается вариант с  однонаправленной динамикой удобрений и урожая:  Шовгеновский район период с 2004 по 2010 гг, Красногвардейский – с 2003 по 2010 гг.
Таким образом, варьирование величины урожая независимо, на первый взгляд, от дозы внесенных удобрений. Это может быть только в одном случае, если  почва в достаточной мере насыщена доступными растениям удобрениями.  Многолетнее внесение удобрений привело к тому, что почвы достаточно обогащены  питательными веществами и часто не реагируют на удобрения. В целом, можно сказать, что долговременное внесение удобрений приводит к общему обогащению почвы питательными веществами. Варьирование отзывчивости на удобрения, возможно, связано с погодными условиями, или с другими условиями использования почв. Данный анализ показывает, что взаимодействие удобрений и растений как-то регулируется почвой и не совсем прямолинейно, как это обычно отмечается в разных изданиях. Многолетние наблюдения за применением удобрений в сельскохозяйственной практике, основанные на объективном анализе результатов позволяют по-новому оценить реальные успехи применения удобрений на кубанских черноземах.
