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В настоящее время гуминовые вещества (ГВ) нашли широкое применение в сельском хозяйстве в качестве стимуляторов роста растений и органо-минеральных удобрений. В связи с тем, что ГВ образуются в результате отбора биотермодинамически устойчивых структур и достаточно устойчивы к разложению, современные подходы к получению на основе ГВ новых агрохимикатов подразумевают направленную модификацию ГВ путем введения в их структуру фрагментов с заданными свойствами. Одним из возможных направлений модификации ГВ является их обогащение азотсодержащими фрагментами, характеризующимися замедленным высвобождением. 
Целью данной работы было оценить возможность использования ГВ торфа и угля для получения на их основе азотных удобрений замедленного высвобождения.

Объектом исследования являлись ГВ торфа (H/C 1,19; O/C 0,62) и угля (H/C 1,07; O/C 0,43), модифицированные путем обработки 3-аминопропилтриэтоксисиланом (АПТЭС). При этом предполагали, что обогащение исходных ГВ азотом происходит за счет образования ионных связей между фенольными и карбоксильными группами ГВ и аминогруппами АПТЭС.
Было установлено, что после модификации содержание азота в ГВ торфа возрастало с 3,1% до 4,3%, т.е. на 39%. При использовании в качестве исходных препаратов угольных ГВ содержание азота увеличилось с 1,2% до 2,5%, что соответствует 108% и значительно превосходит аналогичную величину для торфяных ГВ. Это указывает на большую эффективность модификации угольных ГВ и перспективность их использования для получения азотных удобрений. Следует отметить, что исходные ГВ торфа характеризовались большей обогащенностью кислородом, чем ГВ угля. По-видимому, низкая эффективность модификации ГВ торфа объясняется низкой доступностью кислородсодержащих функциональных групп вследствие присутствия в структуре торфяных ГВ периферических полисахаридных фрагментов.
Сравнительную оценку качества модифицированных ГВ как азотных удобрений замедленного высвобождения проводили на основании индексов активности (AI), т.е. количества нерастворимого азота, растворяющегося при кипячении удобрения в течение 1 ч и выраженного в процентах от водонерастворимого азота. О высвобождении азота из ГВ судили по концентрации аммонийного и нитратного азота в растворе ГВ в дистиллированной воде (0,125 г ГВ + 125 мл дистиллированной воды), определяемых с помощью ионселективных электродов. Продолжительность эксперимента составила 29 сут. 
Было установлено, что AI модифицированных ГВ угля (20,6) значительно превышают индексы активности ГВ торфа (7,9), что свидетельствует о перспективности угольных ГВ для получения на их основе медленнодействующих азотных удобрений. 

Таким образом, полученные результаты показали, что модифицированных ГВ угля более перспективны для получения на их основе медленнодействующих азотных удобрений. Для разработки конкретных рекомендаций необходимо проведение дальнейших исследований, направленных на изучение поступления азота из синтезированных удобрений в растения.
