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В условиях высокой антропогенной нагрузки на компоненты окружающей среды одной из актуальных проблем является защита окружающей среды и пищевой цепи от загрязнения тяжелыми металлами. В настоящее время недостаточно сведений о влиянии разных видов и форм удобрений, особенно новых, на продуктивность с-х культур и устойчивость растений к неблагоприятным условиям, в частности, при загрязнении почв ТМ. Одним из таких новых удобрений является препарат «Биоплант-Флора», который представляет собой высококонцентрированное жидкое органо-минеральное удобрение на основе гуминовых веществ.

Целью  работы являлось изучение влияния различных способов применения препарата «Биоплант-Флора» на рост и развитие растений ячменя на почве загрязненной ТМ. Для решения поставленных нами задач был заложен вегетационный опыт с растениями ячменя сорта «Нур» на дерново-подзолистой почве, взятой в УОПЭЦ «Чашниково». Препарат «Биоплант-Флора» применяли путем предпосевного замачивания семян в растворе препарата или фолиарно в фазы кущения и трубкования. В соответствующие варианты опытов фоном вносили полное минеральное удобрение NPK. В зависимости от варианта создавали искусственное загрязнение почвы на уровне 5 и 10 ПДК путем внесения Pb и Cd в виде солей уксусной кислоты.

При загрязнении почвы ТМ сохранялось стимулирующее действие препарата на всхожесть и энергию прорастания семян, сравнимое с контрольными вариантами. Фолиарная обработка растений препаратом оказала положительное действие на структуру урожая, по сравнению с контролем. Она также способствовала достоверному повышению урожая биомассы на вариантах с низким уровнем загрязнения. При уровне загрязнения 10 ПДК наблюдается угнетение урожая на всех вариантах опыта.
При высоком уровне загрязнения почвы применение препарата «Биоплант-Флора» снижало содержание и вынос Pb и Cd в растениях ячменя. Наибольшее эффект отмечен при фолиарной обработке на фоне NPK.

В условиях загрязнения почв кадмием, как обработка семян, так и фолиарное внесение препарата «Биоплант-Флора» способствовали существенному повышению содержания общего и белкового азота в растениях ячменя на контрольном фоне, но наблюдалось ухудшение их соотношения после проведения предпосевной обработке семян, а при фолиарной обработке только при высоком уровне загрязнения почвы. Внесение фоном полного минерального удобрения нивелировало эти различия.
При загрязнении почв опыта свинцом также было выявлено, что фолиарное внесение препарата «Биоплант-Флора» способствовало увеличению содержания общего и белкового азота по сравнению с контролем, и было выше, чем при обработке семян раствором препарата. При этом фолиарная обработка оказала на эти показатели такое же влияние, как и применение NPK. Ухудшение соотношение белкового и небелкового азота в биомассе растений ячменя при применении препарата отмечено только при уровне загрязнения 10 ПДК.
