Спектральная отражательная способность почв как основа распознавания их свойств по спутниковым данным (на примере Среднего Поволжья)
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Спутниковая информация на сегодняшний день достаточно широко используется для дистанционной оценки различных свойств почв по прямым дешифровочным признакам [1, 3-7]. В основе такой оценки лежит спектральный образ почвы, выраженный аналитически в виде величин спектральной отражательной способности (СОС), или графически – в виде спектральной кривой. 

Целью работы  является анализ возможностей использования зависимостей между спектральными отражательными характеристиками почв и их свойствами  для цифрового картографирования почвенного покрова.
Объектом исследования выступает почвенный покров пахотных земель Саратовского Поволжья. В качестве материалов исследования в работе использованы кривые СОС поверхностных почвенных образцов, а также результаты почвенно-картографического обследования и лабораторных анализов. Исследование проводилось для диапазона длин волн от 375 нм до 1075 нм.
При оценке кривых СОС использован ряд показателей, рассмотренных в работе [2]. Анализ зависимостей между отражательной способностью и свойствами почв проводился для кривых СОС с интервалом длин волн 1 нм, 10 нм, а также для диапазонов длин волн, соответствующих каналам  съемки Landsat TM-5 (видимый диапазон и ближний инфракрасный участок).  Кроме того, был рассчитан набор спектральных индексов и определена их информативность в отношении свойств почвенного покрова объекта исследования.
Установленные в ходе исследования зависимости могут являться основой автоматизации процесса дешифрирования почвенного покрова по спутниковым данным и цифрового картографирования почв.
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