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В последние десятилетия повышается интерес к различным аспектам изучения почв объектов ландшафтной архитектуры, в том числе исторических парков. Среди почвенных свойств особенно важным представляется изучение физических свойств, таких как плотность и структурное состояние, которые являются важнейшими почвенно-экологическими и агрофизическими характеристиками и определяют водный, воздушный, биологический, а значит и питательный режим почвы. На основании данных параметров можно выявить специфические характеристики парковых почв, которые отличают их от естественных аналогов.
Наши исследования проводились в парке подмосковной усадьбы «Архангельское». Изучены физические свойства верхнего горизонта почв таких структурно-функциональных элементов как: парковые массивы, различающиеся по режимам содержания, газонов, партерного и обыкновенного, а также биндажа. Выбранные объекты, различающиеся по технологии создания и режимам содержания, являются типичными и наиболее полно характеризуют почвы парка. Почвенные образцы отбирались в пятикратной повторности из верхнего органоминерального горизонта в слое 0-5см для определения объемной плотности и структурного состояния.
Полученные данные позволяют разделить изученные почвы на две группы. В первую группу входят почвы под более старыми насаждениями, залежные огородные почвы и почва биндажа. Ко второй группе относятся почвы достаточно молодых насаждений регулярной части парка, в том числе недавно сконструированные газоны. 
Изученные почвы характеризуются очень широким диапазоном плотности. Причем по плотности почвы первой группы в основном схожи с плотностями культурной и свежевспаханной пашни - 1,0-1,3г/см3. Эта же плотность характерна для старопахотных почв и почв парков и садов. Наибольшая плотность 1,8г/см3, отмеченная в биндаже, связана, с одной стороны, с укатыванием почвы при его формировании, а с другой, с повышенной нагрузкой при использовании биндажа. Невысокая плотность, схожая с плотностью новообразованных горизонтов, была отмечена для газонов регулярной части парка. Что удивительно, такая же невысокая плотность (0,8г/см3) была отмечена для верхнего органоминерального горизонта елово-липового сообщества, расположенного в пейзажной части парка. Плотность одного газона, подвергающегося наибольшей рекреационной нагрузке, была несколько выше и составила 1,2г/см3.
Изученные парковые почвы характеризуются хорошим коэффициентом структурности, что сближает их с естественными дерново-подзолистыми почвами. Однако отмечена тенденция в уменьшении коэффициента структурности. Данный коэффициент, оставаясь в пределах этой же градации (хорошая), в полтора-два раза ниже в почвах первой группы, чем в почвах регулярных структурно-функциональных компонентов с регулярными посадками и активным уходом. Исключением является партерный газон, характеризующийся невысоким содержанием агрономически ценных агрегатов и удовлетворительным коэффициентом структурности, что свидетельствует о несоблюдении технологий при его формировании.

Оценка водоустойчивости (по сумме агрегатов >0,25мм) позволила более четко увидеть разницу: почвы первой группы, под старыми насаждениями, оцениваются как обладающие хорошей водоустойчивостью, в то время как почвы второй группы ― газоны и более молодые насаждения ― характеризуются избыточно высокой водоустойчивостью.
