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Структурное состояние почвы определяет водный и воздушный режимы. Известно, что сельскохозяйственное использование значительно изменяет состояние почвы. Так изменение содержания и качества  гумуса приводит к нарушению связей между почвенными частицами, разрушению структуры и, как следствие, к изменению  поведения почв под нагрузками. Цель нашей работы - с помощью реологических методов установить особенности структурного состояния дерново-подзолистых почв при различном сельскохозяйственном использовании.

Исследования проводились на образцах почв из полевого опыта Всероссийского научно-исследовательского института органический удобрений и торфа (Владимирская область, п. Вяткино). Опытные поля расположены на дерново-подзолистых опесчаненных легкосуглинистых почвах. Проанализированы  образцы, отобранные из полнопрофильного разреза зернового севооборота и из пахотных горизонтов следующих вариантов: 1 - зерновой севооборот, 2 – внесение навоза (20 т/га), 3– чистый пар, 4 – контроль без удобрений. Определены следующие свойства почв: агрегатный состав и водопрочность почвенной структуры по Савинову, содержание углерода экспресс методом, основные реологические кривые получены на ротационном вискозиметре «Реотест 2» с цилиндрическим измерительным устройством.  

Реологические кривые, снятые для образцов после суточного насыщения, имеют несколько изгибов, которые указывают на наличие в исследуемых почвах нескольких типов структурных связей, различающихся по прочности. Все варианты исследуемых дерново-подзолистых почв характеризуются упрочнением во времени, которое происходит в основном за счет механического (дилатантного) уплотнения грубодисперсной фракции. 

Для пахотных горизонтов дерново-подзолистых почв характерно тиксотропное восстановление структур после механического разрушения. Отмечено, что  структура восстанавливается постепенно. Тиксотропные свойства проявляются не в полной мере, о чем говорит появление на реологических кривых петель реопексии. Это может быть связано с изменениями в микроагрегатном составе при сельскохозяйственном использовании с применением органических удобрений, когда происходит некоторая оптимизация микроструктурного состояния пахотных горизонтов  за счет увеличения микроагрегатов пылеватых фракций. Общий вид реологических кривых дерново-подзолистой почвы – тиксотропно-дилатантный,  реопексия.  Преобладающий тип связей – конденсационно - коагуляционный.
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