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Торфяные почвы гумидных ландшафтов обладают высоким естественным потенциальным плодородием и широко используются в сельском хозяйстве. Вместе с тем органогенные почвы очень ранимы и претерпевают значительные изменения после осушения и при последующем сельскохозяйственном использовании. 
При трансформации торфяных окультуренных почв на поздних стадиях антропогенного воздействия (75-100 лет) обычно наступает стадия резкого ухудшения их общего физико-химического и гумусового состояния.
Деградация торфяников и их эволюционное антропогенное преобразование в  эутрофные торфоземы (классификация 2007)  хорошо изучено лишь на ранних 30-40-летних сроках воздействия на них [1]. Процессы, происходящие на более поздних стадиях преобразования, названные  почвоутомлением - общее снижение состояния торфоземов- изучены крайне слабо. 
Само явление «почвоутомления» как процесс изучено практически только на качественном уровне и освещено разрозненными публикациями, в первую очередь, из-за того, что стационаров длительного антропогенного воздействия на торфяниках  мало.  В Российском Нечерноземье  их всего несколько, один из наиболее давних (около 100 лет) расположен на Яхромской пойме Московской области, где проводилось несколько исследований трансформации торфов в 1922, 1956, 1992 и последнее уже в 2011 году с нашим участием.
           Выявлено, что за период освоения исходный торфяной массив поймы претерпел существенные изменения - сформировалась окультуренная торфяная почва – торфозем,  с  четким двуслойным профилем и  ярко выраженным  30-50 см «муршированным» окультуренным пахотным слоем, утратившим  визуальные признаки исходного торфа. Резко, на 5-7% и более возросла зольность, достигнув  25-28-32% в зависимости от местоположения торфов на пойме, а также их ботанического состава. Степень разложения даже в подстилающих  нижних слабо окультуренных слоях  достигла  36 - 60%, а в окультуренных горизонтах и более.
          Сопоставление данных, полученных на разных этапах освоения и с/х использования торфяных окультуренных почв с 1962 по 2010 гг., образованных на торфах разного ботанического состава  выявило, что осадка и сработка торфа на Яхромской пойме наиболее интенсивна в первые годы освоения, на стадии механической деградации. В средний  период эксплуатации  с  1970 по 1992гг  даже  под пропашными культурами она значительно меньше.  В настоящее время, несмотря на 15-летний период выращивания пропашных культур (морковь), на высокозольных (25-32%) и сильно разложившихся (>60%) древесно-разнотравных торфах уменьшения мощности торфа практически  не обнаружено. 

           Тем не менее требуется внимательное и щадящее дальнейшее использование этих весьма ранимых почв.
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