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Архангельская область является одним из самых больших субъектов Российской Федерации, и около 53% её площади занимают таежные леса. Северный приморский климат оказывает влияние на формирование подзолистых почв в этих лесах. 

Цель представленной работы – выявить  морфологические особенности подзолистых почв в еловых и сосновых лесах Архангельской области, определить существует ли связь между мощностью подстилки (О), торфяного горизонта (Т) и подзолистого (Е) .

Объекты исследования – подзолистые почвы в ельнике-черничнике и сосняке черничниково-багульниковом. Район исследования – Архангельская область. Ельник расположен в Приморском районе на берегу реки Юрас, около железнодорожного моста, 100 м на С от железной дороги. Главный  эдификатор - ель, изредка на открытых участках леса встречается сосна; в подросте - рябина, осина, ель; кустарники - можжевельник, шиповник; кустарнички - черника, брусника. Сосновый лес расположенном в 11 км от г. Северодвинск на Ю-Ю-В, недалеко от СНТ Высота, 600 м на Ю-В до озера Кородское. Главный эдификатор – сосна, возраст 20 - 60 лет, также из деревьев присутствует береза; кустарники представлены ивой и малиной; кустарнички - брусникой, черникой, голубикой, багульником, травяный ярус - крапивой двудомной, ежой сборной, снытью обыкновенной и т.д.; мхи - сфагнумом, кукушкиным льном.

В работе использовался методологический подход закладки разрезов и прикопок в лесных биогеоценозах, разработанный Л.О.Карпачевским: под стволом дерева, под центром кроны и в межкроновом пространстве. Таким образом, в каждом биогеоценозе заложено 15 разрезов или прикопок.
Результаты. Подзолистые почвы в ельнике-черничнике преимущественно среднесуглинистого состава с плотным тяжелосуглинистым горизонтом B, это, скорее всего, наследуется от почвообразующей породы – валдайской морены. Подзолистые почвы в сосняке черничниково-багульниковым имеют более легкий гранулометрический состав – супесчано-легкосуглинистый, горизонт B также плотный, но с большей долей песка, поскольку почвообразующей породой являются пески.
Для сосняка отмечается возрастание частоты встречаемости более мощной  подстилки (4-7 см) в  направлении от ствола дерева к межкроновому пространству. В ельнике самая мощная подстилка – под кроной (4-8 см), минимальная (1-2 см) – у края кроны. Мощность горизонта Т, который залегает после подстилки, уменьшается в направлении от ствола ели к краю кроны, аналогичная тенденция отмечается и в сосновом лесу, в таком же направлении изменяется и мощность гор.Е, однако для ельника она не выражена.
У ствола сосны выявлена линейная зависимость мощности гор. Т от мощности подстилки. Однако мощность гор. Е не зависела от опада и торфяного горизонта, наименьшие колебания мощности гор. Е отмечены у края кроны сосны. Это может свидетельствовать о независимом от опада и торфяного горизонта источнике формирования горизонта Е.

Отмечаются особенности в морфологических свойствах подзолистых почв под сосной и под ельником и касаются они края кроны. Под сосной мощность гор.Е постоянная (12-14 см), а мощность подстилки и торфа может изменяться в 3 раза. А под елью (край кроны) все наоборот: мощность опада постоянная (2 см) и торфа (6-8 см), а подзолистый горизонт  изменяется в 4 раза по мощности.
Выводы. Отмечаются закономерности в распределении морфологических свойств оторфованных подзолов в зависимости от дерева-эдификатора (сосна, ель) в направлении от ствола к краю кроны. Показано существование слабой зависимости мощностей подстилки и оторфованного горизонта в этом направлении, однако мощность подзолистого горизонта с ними не связана.
