Гистерезис основной гидрофизической характеристики почв солонцового комплекса Воронежской области.
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В современной гидрофизике почв центральное место занимает термодинамический метод исследования свойств почвенной влаги. Зависимость капиллярно-сорбционного потенциала воды от влажности почвы (ОГХ) позволяет определять не только направление и скорость передвижения воды в ненасыщенных почвах, но и основные гидрологические константы, а также реологические свойства.

В реальных условиях свойства почвенной влаги носят гистерезисный характер, т.е. в зависимости от направления процессов (иссушения-увлажнения) наблюдается их неоднозначность.
Целью работы было исследование гистерезиса основной гидрофизической характеристики в почвах солонцового комплекса Воронежской области во всем диапазоне влажностей. Проводилась оценка роли влияния гранулометрического состава на гистерезис ОГХ, изучение влияние величины удельной поверхности на степень проявления гистерезиса ОГХ, а также оценка степени проявления гистерезиса и выявление зависимости от основных физических свойств.

Объектами исследования являлись почвы солонцового комплекса Воронежской области: луговая солодь и лугово-черноземный солонец. Профили исследованных почв: солодь луговая — А (0-18), Eg (18-31), Bg(t) (31-124), Bca,g (124-147); солонец лугово-черноземный — АЕ (0-14), Bna (14-60), Bca (60-80), ВС (80-108).

Определение гранулометрического состава почв проводилось на лазерном дифрактометре Analizette. В обеих почвах преобладает фракция крупной пыли (0,01-0,05). По треугольнику Ферре почвы классифицируются как суглинки. Расчет удельной поверхности луговой солоди и лугово-черноземного солонца производился по методу БЭТ. Площадь удельной поверхности в горизонте A луговой солоди  составляет 65 м2/г, Eg – 18 м2/г, Bg(t) -146 м2/г, Bca,g – 139 м2/г, а в горизонтах солонца – 105 м2/г в горизонте АЕ, 136 м2/г - в Bna , 127 м2/г – в Bca, и 73 м2/г – в ВС. Зависимость капиллярно-сорбционного потенциала воды от влажности почвы в области высоких влажностей на циклах иссушения и увлажнения определяли капилляриметрическим  методом.  Суть этого метода заключается в проведении двух процессов – осушения и увлажнения. При каждом изменении давления после установления равновесия в системе отбирался образец для определения влажности термостатно-весовым методом. В наибольшей степени гистерезис оказался выражен в капиллярной области. В солоди его абсолютные величины достигают от 0,062г/г в Eg до 0,0917 г/г в Bca, а в солонце от 0,0715 в Bna до 0,102г/г Bca.
Полученные результаты свидетельствуют, что степень проявления гистерезиса определяется в первую очередь гранулометрическим составом. При утяжелении гранулометрического состава величина гистерезиса растет  пропорционально увеличению содержания физической глины. Величина удельной поверхности также влияет на степень проявления гистерезиса, причем, чем больше удельная поверхность почвы, тем в большей степени проявляется гистерезис. 

Полученная информация о гистерезисе ОГХ  имеет особое значение для почв степной зоны, где наиболее распространено орошаемое земледелие.
