Включение изотопа 14С в состав амфифильных фракций органического вещества гумусово-аккумулятивного горизонта дерново-подзолистой почвы.
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Цель настоящей работы – выявить закономерности включения в состав амфифильных фракций органического вещества гумусово-аккумулятивного горизонта дерново-подзолистой почвы изотопа 14С  исходно внесенного на поверхность подстилки почвы в форме урацила, глицина и глюкозы в полевых условиях (время инкубации 20 мес.).
Образцы почвы стерилизовались в автоклаве, после чего в них проводилась серия экстракций лабильного органического вещества тяжелой жидкостью (насыщенный р-р NaI) и 0,1 н NaOH, вносился специально выращенный комплекс микроорганизмов и, затем образцы увлажнялись до состояния водоудерживающей способности и инкубировались в течение 3,5 месяцев. Распределение меченного органического вещества по степени амфифильности в исходных образцах и после их икубации в лабораторных условиях изучалось с помощью распределительной хроматографии на Octyl-Sepharose.
В результате были выявлены существенные различия в хроматограмах распределения амфифильных фракций в составе ГВ для исходных образцов и образцов после минерализации в лабораторном модельном эксперименте в течение 104 дней. Во-первых, после минерализации происходит уменьшение активности пика гидрофильной фракции, что можно объяснить ее частичной минерализацией в ходе лабораторного модельного эксперимента. Во-вторых, произошло полное исчезновение пика 1-ой гидрофобной фракции, что можно объяснить частичной минерализацией соединений, дающих данный пик, с отщеплением боковых алифатических цепей, в результате чего произошло возрастание их способности к гидрофобному взаимодействию, и как следствие произошло “сливание” двух пиков. Также нельзя исключать возможность вхождения фрагментов ГВ 1-ой гидрофобной фракции в состав гидрофильной фракции.

Показано, что в варианте опыта с предварительной экстракцией лабильного органического вещества ТЖ происходит некоторое снижение, относительно варианта без экстракций, активности пика гидрофильной фракции, кроме того, наблюдается некоторое увеличение активности пика гидрофобной фракции. В вариантах после обработок ТЖ и 0,1 н NaOH происходит небольшое снижение активности пика гидрофильной фракции, при резком уменьшении активности пика гидрофобной фракции, что предположительно объясняется гидрофилизацией ГВ после щелочной экстракции.

Проведено изучение распределения изотопа 14С, исходно внесенного в форме урацила, глицина и глюкозы, по амфифильным фракциям в составе ГВ. Показано, что изотоп 14С, исходно внесенный в форме урацила, меньше включается в состав гидрофобной фракции ГВ (отношение 14СГФБ/14СГФЛ  порядка 0,2), относительно глюкозы и глицина (отношение 14СГФБ/14СГФЛ  порядка 0,5 и 0,45 соответственно).
