Положительное действие гуминовых веществ (ГВ) на свойства почв и жизнедеятельность растений была отмечена еще в конце 19века. В настоящее время выявлены и сформулированы биосферные функции ГВ и накоплен положительный опыт использования полученных промышленным путем гуминовых препаратов (ГП).

Как известно, гуминовые вещества формируются во многих компонентах биосферы: в почвах, углях, сапропелях, в природных водах. Но условия образования ГВ в различных условиях могут сильно отличаться, что накладывает определенный отпечаток на их химические свойства, которые могут влиять в свою очередь на проявление биологической активности.

В связи с этим в представленной работе изучали промышленные ГП с различным  генезисом органического вещества: торфа, углей различной степени окисленности, сапропеля и отходов промышленности.

В работе изучались химические свойства промышленных гуминовых препаратов и выделенных из них гуминовых кислот,
Для характеристики препаратов в целом, были определены такие общие показатели как содержание водорастворимого углерода, содержание гуминовых кислот и кислоторастворимой фракции и элементный состав ГП. Показано, что все ГП в зависимости от генезиса источника можно разделить на две группы: из молодых каустобиолитов (торфа, сапропеля) и зрелых (углей различной степени окисленности). К характерным чертам первой группы можно отнести более низкое содержание углерода и повышенное азота, по сравнению с угольными препаратами, что хорошо согласуется с тезисом о влиянии условий гумификации на химическую структуру ГВ. 

После анализа общих свойств из коллекции были отобраны 5 препаратов, представляющих различные сырьевые источники, для дальнейшего изучения молекулярных свойств. Для этого из ГП были выделены гуминовые кислоты в Н-форме. Все ГК характеризуются низкой зольностью, подтверждающей чистоту полученных препаратов. ГК были проанализированы по следующим показателям: элементный состав, содержание кислых функциональных групп и ИК-спектроскопия. Показано, что препараты из угля характеризуются более конденсированным строением ароматической части, низким содержанием азота и меньшему количеству кислых функциональных групп по сравнению с ГК из торфа и сапропеля. Данные ИК-спектроскопии также подтверждают правомерность разделения ГК в зависимости от условий гумификации. 

Биологическая активность ГП оценивалась в различных тест-системах как с внесением ГП в почву, так и при непосредственном взаимодействии с живыми организмами. Для оценки непосредственного ростостимулирующего эффекта на высшие растения был проведен модельный опыт с семенами редиса. Физиологическую активность ГП после внесения в почву оценивали по отношению к культуре лиофилизированных непатогенных кишечных бактерий Escherichia coli на примере бактериального препарата «Эколюм». А также Альготестирования с использованием микроводорослей Scenedesmus quadricauda. 
В работе было показано, что биологическая активность промышленных ГП широко варьирует и зависит от генезиса источника, выбранных концентраций, химической структуры (соотношение ГК и КРФ в составе ГВ).

