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Дельта Волги является самой большой речной дельтой в Европе.

Волжской дельте присущи полигенетичность и разновозрастность, что обуславливает сочетание аллювиально-дельтовых и зональных почв, различия в гранулометрическом составе, слоистости разновозрастных почвообразующих пород, среди которых – современные дельтовые отложения, среднечетвертичные терригенные породы, эоловые позднеплейстоценовые суглинки. 
Существенное влияние на разнообразие почвообразующих пород дельты оказывает  присутствие большого количества глинисто-песчаных холмов, известных под названием бугров Бэра.  Бэровские бугры в настоящее время  представляют собою удлиненные параллельные ряды в виде гряд с варьирующей  высотой от 5 до 12 м. Их основания и шлейфовые зоны сложены элювием хвалынских глин. В средних и нижних частях склонов бугров происходит накопление делювия. К ложбинным же участкам дельты приурочены аллювиальные отложения. 

 Нами был проведен минералогический анализ крупной фракции профилей трех разных почв дельты Волги, среди которых аллювиальная луговая почва верхней части склона ложбины,  (аллювиально)-лугово-бурая в периферической части восточной шлейфовой зоны бугра Бэра (ближе к оконечности) и бурая полупустынная на вершине бугра Бэра, переходящей в верхнюю выположенную часть восточного склона.

Для диагностики минералов и их достоверного количественного подсчета  использовался иммерсионный метод. 
В составе легкой фракции всех исследованных образцов почв выявлено преобладание зерен кварца (до 98%). Содержание полевых шпатов (ортоклаз, микроклин (К)) находится в пределах от 1% до 3% в профиле бурой полупустынной почвы и достигает 14% в горизонтах  аллювиально-дельтовой.

Среди тяжелых минералов были обнаружены роговая обманка обыкновенная, группа эпидота, группа граната, акцессорные (сфен, рутил, циркон) и рудные минералы. Выход тяжелых минералов уменьшается вниз по профилю во всех случаях. 

Присутствие характерного комплекса минералов позволяет судить о том, какие породы явились источником почвообразующего материала. Как показали результаты исследования, стабильно высокое содержание минеральной группы эпидота во всех изученных вариантах почв свидетельствует о возможном влиянии Уральского источника сноса. 

