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В ряде административных областей России засоленные почвы (включая почвы солонцовых комплексов) занимают более 40% сельскохозяйственных угодий. К числу таких областей относятся Астраханская, Волгоградская, Новосибирская, Калмыкия и др. Выявление и изучение состава солей в почвах Астраханской области позволит получить объективные сведения о площадях засоленных земель и создаст основу для организации мониторинга засоленных земель.
Цель работы - изучение ионно-солевого состава почв антропогенно измененного дельтового ландшафта.
В качестве объекта исследования выбран ландшафт в Икрянинском районе Астраханской области. В работе был использован метод равномерной сетки для проведения полевых исследований почв и отбора почвенных образцов. Наибольшую площадь исследуемого ландшафта занимают почвы с очень высокой степенью засоления. 
Было проведено изучение пространственного распределения содержания ионов кальция, магния, сульфата- и хлорид-ионов. Результаты представляли в виде топоизоплет. В зависимости от состава солей наиболее точную информацию о засоленности почв могут нести ионы магния, ионы натрия, хлорид-ионов и сульфат-ионы.
Анализ топоизоплет показал, что содержание хлорид-ионов в поверхностном слое изменяется в широких пределах от 0,1 до 30,2 ммоль/100 г почвы. В слое 20-25 см наибольшие величины содержания хлорид-ионов варьируют в пределах от 0,4 до 30,3 ммоль/100 г почвы. Отсутствие паводкового режима и очень интенсивное испарение с поверхности почвы привело к высокому содержанию хлорид-ионов на поверхности исследуемого ландшафта. 

Величины содержания сульфат ионов в слое 0-5 см варьируют в пределах от 0,3 до 3,9 ммоль/100 г почвы. Для слоя 20-25 см размах содержания сульфат-ионов меньше. Какой-либо закономерности в пространственном распределении сульфат-ионов отмечено не было.
Максимальные значения содержания ионов кальция (7,8-11,1 ммоль/100 г почвы) приурочены к центральной части исследуемого ландшафта. Характер распределения содержания ионов кальция соответствует распределению содержания сульфат-ионов. Это можно объяснить наличием в почвах ландшафта гипса. 
Содержание ионов магния соответствует содержанию ионов кальция в почвах исследуемого ландшафта. В слое 0-5 см содержание ионов магния варьирует от 0,2 до 6,1 ммоль/100 г почвы. С глубиной содержание магния увеличивается.

Анализ распределения в пространстве ионов кальция, магния, сульфат- и хлорид-ионов в почве показал, что на перераспределение этих ионов в почвах исследуемой территории оказал влияние бывший оросительный канал, наличие которого разделило территорию на участки с высоким и низким содержанием ионов в почвенном растворе. Наличие неглубоких дренажных каналов на данной территории привело к концентрации почвенных растворов и создания барьера для передвижения малоподвижных и мало растворимых ионов в ландшафте. Что подтверждает относительную стабильность процессов засоления в исследованном ландшафте.
