Поиск нейтрино от гамма-всплесков на детекторе ANTARES
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Ряд моделей предсказывает возникновение нейтрино высоких энергий при гамма-всплесках [1]. Экспериментальные наблюдения таких нейтрино могут подтвердить механизм ускорения адронов гамма-всплесками.

Спутники, способные детектировать гамма-всплески (Swift, INTEGRAL и др.), могут посылать оповещение нейтринному телескопу ANTARES в режиме реального времени через существующую международную сеть наблюдения гамма-всплесков (GCN) [2]. 
Был разработан метод поиска нейтрино от ГВ, названный методом прицеливания, который может применяться к стандартным наборам данных телескопа ANTARES апостериори. В методе используются координаты гамма-всплесков, записанные орбитальными обсерваториями и стандартные данные ANTARES, собранные в обычном режиме. Данный метод дополняет метод сбора данных о гамма-всплесках в специальном режиме, активируемый по оповещению сети GCN.

Чтобы измерить чувствительность метода, была проведена оценка потока нейтрино от нескольких гамма-всплесков, которые наблюдались детектором BATSE. Поток нейтрино определялся в рамках модели огненного шара с внутренними ударными волнами [3].

Для расчета ожидаемой скорости счёта нейтрино от гамма-всплесков были определены основных параметры телескопа, такие как эффективная площадь и угловое разрешение.

Были проведены исследования фона с учетом атмосферных нейтрино и мюонов, показавшие, что даже одно нейтрино обнаруженное в совпадении с гамма-всплеском в рамках выбранного временного и углового окна за 5 лет наблюдений уже было бы статистически значимым на уровне 3σ. Наблюдение даже одного нейтрино от гамма-всплеска позволило бы подтвердить ускорение адронов по крайней мере до измеренной энергии нейтрино и тем самым дать ключ к пониманию происхождения высокоэнергетических космических лучей.

К сожалению, при анализе существующих стандартных данных не обнаружено ни одного совпадения нейтрино с гамма-всплеском, что позволяет установить следующее ограничение на поток нейтрино в рамках использованной теоретической модели:
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В настоящий момент научная группа МГУ в проекте [4] принимает активное участие в работах, связанных с анализом событий, зарегистрированных детектором ANTARES, и поиском нейтрино от гамма-всплесков.
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