Движение звезд в тесных двойных системах с консервативным обменом масс 
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В течение полувека для определения относительной орбиты тесных двойных звездных систем использовалась некорректная модель Пачинского-Хуанга. По сей день в работах, связанных с тесными двойными системами эта модель продолжает использоваться.

Для определения относительного движения звезд в тесной двойной системе в настоящей работе используется численное интегрирование уравнений движения с учетом реактивных сил,  сил притяжения звезд и перетекающей струи вещества. Проведенные вычисления эллиптических орбит тесных двойных звезд показывают, что влияние реактивной силы на эволюцию орбиты звезд быть различным. 
Показано, что для приближенного определения эволюции орбиты тесной двойной системы со сформировавшимся аккреционным диском вместо модели Пачинского-Хуанка следует использовать модель Гильдена-Мещерского, согласно которой все кеплеровские элементы орбиты остаются постоянными.

Так же была найдена зависимость траектории струи при изменении величины начальной скорости β= 1, 0.5, 1.5, 2; при изменении угла наклона начальной  скорости перетекающего вещества, α = 0°, 20°, 40°, 60°, -20°, -40°, -60°, 80°.
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