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Лоренц–инвариантность лежит в основе современной физики. Тем не менее, некоторые подходы к квантованию гравитации предсказывают отклонения от этой симметрии [1]. Кроме того, допущение о слабом нарушении Лоренц—инвариантности позволяет интерпретировать результаты эксперимента OPERA (безусловно, в силу своей важности, эти результаты требуют независимого экспериментального подтверждения). 

Лоренц--нарушение в секторе обычной материи жестко ограничено экспериментальными данными и космологические следствия подобного нарушения пренебрежимо малы после учета этих ограничений. Но для тёмной материи и тёмной энергии не существует прямого экспериментального свидетельства сохранения лоренцевой симметрии. Возможные космологические проявления Лоренц--нарушения в тёмной энергии уже были изучены в работе [2].

В данной работе исследованы космологические следствия  Лоренц—нарушения в секторах гравитации и тёмной материи. Показано, что однородная эволюция Вселенной в данной модели практически не отличается от эволюции в стандартной космологической модели LCDM. Однако, существенные  различия проявляются на уровне космологических возмущений, что приводит к усилению спектра мощности возмущений материи на масштабах порядка 10^3 Мпк и смещению положения его максимума. Эти свойства могут быть использованы для ограничения отклонений от лоренцевой симметрии в секторе темной материи с помощью современных наблюдательных космологических данных.
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