Универсальный алгоритм анализа кривых блеска затменных двойных систем с экзопланетами
Абубекеров Марат Керимович
Гостев Николай Юрьевич
Старший научный сотрудник, кандидат физ.-мат. наук

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Государственный астрономический институт имени П.К. Штернберга, Москва, Россия

E-mail: marat@sai.msu.ru

Выполнена модернизация алгоритма расчета затменных теоретических кривых блеска двойных звездных систем с экзопланетами. Получены аналитические выражения через эллиптические интегралы  и кусочно-заданные функции одной переменной, дающие непосредственный алгоритм для решения прямой задачи, осуществлена программная реализация алгоритма решения прямой и обратной задачи. Выполнен сравнительный анализ алгоритмов расчета из работы [1]  и работы [2].  Показано, что в использование эллиптических интегралов позволяет оптимизировать машинный код и добиться уменьшения машинного времени в  (1.5 разa.  
Создан алгоритм интерпретации транзитной кривой блеска двойной системы с экзопланетой в предположении логарифмического закона потемнения к краю звездного диска. Алгоритм апробирован на кривой блеска из работы двойной системы с экзопланетой HD 209458 Брауна [3] и многоцветной кривой блеска из работы [4]. Особое внимание уделено исследованию коэффициентов потемнения к краю звезды в логарифмическом законе HD 209458, являющейся карликом спектрального класса G0V. Получены значения радиуса звезды, радиуса планеты, наклонения орбиты двойной системы в предположении логарифмического закона потемнения звездного диска к краю.

Оценки ошибок искомых параметров выполнены методом дифференциальных поправок и методом доверительных областей. 
Проведено сравнение наблюдаемых зависимостей значений коэффициентов потемнения диска звезды к краю в предположении логарифмического закона потемнения  к краю от длины  волны в пределах ошибок определения (при уровне доверия 95.5%. или на уровне 2σ) с теоретическими зависимостями, следующими из модели одномерных тонких звездных атмосфер [5].
Работа продолжает цикл статей посвященный исследованию потемнения к краю звезд в двойных звездных системах с экзопланетами см. работы [6,7,8].
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