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В озерах, водохранилищах и мелководных зонах морей к числу основных типов течений относятся потоки, вызванные внутренними сейшами. Включение таких реверсивных течений в системы потоков, развивающихся на разных глубинах от поверхности до дна и взаимодействующих между собой, приводит к периодическим изменениям структур полей скорости и параметров состава воды. Периоды подобных изменений могут принимать значения от нескольких часов до величин порядка месяца в зависимости от устойчивости плотностной стратификации вод и горизонтального масштаба бассейна. Разработка математических моделей систем течений требует выявления закономерностей влияния соседних течений на динамику потоков, развивающихся на разных глубинах от поверхности до дна. Такой подход, включающий рассмотрение всей совокупности течений, и в том числе волновых потоков, как системы, развивается в данной работе.

Анализируются результаты измерений на продольных разрезах в водохранилищах Нурекском (1978, 1980, 1982 гг.), Иваньковском (1999 г.), Рузском (2000 г.), Вазузском (2002 г.), Истринском (2000, 2002 г.), в Петрозаводской губе оз. Онежского (2007, 2008 гг.) и в Волховской губе оз. Ладожского  с участием автора (2009, 2011гг.). Цели работы: 1) выявление закономерностей взаимодействия потоков в системах с волновыми течениями в водохранилищах и озерах с разными типами плотностного расслоения вод; 2) установление связей параметров взаимодействия потоков с характеристиками течений; 3) разработка математической модели системы течений с волновыми потоками. 

При получении результатов, которые анализируются в работе, применялся комплекс аппаратуры для структурных исследований распределений параметров течений и состава воды. Комплекс включал различные зонды, градиентные установки и доплеровский профилограф течений. Параметры течений на разрезах изменялись в следующих диапазонах: длина разреза 4.2-64.3 км, средняя скорость по всей толще воды 3-13 см/с, интегральное число Ричардсона для придонного потока 3-20 и для струйного течения 4-440, средние скорости струйного и придонного течений до 20 см/с.

Основные результаты сводятся к следующим.
1.
Выявлены, классифицированы и параметризованы связи расходов стоковых, дрейфовых, струйных, плотностных и волновых потоков, входящих в 9 систем стратифицированных течений в водохранилищах и озерах.

2.
Обнаружены зависимости выявленных закономерностей взаимодействия течений, входящих в систему, с гидродинамической устойчивостью потоков и с характеристиками внутренних волн.

4.
Предложена версия математической модели системы течений с волновыми потоками.
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