Глубинное строение лакколита Бештау (Пятигорский вулканический центр)
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Пятигорские лакколиты демонстрируют заметное кольцевое расположение тектонических и петро-геохимических признаков, проявляющихся и в особенностях строения гидротермальной системы Кавказских Минеральных Вод как непосредственные и закономерные элементы системы более высокого порядка, а именно, флюидно-магматической системы вулканического центра.

Показано, что такое расположение хорошо аппроксимируется системой концентрических изолиний, образующих в общем изометричную фигуру с центром, расположенным, примерно, в 10 км к западу от вершины Бештау над зоной перегиба поверхности мантии, а концентрация гидрокарбонатов в центре аномального участка превышает концентрацию их на периферии в шесть раз. На основе данных петро-геохимических и геологических исследований проанализирована действующая гидротермальная система с очевидными чертами ювенильного происхождения, длительность существования которой измеряется, по меньшей мере, первыми миллионами лет.

Представлены результаты профильных геофизических исследований лакколита Бештау (Пятигорский вулканический центр), которые были выполнены летом 2011 года с применением метода низкочастотного микросейсмического зондирования. Построен вертикальный геофизический разрез до глубины 30 км с использованием модифицированного алгоритма обработки первичных данных, что позволило улучшить результаты расшифровки и в последующей интерпретации более детально оконтурить глубинные геологические структуры.

Таким образом, выявлены связи гидрохимических свойств Кавказских Минеральных Вод со структурными и петро-геохимическими особенностями строения флюидно-магматической системы Пятигорского вулканического центра и тем самым доказана принадлежность КМВ к гидротермальному элементу этой системы. 

Получены новые данные о глубинном строении лакколита Бештау и выполнена их совместная интерпретация с более ранними данными геолого-геофизических и петро-геохимических исследованиями.
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