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В работе рассматривается векторная модель бесконечного волновода, имеющего на конечном участке входящие ребра. С помощью таких ребер можно моделировать наличие дефектов на поверхности системы, стыки волноводов, а также щупы возбуждающие волновод. Волноведущие системы с данной геометрической особенностью также широко используются в качестве фильтров для пассивного микроволнового устройства или настроечного элемента в нем [5, 6].

Для исследования рассматриваемой системы приближенное решение построенной модели, как и в случае скалярной постановки задачи [1], ищется с помощью неполного метода Галеркина. Векторный базис, по которому раскладывается решение, строится на основе собственных функций спектральных задач Дирихле и Неймана для оператора Лапласа в сечении.
Так как поперечное сечение нерегулярной части волновода имеет входящие углы, в общем случае не совпадающие с координатным сектором, то для решения спектральных задач необходимо применять численный метод. Также известно [2], что наличие входящих углов может приводить к появлению сингулярности в решении данных задач, что значительно осложняет численный расчет. Поэтому для расчета функций сечения в работе строится асимптотика решения по гладкости, в которой аддитивно выделяются особенности до требуемого класса гладкости остаточного члена. Далее, используя аналитически выделенные сингулярности в качестве пробных функций, проводится расчет спектральных задач методом конечных элементов [4].
С помощью техники, предложенной в [3], доказывается существование и единственность приближенного решения, а также его сходимость к точному решению.
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