Применение LES подхода к численному моделированию гиперзвукового обтекания вогнутого угла
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Турбулентные течения встречаются во многих прикладных задачах. В настоящее время одиним из основных методов исследования таких течений является численное моделирование. Наибольший прогресс достигнут в моделировании несжимаемых и низкоскоростных течений на основе RANS и LES подходов. В случае высокоскоростных течений, где необходимо учитывать сжимаемость и газодинамические особенности, подобный уровень результатов моделирования еще не достигнут. Взаимодейсвие турбулености с ударными волнами приводит к наличию интенсивных нестационарных процессов, поэтому наиболее перспективным подходом представляется моделирование крупных вихрей (LES подход)

Существует большое количество LES моделей, однако применимость их для высокоскоростных течений недостаточно хорошо изучена. Более того, такие модели не учитывают ряд эффектов, характерных для высокоскоростных сжимаемых течений.

***

В работе рассматривается реализация LES моделей Смагоринского и ADS [1] в программном комплексе расчета высокоскоростных течения на основе уравнений Навье-Стокса, разработанных в ИПМех РАН. Обсуждаются некоторые особенности реализации. Приводятся результаты численного моделирования турбулентного течения в сжимающем угле для чисел Mаха от 3 до 6 [2]. Дается сравнение полученных результатов с экспериментальными данными и результатами прямого численного моделирования [3].
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