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В данной работе рассмотрены результаты экспериментальных и теоретических исследований процессов распространения и осаждения лазерно-индуцированной плазмы в задаче абляции из лазерно-индуцированного плазменного факела [1].  

Достаточно удобным и простым способом моделирования движения продуктов лазерной абляции является использование подходов  в рамках гидродинамической модели [2]. Расчет гидродинамической модели в первом приближении  позволяет определить области с достаточно большими концентрациями продуктов лазерной абляции. Процесс осаждения моделируется на основе принципов молекулярной динамики. 

Гидродинамическая модель распространения продуктов лазерной абляции описывается стационарными уравнениями Навье-Стокса для задачи с плоской геометрией. Математическая модель – система безразмерных дифференциальных уравнений и граничных условий для функции тока и вихря [4]. 

В рамках используемой нами молекулярно-динамической модели процесс осаждения описывается системой безразмерных уравнений Ньютона, причем для учета взаимодействий между осаждаемыми атомами и атомами подложки используется потенциал Леннарда-Джонса [3].

Математическая модель движения атома представляет собой задачу Коши для системы обыкновенных дифференциальных уравнений, для решения которой используется схема с перешагиванием

Проведенные расчеты и сравнения с данными эксперимента показали, что данный подход с достаточной достоверностью моделирует реальный эксперимент и может быть использована для оценки характерных размеров осажденного слоя.
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