Исследование математической модели термогазового воздействия на нефтяной пласт в вычислительном эксперименте
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Признанным на сегодняшний день инструментом оценки эффективности различных технологий разработки нефтяных месторождений является вычислительный эксперимент [1]. В настоящей работе компьютерный эксперимент использован для изучения механизма одной из наиболее перспективных на сегодняшний технологий увеличения нефтеотдачи – термогазового воздействия на нефтяной пласт [2, 3].
Математическая модель термогазового воздействия представляет собой начально-краевую задачу, описывающую неизотермическое многофазное течение в пористой среде. В рамках данной работы рассмотрена упрощенная математическая модель процесса. Для упрощенной модели программно реализован алгоритм построения численного решения соответствующей начально-краевой задачи. В рамках вычислительного эксперимента исследована зависимость поведения решения от значений некоторых параметров задачи.

Для изучения влияния неопределенности параметров математической модели в задачу введены элементы геостатистического формализма [4, 5]. Показано, как предложенный подход может применяться для решения практических задач проектирования разработки нефтяных месторождений с использованием термогазового воздействия. В частности, рассмотрена проблема оценки влияния неопределенности фильтрационно-емкостных свойств нефтяного пласта на потенциальную эффективность термогазового воздействия.
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