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В настоящее время одним из распространенных видов рака является рак предстательной железы. Для его диагностики определяется уровень простат-специфического антигена (ПСА).  Уровень ПСА имеет тенденцию к увеличению с возрастом. Поэтому верхняя граница нормы для разных возрастных групп различна. Исследование ПСА позволяет повысить выявляемость рака предстательной железы на более ранних стадиях, когда возможно проведение радикальных (излечивающих) методов лечения.
Одним из основных методов для определения ПСА является ИФА (иммуноферментный анализ) - лабораторный иммунологический метод качественного или количественного определения различных соединений. Данный метод требует затраты достаточно большого времени, так как состоит из нескольких последовательных операций а также наличия лабораторных условий. В настоящее время разрабатываются методы экспресс-диагностики ПСА.
Перспективным методом является использование кантилеверных биосенсоров. В  основе их работы  лежит реакция взаимодействия антиген-антитело. Взаимодействие молекул рецепторного слоя из антител с молекулами ПСА  ведет к появлению механических напряжений в рецепторном слое, что приводит к изгибу балки кантилевера. Биосенсор имеет миниатюрные размеры, позволяет проводить параллельный многофакторный анализ, а также сокращает количество стадий анализа. Чувствительность метода зависит от морфологии рецепторного слоя, которую мы исследовали в данной работе методом атомно-силовой микроскопии (АСМ).
Полученные данные будут использованы при разработке кантилеверного сенсора  для быстрого количественного определения ПСА.
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Рис. 1. АСМ-изображение ПСА, нанесенного на подложку из слюды, предварительно  обработанную антителами.








