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В последнее время все бóльшее внимание уделяется изучению нанотехнологий, в том числе и объектов наноразмера. Одним из перспективных направлений в медицинской физике является исследование взаимодействия наночастиц золота (НЧ) с нативными образцами плазмы крови человека [1]. 
С помощью НЧ золота можно диагностировать, лечить, а также визуализировать различные новообразования, причем еще на ранних стадиях [2]. Например, прикрепленную антителами к раковой клетке золотую НЧ можно нагреть лазерным излучением до температуры выше 100 ºС, уничтожив при этом саму клетку. Нагрев также может заставить открыться капсулу с лекарственным препаратом, который будет доставлен точно к месту назначения [3].
В данной работе с помощью метода статического рассеяния света исследовалось взаимодействие НЧ золота с нативными образцами плазмы крови здоровых и больных пациентов. В ходе экспериментов определялся коэффициент межмолекулярного взаимодействия В.

 Результаты исследования показали, что для плазмы крови здоровых пациентов зависимость параметра рассеяния имеет положительный наклон, а для больных пациентов наклон параметра рассеяния становится отрицательным. В образцах плазмы крови здоровых пациентов с добавлением НЧ золота знак коэффициента межмолекулярного взаимодействия не меняется (положительный наклон сохраняется). Однако, в образцах крови больных пациентов он меняется на противоположный (отрицательный наклон становится положительным) [4]. 
Поскольку наклон прямой связан с тангенсом угла наклона, то коэффициент межмолекулярного взаимодействия В можно рассматривать как один из основных параметров при ранней диагностике различных заболеваний, связанных с компонентами плазмы крови.
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