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В настоящее время метод Монте-Карло активно используется для верификации дозиметрических расчетов в лучевой терапии, поскольку обеспечивает рекомендуемую международными комиссиями точность. Это особенно актуально при планировании протонной терапии, которая позволяет создавать высокие граничные градиенты доз и требует  самый высокий уровень технического и технологического оснащения [1].

На базе медицинского отдела ИТЭФ ведется адаптация российского программного пакета IThMC, реализующего метод Монте-Карло, под дозиметрическое планирование протонной лучевой терапии. Разработан дополнительный модуль для ввода КТ данных в специальном индексном формате. Индекс присваивается определенному интервалу шкалы Хаунсфилда согласно стехиометрической калибровке [2]. При этом составлена  таблица соответствия «индекс - химический состав, плотность биологической ткани» - эти данные необходимы для моделирования методом Монте-Карло прохождения протонов через вещество.
Для оценки адекватности предложенной методики преобразования КТ данных был проведен эксперимент по облучению реальных образцов биологических тканей животного протонным пучком. Затем было выполнено КТ сканирование этих образцов и на базе полученных данных проведено численное моделирование эксперимента. При сравнении результатов обнаружено, что для гомогенных биологических тканей экспериментальная и расчетная тормозная способность совпадает в пределах 4%, для гетерогенных - наблюдается существенное расхождение. Причины этого обсуждаются. 
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