Исследование процесса образования тонких оксидных пленок на поверхности нержавеющей стали при лазерном воздействии.
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Исследование модификации поверхности металлов и сплавов с использованием лазерного излучения открывает ряд новых перспектив в современной науке и производстве. Воздействие на поверхность многокомпонентных сплавов на основе железа лазерного излучения при облучении на воздухе приводит к перераспределению легирующих элементов по глубине, изменению состава поверхности и образованию в зоне лазерного воздействия оксидных пленок металлов. 
Образование оксидных пленок на поверхности металлов обеспечивается за счет теплового воздействия лазерным излучением. Процесс роста тонких пленок зависит от многих параметров, как параметров лазерного излучения, так и свойств металла и обрабатываемой поверхности. При изменении параметров лазерного излучения можно контролировать процесс получения оксидных пленок различной толщины, что непосредственно определяет структуру и свойства этих пленок.

В данной работе получения оксидных пленок различных толщин было проведено с помощью лазерной установки, построенной на базе волоконного импульсного иттербиевого лазера. Основными характеристиками лазера являются длина волны излучения, которая составляет 1,06 мкм, средняя мощность излучения порядка 10 Вт, энергия в одном импульсе, равная 0,5 мДж, длительность импульса – 80 нс, частота модуляции варьируется от 20 до 100 КГц. В качестве образца использовалась металлическая подложка из полированной нержавеющей стали AISI 304 толщиной 1 мм.
Состав пленок был определен методом спектрального микроанализа на микроскопе Ntegra Spectra NT-MDT. Структура пленок исследовалась методом просвечивающей электронной микроскопии высокого разрешения. Также была определена толщина полученных оксидных пленок. Морфологию пленок исследовали методом атомно-силовой микроскопии с использованием сканирующего зондового микроскопа Ntegra Spectra NT-MDT.

Литература
1. Делоне Н.Б. Взаимодействие лазерного излучения с веществом. – Москва, 1989. – 280с.

2. Кубашевский О., Гопкинс Б. Окисление металлов и сплавов. - М.: Металлургия, 1965. – 465 с.
3. Файнштейн А.И., Литовченко Н.А. Изменение свойств оксидной пленки на железе в процессе роста. - Журнал физической химии, 1980, т.LIY, №3, с.801-803.
