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Настоящая работа посвящена экспериментальному изучению кинетики формирования объемных и поверхностных фаз в бинарной смеси с помощью теневого метода, нами установлена двухслойная структура адсорбционного слоя, а также состояние системы, в котором она стратифицирована во всем объёме.
Постановка задачи и цель работы:

· Исследование возможности получения информации о структуре адсорбционного слоя с помощью теневого метода.

· Проверка положений недавно возникшей околокритической гидродинамики, на примере полученных экспериментальных зависимостей для бинарной системы ПФД-Г в двух температурных режимах(нагревании и остывании).

Методика измерения и образцы.

Работа в нестационарном режиме предполагает исследование системы в то время, как ее параметры изменяются (т.е. происходит нагревание или остывание системы). В этом режиме мы как бы производили “поиск” интересующих нас явлений на всей области изменения температуры. Произведя измерения и получив результаты в нестационарном режиме с помощью фотографирования на теневом приборе ИАБ-451, а также значительно сузив диапазон температур, мы переходим к стационарному режиму.
В стационарном режиме мы исследуем систему  при охлаждении. Сначала смесь нагревается до температуры, немного большей Ткр, перемешивается, достигает равновесного состояния длительным термостатированием. Затем  с помощью  теневого метода фиксируется конфигурация слоев. После этого система  охлаждается на малое  ΔТ и длительно термостатируется, затем снова  фотографируется на теневом приборе. Динамика процесса при этом скрыта, но итоговую картину критической адсорбции можно наблюдать.
В работе было обнаружено:

*двухслойная структура адсорбционного слоя,

*стратификация в объеме образца при определенных условиях.
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