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В настоящее время одним из наиболее интересных направлений развития современной физики является изучение физических явлений на наноразмерных масштабах, вплоть до одиночных атомов и молекул. Наноплазмоника – одно из этих направлений, в котором изучаются явления, связанные с колебаниями электронов проводимости в металлических наноструктурах и наночастицах и взаимодействием этих колебаний со светом, атомами и молекулами, с целью создания сложных оптических наноустройств [2, 3]. 
Большой  интерес к наноплазмонике возник в начале XXI века и связано это, в первую очередь, с тем, что современные нанотехнологии позволяют синтезировать наночастицы практически произвольной формы и состава. Кроме того, современная диагностическая техника позволяет детально изучать свойства отдельных наночастиц, а современные компьютеры и вычислительные методы позволяют предсказывать их свойства [2, 3].
Металлические наночастицы также называют наноантеннами, поскольку они, по аналогии с радиоантеннами, осуществляющими преобразование электромагнитного излучения в радиоволновом диапазоне в электрический ток, преобразуют дальнее электромагнитное поле в ближнее [5, 7, 11]. Соответственно, наноантенны позволяют эффективно концентрировать энергию падающего излучения в нанометровой области и управлять процессами излучения квантовой системы, расположенной вблизи наночастицы, в том числе и изменяя геометрические параметры наноантенны [2].
Металлические наночастицы 
используются для обнаружения и исследования отдельных атомов и молекул, для управления их оптическими свойствами, в том числе для управления флуоресценцией, а также применяются для усиления флуоресценции флюорофоров. Следует отметить, что одним из перспективных применений наноантенн является расшифровка структуры ДНК [5, 6, 7, 10, 11]. 
Чаще всего в качестве наноантен рассматриваются частицы сферической формы, так как они довольно просто описываются аналитически и их проще изготовить. В большинстве работ, связанных с изучением влияния металлических наночастиц на излучательные свойства атомов, исследуется изменение скорости излучательной релаксации [4, 8, 12, 14]. Теория резонансной флуоресценции двухуровневой квантовой системы подробно изложена в [1], интерес также представляет работа [8]. Работ же посвященных изучению изменения спектра флуоресценции крайне мало [9, 11, 13].  
Настоящая работа призвана заполнить имеющийся здесь пробел и посвящена расчёту спектра резонансной флуоресценции N двухуровневых квантовых систем, расположенных вокруг сферической наноантенны. Рассмотрены двухмерный и трёхмерный случаи взаимного расположения наноантенны и квантовых систем. В качестве квантовой системы можно рассматривать одиночный атом,  молекулу,  квантовую точку, а также любой квантовый объект, структуру уровней которого можно описывать в 2-х уровневом приближении. Проведено сравнение результатов расчётов для золотой и серебряной наночастиц. Показана зависимость спектра флуоресценции от числа двухуровневых квантовых систем и от расстояния между квантовыми системами и наноантенной.
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