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Важнейшим направлением развития физико-технических наук является разработка и внедрение в практику инновационных технологий и приборов, служащих повышению безопасности граждан на объектах повышенной опасности транспортно-дорожного комплекса и других отраслей производственной сферы хозяйства. Приоритеты развития подчеркиваются ухудшением состояния окружающей среды и все возрастающей террористической опасностью.

Исследования коронного разряда [1, 3] как источника ионов для спектрометра ионной подвижности (далее – СИП) могут быть положены в основу технологий конструирования высокочувствительных быстродействующих приборов, позволяющих обнаруживать взрывчатые и наркотические вещества даже в малых концентрациях, проводить мониторинг состояния окружающей среды, а также поточный анализ продуктов переработки на «грязных» и / или «опасных» производствах, превосходящие по ряду параметров существующие аналоги приборов, сконструированных на базе СИП.
Использование коронного разряда как источника ионов для СИП в соответствующих приборах позволяет:

· существенно повысить их чувствительность к веществам, специфическими чертами которых являются высокая адсорбционная способность и крайне низкое давление насыщенных паров, что существенно расширяет возможности их применения на практике [4];
· до некоторой степени удешевить их производство, эксплуатацию, обслуживание, ремонт и утилизацию;
· не требует от пользователей специальных средств защиты для работы с ними, а также специальной утилизации отработанных частей приборов. 

Для получения эффективного СИП повышенной чувствительности требуется решить ряд известных задач [2, 3], которые сводятся к: подбору оптимальных геометрических параметров электродов ионного источника; изменению свойств газовой среды в камере ионизации; воздействию внешних факторов, например, ультрафиолетового излучения, непосредственно на сам источник ионизации; изучению различного режима работы источника ионизации – постоянного и импульсного. Для его решения была смоделирована и разработана специальная установка, имитирующую условия ионизационной камеры в СИП, позволяющая измерять электрические и оптические характеристики коронного разряда [5].
В ходе экспериментов были получены вольтамперные характеристики коронного разряда для выбора конкретной геометрии электродов. Дополнительными исследованиями подтверждена стабильность горения ионного источника и изменение величины напряжения поджига коронного разряда, при изменении межэлектродного пространства, а это, в свою очередь, позволяет оптимизировать конструкцию ионного источника для СИП [5].
В дальнейших исследованиях предполагается исследовать различные варианты воздействия на коронный разряд температуры, влажности и газоносителя и ультрафиолетового излучения. 
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