Визуализация первичных и вторичных частиц наноалмазов
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Конденсированные продукты детонации углеродсодержащих взрывчатых веществ с отрицательным кислородным балансом содержат высокодисперсный углерод в разных модификациях и металлсодержащие примеси. [1] Известные способы выделения ультрадисперсных алмазов (УДА) из продуктов детонационного синтеза основаны на газификации неалмазного углерода и растворении металлов. Работы, посвященные свойствам полученных  алмазов, можно разделить на два основных направления в соответствии с целью исследований:
- изучение характеристик УДА при изменяющихся условиях детонации для получения информации о механизме синтеза;
- исследование свойств УДА, как нового материала.

Однозначная интерпретация результатов ряда работ первого направления затрудняется, на наш взгляд, тем, что объект исследований является продуктом, претерпевающим изменения не только на всех стадиях детонационного синтеза, но и при химическом выделении УДА. По этой же причине трудно определить, чем вызвано довольно значительное отличие характеристик УДА, полученных разными авторами, если конкретные условия синтеза и извлечения не указаны в публикациях.[12]
Так, УДА, извлеченные из продуктов детонации смеси тротил/гексоген обработкой в минеральных кислотах, по данным [2] характеризуются кубическим строением решетки, а в [3] указано, что кубическая фаза может содержать до 30% лонсдейлита. Лонсдейлит или алмаз гексагональный P63/mmc — одна из аллотропных модификаций углерода. Открыт в 1966 или ранее, первая публикация 1967 [4]. Одновременно он обнаружен в природе, в метеоритном каньоне. В настоящее время группе американских и китайских ученых удалось доказать, что самый твердый на сегодняшний день материал — специально обработанный лонсдейлит. Он оказался на 58% тверже алмаза.
Средний размер частиц таких алмазов, определенный по данным электронной микроскопии и совпадающий с размером областей когерентного рассеяния [2], варьируется в литературе от 3 до 6 нм, причем в работе [4] отличие среднего размера частиц двух образцов УДА (4,0 и 4,5 нм) отнесено к использованию разных кислот для извлечения из продуктов синтеза. Частицы УДА размером ( 3 нм объединены во фрактальные кластеры размером ( 20 нм с фрактальной  размерностью  D ( 1,9 (Объем фрактала в своем пространстве вложения всегда равен нулю).
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