Кинетическое уравнение для частиц с короткодействующим потенциалом взаимодействия.
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Изучение квантовых систем многих частиц  является актуальной проблемой в физике. Большое число работ посвящено, например, изучению ультрахолодных газов [1]. С тех пор, как в 1995 году была выполнена экспериментальная реализация конденсата Бозе-Эйнштейна в парах щелочных металлов, существует огромный интерес к исследованию как конденсата Бозе-Эйнштейна, так и ультрахолодных фермионов, сверхпроводимости нейтральных ферми атомов и других процессов [2]. Также большое внимание уделяется взаимодействию сверхтекучих газов с нормальной  компонентой.

При теоретическом исследовании ультрахолодных газов температуру полагают равной нулю. Для исследования газов при равной нулю температуре обычно используют уравнение Гросса-Питаевского и соответствующие ему уравнение гидродинамики [3]. Учет конечной температуры в теории приводит к появлению нормальной компоненты газов [4]. При учете конечной температуры вместо уравнения Гросса-Питаевского появляется пара уравнений типа Гросса-Питаевского, одно из них описывает конденсат, второе – нормальную компоненту [5].

 Уделяется внимание кинетическому рассмотрению систем многих частиц. Так, например, в работе [6] получена цепочка Боголюбова для многочастичных квантовых функций распределения кулоновских частиц. Так же для исследования ультрахолодных газов при конечных температурах используют кинетическое уравнение типа Больцмана, оно описывает динамику нормальной компоненты. Взаимодействие частиц описывается посредством интегралов столкновений [7]. 
В данной работе рассматривается система частиц с короткодействующим потенциалом взаимодействия. Исходя из уравнения Шредингера и вероятностной интерпретации волновой функции получено уравнение на одночастичную квантовую функцию распределения для частиц, которые описываются статистиками Ферми и Бозе. С помощью функции распределения, которая является решением полученного уравнения, возможно теоретически исследовать системы взаимодействующих частиц. Например, концентрация частиц или квантовый ток есть интеграл от функции распределения по импульсам и интеграл импульса с функцией распределения соответственно.
Автор выражает благодарность профессору, д.ф.-м.н. Кузьменкову Л. С. и к.ф.-м.н. Андрееву П. А.

Литература
1. I. Bloch, J. Dalibard, W. Zwerger, Rev. Mod. Phys. 80(3).885 (2008).
2. E. Taylor, H. Hu, X.-J. Liu and A. Griffin, Phys. Rev. A, 77, 033608 (2008).
3. Wen-Chin Wu and A. Griffin, Phys. Rev. A, 54, 4204 (1996).
4. T. Nikuni and A. Griffin, Phys. Rev. A, 65, 011601 (2001).
5. E. Zaremba, A. Griffin and T.Nikuni, Phys. Rev. A, 57, 4695 (1998).
6. L. S. Kuz’menkov and S. G. Maksimov, TMP, 131(2): 641-650 (2002).

7. J. E. Williams, A. Griffin, Phys. Rev. A, 63, 023612 (2001).















