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В последнее время в квантовой теории активно обсуждаются принципы локальности и причинности. В частности, распространено мнение, что современные эксперименты доказывают отсутствие локальной физической реальности, которое является причиной квантовых эффектов. Однако, как показано в настоящей работе, для получения неклассических результатов вовсе не требуется отказываться от фундаментальных принципов и рассматривать особую квантовую динамику. Более важным аспектом является взаимодействие системы с измерительным прибором, и при грамотном моделировании процедуры измерений в классической системе возможно получение квантово-механических результатов.
 В настоящей работе с использованием численных методов построена компьютерная модель макроскопической двухуровневой системы, состоящей из классических составляющих. Теоретическое рассмотрение данной задачи проводится в работах [1,2]. При этом используется один из вариантов алгебраического подхода к квантовой теории [1,3]. 
Создание и анализ одночастичного состояния системы позволяют сравнить результаты с предсказаниями квантовой механики, а именно – распределением вероятности обнаружения определённого значения проекции спина ½ на заданное направление. Полученные данные прекрасно согласуются с теорией. При этом в модели отсутствуют какие-либо подгоночные параметры. 
Для исследования корреляционных свойств системы в настоящей работе смоделировано двухчастичное синглетное распределение. Это позволяет вычислить корреляционные функции и, как следствие, получить ограничения на значение параметра Белла [4,5] в рамках данной модели. Максимальное экспериментальное значение составляет: S=0.707. Оно согласуется с квантово-механическим и нарушает классический предел, равный ½. 
Данная система не обладает никакой специфической динамикой. Все предположения и результаты опираются на классическую теорию вероятностей, причём особое внимание уделяется измеримости вероятностного пространства. Модель построена в рамках концепций локальности и причинности. В дальнейшем перспективно применение полученных результатов моделирования для исследования иных свойств квантовых систем, а также для исследования процессов квантовой телепортации.
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