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В последние десятилетия значительный интерес привлекают исследования явления автоэлектронной эмиссии (АЭ) из новых типов углеродных материалов, представляющих собой острийные (или лезвийные) структуры с нанометровыми характерными размерами [1]. Наиболее ярким примером таких структур являются углеродные нанотрубки. Многочисленные экспериментальные исследования показывают высокую эффективность АЭ из нанотрубок и других нанографитных материалов. Данное свойство позволяет использовать эти материалы в качестве катодов в устройствах вакуумной электроники [2]. Однако механизмы, ответственные за экстремально высокую эффективность АЭ из нанографитных катодов до сих пор остаются неясными. Один из возможных способов их экспериментального определения может состоять в определении зависимости автоэмиссионных свойств от структуры и состава поверхности катода.

В данной работе исследовалась корреляция между структурой нанографитных пленок и их автоэмиссионными характеристиками. Пленки были получены методом химического осаждения углерода на кремниевые подложки из газовой фазы. Нанографитные пленки состояли из наноразмерных кристаллитов графита, ориентированных перпендикулярно плоскости подложки. Модификация поверхности пленки проводилась посредством термического окисления на воздухе при различных температурах, а также в результате протекания процесса АЭ при высоких значениях уровня вакуума в условии жесткой ионной бомбардировки. 
В результате исследования было показано, что при термическом окислении нанографитной пленки происходит локальное разрушение кристаллитов графита в местах структурных дефектов. При этом данные изменения не приводят к существенным изменениям автоэмисионных свойств пленки. Однако значительная деградация автоэмиссионных свойств наблюдается в результате интенсивной ионной бомбардировки катода, не приводящей, в свою очередь, к видимым изменениям в структуре пленки. 

На основе полученных результатов сделано предположение, что деградация автоэмиссионных свойств нанографитных пленок происходит в результате локального изменения работы выхода материала в результате разрушения областей структурных дефектов на краях пленки. Наличие данных дефектов подтверждено в предыдущих работах [2] и приводит к уменьшению эффективной работы выхода вследствие эффектов размерного квантования. 
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