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Гетерогенные среды (ГС) распространены в природе и широко используются в технике. Изучением их обобщенной проводимости и других физико-механических свойств занимаются более ста лет [1]. Было использовано много методов, приемов исследования, полуэмпирических формул. В данной области отсутствует общий метод анализа физико-механических свойств. Не учитывается роль межгранульных  поверхностных областей (МПО) и связанных с ними физических особенностей [2,3].

Объекты исследования - изготовленные из теллуридов висмута сурьмы, полупроводниковые чувствительные элементы (ПЧЭ) усталостной повреждаемости, будучи жестко установлены на элемент конструкции, искажают структуру своей решетки при наложении усталостной деформации ε. Эти искажения нелинейные и сильно сказываются на электронной подсистеме полупроводника (в данном случае ПЧЭ из теллуридов висмута - сурьмы), что фиксируется по аномально большому изменению его электрического сопротивления – R ( ε).
Сложный спектр нагрузок приводит к сложному изменению структуры гетерогенного материала. Это отражается как на механическом импедансе конструкции (в нашем случае - это балка равного сечения, изготовленная из поликристаллического алюминиевого сплава (ПАС)), так и на сложном изменении электрического импеданса полупроводникового чувствительного элемента. В работе экспериментально исследована сложная динамика процесса усталостной повреждаемости в гетерогенном полупроводниковом материале. 
В существующей литературе отсутствует алгоритм, позволяющий предсказать какого типа и как много микроструктур будут одновременно возникать в данных ПЧЭ и  ПАС,  после  наложения n – циклов деформации. В данной работе впервые такой алгоритм разработан. Это потребовало использования ЭВМ для программной реализации измерения акустических и электрических импедансов соответственно, алюминиевых сплавов (АС) и гетерогенных полупроводниковых материалов (ГПМ) в процессе наложения необратимой циклической деформации. На этой основе предложены новые  пути исследования структурных мутаций как АС так и ГПМ.

    
В работе  применялся фазовый метод исследования гистерезисных состояний в гетерогенных средах, при наложении усталостной деформации, в котором использовались экспериментальные данные R (() ПЧЭ от величины (, полученные с шагом  ( ( = 10-6 , при том, что максимальное значение ( =  (2*10-3 (.Таким образом, нами разработаны   методы исследования изменения структуры и свойств  ГПМ и указаны пути по реализации на этой основе нового метода определения тревожного состояния элемента конструкции. 
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