Исследование тонких пленок системы Fe-Zr-N методом конверсионной мессбауэровской спектроскопии.
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Пленочные материалы широко используются в технике, в том числе в устройствах высокочастотной высокоплотной магнитной записи. Условия применения налагают на материал высокие требования по отношению к магнитным свойствам и износостойкости одновременно. Удовлетворить этим требованиям могут нанокомпозиты в виде дисперсно-упрочненного α-Fe.
В настоящей работе рассматриваются вопросы структуры и фазового состава пленок Fe-Zr-N, полученных методом высокочастотного реактивного магнетронного напыления [1] на подложку из жаропрочного стекла. Состав пленок варьировался по содержанию циркония(3-10%) и азота(6-10%). Исследование проводилось с помощью конверсионной мессбауэровской спектроскопии с регистрацией рентгеновского резонансного излучения, а также рентгеновского дифракционного анализа и микроскопии. В силу особенностей исследуемого объекта: большая толщина подложки ~ 2мм при толщине самой пленки порядка 1 мкм, съемка мессбауэровского спектра в геометрии на пропускание гамма-излучения становится невозможной. Поэтому был использован метод конверсионной мессбауэровской спектроскопии в геометрии обратного рассеяния. Этот тонкий метод позволяет определять различные интерметаллические фазы, образующиеся при напылении, с точностью до 1%.
В работе было обнаружено неравномерное распределение по толщине пленки образующихся фаз, которое существенным образом зависит от исходной концентрации циркония и азота.
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