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Время наряду с пространством является основополагающей категорией жизни человека, природы, мира. Время вплетается во все аспекты жизни человека: культурологический, языковой, социальный, физический и т.д. В данном исследовании время рассматривается  как элемент языковой картины мира небольшой группы греческого общества – ребетов, чьи представления  времени отразились в их творчестве – песнях ребетика. 

Ребетика – специфический жанр греческого городского фольклора, зарождение которого связывают с событиями времён Малоазийской катастрофы (1922). Конец развития жанра приходится на середину 50-ых годов. Сочинявшие и исполнявшие ребетику ребеты представляли низший класс греческого общества того времени. Это были люди с криминальным прошлым и настоящим, живущие по особым законам, как правило, противоречащим законам официальным. 
Хотя время в ребетике является частью общегреческого и общебалканского времени, оно обладает некоторыми специфическими чертами, позволяющими рассматривать его отдельно. Подобно пространству оно распадается на три пласта: время, связанное с реальной жизнью – обыденное, время  в царстве Аида – загробное, и время на Востоке – экзотическое.

Наиболее богатым и разнородным наполнением обладает время обыденное. В восприятии ребетом своей повседневной жизни можно выделить несколько основных оппозиций, главная из которых «день VS ночь». В зависимости от тематики песен характеристики времени суток меняются, однако ночь, как правило, воспринимается положительно. Это время, когда мангас живёт, когда он активен. Таким образом мир ребетов противопоставляется остальному миру, чья жизнь протекает, в основном, днём. Ночь в восприятии ребета часто связана с таверной, выпивкой, курением кальяна, свиданиями с девушками и прочими приятными событиями. Время идёт быстро, ребет не замечает, как проходят дни. Часто ночное веселье продолжается целые сутки, и различия между днём и ночью стираются. Однако если мангас попадает в тюрьму, его бросает подруга, он заболевает или остаётся без денег, то время растягивается. В неволе время начинает измеряться месяцами и годами:

Άδικα με δικάσανε,




Несправедливо меня осудили,
Άδικα με κρατούνε,




Ни за что меня здесь держат,
Άδικα μες στην φυλακή – μανούλα μου,

В пустую, мамочка моя,

Τα χρόνια μου περνούνε.



Проходят мои годы.

[Πετρούπουλος, 1991: 149]
Для осуждённого есть весёлое «тогда» - время свободы, веселья, настоящей жизни, тоскливое «сейчас», навевающее меланхолию, мысли о смерти и воспоминания об оставленной матери, и иллюзорное «потом», которое наступит ещё очень нескоро, но на которое возлагаются большие надежды (месть, любовь и др.).

Интересно, что основные вехи в жизни ребета отличаются от традиционных греческих. Среди них нет, например, обряда крещения, венчания (и свадьбы как таковой), рождения ребёнка. При вступлении в мир ребетов, порываются всякие семейные связи, и влюблённость не приводит к замужеству и, как следствие, рождению ребёнка. При этом для того, чтобы стать настоящим мангасом, необходимо заполучить оружие (обряд инициации). Таким образом, ребет в течение жизни проходит через следующие вехи: рождение, становление мангасом, смерть.

Другой временной пласт в ребетике – загробное время. Переход в него случается при попадании героя в связанный с ним локус – аид, царство Харона, или при упоминании о нём. Как и пространство, время в подземном царстве мифологично, описания загробного мира отсылают нас к античным, дохристиансим представлениям о мироздании. Аид показан как параллельная реальность, легко соотносимая с миром живых. Это как бы соседний мир, в котором идёт своя жизнь, во главе которого стоит Харон. Мангасы после смерти продолжают вести  свой старый образ жизни: веселятся, поют, танцуют и т.д. Сходство с жизнью в наземном мире простирается до того, что в аиде по-прежнему время сохраняет свойство цикличности (указания на время суток):

Πέντε έλληνες στον Άδη


Пять греков в Аиде
Ανταμώσαν ένα βράδι...


Встретились как-то вечером…

[Πετρούπουλος, 1991: 161]
Мифологичность проявляется также и в том, что мир живых и мир мёртвых часто пересекаются, представители первого могут вторгаться на территорию другого и наоборот. 

Ожидание смерти у ребетов может приобретать разные эмоциональные оценки. Одни боятся её, с трепетом ждут «часа смерти», который разлучит их со всем привычным и родным. Другие, напротив, призывают Харона поскорей придти к ним и избавить от земных страданий. Причём если Харон и приходит, то всегда вечером или ночью, таким образом, оставаясь ночным персонажем. Смерть, следовательно, тоже происходит всегда в тёмное время суток.

Экзотическое время в ребетике связывается в первую очередь с пространством Востока и чужбины. Если время загробного мира приобретает мифологические черты, то на Востоке оно становится сказочным. Сказочному времени свойственно отсутствие привязки к историческому времени, атемпоральность, что наблюдается и в ребетике с экзотической тематикой. В песнях преобладают такие обстоятельства времени, как «однажды», «как-то раз», «однажды ночью», «как-то вечером», «долго-долго» и др. Появляются сказочные мотивы: магия и колдовство, колдуньи, мотив похищения возлюбленной, путешествия в волшебный край, сказочного богатства, мотив противостояния могущественному противнику (Султану, например)
В заключение остаётся сказать, что время в ребетике, имея три пересекающихся между собой плоскости, опирается на три важных пласта народного сознания: реальный/бытовой/исторический, мифологический и сказочный. Оно сохраняет характеристики древнейших языческих представлений о мире, представления простого народа и современного городского жителя, что, безусловно, свидетельствует о богатстве и истинной «греческости» творчества ребетов.
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