Семантическое поле глаголов движения в новогреческом языке
Тимофеева Елена Андриановна

Студентка Московского Государственного Университета им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

 Объектом  исследования является семантическое поле глаголов движения  - глаголов, выражающих значение изменения положения в пространстве.
 Понятие движения неразрывно связано с категорией пространства. Кроме того, если мы говорим о движении механическом, существует и вторая составляющая определения движения:  оно всегда происходит относительно других объектов. Именно эти соображения являются определяющими при выявлении  дифференциальных признаков, необходимых для создания модели семантического поля глаголов движения.
 Основателем теории семантического поля считается немецкий учёный Иост Трир. Согласно этой концепции лексика являет собой совокупность частных систем, внутри которых слова связаны отношениями взаимного противопоставления [Кобозева 2009:98]. Выявление универсальных для данного поля дифференциальных признаков - способ охарактеризовать это противопоставление и таким образом наиболее точно описать значение каждого слова.  
 Движение - это взаимодействие субъекта (предикатом для которого является глагол движения) и ориентира, относительно которого осуществляется движение. Следовательно, заданные в исследовании  дифференциальные признаки глаголов движения  содержат разнообразные характеристики ориентира.
При этом в процессе анализа  структуры данного микрополя  выявляются второстепенные дифференциальные признаки. Минимальным описанием поля является такой набор признаков, при котором различены все слова [Кронгауз 2005:132]. Для первого исследуемого микрополя выделяется 9 дифференциальных признаков:
1. Ориентир есть <+/->
2. Ориентир движется <+/->
3.  Ориентир - одушевлённый объект <+/->
4. Ориентир движется в одном направлении с субъектом <+/->
5.  Между ориентиром и субъектом существует противодействие <+/->
6.  Ориентир находится близко к субъекту <+/->
7. Ориентир движется перед субъектом <+/->
8.  Ориентир движется за субъектом <+/->
9.  Ориентир движется параллельно субъекту <+/->
Первыми из выделенных дифференциальных признаков являются «наличие ориентира» и «подвижность ориентира». Для глаголов, включаемых в первое микрополе, оба этих признака положительны и, тем самым, являются интегральными.   Следует отметить, что для рассмотренных глаголов  положительность этих признаков выявляется без рассмотрения контекстов, т.е. очевидна из определения. 

 Указанное микрополе включает в себя 12  глаголов. Это такие глаголы как ακολουθώ - следовать за кем-либо, κυνηγώ - гнаться за кем-либо, συνοδεύω - сопровождать кого-либо и др.
 Каждый выделенный дифференциальный признак позволяет наличие бинарной оппозиции <+/->. Также существуют случаи, когда данный признак нерелевантен для глагола. В этом случае его значение в семантической характеристике глагола описывается как <0>.
Итак, пример семантической характеристики глаголов указанного микрополя выглядит следующим образом:
ακολουθώ - <+> <+> <0> <+> <-> <0> <+> <-> <->
παρακολουθώ  - <+> <+> <+> <+> <-> <+> <+> <-> <->
κυνηγώ - <+> <+> <+> <+> <+> <0> <+> <-> <->
συνοδεύω - <+> <+> <+> <+> <-> <+> <-> <-> <+>
 Разграничение синонимов в рамках данного микрополя достигается, помимо анализа существующих дифференциальных признаков, ещё и путём рассмотрения контекстов. Так, например, анализ употребления глагола παρακολουθώ (первое значение - следовать) позволяет составить его семантическое описание и выявить, что, во-первых, он выражает следование одушевлённому ориентиру (тогда как для глагола ακολουθώ возможны такие контексты как ακολουθώ το αστέρι - следовать за звездой), а, во-вторых, предполагает близость ориентира к субъекту (тогда как для глагола ακολουθώ, являющимся основой для образования παρακολουθώ и достаточно близким по значению его синонимом, возможен контекст, упоминавшийся выше). 
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