Сложная наррация как способ организации романной действительности в романе Димитриса Хадзиза «Το διπλό βιβλίο»

Бечина Анна Александровна

 аспирантка Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова Москва, Россия

Проблема интерпретации повествовательных инстанций на всем протяжении развития науки о литературе являлась ключевой и одной из наиболее обсуждаемых. В то же время, истолкование роли этих самых инстанций представляет собой едва ли не рабочий момент для каждого исследователя, который берется изучать и осмыслять любое свойство или совокупность свойств некоего произведения, ведь субъект повествования - это образ, прием или функция, которая организует собой все произведение в целом и пронизывает явно или завуалировано все уровни поэтики художественного текста, превращая его в единое целое или, в соответствии с замыслом писателя, напротив, расщепляя на отдельные элементы. Таким образом, изучая любую из функциональных или эстетических характеристик художественного текста, исследователь вынужден определить для себя соотношение повествовательных инстанций, т. е. «область координат», внутри которой ему предстоит работать. Мы же делаем данную категорию основным предметом своего исследования, и поэтому наша задача - не только выявить структуру и особенности функционирования опосредующей инстанции в рамках изучаемого художественного материала, но и определить ее значение в формировании той концепции действительности, которая воплощается в литературном тексте. Обращаясь к данной проблеме в рамках конкретного литературного материала, а именно современной новогреческой прозы, нельзя обойти вниманием роман Димитриса Хадзиса «Το διπλό βιβλίο», так как в нем создание образа нарратора (а точнее, нарраторов) является коренным, «глобальным» приемом подачи романной действительности.

Хадзис создает сложную многоуровневую модель коммуникативных уровней в своем романе, привлекая как минимум трех нарраторов (в зависимости от определения границ каждой отдельной наррации и ее трактовки), между которыми, в свою очередь, устанавливает затейливую систему взаимоотношений, в которой порой меняются местами авторская и нарраторские коммуникации. Постараемся определить их статус и значение в формировании у читателя эстетического впечатления и общей картины повествуемой действительности.

Первое, что могло бы иметь практическую пользу на этом пути, - восстановление иерархии повествовательных уровней (иерархии исключительно с точки зрения близости к повествуемому миру, степени вовлеченности в излагаемые события), но роман не организован как несколько вставных историй, напротив, каждая из его глав может функционировать совершенно автономно. Тем не менее, на уровне более мелких структур, то есть глав, можно сделать некоторые выводы, итак, «Το διπλό βιβλίο» состоит из 9 повествовательных единиц, которые объединены, в том числе, незримым присутствием «писателя» и его неизменным желанием закончить «книгу». Главы пронумерованы и имеют названия, которые, очевидно, им дал «писатель» - очередное свидетельство его присутствия. События большинства глав излагает главный герой романа Костас. Без лишних предисловий мы оказываемся в эпицентре повествования, Костас излагает особенности своей жизни, обращаясь напрямую к некоему адресату, писателю, решившему создать произведение на основе событий жизни героя. Эта модель, однако, не становится организующей для всего художественного текста. На протяжении развертывания сюжета соотношение повествовательных инстанций неоднократно меняется: то две опосредующие инстанции разного уровня сливаются в одну, то их границы становятся хорошо очерченными, то в повествовательную канву внедряются новые субъекты изложения, это  -  и «внешний», абстрактный повествователь, объективный, безличный, неуловимый, и одна из непосредственных участников действия - сестра Костаса Анастасия, которая произносит довольно пространный и обладающий большой смысловой нагрузкой монолог, что ставит ее образ в ряд адресантов художественного послания, заключенного в романе.

Заключительная глава представляет собой своего рода «лоскутное» повествование, которое состоит из отрывков изречений «писателя», перемежающихся речью Костаса, в которой он делает выводы, касающиеся закончившегося очередного этапа своей жизни, соображения о дальнейшей судьбе появлявшихся в тексте персонажей и своего общения с «писателем», степень обобщения в его речи усиливается, постепенно нейтрализуется речевая характеристика и он, как нарратор, в свою очередь, тоже сливается с нейтральным повествователем.   

Такая сложная структура наррации служит для создания необходимого Хадзису эффекта многослойности его художественного текста, она позволяет ему отразить сложную систему ценностей, идеологическое и культурное многообразие своего времени, а также показать одновременно несколько изучаемых им параллельных миров, противопоставленных по принципу контраста и двойничества.
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