Для английской литературы XVIII столетия жанр эссе не был радикально новым явлением, и восточные мотивы, получившие широкое распространение в  работах западноевропейских просветителей, не могли не отразиться на композиционно-жанровых особенностях произведений английских авторов.
Ориентальная тематика в силу сюжетного многообразия представлявших ее произведений, оказалась универсальным средством  художественного воплощения авторского замысла, которое позволило публицистам совместить нравоучительность просветительской мысли с традиционной эссеистической субъективностью, социальной ориентированностью и свободой повествования [Березкина: 51-53]. 
Ко второй половине XVIII века сформировались два направления в развитии эссеистики: мыслительно-аналитическое и событийно-изобразительное [Там же: 58], - и оба типа английских периодических эссе не избежали ориентального влияния.
К первой жанровой разновидности традиционно относятся эссе С. Джонсона,  утверждавшего принцип тематического и стилевого разнообразия [Там же: 58], которое как раз могло быть достигнуто путем обращения к ориентальным сюжетам и образам.
Например, в 38-м выпуске «Рэмблера» публицист завершает свои философские размышления о необходимости придерживаться принципа «золотой середины» (the middle path is the road of security), без которого немыслимы счастье и добродетель (happiness, as well as virtue, consists in mediocrity), восточной повестью об индийских пастухах Гамете и Рашиде, желания которых вызвался исполнить явившийся им дух;     жадный Рашид потребовал повернуть воды Ганга вспять, за что и поплатился жизнью. Так Джонсон назидательно рекомендует человеку, не впадая в крайности (to avoid every extreme is necessary), быть умеренным в своих потребностях [Johnson: 69-71].
Иногда «мир мыслей самого автора» [Березкина: 58] полностью концентрируется на восточной идее. 
Одно из эссе С. Джонсона посвящено одновременно темам бренности жизни и - её смысла. Приближенный калифа Омар 70 лет прожил в почете и достатке (in honour and prosperity), но с годами силы угасают (the vigour of Omar began to fail) и он выходит в отставку (‘He gave back to the calif the keys of trust, and the seals of secrecy…’), продолжая восхищать людей былым влиянием и мудростью (‘…whose voice nations have listened, and whose wisdom is known to the extremities of Asia…’).  Частым гостем героя становится молодой наместник египетского царя Калед (Caled), стремящийся узнать, как надо жить, чтобы достичь таких же высот (‘…impart to me the secret of you conduct, and teach me the plan upon which your wisdom has built your fortune’.). Однако Омар говорит, что нет смысла, «загадывать», планировать свою жизнь заранее (‘it is of little use to form plans of life’), и его  печальный жизненный опыт тому подтверждение: вопреки планам (scheme), герой не видел мир, не получил необходимого образования, не женился, - и на закате дней остается одно лишь сожаление: “I had nothing left but retirement, and for retirement I never found a time…” [Johnson: 452-453]. 
Оба эссе построены на антитезе крайних форм проявления человеческого существования, будь то несоответствие желаемого и действительного, материальные и духовные богатства, - аналитическое начало в эссе обнаруживается в «переоценке категории» [Березкина: 57] человеческих ценностей.
Тема Востока нашла отражение и в сюжетах событийно-изобразительных эссе, позволив английским публицистам второй половины XVIII века «изобразить в красках» то, что представлялось им «живописно (pictorially) интересным» [Там же: 58].
Влияние идеи синтеза искусств  обнаруживается в эссе «Зеним и Галинда» О. Голдсмита, повествующем об идиллической жизни принца и принцессы под покровительством божественного существа (the genius). С точки зрения сюжета восточная повесть представляет собой описание событий безмятежного детства и юности героев, превосходящих своих сверстников в добродетели (they surpassed their companions in merit). А в стилистическом отношении «пейзажную» образность эссе придают  эпитеты и  сравнения. Так Голдсмит пишет о прогулках Галинды, сопровождаемой двенадцатью нимфами, среди росистых лугов и освежающих родников: ‘Here she strayed among cool waters, and refreshing streams, attended by twelve nymphs, as beautiful and fresh as the morning…’ [Goldsmith: 338]. Кроме того, обращение автора к образам духов стихий (the nymphs, the sylphs, the genius of the woods, the zephyr), несмотря на их принадлежность к греческой и германской мифологии, очевидно, связано с необходимостью воссоздания особого экзотического колорита, близкого по символике к восточному [Там же: 337-339]. 
Хотя концепция данной жанровой разновидности построена на образности, а не на дидактизме [Березкина: 58], эссеист проповедует скорее не просветительскую мораль, а философскую идею «естественности» и чуткости к окружающему миру (‘Let humanity teach you to turn a part of that regard you have for each other on those around you’ [Goldsmith: 339]), и в художественном освоении Голдсмитом «сферы чувств» прослеживаются тенденции предромантизма и сентиментализма [Березкина: 58-59]
Таким образом, ориентальные сюжеты и образы при несомненной эстетической значимости, генетически предполагали и философское осмысление человеческого бытия, расширяя границы жанра английского периодического эссе эпохи Просвещения. 
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