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В данной работе обосновывается один из подходов к исследованию библейского контекста в поздней трагикомедии У. Шекспира «Буря». В качестве отправной точки анализа рассматривается образ Ариэля: имя этого персонажа окружено ореолом библейских ассоциаций и, более того, отсылает нас к конкретным стихам Библии, образность и проблематика которых вызывают в памяти сцены и конфликты шекспировской пьесы. 


Имя «Ариэль» (Ariel) встречается в Библии в 29-й главе Книги пророка Исаии: так называет Исаия Иерусалим, обращаясь к нему от лица Бога с пророчеством о грядущих катастрофах и о последующем чудесном избавлении «избранного народа» от неминуемой гибели. Этот факт привелек внимание некоторых исследователей шекспировского творчества еще в первой половине XIXв., однако в своих работах они ограничивались перечислением параллелей между библейским и шекспировским текстами на уровне отдельных мотивов и образов, не предпринимая попыток их интерпретации. Если предположить, что выявленные ими параллели между «Бурей» и конкретными главами Библии  действительно существуют, что друматург, используя их, намеренно включает контекст Книги пророка Исаии в свое произведение, то эту связь между шекспировскими персонажем и библейскими образами следует рассматривать как ключ к более глубокому пониманию авторского замысла в целом и образности, композиции, сюжета, системы персонажей «Бури» в частности. 


На каком основании мы можем говорить о параллелях между библейским Ариэлем и Ариэлем Шекспира? В упомянутой главе Библии Иерусалим, за образом которого стоит образ всего «избранного народа», предстает как любимый слуга Бога, который, однако, перестал служить своему Господину с должным усердием и искренней верой. Во многих предшествующих и последующих главах книги пророка Исаии эта проблема неповиновения израильского народа Богу — своему единственному истинному Господину — заострена до предела. Неоднократно используются образы бунта как крайней формы человеческого непослушания и своеволия. Мотив бунта против истинного господина является одним из центральных и в «Буре», где несколько персонажей переходят на протяжении действия на сторону чужих господ или отказываются выполнять возложенные на них обязанности. Несмотря на то, что Ариэль в целом остается верен Просперо, и он в первом акте предпринимает попытку бунта, требуя  у своего повелителя свободы. 


Таким образом, во взаимоотношениях Просперо и Ариэля, а также Просперо и других его подчиненных (Калибана, Миранды, Фердинанда, Гонзало), можно усмотреть некое подобие отношений между Богом и человеком, история которых прослеживается на протяжении всего Священного Писания. Так в многообразии взаимосвязанных сюжетных линий и коллизий драматург поднимает проблемы, стоявшие особенно остро перед английским обществом рубежа 16-17вв. Это в первую очередь проблемы власти и подчинения, бунта и повиновения, наказания и милости. Уподобляя отношения между Просперо и другими персонажами отношениям между Богом и человеком, драматург представляет земную власть как проекцию власти Бога, осуществляющего свою волю на земле вопреки своеволию и греховности человека, карающего и милующего, губящего и спасающего. Показательно, что Просперо, подобно библейскому Богу, использует сверхъестественную силу не для того, чтобы насильно подавить сопротивление своих обидчиков и непокорных слуг, а для того, чтобы, проведя их через тяжкие испытания, сделать возможным их искреннее покаяние и примирение, восстановить попранный ими порядок не только на внешнем уровне, но и в душе каждого отдельного персонажа. 


Итак, наша цель на данном этапе — попытаться установить характер связи между некоторыми аспектами «Бури» — композицией сюжета, системой персонажей, проблематикой, образностью — и теми главами Библии, с которыми это произведение, по всей вероятности, имеет генетическое родство. 
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