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Несмотря на то, что интерес писателей-романтиков к эпохе Средневековья считается неоспоримым фактом истории литературы, число работ, посвященных исследованию изображения этого исторического периода в романах Александра Дюма-отца, достаточно мало. Кроме того, они носят скорее обзорный, чем аналитический характер. Так же невелико количество исследований романа «Изабелла Баварская». 
Одним из центральных топосов романа становится средневековый город (Париж, Безье, Руан). Топос города у Дюма является не столько фоном, на котором происходит развитие сюжета, сколько элементом, скрепляющим другие части художественного мира, а также основным способом создания «колорита времени» [Durand-Le Guern: 83] в тексте. 
Целостность топоса достигается особым способом его построения. С одной стороны, достаточно большое пространство текста приходится на массовые сцены (въезд королевы Изабеллы в Париж, казнь Бетизака, восстание против арманьяков в Париже, осада Руана). С другой стороны, персонажи-горожане (Бетизак, Одетта, Перине Леклерк, Каплюш), «выхваченные из толпы»,  становятся «изображением в миниатюре» целого пласта средневекового общества.
Необходимо отметить, что в то время, когда издавался роман Дюма, у большинства его читателей познания об эпохе Средних веков были немногочисленны и отрывочны. Читательской аудитории Дюма, не знакомой с трудами Мишле и Баранта (которыми пользовался сам автор), Средневековье представлялось поистине «темными веками», полными жестокости и насилия. Сложился некоторый комплекс клише и штампов, который составлял горизонт читательских ожиданий. В частности, одним из таких клише являются представления о казни и пытке, которые реализуются именно в массовых городских сценах (сожжение Бетизака, пытка шевалье де Бурдона). Это позволяет создать ситуацию узнавания, необходимую для увлекательности романа-фельетона.
Иную функцию, как нам кажется, выполняют персонажи-горожане, участвующие в развитии сюжета наряду с персонажами-«аристократами» (молодая послушница Одетта, сын эшевена Перине Леклерк). Эти герои становятся своеобразной иллюстрацией исторической концепции Дюма: в поток истории оказывается вовлечен не только тот, кто может непосредственно влиять на судьбу народа или государства (герои-«аристократы»: Изабелла, Карл VI и т.д.), но и рядовой человек. Кроме того, именно с этими персонажами связан один из главных мотивов романа – мотив случайности, коренным образом меняющей предполагаемый ход событий (случайное появление при дворе Одетты, которая сможет на краткое время излечить короля Карла, случайное знакомство Изабеллы с Перине Леклерком, который откроет ворота Парижа бургундцам и отомстит за возлюбленного королевы).
Город, будучи особой частью средневекового общества, разнородной, нестабильной и в то же время имеющей жесткую иерархию, представляет собой модель исторического периода, который Дюма реконструирует в романе. Топос города позволяет Дюма «оживить труп истории» [Dumas: 14], становится почвой для создания мифа об эпохе, являющейся для большинства читателей чуждой и экзотической.
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