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В начале XIX века литературная репутация писателя формировалась в кружках и салонах, в середине столетия свое место на «литературном Олимпе» литератор получал благодаря критическим отзывам в «толстых» журналах, а в 1870-1880-е годы признание и популярность среди широкой читательской аудитории завоевывалось благодаря многотиражным газетам. 

Одной из самых популярных газет в 1870-1880-е годы была ежедневная газета «Новое время». Ее владелец, А.С. Суворин, приобретя газету в 1876 году, в первом же номере провозгласил «откровенное направление» своего издания. Главным правилом, поставленным себе как хозяину газеты, для Суворина стало «не насиловать волю сотрудников» [Розанов: 309]. В одном из «Маленьких писем» («Новое время», 1897, 21 декабря) А.С. Суворин указывал, что истинный талант «должен быть независим и идти своей дорогой, а не по указке партии и толпы», и потому из своей газеты он хотел создать «парламент мнений», где на первом месте стояли бы искренность и талант сотрудника, а не направление издания. 
Литературным обозревателем «Нового времени» был В.П. Буренин. Именно мнения А.С. Суворина и В.П. Буренина определяли отношение газеты «Новое время» к тому или иному литератору, а их поддержка означала поддержку одной из самых читаемых газет в России. Благодаря поддержке А.С. Суворина и В.П. Буренина стал известен С.Я. Надсон. Суворин издал на свой счет первый сборник стихов никому не известного молодого поэта «Стихотворения» (1885), поскольку издателю импонировала искренность молодого С.Я. Надсона. Категория «искренности» занимала важное место в литературно-эстетической позиции А.С. Суворина. Он пристально следил за молодой литературой, и нравились ему «наивность и искренность некоторых молодых писателей, этот юношеский бунт против усвоенных форм мысли и искусства» [Суворин 1903: 4]. 

Сборник Надсона был моментально раскуплен, а в следующем году Академия наук присудила поэту Пушкинскую премию. В.П. Буренин в критическом очерке «Молодые таланты» («Новое время», 1885, 22 марта) назвал Надсона одним из самых «симпатичных и изящных выразителей юношеских грез и страданий». Благосклонный отзыв В.П. Буренина объясняется тем, что в период сотрудничества в «Новом времени» в его эстетике уже утвердились концепция «среднего таланта» и теория гения [Игнатова]. Согласно эстетическим воззрениям В.П. Буренина, гении-пророки должны учить толпу, а «средине таланты» - удовлетворять потребности массового читателя. Положительная оценка сборника Надсона объяснялась тем, что Буренин уже причислил поэта к представителям «среднего таланта». 
Однако не лишенный амбиций С.Я Надсон не был обрадован оценкой В.П. Буренина. Кроме того, поэт тяготился тем, что издателем его стал А.С. Суворин, владелец «Нового времени» с репутацией консервативной газеты. История взаимоотношений С.Я. Надсона с газетой «Новое время» закончилась литературной дуэлью между ним и В.П. Бурениным, которую оборвала смерть поэта. 

Декларировавший «откровенное мнение» своего издания, А.С. Суворин не стал вмешиваться в ход этой дуэли, ведь запретить сотруднику высказать личное мнение - значило бы подорвать основу собственной газеты, своей мечты. На то «Новое время» и «парламент мнений», чтобы в ней высказывались всякие мнения. В письме к В.В. Розанову Суворин признавался: «Часто мнения, которым я давал место, мне совсем не правились, но мне нравилась форма, остроумие, живая струя» [Розанов: 295-296].
Ф.Ф. Фидлер вспоминал, как на похоронах С.Я. Надсона к еще открытому гробу «приблизилась, качаясь, юношеская фигура <…> “Надсон, - прокричал он сдавленным голосом, дико взмахивая руками, - я любил тебя! Я хотел с тобой познакомиться, а теперь ты умер! <…>” Прокричав и качнувшись назад, он затерялся в изумленно расступившейся перед ним толпе» [Фидлер: 44]. Так, на смену С.Я. Надсону пришел другой «властитель дум» молодежи, К.М. Фофанова, а в русской литературе наступила «фофановская эпоха». 

В.П. Буренин и К.М. Фофанова отнес к «средним талантам», хвалил его за простоту образов, отсутствие глубоких философских размышлений и теоретизирования. «Талант г. Фофанова действительно наивный талант: муза его поет, как поют птицы, не заботясь о том, что споется и как споется <…> его стихи блещут образами, искренним поэтическим чувством», - писал в одном из «Критических очерков» («Новое время», 1887, 6 марта) В.П. Буренин. В своих стихах К.М. Фофанов намеренно поэтизировал точку зрения «среднего человека», обывателя, и потому его не смущала буренинская оценка «средний таланта». 
Многие современники указывали на искренность творчества К.М. Фофанова. Именно за искренность поддержал в свое время А.С. Суворин С.Я. Надсона. За эту же искренность помог он и К.М. Фофанову: с конца 1880-х годов поэт стал постоянным сотрудником «Нового времени», почти все сборники его стихов издал А.С. Суворин. И.И. Ясинский в своих мемуарах свидетельствовал: «Суворин немедленно назначил ему ежемесячную пенсию, и пригласил за особый гонорар писать стихи для “Нового времени” по воскресеньям. Мы тогда многое решили простить Суворину за это литературное отношение к расцветающему таланту» [Ясинский: 301]. Согласно своему убеждению о необходимости таланта быть независимым, Суворин не стал стеснять творческого развития поэта, так что И.И. Коневской в одном из писем к В.Я. Брюсову даже назвал Фофанова самым свободным поэтическим голосом в современной русской поэзии.
Так, по-разному отозвалось в судьбах двух «искренних талантов» участие критиков «Нового времени» В.П. Буренина и А.С. Суворина. 
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