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Образ природы является одним из ключевых не только в поэзии, но и в  воспоминаниях А.А. Фета. Природа  одухотворяется и очеловечивается, становится объектом авторской рефлексии. «Я» автобиографического героя выступает как призма авторского сознания, в которой преломляются впечатления от природного мира. Внешний мир изображается в том виде, какой ему придало настроение поэта. При всей конкретности описания деталей природа все равно как бы растворяется у А.А. Фета в его лирическом чувстве: «Слегка колыхавшееся при выходе из Крондштата море следующие затем дни совершенно уподоблялось ясному зеркалу, и разверзавшаяся под носом корабля влага имела вид не воды, а масла, с усилием рассекаемого»; «Зайду, бывало, на высокий берег в берестовую беседку, всю исписанную карандашом, и любуясь распростертою у ног моих зеркальною влагою вод. Глубина этой прозрачной влаги, по-видимому, превышала десять сажен, но все водяные поросли на дне были отчётливо видны, словно зелёный лес, растущий в глубокой долине, а крупные форели, неподвижно стоящие с распущенными плавниками, казались птицами, парящими над этой долиной» [2, c. 345, 368, 369]. Возвышенный строй мыслей автобиографического героя передаётся за счёт темповой организации повествования, поэтических сравнений (все водяные поросли на дне были отчётливо видны, словно зелёный лес, растущий в глубокой долине, форели казались птицами, парящими над этой долиной), эпитетов.  Эпитет «зеркальный», символизирующий блеск, чистоту и прозрачность описываемого предмета, в данном случае воды, передаёт настроение умиротворенности автобиографического героя. Эпитет «зеркальный», метафорический образ зеркала присутствует не только в воспоминаниях, но и в лирике, например в стихотворении поэта 1863 г. «Месяц зеркальный плывет по лазурной пустыне»:

Можно ли, друг мой, томиться в тяжелой кручине?

Как не забыть, хоть на время, язвительных терний?

Травы степные сверкают росою вечерней, 

Месяц зеркальный бежит по лазурной пустыне [3, c. 127].

Следует отметить, что взаимосвязь лирики и воспоминаний проявляется в  присутствии  одного и того же образа или мотива. В стихотворении «Сад весь в цвету» (1884) лирический герой описывает свое настроение, связанное с  наступлением весны, используя наречие «освежительно-радостно»: «Сад весь в цвету, Вечер в огне. /  Так освежительно-радостно мне!» [11, c. 85]. В воспоминаниях мы встречаем эпитет «освежительно-радостный» «Помню, какое освежительно-радостное впечатление произвели на меня зеленеющие поля и деревья, когда я выехал за заставу пыльной и грохочущей Москвы» [2, c. 146].  Данный эпитет несёт функцию красоты, наслаждения природным миром.                                

 Образ трагически погибшей возлюбленной Марии Лазич, выведенной в воспоминаниях под именем Елены Лариной является одним из ключевых в художественном мире А.А. Фета. В  «Ранних годах моей жизни»  история её смерти рассказана поэту другом семьи М.И. Петковичем.  Автор акцентирует внимание на ее внешности и музыкальной одаренности, используя оценочные характеристики: «Меньшая Ларина Елена, пользовавшаяся вполне заслуженной симпатией хозяев и задушевными ласками своего зятя Буйницкого, мало участвовала в шумном веселье подруг и, будучи великолепной музыкантшей, предпочитала играть на рояли для танцующих. Большого роста, стройная брюнетка, она далеко уступала лицом своей сестре, но зато превосходила ее необычайною роскошью черных с сизым отливом волос» [2, c. 211] (Курсив наш – Е.Н.). 

А.А. Фет создаёт цикл исповедальных стихотворений, посвященных Марии Лазич («В душе, измученной годами…», «Долго снились не вопли рыданий твоих…», «Не вижу ни красы души твоей нетленной», «Солнца луч промеж лип был жгуч и высок…»). Определяющая тональность цикла –  трагическая. Музыкальная природа фетовского творчества достаточно отчётливо проступает в стихотворении «Какие-то носятся звуки» (1853), благодаря  в частности, тому, что нам хорошо известна – из слов поэта – история его создания, о которой говорится в «Ранних годах моей жизни». А.А. Фет вспоминает о приезде венгерского композитора Ференца Листа в Елизаветград и его знакомстве с Марией Лазич и восхищении одарённой и красивой девушкой: «Мне отрадно было узнать, что во время пребывания в Елизаветграде Лист умел оценить её (Марии Лазич) виртуозность и поэтическое настроение. Перед отъездом он написал ей в альбом прощальную музыкальную фразу необыкновенной красоты. Сколько раз просил я Елену повторить для меня на рояле эту удивительную фразу. Под влиянием последней я написал стихотворение: Какие-то носятся звуки и льнут к моему изголовью» [2, c. 214].  В данном случае отрывок из воспоминаний выступает как поэтический комментарий, в котором говорится об истории создания стихотворения. Таким образом, связующим звеном между лирикой и автобиографической прозой поэта является образ Марии Лазич.

Одним из сквозных образов творчества А.А. Фета является образ Сикстинской Мадонны, который с детства заставлял задумываться поэта: «Не  менее восторга возбуждала во мне живопись, высшим образцом которой являлась на мои глаза действительно прекрасная масляная копия Святого Семейства, изображающая Божию Матерь  с младенцем на руках.…Сколько раз мне казалось, что Божия Матерь тем же нежным взором смотрит на меня, как и на своего младенца, и я проливал сладкие слёзы умиления» [2, c. 43]. В стихотворении  «К Сикстинской Мадонне» (1864)    поэт с благоговением описывает Мадонну: «У ног ее земля под облаками, На воздухе нетленные покровы/  И, преклоняясь, с Варварою готовы. Молиться ей мы на коленях сами/ Или, как Сикст, блаженными очами Встречать того, кто рабства сверг оковы [3, c. 261]. Мадонне, которая оставила глубокое впечатление в памяти поэта с детских лет, посвящены поэтические тексты: «Владычица Сиона» (1842), «Мадонна» (1842). В них лирический герой А.А. Фета совмещает в себе «я» частного человека  и «я» общечеловеческое, причём объединение этих субъектных форм происходит таким образом, что «я» общечеловеческое становится ведущей формой, выражающей идею духовности героя. В данном случае уместно привести мнение фетоведа Т.Л. Власенко о том, что «любая деталь изображаемого Фетом мира природы, описаний чувств, поступков людей выступают как знаки вечного и бесконечного»  [1, c. 91]. Характерное состояние героя Фета – состояние эстетической восторженности. При изображении Мадонны автор использует слова и выражения, обозначающие его эмоциональные состояния восторга, благоговения, умиления, счастья. 
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