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XX век характеризуется особым мироощущением субъекта, формирующимся в условиях неустойчивости, неопределенности бытия. Попытки разгадать сущность человека основывались на наблюдении его пограничных состояний, на изучении взаимодействия в нем разнородных начал.

Бродский неоднократно говорит об амбивалентности и двойственности человека как характерной черте XX века, обращая внимание на превращения и изменения субъекта. Более того, поэт особо выделяет среди античных авторов Овидия и открытый им принцип метаморфоз (эссе «Письмо Горацию»). Но проблема метаморфоз в творчестве Бродского практически не исследована. Ей посвящены лишь глава в книге И. Плехановой [Плеханова] и статья А.Г.Коваленко [Коваленко].

Целью работы является рассмотрение превращений как принципа организации системы художественного времени и реализации проблемы Истории в творчестве Бродского. Предметом исследования выбран мотив метаморфоз как внезапных превращений в противоположную сущность, принципа развития – поворота от «тезиса к антитезису», как определяет их Бродский в эссе «Девяносто лет спустя».
Принцип метаморфозы играет определяющую роль при выстраивании Бродским системы художественного времени: общим вектором метаморфоз трех временных пластов является их взаимопревращение: прошлое есть настоящее есть будущее. Поэт рассматривает данные категории не в историческом аспекте линейности, а через призму сознания и творчества – текста, где они могут сосуществовать и осуществлять различные превращения. Они «отражают» друг друга в зависимости от субъективной точки зрения лирического героя, сливаются в сознании, образуя гибриды. По Бродскому, это категории не формальные: они становятся полноценными образами, характеризующими его мировидение.
 Актуальна для Бродского идея превращения будущего в прошлое, связанная в свою очередь с мотивами забвения и потери нравственных ориентиров. За счет подобных превращений – «холодного» будущего в «теплое» прошлое и наоборот - происходит отход от линейной концепции времени, исторической детерминированности. («Из Альберта Эйнштейна», «MCMXCIV»). Для поэта важно осмысление образа «оледенения» будущего. Оно связано с духовным «охлаждением» человека уже в настоящем: с доминирующими принципами массовости, утраты индивидуальности, особым вниманием к «вещам» («Fin de siècle). Спасением становится поэзия и прошлое. В то же время очень значимой для поэта является идея «прочувствования» настоящего (радостей временного) в противовес отходу к воспоминаниям и категории будущего. Особую роль в «чехарде» эпох играет творческая личность («Вертумн», «Посвящается Пиранези»), которая может участвовать не только в преобразовании реальности, но и в создании альтернативного пространства, в котором внимание будет уделено «людям как постоянным величинам». Взаимопревращения прошлого, настоящего и будущего у Бродского детерминировано сознанием субъекта, который в этой череде метаморфоз является абсолютом. 
Роль метаморфоз существенна и при поэтическом освещении проблемы смены поколений: в ее ходе происходит кардинальный поворот от индивидуальности к массовости и безликости, от просвещенности – к бескультурью, от вечных ценностей – к материальным. В корпусе стихов Бродского есть группа произведений, которые построены на фиксации процесса развития «поколений» - по принципу «раньше-теперь» («Fin de siècle», «Песня невинности, она же - опыта», «Михаилу Барышникову»). Если прошлое близкого герою поколения связано со становлением личности, индивидуальности, то в настоящем происходит обезличивание в массе. Наблюдаемый разрыв эпох рождает в лирическом герое мысли о собственной вине - причастности к данному «пробелу». На фоне метаморфоз «раньше-теперь» особенно значимой является потеря «света души». Отмечая подобные «негативные» превращения, лирический герой не снимает с себя ответственности за них, но пытается воскресить человеческие души путем творчества и воспоминаний: и «свет души», и веру в будущее, и любовь к ближним («Песня невинности, она же – опыта»), и стремление к самосовершенствованию и развитию («Fin de siècle»). 

Обращаясь к историческим событиям и личностям, Бродский стремится снять «налет» клише и обнажить человеческую природу, обратиться к нравственной проблематике. Вследствие этого он выявляет ряд метаморфоз, которые вызваны полярным расхождением с мифами истории, с «традиционной» точкой зрения на то или иное историческое явление. Так Тиберий из тирана превращается в жертву законов природы («Бюст Тиберия»), Жуков становится «героем», отличившимся безжалостностью к солдатской крови, и жертвой внутригосударственной войны («На смерть Жукова»). Причиной гибели Марии Стюарт является ее красота и зависть окружающих («Двадцать сонетов к Марии Стюарт»). Демократия может привести не к развитию личности, а к ее редукции («озверению»)(«Демократия!», «Подражание Горацию»). При реализации мотива Истории образные метаморфозы дают возможность пересмотреть точку зрению на исторические штампы, предлагают альтернативную версию привычных трактовок, исходя не из исторических критериев, а из нравственных и эстетических
 Таким образом, метаморфозы являются одним из определяющих принципов реализации системы художественного времени и проблемы Истории в творчестве Бродского. Основные черты структуры метаморфоз, которые проявляются в поэтических текстах, поэт формулирует в эссе «Девяносто лет спустя» и «Письмо Горацию»: внезапность перехода, резкий «поворот» событий и состояний, превращение их в противоположную сущность (движение «от тезиса к антитезису»), «обретение прежней материей новой формы». 
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