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Тема нравственного обмена, выбора между доводами рассудка и сердца является одной из основополагающих в русской литературе. Этот вопрос волновал на протяжении всего творчества великого классика XIX века И.А.Гончарова. В своих романах он пытался найти идеальное соотношение «ума» и «сердца». 
Уже в романе «Обыкновенная история» И.А.Гончаров пытается показать два типа героев: романтика-идеалиста и прагматика. Эти персонажи – дядя и племянник. Они выросли, получили образование, сформировались как личности в одинаковых условиях, но отстаивают совершенно разные точки зрения на жизнь. Пётр Адуев лучше знает окружающую его действительность, давно переехал в Петербург, где люди уже научились «правильно» жить. А Александр не может в полной мере осознать, как в этом обществе нужно себя вести. Между племянником и дядей сразу намечается противостояние по основным вопросам человеческого бытия. Что есть дружба, любовь, творчество? Важно ли в современном мире предназначение человека? Какие средства можно использовать ради достижения собственной выгоды? 
Александр вначале пытается изо всех сил защитить всё то лучшее, что есть в нём. Но постепенно начинает рушиться его романтический мир. Этот процесс продолжителен, он растягивается на несколько лет. «Вскоре и Адуев стал одною из пружин машины» [Гончаров: 75]. Александр в конце романа терпит нравственное поражение. Он разочаровывается в своих идеалах, изменяет тем моральным и духовным установкам, которые так недавно он защищал. Он уже не считает себя исключительной личностью, он готов жить вместе с «толпой», которую еще недавно так ненавидел. В эпилоге перед нами — человек, собирающийся жениться на девушке с полумиллионным приданым. Читатель даже не знает имени будущей супруги героя. Александр признаётся в том, что свою невесту он не любит: просто ему «одиночество наскучило, пришла пора усесться на месте, основаться, обзавестись своим домком, исполнить долг» [Гончаров: 355].
Пётр Иванович должен быть доволен, что очередной его проект удался: он смог «перевоспитать» племянника, но дядя со всей ясностью видит тупик, в который он завел себя и своих родных. В итоге Пётр Иванович решает  выйти в отставку и посвятить жизнь жене, на которую раньше он не обращал внимание. Но это решение приходит  слишком поздно:  ни Адуев, ни его жена не верят в то, что они будут счастливы. 

Нельзя не согласиться с характеристикой Александра Адуева, о котором В.Г. Белинский писал: «Тип молодого Адуева - устарелый, говорят,  что  такие характеры уже не существуют на Руси. Нет, не  перевелись  и  не  переведутся никогда такие характеры» [Белинский]. 
Своего рода продолжением романа «Обыкновенная история» можно считать повесть Ю.В.Трифонова «Обмен», вышедшая в 1969 году. В ней автор пытается ответить на те же самые вопросы, что когда-то волновали И.А.Гончарова. Только здесь история начинается с того, что с главным героем, Виктором Дмитриевым, уже произошла «обыкновенная история». Писатель даёт этому состоянию несколько иное название – «олукьяниться». Дмитриев изменился после женитьбы, ему приходиться отказаться от своих идеалов, принципов и желаний. Его супруга Лена пытается полностью изменить мужа, научить его жить мудро, с пользой для неё и её семьи. Ей не нравятся родственники мужа, и  женщина делает всё, чтобы отстранить его от них. И Виктору проще согласиться с женой, обидев и глубоко ранив при этом мать и сестру. Поначалу Дмитриев «мучился, изумлялся, ломал себе голову, но потом привык. И успокоился на той истине, что нет в жизни ничего более мудрого и ценного, чем покой» [Трифонов: 159]. Он решает, как и Адуев, не сопротивляться, и это и губит как его самого, так и близких ему людей. И Виктор мирится с окружающей действительностью, происходит обмен в его сердце на спокойную и размеренную жизнь. 
Иногда Дмитриев ещё надеется, что сможет ещё чего-то добиться, но решиться что-то изменить он не может. Он с ностальгией вспоминает своё детство, в котором он был по-настоящему счастлив, потому что тогда люди умели жить по велению сердца, а не разума. Но сейчас «в этом мире исчезают не люди, а целые гнездовья, племена со своим бытом, разговором, играми, музыкой» [Трифонов: 186]. Так умирают дед и мать Дмитриева, уезжает Лора. 

Мы видим, что Александр в конце романа – самодовольный человек, который  вскоре удачно устроит свою жизнь с помощью выгодной женитьбы. Читатель не знает, как сложится его жизнь, но зато он прекрасно видит, что становится с другим героем – Дмитриевым. Перед нами сломленный человек, потерявший смысл жизни. Дмитриев понимает, что в том мире, где он живёт, ему нет места. Он чужой для всех и ничего не может изменить. И виноват в сложившейся ситуации только сам Виктор, потому что в своё время, как и Александр Адуев, смирился с требованиями толпы, растворился в окружающем его обществе и ничего не пытался изменить ни в себе, ни в других. 
Таким образом, в этих двух произведениях показано, к каким последствиям могут привести «обыкновенные истории», которые  не являлись исключением ни в XIX, ни в XX веке. Человек, который отказывается от своих идеалов, нравственных и моральных принципов ради достижения своих целей, в итоге превращается в бездушный механизм, не способный чувствовать и сопереживать. И главное, люди перестают быть людьми, они становятся «бульдогами», которые сметают всё на своём пути, не задумываясь о том, что ждёт их в будущем, в котором будут жить точно такие же люди, как они сами.
Литература
1. Белинский В.Г. Взгляд на русскую литературу 1847 года // http://az.lib.ru/b/belinskij_w_g/text_1847.shtml

2. Гончаров И.А. Обыкновенная история. – М., 2002. 
3. Трифонов  Ю.В. Другая жизнь. – М., 1979. 
