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Хотя активное изучение «Аргонавтики» Валерия Флакка продолжается уже более века, всеобъемлющего исследования, посвященного языку этого поэта в контексте римской эпической поэзии I века нашей эры написано еще не было; имеющиеся же рассматривают как правило лишь отдельные стилистические аспекты. Между тем, остается необъясненным зазор между общепринятой идеей творческой зависимости Валерия Флакка от Вергилия и совершенно разного эстетического впечатления, которое эти авторы производят на читателя.
Пытаясь подойти к решению данной проблемы со стороны лексического анализа, я сопоставил содержащиеся в конкордансах [Wacht] указатели частотности слов и пришел к выводам, на практике подтверждающим некоторые положения Аксельсона: действительно, существует особый пласт лексики (порядка 80-90% от словаря каждого поэта), которую можно назвать «поэтической», поскольку этот пласт един для дошедшей до нас эпической традиции; имеющиеся же отклонения статистически ничтожны [Беликов]. Однако, представилось необходимым проверить эти выводы, проведя аналогичную операцию с именами собственными.
Анализ имен собственных с одной стороны подтвердил полученные ранее выводы: есть значительное количество слов (для Валерия Флакка – около двух третей), общепринятых у эпиков. Но обнаружилось, что еще треть слов являются крайне редкими или вообще не встречаются в имеющихся у нас источниках. Здесь необходимо сказать, что в целом очень подробная работа Контино [Contino], в которой разбираются гапаксы нашего поэта, обходит эти слова стороной, за исключением достаточно прозрачного Soligena. По счастью, значительная часть географических названий и образованных от них имен героев объяснены в диссертации Геерена [Heeren], который приходит к интересным выводам о возможных источниках Валерия Флакка.
Хотя эта работа не потеряла актуальности и используется в комментариях одного из последних изданий «Аргонавтики» [Valerius Flaccus], мне удалось обнаружить, что как в ней, так и в новейшем комментарии Либермана остались без должного внимания некоторые слова, которые не встречаются в существующем корпусе текстов римской литературы. В основном это различные образования от других имен собственных, что дает возможность понять их значение. Их можно разделить на следующие группы:
1) Acherusis, -idos вместо распространенного Acherusia; Aeetis, -idos, встречается один раз в appendix Vergiliana, а у Овидия – Aeetine; Typhonis, -idos для обозначения Гарпий
2) Crethides; Hyperionides
3) Clite – жена Кизика от гр. Κλειτη
4) Bistonia – субстантивация распространенного Bistonius
5) Acesinus от Acesines; Aesepius от Aesepus; Tibisenus от Tibisis (прилагательные от названий рек)
6) Aeetius; Electrius; Hyperionius, встречается также у Силия и Стация; Dolionius; Percosius
7) Dolopeius; Nephelaeus

8) Thespiacus, встречается также у Стация
Можно видеть, что при общей прозрачности смысла (в отличие от разнообразых имен варварских вождей, разобранных Геереном) и ясности словообразовательной модели наш поэт намеренно выбирает наиболее редкие слова – не будем говорить «создает», поскольку до нас могли дойти не все источники, а употребление некоторых из перечисленных имен собственных Стацием или Силием может свидетельствовать не столько о заимствовании, сколько о возможном распространении слова, прямых свидетельств о котором у нас нет (аналогичный пример с гапаксом frenator, когда следует предполагать не особую изобретательность Валерия Флакка, а исчезновение других контекстов). Полагаю, что это явление необходимо учитывать при рассуждении об эстетических взглядах нашего поэта и особенностях его стиля.
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