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Пилосские таблички серии Ta содержат описание предметов обихода: перечисляются треножники, сосуды, переносные жаровни, троны с подставками для ног и столы. В табличках PY Tn 642, Ta 713, Ta 715 описываются каменные столы (to-pe-za ra-e-ja /torpeza laheia/, соответствующее греческому τράπεζα λαΐνη), из ценного дерева (to-pe-za ku-te-se-ja - прилагательное от κύτισος ‘эбеновое дерево’) и столы, сделанные из слоновой кости (to-pe-za e-re-pa-te-ja /elephanteia/). В табличках также содержится указание на то, что столы были инкрустированы лазуритом (ku-wa-no - κύανος), слоновой костью (e-re-pa-te) и другими ценными материалами [Ventris, Chadwick, 1973: 340]. Неизвестно, с какой целью использовались перечисленные столы, однако анализ более поздних текстов позволяет сделать несколько предположений.

 У Афинея упоминается культ Зевса Гостеприимца, в котором столу отводилась особая роль: τράπεζα  τρίτη δεξιᾶς  εἰσιόντων εἰς τὰ ἀνδρεῖα, ἣν Ξενίου τε Διὸς ξενίαν τε προσηγόρευον (Athen., Deipnosoph., 4,22). Такие столы устанавливались в специальных помещениях для общественных трапез, которые организовывали на Крите. У Афинея также описывается культ Благого бога, в честь которого полагалось пить несмешанное вино за особым столом: ἀνακειμένης  τραπέζης χρυσῆς προπιὼν αὐτῷ ἄκρατον Ἀγαθοῦ Δαίμονος (Athen., Deipnosoph., 15,48, 20-21). В Одиссее встречается клятва ἴστω νῦν Ζεὺς πρῶτα θεῶν ξενίη τε τράπεζα, ἱστίη τ’ Ὀδυσῆος ἀμύμονος (Od. XIV,158, XVII,155, XX,230) “сам же Зевесом отцом, гостелюбною вашей трапезой, также святым очагом Одиссева дома клянуся” (В.А. Жуковский), которая свидетельствует о том, что стол в гомеровское время считался священным. В различных культах стол связывался с идеей гостеприимства [Gr. Kruse, 1931: 947]. 
Микенское прилагательное ke-se-nu-wi-jo (PY Fr 1255) с орфографическим вариантом ke-se-ni-wi-jo (PY Fr 1231)  (/xenwion/) [Казанский, 1986: 147] встречается в табличках серии PY Fr, связанной с приношениями разным божествам, интерпретируется Л. Палмером как “предназначающееся для ритуального пира» [Aura Jorro, 1985: 553]. Согласно интерпретации Галавотти и Дориа ke-se-ni-wi-jo соотносится с позднейшим эпитетом Зевса Гостеприимца (Ξένιος). 

Столы упоминаются не только в пилоссих, но и в кносских текстах: в табличке KN Vn 280 слово to-pe-za стоит во второй строке, после названия месяца wo-de-wi-jo. Слово to-pe-za в этой табличке могло обозначать столы или возливательные столы [Ventris, Chadwick, 1973: 311]. Об использовании столов в ритуалах уже в среднеминойский период свидетельствуют обнаруженные на Крите столы для возлияний [Nilsson, 1950: 62].

Сопоставление микенских табличек с текстами классических авторов и с археологическими данными позволяет предположить, что столы, описанные в серии PY Ta, функция которых не может быть выяснена из контекста табличек, могли использоваться в ритуальных целях. 
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