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Деятельность политика многофункциональна и требует для решения задач политической коммуникации использования различных речевых жанров. 
Вслед за А.П. Чудиновым мы понимаем под политической коммуникацией речевую деятельность, ориентированную на пропаганду тех или иных идей, эмоциональное воздействие на граждан страны и побуждение их к политическим действиям [Чудинов: 6]. Политическая коммуникация многими исследователями рассматривается как синоним политическому дискурсу, т.е. общению людей, рассматриваемому с позиций их принадлежности к той или иной социальной группе или применительно к той или иной типичной речеповеденческой ситуации [Карасик: 233]. Современная политическая коммуникация является местом пересечения различных дискурсов: политического, компьютерно-опосредованного, дискурса средств массовой информации (медиадискурса). Каждый из дискурсов оказывает свое влияние на развитие новых жанровых форм. К примеру, рассмотрение политической коммуникации в рамках медиадискурса ведет к размыванию четких стилевых границ; распространению норм разговорного стиля в базовом корпусе медиаречи; тиражированию ошибочного речеупотребления; снижению речевой нормы и т.п. [Добросклонская: 20]. Совокупность дискурсов в политической коммуникации обусловливает сложность подбора критериев для изучения ее жанров.
Жанры – это «относительно устойчивые типы высказываний, которые отражают специфические условия и цели области человеческой деятельности не только своим содержанием (тематическим) и языковым стилем, то есть отбором словарных, фразеологических и грамматических средств языка, но прежде всего своим композиционным построением» [Бахтин: 255]. Соответственно, политические жанры – это относительно устойчивые типы высказываний, отражающие специфические условия и цели политической коммуникации с характерными для него содержанием (темами), языковыми средствами и композиционным построением. 
Наряду с давно существующими политическими жанрами (политическая дискуссия, круглый стол, программа, манифест, устав, предвыборная платформа, политическая реклама, политическое интервью) появляются новые формы коммуникации. Использование новых технических средств (компьютерной техники и Интернета) влияет на форму речевой практики. Политики осваивают новые жанры речи, возникшие в Интернете: электронную почту, электронные доски объявлений, чат, онлайновые и офлайновые конференции, блог, форум [Мечковская: 439], а также веб-страницу, веблог. К функционально-жанровым типам текста медиадискурса относятся новости, комментарий, публицистика (features), реклама [Добросклонская: 55]. 
Традиционно жанры делят на монологические (под ними мы понимаем форму общения с одним активным участником) и диалогические/полилогические (форма общения, при которой два или более участника обмениваются высказываниями). Так, среди названных ранее жанров политической коммуникации программа, манифест, устав, предвыборная платформа, политическая реклама являются монологическими, а политическая дискуссия, круглый стол, политическое интервью – диалогическими или полилогическими. Но в компьютерно-опосредованном дискурсе монологические жанры практически всегда имеют либо сервисы, обеспечивающие обратную связь, например, гостевую книгу, либо выступают как реплики полилога (сообщения Твиттера). Даже традиционно принимаемый за монологический тип высказывания блог имеет комментарии читателей на сообщения автора блога. Например, в блоге газеты Zeit online [http://www.zeit.de/] был опубликован комментарий к высказыванию Ангелы Меркель (исходное сообщение). Это исходное сообщение вызвало комментарии читателей. В итоге мы получаем сложный полилогический жанр с исходным монологическим сообщением. 

В связи с этим мы предлагаем обратить внимание именно на диалогические жанры политической коммуникации, существующие в традиционных формах (устной и письменной), а также в компьютерно-опосредованной. Последние мы предлагаем считать собственно полилогическими (политический чат) или псевдомонологическими (например, политические новости или блоги), поскольку они почти всегда вызывают дискуссию читателей.
При исследовании диалогических жанровых форм политической коммуникации обращает на себя внимание то, какие языковые средства в них используются. Так, если сравнить приветствия в политическом чате и в заседании Бундестага, можно отметить различия в выборе формальных или неформальных языковых средств: 

1. Lars: Hallo Politiker; jorgo: Liebe Welt, wo bleiben Eure Euro-Fragen? [http://politik-digital.de/]
2. Präsident Dr. Norbert Lammert: Die Sitzung ist eröffnet. Nehmen Sie bitte Platz. Guten Morgen, liebe Kolleginnen und Kollegen! Ich begrüße Sie alle herzlich zur 150. Plenarsitzung <…> [www.bundestag.de]
Анализ текста чата и заседания Бундестага подтверждает мысль, что в этих жанрах нет единства лексических, грамматических и композиционных средств организации политической диалогической коммуникации.

Таким образом, рамки политического дискурса расширяются в связи с наложением на него других дискурсов. Необходима градация текстов политической коммуникации, учитывающая такие критерии как монологичность/диалогичность, синхронность/асинхронность, а также комплекс лексических и грамматических средств. 
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