Речевой портрет Н.Ю. Белых: коммуникативный уровень
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Проблема речевого портретирования, особенно в области политической лингвистики, активно разрабатывается современными лингвистами, поскольку политики являются людьми, имеющими регулярный опыт публичных выступлений и сложившийся речевой имидж. 

В качестве материала для исследования мы взяли речь известного политика Н.Ю. Белых двух хронологических срезов: 1) с 28 мая 2005 г. по 28 сентября 2008 г. — работа в должности председателя федерального политсовета партии «Союз правых сил»; 2) с 15 января 2009 г. по настоящее время — работа на посту губернатора Кировской области. Таким образом, особый интерес исследования направлен на поворот в политической карьере Н.Ю. Белых от активного оппозиционера, лидера партии «Союз правых сил», к принятию обязанностей губернатора Кировской области, когда политик оказался представителем той самой власти, против которой активно выступал.

Одним из источников систематизации материала для составления речевого портрета мы определили коммуникативную (речеповеденческую) характеристику, которая включает в себя реализацию коммуникативных стратегий.

Базой для коммуникативных стратегий выступает цель, а также мотивы, потребности и установки коммуникантов, которые могут варьироваться в зависимости от речевой личности и речевой ситуации. По Ю.Н. Караулову, эти элементы коммуникации в совокупности образуют «прагматический уровень языковой личности» [Караулов: 211].

В условиях политической кампании наиболее типичной речевой стратегией оппозиции является стратегия дискредитации. В речи Н.Ю. Белых как лидера «Союза правых сил» выбор стратегии детерминирован мотивом унизить, устранить соперника: Наша страна достойна большего, чем та клоунада, которую разыгрывает власть (ЖЖ, 26.02.2008).  Трансформированный фразеологизм «разыгрывать роль» имеет смысл неистинности, неискренности представляемого. Политик обвиняет власть во лжи, лицемерии, циничности, пытается утвердить «тенденцию к утрате действенности» «языка власти» [Китайгородская, Розанова: 171].

Не менее значимой в речи лидера партии выступает также стратегия самопрезентации. Н.Ю. Белых идентифицирует себя прежде всего как часть социальной группы: как лидер партии, как один из предпринимателей, как один из народа: «Союз Правых Сил» – единственная партия, последовательно и идейно защищающая интересы предпринимателей... Я – предприниматель. Я лично готов отдать последнюю копейку, чтобы «совок» не вернулся в России, чтобы в нашей стране можно было честно зарабатывать своим трудом, своими мозгами (www.sps.ru).

При освоении роли нового руководителя региона мотив борьбы за власть девальвируется и уступает цели сформировать положительный имидж. О.С. Иссерс называет чередование я/мы в зависимости от контекста «категорией персонификации» в аспекте создания имиджа [Иссерс: 205]. Эта категория отражает использование стратегии самопрезентации.

Мы представляет губернатора, включённого в команду: ...руководство Кировской области, собственно говоря, практически полностью приняло на себя обязательства по неупотреблению спиртного вообще в течение 2010 года... поверьте мне, это очень показательно, и люди воспринимают это очень внимательно («Дневник губернатора» на «Эхо Москвы», 01.03.2010). Н.Ю. Белых известен тем, что он постоянно делает акцент на действенности предпринимаемых властью мер. В этом постоянстве видится попытка политика опровергнуть сложившийся в массовом сознании стереотип о «разрыве слов и дел» современной власти [Китайгородская, Розанова: 171]. Отрицательная самооценка политика также наблюдается с использованием мы: Мы зачастую, и это недоработка, в первую очередь, наша, в какой-то степени, может быть, и журналистов — не получается обществу объяснить ту повестку дня, которая на самом деле существует («Дневник губернатора» на «Эхо Москвы», 18.01.2010).

Обращение в речи Н.Ю. Белых к я-конструкциям связано с самопрезентацией губернатора как лидера в политической жизни не только региона, но и страны. При этом Н.Ю. Белых предстаёт человеком дела: В отличие от тех, кто об этом говорил, я регионы объединял. То есть я принимал самое активное участие в объединении Пермской области и Коми-Пермяцкого округа. В отличие от тех, кто говорит об объединении регионов. То есть я знаю, что это такое. Я знаю, сколько лет на это требуется и насколько сложная и далеко не однозначная это работа («Дневник губернатора» на «Эхо Москвы», 25.01.2010). 

В ходе исследования мы выявили, что речевой портрет политика Н.Ю. Белых носит динамический характер. Стратегия дискредитации, доминирующая в речи оппозиционера в борьбе за власть была со временем вымещена. Стратегия самопрезентации поменялась в концептуальном наполнении – с коллективной идентификации на индивидуальную, необходимую для конструирования имиджа человека дела, особенного и успешного регионального политика. 
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