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Ток-шоу рассматривается как субдискурс теледискурса, сценарно обусловленная, визуализируемая, поликодовая, полидискурсивная, полижанровая среда, организация которой способствуют достижению целей, поставленных авторами передачи. Ролевая структура строится по модели «ведущий – приглашенные собеседники (эксперты) – зритель в студии». 

Дискурс ток-шоу – принципиально диалогический, полемичный, отсюда выраженная вопросно-ответная структура.
При рассмотрении текстов ток-шоу необходимо учитывать наличие двойного уровня манипулятивности, поскольку манипулятивное воздействие оказывается как на собеседника («псевдоманипулятивность», т.к. в основе – сценарная структура), так и на телезрителя (основной вектор манипулятивного воздействия). В результате полиадресной направленности речевых действий образ адресата является специфическим для всех текстовых форм ток-шоу.
Цель работы – рассмотреть и проанализировать манипулятивную природу вопроса как одного из значимых жанров в дискурсе ток-шоу. Материал – выпуски программ «Пусть говорят» и «Пресс-клуб XXI».

Однин из манипулятивных приемов – трансформация исходных речевых жанров. Модель трансформации рассматривается на основании модели речевого жанра, предложенной Т.В. Шмелевой [Шмелева: 66-88].

В текстовой среде ток-шоу можно выделить три типа вопросов, по-разному реализующих манипулятивность: (1) собственно-информативные, (2) оценочно-информативные, (3) информативно-оценочно-императивные.

1. Собственно-информативные вопросы направлены на получение информации (Скажите, пожалуйста, а матерщина является, непременно… табуированная лексика является непременной частью современной драмы? Или можно обойтись без нее? Это средство экспрессии? Что это такое? – в выпуске о «новой и старой драме» ток-шоу «Пресс-клуб XXI» вопрос ведущего одному из участников о роли нецензурной лексики в современной драме).
Коммуникативная цель. Для участников ток-шоу – цель информативно-вопросительная: запрос об информации. Для зрителей – цель собственно-информативная. Зритель вопрос не задает, он получает информацию. Такой вопрос чаще всего формулируется ведущим, обращается к специалисту в данной области. Может быть задан также участником – не специалистом, обращенность – та же. Трансформация коммуникативной цели в данном случае латентна, т.к. осуществляется «за кадром»: говорящий имеет «псевдопотребность» получить информацию, реальная же цель формируется на уровне авторов телепередачи и специфики ее дискурса – в поликодовой, диалогической форме сообщить данную информацию зрителям.

Образ автора и адресата. Автору необходимо, в первую очередь, не получить информацию от адресата, а передать информацию телезрителю, являющемуся основным адресатом.
Образ прошлого и образ будущего обеспечивается сценарной структурой ток-шоу.
Диктумное содержание для участников и телезрителей совпадает.

2. В оценочно-информативных вопросах ведущую роль играет оценочная характеристика собеседника, которая, облеченная в форму вопроса, дает усиленный эффект, реализуя когнитивную установку на ответную реакцию (Насть, нет, ну вы знаете, девочки, я вам хочу задать один вопрос. Я вот по поводу секса, вы чё думаете, в научно-сельском институте этого меньше что ли?! – выпуск «Ну и ню» ток-шоу «Пусть говорят», посвященный образу Анастасии Волочковой, где один из участников утверждает, что театр не отличается от других заведений). В дискурсе ток-шоу данный тип вопроса получает дополнительную латентную функцию сюжетного катализатора.

Коммуникативная цель для участников ток-шоу – оценочно-информативная. Информативность для участников – на периферии, для телезрителей – равнозначность оценки и информативности. Вопрос чаще задается участниками ток-шоу – сторонниками определенной позиции (редко - ведущим).

Образ автора и адресата. Для автора запрос об информации латентен, по отношению к собеседнику он реализует этическое превосходство через установку на собственную правоту; ответ автору уже известен, главное – оценка позиции адресата.
Образ прошлого реализуется через его оценку автором речевого действия, образ будущего для участников и зрителей – в ожидании ответной эмоциональной реакции на вопрос, для зрителей еще и катализатор сюжета передачи.

Диктумное содержание для участников и собственно зрителей также совпадает.

3. В информативно-оценочно-императивных ведущую роль играет императивная установка. Автор сообщает свою позицию, которую собеседник должен принять и следовать ей (Что он старый – нельзя говорить?! Нельзя говорить, что он старый?! – в одном из выпусков «Пусть говорят» обсуждается русская любовь Сильвио Берлускони, где одна из участниц высказывает в негативной форме свое мнение о том, что разница в возрасте между молодой девушкой и Берлускони слишком велика). В дискурсе ток-шоу данный тип вопроса также получает дополнительную функцию сюжетного катализатора.

Коммуникативная цель для участников ток-шоу – информативно-оценочно-императивная. Для участников ее компоненты равнозначны, для зрителей – оценочность ведущая. Вопрос чаще задается участниками ток-шоу – сторонниками определенной позиции.
Образ автора и адресата. Запрос об информации перифериен, превосходство автора над адресатом строится на его знании норм данного общества и требовании им следовать.
Образ прошлого реализуется через его оценку автором речевого действия, образ будущего для участников и зрителей – в ожидании изменения их позиции по отношению к ситуации, принятия обсуждаемых общественных норм, для телезрителей еще и катализатор сюжета передачи. 

Диктумное содержание для участников и собственно зрителей совпадает и связано с представлением общественных норм.
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