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На архангельской территории существовала сложная и многоуровневая система праздников церковного и трудового календаря и молодежных гуляний. Чередование будней и праздников является необходимым условием нормального течения жизни, а его нарушение может ввергнуть мир в хаос.

Годовое время членилось и регламентировалось при помощи народного календаря, в основу которого был положен календарь церковный. Народный календарь организовывал всю хозяйственную и бытовую практику. Большая часть праздников имела фиксированную дату, те же, что постоянной даты не имели, приходились, в основном, на весенне-летний период и зависели в своих сроках от Пасхи. Все существенные события народной жизни отражались в приметах и привязывались к определенным датам церковного календаря. Большинство примет несут информацию о таких важных аспектах жизни, как изменение продолжительности светового дня, прогнозирование погоды и рекомендуемые сроки для определенных сельскохозяйственных работ.

 К событиям церковного календаря были приурочены основные сельскохозяйственные работы: сроки выгона скота на поле, начало и окончание посева, начало и окончание сенокоса, сроки жатвы – а также начало и окончание зимних занятий рукоделием (прядением и ткачеством).

На сложную систему взаимодействия церковных и трудовых праздников накладывается комплекс молодежных гуляний, большинство из которых не имеет строгой временной привязки, однако связано и с народным календарем, и с годовым трудовым циклом.

«Наиболее привлекательной формой досуга для сельского жителя, особенно молодежи, были посиделки» [Гагин: 136] – вечерние будничные собрания молодежи с работой и развлечениями: вечё́рки, вечере́ньки, бесе́ды, су́прядки, сижо́нки и т. п. Они начинались после полного завершения полевых работ (обычно это случалось около праздника Покрова Пресвятой Богородицы) и продолжались всю зиму. Вечерова́ли, бесе́довали юноши и девушки каждую неделю, однако существовал запрет на проведение посиделок накануне церковных праздников; в посты на них разрешалось только заниматься рукоделием – танцы и игры запрещались.

Бесе́дники и бесе́дницы, вечере́льницы и вечери́нщики чаще всего проводили собрания – наё́мные вечери́нки – на пове́ти (в хозяйственном помещении для хранения сена) или в комнате, специально нанятой у вдовы или одинокой старухи за продукты питания или мелкую помощь по дому. Для этого откупа́ли и́збу, покупа́ли (окупа́ли, откупа́ли) бесе́ду, нанима́ли вечери́нку, зака́зывали вечё́рку, скупа́ли вечеро́к, покупа́ли вечеру́ху, откупа́ли сижо́нку, откупа́ли и́грище.
Реже помещение для проведения гуляния предоставляла одна из участниц посиделок, в таком случае она пра́вила (де́лала) бесе́ду, де́лала вечере́ньку, собира́ла вечери́нку, держа́ла вечеро́ванье (вечеру́шку). Сначала, по традиции, собирались девушки, затем, с приходом парней, начинались танцы и различные игры. Поскольку это были будничные собрания, нарядная, праздничная одежда не предполагалась. В ба́бьих вечери́нках участвовали только замужние женщины, в де́вьих вечеро́вках – незамужние девушки.

Как правило, в одной деревне проводилось несколько собраний молодежи. Они назывались в зависимости от возраста участников как прямо: больша́я, меньша́я, ма́ленькая, мла́дшая и сре́дняя бесе́да, вечери́нка, вечеро́вка, вечеру́ха, большо́е, средо́вое, ма́ленькое, ма́лое вечеро́ванье – так и метафорически: мы́шье вечеро́ванье – посиделки для самых младших участников, то́лстая вечеру́ха – гуляние юношей и девушек старшего возраста, то́ненькая – более младшего.

Помимо будничных собраний молодежи, в осенне-зимний период времени проводились также субо́тки, и́гри́ща, игро́мые, плясовы́е вечере́ньки, шутовы́е вечеря́нки, обычно приуроченные к праздникам и воскресеньям. Организовывали праздничное гуляние – открыва́ли и́грища, собира́ли игру́шку – молодые парни. На праздничные гуляния тоже нанималось помещение, девушки могли приносить с собой еду (чаще всего – выпечные изделия); одежда предполагалась нарядная. Новогодние и рождественские и́гри́ща, в отличие от остальных, проводились на улице и сопровождались играми и катанием с ледяных гор.

В Великий пост шумные молодежные гуляния прекращались, на посиделках девушки занимались рукоделием и пели протя́жные пе́сни (в отличие от игру́шечных пе́сен, исполняемых на праздничных гуляньях).

Летний комплекс молодежных собраний состоял исключительно из праздничных гуляний. Главный престольный праздник деревни обязательно сопровождался большим гуляньем. Его обязательным атрибутом были гости, собирающиеся со всей округи; такие праздники назывались сбо́рными, съе́зжими, прие́зжими. На Пинежье они носили название мечи́ще, в Плесецком районе – сбе́ганья. Мечи́ще обычно шло в несколько этапов: было у́треннее, дневно́е (денно́е) и ночно́е мечи́ще, на каждое из которых девушки должны были переодеться и сменить головной убор (нарядная повя́зка предполагалась на дневно́е мечи́ще, платок коку́шкой надевали на ночное).

Праздники играли очень большую роль в жизни русского народа. Общие праздничные гуляния сближали людей, укрепляли родственные связи, служили прекрасным поводом для завязывания брачных отношений, т. к. «предоставляли молодежи, стекавшейся на праздник из окрестных деревень, более широкую, чем в другие дни, возможность выбрать брачную пару» [Шангина: 13], помогали людям отдохнуть от череды тяжелых крестьянских работ.
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