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Словообразование является одним из самых активных путей пополнения словарного состава любого языка. В связи с этим проблема словопорождающих возможностей слов различных частей речи представляется достаточно интересной и актуальной. В данной работе в центре нашего внимания оказались 145 непроизводных имен прилагательных с латинской корневой морфемой (латеральный из лат. lateralis (боковой)), найденных нами в «Словообразовательном словаре русского языка» [Тихонов]. Чтобы определить степень словообразовательной активности данных лексем в последние десятилетия, мы сравнили данные «Словообразовательного словаря русского языка» [Тихонов] с данными нескольких источников последних лет ([Ефремова], [Крысин], [Новейший словарь иностранных слов и выражений], [Толковый словарь русского языка начала XXI века]). В итоге мы обнаружили 245 новых слов, мотивированных интересующими нас иноязычными основами и отсутствующие в «Словообразовательном словаре русского языка» [Тихонов].

Более половины (128) найденных нами новообразований представляют собой дериваты первой ступени словопроизводства, среди которых наиболее востребованными являются имена существительные (75), относящиеся к области синтаксической деривации (сакральность, локалитет, перманент). Интересно, что новые производные с отвлеченным значением появляются не только в тех словообразовательных парадигмах (СП), в которых образования с данным значением отсутствовали, но и в тех СП, где уже имеются существительные с подобным словообразовательным значением (СЗ). Так, например, мы обнаружили новообразование с нулевым суффиксом (негатив), синонимичное дериватам с материально выраженными суффиксами (негативизм, негативность).
Среди новых слов, образованных суффиксальным способом, мы находим и примеры чересступенчатого образования (8) с пропущенным звеном - глаголом, в результате чего образуются имена с процессуальным значением (латентный → (латенс-ифицирова-ть) → латенсифик-ациj-а).

Реже среди суффиксальных производных мы находим новообразования с мутационными СЗ лица: аграрий, консерватор, вещества: ретикулин, болезни: ретикулезы. 4 новых деривата образованы путем универбации (социал-к-а ← социал[ьная сфера]-к-а), 5 слов появились в результате субстантивации (имманентное). Остальные новые слова (21), непосредственно мотивированные рассматриваемыми нами иноязычными именами прилагательными, представляют собой сложения с соединительным СЗ (генеральный → ген/схема).

Адъективные производные на первой ступени деривации образуются реже (47). Среди них преобладают дериваты с соединительным СЗ (39) (малоконкретный). В небольшом количестве встречаются префиксальные прилагательные (8) с модификационными СЗ (экстрасенсорный, нетривиальный).
Глагольные производные (4) на первой ступени деривации обычно имеют значение «наделять кого- или что-либо тем признаком, который назван мотивирующим прилагательным» (приватизировать), один глагол имеет значение «приобретать признак, названный мотивирующим прилагательным» (серьезнеть). Немногочисленные наречия (2) реализуют транспозиционные СЗ (виртуально).

На последующих ступенях словопроизводства мы также обнаружили в основном субстантивные производные (71 из 117 новых слов). Однако здесь преобладают дериваты со сложной семантикой (36) (автостерильность). Область мутации (15) в основном представлена агентивными производными (оккультист), производными со значением совокупности (идеомоторика) и неодушевленного предмета, явления (иррациональное). Транспозиционные СЗ реализуются у существительных (12), называющих непроцессуальный (иррегулярность, эксплозив) и процессуальный признак (универсализациjа). Дериваты с модификационными СЗ встречаются реже всего (6) (антиглобалистка, антиглобализм). Несколько найденных нами производных характеризуются неединственной словообразовательной мотивацией (интерактивный → интерактивн-ость и активность → интер-активность).

Адъективные производные (41) на последующих ступенях деривации чаще всего представляют собой суффиксальные образования, мотивированные существительными (23) (спецрейсовый) и глаголами (5) (стабилизирующий). От имен прилагательных образуются адъективы с соединительным СЗ (9) (слаборадиоактивный) и модификационным СЗ (4) (неутилитарный).

На второй ступени деривации мы обнаружили также несколько глагольных производных (5) (дестабилизировать, легитимироваться).

Таким образом, в результате проведенного нами исследования, мы выяснили, что более 60% СГ с вершиной – именем прилагательным с корневой морфемой латинского происхождения постоянно развиваются. Наибольшую деривационную активность можно наблюдать у имен, относящихся к политической (глобальный), экономической (приватный), медицинской (стерильный) лексике.

На всех ступенях деривации интересующие нас лексемы в основном специализируются на производстве субстантивных производных. В процессе деривации используются как собственные словообразовательные средства, так и иноязычные морфемы, в результате чего можно наблюдать явление внутригнездовой синонимии словообразовательных типов. Достаточно активно образуются новые слова и путем сложения, аббревиации и универбации. На втором месте по численности дериватов на всех ступенях находятся имена прилагательные. Глаголы встречаются в единичных случаях, а адвербиальные производные в незначительном количестве мы обнаружили только на первой ступени деривации.
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