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Во фразеологии выделяется особая группа фразеологических единиц (ФЕ) – соматические фразеологизмы. Это единицы фразеологии, «в компонентный состав которых входят соматизмы – слова, обозначающие ту или иную часть тела» [Гудков, Ковшова: 107]. Семантика соматических фразеологизмов складывается, по нашему мнению, из следующих аспектов:

1) лексическое значение, закрепленное в словарях;

2) ассоциативный смысловой  ряд;

3) символьность компонента-соматизма.

Для анализа нами были выбраны газетные политические тексты, а также словарные статьи и материалы анкет. Газетный политический текст (ГПТ) – «посредник между отправителем (журналистом) и адресатом (читателем), реализующий политический заказ общества в отношении интерпретации политических реалий с учетом национально-культурной специфики и национальных интересов» [Новикова: 45]. В ГПТ средствами языка (фразеологии) может быть создан  новый или реализован уже существующий стереотип.
Большинство соматических фразеологизмов в ГПТ (по материалам газет «Аргументы и факты», «Комсомольская правда», «Московский комсомолец», «Независимая газета» за период с 01.09.2011 по 01.01.2012) составляют фразеологизмы с компонентом-соматизмом «рука» (36%). Проанализируем в качестве примера языковое и контекстуальное значение фразеологизма «нечист на руку».
В словаре фразеологизм имеет следующее значение: «склонен к воровству, мошенничеству, плутоват, вороват» [Молотков: 126]. Но лексикографическое толкование не учитывает все смыслы, входящие в семантику фразеологизма и находящиеся в сознании носителя языка. Нами был проведен эксперимент по методике М.Л. Ковшовой [Ковшова], в котором принимали участие студенты и преподаватели филологического факультета. Им было предложено «истолковать фразеологизм "нечист на руку" в свободной форме, указав его смыслы и ассоциации». Оказалось, что содержание фразеологизма, представленное в сознании носителей языка, богаче, чем содержание словарной статьи.
Мы проанализировали опорные слова, повторяющиеся в ответах разных испытуемых. Оценка присутствует практически во всех ассоциациях: негативно оценивается само лицо (преступник, обманщик, шулер) и его деятельность (грех, грязный, плохой, несправедливый, злодеяние). Согласно ассоциациям нечистый на руку человек не просто ворует или мошенничает, он еще и скрывает правду (обман, ложь). Испытуемые прямо указывали на конкретные профессии людей, которые могут быть «нечистыми на руку» (депутаты, служащие), а также на денежную сферу деятельности лица (деньги, взятка). 

Влияет на формирование семантики и компонент-символ «рука». В словарях символов [Трессидер: 312–313] «рука» осмысляется как «власть (мирская и духовная), действие, сила, господство, защита…». Рука олицетворяет собой силу, власть, орудие действия, что отражается в семантике фразеологизмов с данным компонентом, а также выступает как неотделимая часть целого (тела человека), замещает самого человека. Во фразеологическом обороте «нечист на руку» рука выступает символом орудия незаконной деятельности. 

Посмотрим, какие из данных смыслов реализуются в газетных политических текстах. Приведем в качестве примера следующие контексты:

1. «Депутатам Госдумы раздали памятки, в которых описан порядок сообщения о фактах получения взяток их коллегами. <...> В распоряжении Грызлова подробно прописан порядок информирования о получении и даже склонении к получению взяток депутатами, их помощниками и другими госслужащими. <...> Проверка о нечистом на руку депутате должна осуществляться в течение 20 рабочих дней» [Независимая газета]. 

2. «Выгоду из ситуации извлекают нечистые на руку чиновники и коммерсанты. В среднем ежемесячно в бюджет коммерческих структур в Москве закладывается около 50 тыс. руб. на каждого привлеченного мигранта. Но лишь треть этой суммы тратится на оплату труда работника. Остальные деньги идут на взятки чиновникам и контрольным органам...»  [Аргументы и факты].

В данных контекстах, во-первых, указывается потенциальный субъект, который может быть «нечист на руку», – это депутаты, чиновники и коммерсанты. Во-вторых, в текстах представлено следующее контекстуальное значение ФЕ: нечистый на руку – это человек, берущий взятки, извлекающий выгоду для себя. Компонент-символ «рука» выступает здесь частью целого и замещает самого человека (рука берет взятку = человек берет взятку). Слово-компонент «нечистый», благодаря своему переносному значению (основанный на обмане, плутовстве, нечестный), указывает на негативную оценку такого человека. Деятельность лица в контексте также оценивается как противозаконная и преступная (ср.: взятка – «деньги или вещи, даваемые должностному лицу как подкуп, как оплата преступных, караемых законом действий» [Ожегов: 79]).  

Таким образом, по сравнению с лексическим значением, закрепленным в словаре, ассоциативное и контекстуальное значения ФЕ расширяются (например, появляется указание на денежную сферу). В газетных политических текстах с помощью семантики фразеологизма реализуется и поддерживается стереотип, закрепленный в нашем сознании: люди, работающие в политической и денежной сферах, склонны к воровству, взяткам и незаконным действиям.
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