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Сочетание такой… как было предметом рассмотрения различных исследователей (см. обзор в [Селюнина]). Данный служебный комплекс (термин Селюниной О.А.) представлен в работах как сочетание местоимения такой и союза как, имеющее репрезентативную функцию [Селюнина: 3, 10], или, более обобщенно, выражающее отношения включения [Русская грамматика: 175]. Выделяется два типа конструкций: такой… как с дистантным и такой как с контактным расположением компонентов, ср. Таким людям, как он, собеседник и собутыльник нужнее воздуха (А.Куприн) – такой… как – дистантное; Представление о том, что наиболее прочные соединения, такие, как сочи, распадаются при растворении, большинству химиков 80-х годов XIX века казалось неправдоподобным (Ю.Соловьев) – такой как – контактное [Селюнина: 4, 6, 12]. В данном сообщении речь пойдет о служебном комплексе такой… как – дистантном. 

Первый член конструкции с такой… как – дистантным – существительные, которые при нейтральной реализации с точки зрения функционально-коммуникативного синтаксиса представляют собой классификаторы и родовые слова – строевые слова, выполняющие предикатные функции в составе дескрипций и предикатов таксономической характеризации: И. Ньютон и Г. Лейбниц <…> рассмотрели <…> операции дифференцирования и интегрирования функций (НКРЯ); Анна Моисеевна - интеллигентная женщина… (НКРЯ). Позиция в составе конструкции такой… как – дистантной является еще одной областью функционирования этих строевых слов. 

При рассмотрении в контексте других позиций для классификаторов конструкция такой… как оказывается близкой к дескрипциям, т.е. выступает как расширенная номинация с семантически ослабленным или опустошенным первым членом: Формирование изделия достигается такими операциями, как осадка, вытяжка… (НКРЯ) – Формирование изделия достигается операциями осадки, вытяжки; И мы стоически выдержали такую акцию, как переодевание … (НКРЯ) - И мы стоически выдержали акцию переодевания. Но конструкцию такой… как и дескрипции с классификаторами нельзя считать тождественными в силу значительных функциональных и конструктивных расхождений. В функциональном плане конструкция такой… как, в отличие от дескрипций, выполняет функцию акцентирования [Селюнина: 8, 11]: ср., …В этой обстановке такое учреждение, как ИМХиМП, не нужно (НКРЯ) и В этой обстановке учреждение ИМХиМП не нужно; …Структуры сознания формируются <…> благодаря присвоению ребенком структуры такой деятельности, как общение (НКРЯ) и Структуры сознания формируются благодаря присвоению ребенком структуры коммуникативной деятельности. 

Обнаруживается и различная конструктивная роль классификаторов в дескрипциях и рассматриваемой структуре. Классификатор может не быть формально представленным в конструкции с такой… как, ср., …Не было такого обстоятельства, как побег с Томом (НКРЯ) – Не было такого, как побег с Томом; …Он известен благодаря таким господам как Блек и Шолес (НКРЯ) – Он известен благодаря таким, как Блек и Шолес. Семантическим центром этой конструкции является местоимение такой, которое при отсутствии классификатора берет на себя его функции [Селюнина: 7, 10]. В предложении с дескрипцией классификатор также может быть убран: учреждение ИМХиМП – ИМХиМП; структура коммуникативной деятельности – коммуникативная структура. Но важно отметить, что в дескрипции классификатор является опорным элементом всей конструкции, без него она не существует. 

Внутри конструкции такой… как по принципу дескрипции построено сочетание такой + классификатор, а не сочетание классификатора и репрезентанта (второго члена конструкции). Определительно-репрезентативные отношения выражены самим служебным комплексом такой… как, таксономические же отношения между классификатором и его видовым репрезентантом выступают дополнительным усложняющим элементом конструкции. В этом аспекте данная конструкция похожа на предикаты таксономической характеризации, в которых основа – отношения характеризации между субъектом и предикатом, а таксономические на них накладываются в том случае, если предикат образует с классификатором дескрипцию: ср., Такие, как вы, все портят → Такие люди, как вы, все портят, где дескрипция такие люди; Вы вредны для общества → Вы – человек вредный для общества, где дескрипция человек вредный. 

В ряде случаев конструкции такой… как могут находиться с дескрипциями в отношениях дополнительной дистрибуции. Так, не все классификаторы и родовые слова с одинаковой легкостью образуют дескрипции, конструкции такой… как могут выступать в этом случае их функциональными заместителями. Классификатор деятельность регулярно образует дескрипции с Дат. п. номинализаций предельных действий: деятельность по разоружению, деятельность по обеспечению. При необходимости определения с помощью этого классификатора действия непредельного может быть использована конструкция такой… как: Переживания <…> еще более многочисленны в таких деятельностях, как воспоминание, фантазирование, мышление и т. п. (НКРЯ). Особенно распространены конструкции такой… как с родовыми словами, так как последние образуют дескрипции почти исключительно с именами собственными, при определении же нарицательных или личных местоимений используются конструкции такой… как: ср., девочка Маша, учреждение ИМХиМП - …Таких девочек, как вы, будут наказывать… (НКРЯ); ...Гороно не такое учреждение, как <…> главк или политуправление… (НКРЯ). 

В составе конструкции такой… как регулярно употребляются классификаторы и родовые слова. Эта позиция входит в функциональную парадигму данных строевых слов наравне с дескрипциями и предикатами таксономической характеризации, причем соотносится с обоими этими типами употреблений. Для ряда классификаторов, и в особенности для родовых слов, конструкция такой… как выступает функциональным эквивалентом дескрипции.
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