                  Система концептов в повести А. Платонова «Ювенильное море»

Огнерубова Ирина Александровна

               Студентка Южного федерального университета, Ростов-на-Дону, Россия
Для анализа системы концептов в повести А. Платонова «Ювенильное море» актуально понимание концепта, представленное проф. Л. О. Чернейко в монографии «Лингвистический анализ абстрактного имени»: «Концепт — это кон​структ, репрезентирующий ассоциативное поле имени, но не рав​ный ему. Концепт — это парадигматическая модель имени, вклю​чающая и логическую структуру его содержания, и сублогичес​кую. Эти структуры выводятся соответственно и из свободной сочетаемости имени, и из несвободной, то есть из синтагмати​ческих отношений имени, зафиксированных в тексте». «Содер​жание концепта включает в себя содержание наивного понятия, но не исчерпывается им, поскольку охватывает все множество прагматических элементов имени, проявляющихся в его соче​таемости» [Чернейко 1997: 314, 287—288]. 
В повести выявляется целый ряд основных концептов. Их особенность состоит в том, что они образуют собой противопоставленные друг другу пары, причем каждая из них оказывает языковое и смысловое влияние на остальные пары противопоставленных друг другу концептов. Таким образом, вырисовывается целая система упорядоченных в повести концептов, которые можно противопоставить:
- ум и чувство

- душа и тело

- жизнь и смерть.
Концепт ум вербализируется преимущественно в существительных (ум, мысль, разум), тогда как концепт чувство – напротив – в глаголах и деепричастиях (чувствовать, чувствуя, чуять, ощущать). Вещественное назначение ума (мысль есть материалистический факт [Платонов 1990: 350]) противопоставляется познающей сущности чувства, которое пребывает у А. Платонова в динамичном поиске и действии. Именно поэтому только с помощью чувства могут восприниматься все абстрактные понятия мира (жизнь, пространство), статичность и бездействие ума оказываются к этому неспособны. Более того, чувство одушевляется и наполняется всеми жизненными качествами, поэтому оно способно к самостоятельным действиям. Так, в случае вербализации концепта чувство в существительном, это существительное является собственным носителем действия, поэтому глагол, относящийся к нему, включается в структуру концепта (чувство скучает [Платонов 1990: 329]).
Концепт тело, один из самых важных в повести, вербализируется  существительными, означающими различные части человеческого тела (туловище, рот) или выражающими физическое состояние человека (усталость, сила). Для А.Платонова тело – это концентрация пустоты (некой застывшей массы). Оно рисуется на фоне размытости и нечеткости пространства и бытия в целом, становясь точкой предельной неясности человека в мире, что является своего рода антитезой, ведь тело – это самая конкретная и определенная данность человека. Концепт душа при этом может существовать только в функции противопоставления и подчеркивания значимости концепта тело, означая личностную полноту, которой не обладает ни один из персонажей повести. Полнота может проявляться только в моменты душевных слабостей человека. В этом случае концепт вербализируется  в существительном сердце, причем зачастую употребленного в форме творительного падежа (любить стесненным сердцем [Платонов 1990: 303], услышать мелким сердцем [Платонов 1990: 366]), что указывает на тенденцию к динамике. Таким образом, проводится параллель между концептом душа и концептом чувство, что выражается в способности сердца, как и чувства, к одушевлению и осуществлению действия (сердце живет [Платонов 1990:303]).  В структуру концепта тело входит лексема дух, употребляемая не в значении, имеющем отношение к душе (как однокоренное слово), а в значении физической силы, что вновь свидетельствует о потере души героями «Ювенильного моря».
Концепты жизнь и смерть представляют собой одно из самых очевидных противопоставлений повести и творчества А. Платонова в целом. Концепт жизнь – один из немногих, в который входит преимущественно одноименные лексемы (жизнь, жить). В случае с существительным – это, как правило, форма родительного падежа (смысл жизни и особенно чувство жизни). Жизни, таким образом, принадлежит и подчинено все на свете, она проистекает и движется, вовлекая в себя на пути все сущее, но в большей степени все абстрактные субстанции (тепло жизни, бред жизни). Поэтому при сопоставлении концепт жизнь пропорционален концепту чувство: жизнь не поддается никаким другим формам познания (особенно не способному к действию уму), кроме как чувственной. Однако у платоновской жизни есть и другая сторона, составляющая данный концепт и  выражающаяся существительными существование, сущность, сущее. У А. Платонова это некая застывшая форма жизни, познающаяся мыслью. В этом ракурсе концепт жизнь пропорционален концепту ум, но такая схема гораздо менее употребительна в тексте и служит лишь доказательством первой. Концепт жизнь противопоставлен концепту смерть. В такой позиции жизнь и смерть рассматриваются как относящиеся к чему-либо. Однако если жизнь может выступать в роли самостоятельного концепта, то смерть – лишь пересекаясь с другим концептом, например, тело. Концепт смерть вербализируется в существительных (смерть, гроб, мертвец, сон) и носит характер фактической данности.
На основе критериев статичности, заключающейся в вербализации концепта в частях речи, выражающих предметность и вещественность, и динамичности, заключающейся в вербализации концепта в частях речи, выражающих действие или процесс, можно составить таблицу:
	статичность
	динамичность

	ум
	чувство

	тело
	душа

	смерть
	жизнь


Таким образом, концепты ум, тело, смерть и чувство, душа, жизнь пребывают в разных сферах бытия платоновского мира, что позволяет судить о мировоззренческой позиции автора и расстановке им, своего рода, личностных приоритетов. 
                                                              Литература
Чернейко Л. О. Лингвофилософский анализ абстрактного имени. М., 1997.

Платонов А. П. Государственный житель. Минск, 1990.

