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В пространственном восприятии города особая роль принадлежит именам собственным, образующим один из фрагментов в языковой картине мира. Внутригородские онимы отражают как природные условия, так и материальную и духовную жизнь города, региона и страны.
Годонимы являются неотъемлемой частью лексической системы языка и содержат в себе важный информационный потенциал, представляющий интерес не только для лингвистов, но и для историков, этнографов, географов. Под годонимом в современной ономастической литературе понимают «название линейного объекта в городе, в том числе проспекта, улицы, линии, переулка, проезда, бульвара, набережной» [Подольская 1978: 50-51], а понятие «годонимия» обозначает совокупность названий улиц, переулков, площадей, проездов и т.д.
Город порождает множество названий, которые выполняют для нас роль своеобразных ориентиров, помогают отличить один объект от другого, привязывают в нашем сознании реальное пространство города к системе условных знаков, понятных и удобных всем его обитателям [Разумов 2003: 3]. 
Еще в 1969 году В.А. Никонов писал, что «наихудшая ошибка топонимиста – забыть разницу времени – рассматривать названия как будто они даны сегодня» [Никонов 1969: 226].
Качественный и количественный состав лексико-семантических групп определенным образом зависит от исторических, экономических, социально-политических, культурных изменений, происходящих в обществе. В конкретный исторический период во внутригородском ономастиконе возникают особые закономерности, изучение которых способно дать широкий спектр различных сведений, касающихся практически всех областей человеческой жизнедеятельности [Ворошилова 2007: 4]. Исходя из этого можно утверждать, что их сохранение и изучение представляются особенно актуальными на современном этапе.

Современная номенклатура улиц г. Чебоксары Чувашской Республики характеризуется увеличением числа названий с ярко выраженной положительной окраской, наблюдается стремление перейти от описания к характе​ристике.  
Так, во время проведения конкурса на лучшее наименование для нового бульвара в г. Чебоксары, горожане предлагали следующие варианты: б-р Голубых горизонтов, Влюблённых, Цветочный, Солнечный, Наших надежд, Чудес, Золотых гор, Золотой осени, Оптимистов, Радости, Мечты и др. В декабре 2011 г. на карте города в новых микрорайонах появились такие названия улиц, как Прогрессивная, Отрадная, Лучезарная, Серебряная, Жемчужная, Изумрудная, Волшебная, Лучистая, Мирная, Оригинальная и др. Названия Стартовая и Счастливая заняли соответственно второе и третье места при подведении итогов конкурса на лучшие наименования улиц в застраивающемся микрорайоне «Новый город».
Безусловно, эти названия красивы, приятны и удобны для функционирования. Вместе с тем несоответствие называемого объекта с самим названием может привести к его ироническому восприятию и породить противоположное по смыслу название.  
Наряду с названиями с положительной семантикой в современную эпоху часто используются названия, содержащие указание на ту или иную профессию, социальный статус:  ул. Строителей, пл. Студентов, пл. Речников, б-р Президентский и др.
Принцип номинации от антропонима, преобладавший в советскую эпоху (пр. Ленина, ул. Фрунзе и др.) и не потерявший свою актуальность в современный период, отодвигается на второй план. Стоит отметить, что новые отантропонимические названия в основном состоят из двух и более слов, например: б-ры Олега Волкова, Мефодия Денисова, ул. Николая Смирнова, Алексея Кокеля и др. Потребность в добавочных компонентах вызвана, с одной стороны, наличием однофамильцев, а с другой – недостаточностью однокомпонентных названий в усло​виях города. 
 В настоящее время жители города заинтересованы в том, чтобы названия улиц и площадей отражали историческое прошлое и в неприкосновенности сохранялись старые названия. Немаловажно для них и то, чтобы названия новых внутригородских объектов были удобны в употреблении, благозвучны и соответствовали правилам современного русского языка.
По мнению чебоксарцев, при выборе названия надо руководствоваться вопросом: «А сами бы вы хотели жить на такой улице?». Горожане считают, что кварталы надо объединять тематически, чтобы было меньше путаницы и легче было запомнить местонахождение улицы. Согласно мнению жителей, например, если будет серия спортивных улиц, то их с легкостью можно будет найти. Ещё одно пожелание горожан – обыгрывать названия, к примеру, Вишнёвую улицу засадить вишнями, а на Спортивной – построить стадион.
Названия улиц, возникшие и возникающие в разные периоды исторического развития, являются важной составляющей общенационального языкового и культурно-исторического пространства. Исследование именного пласта города позволяет выявить общие тенденции в наименовании улиц, свойственные всем населенным пунктам, и определить отличительные черты конкретного города. Бережное отношение к названиям улиц как к культурному фонду, тщательная их фиксация и рациональное отношение к си​стеме наименований в целом отличают требования к современной годонимии. 
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