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Синтаксический иконизм в лингвистике выступает одним из возможных способов структурирования бинарных сочинительных конструкций. Однако, учитывая опыт изучения данного вопроса  (см. работы К.Я. Сигала, В.З. Санникова) в направлении глагольных и отчасти именных компонентов, задачей данного исследования является попытка выявления дополнительных типов мотивации при расстановке компонентов БСК неглагольного типа.
Обозначенная ниже типология является результатом проведенного эксперимента (анкетирования), в ходе которого респондентам (жителям города Владимира, владеющим русским языком) было предложено, используя цифровые обозначения 1 и 2, установить порядок следования выделенных шрифтом компонентов. Опираясь, на данные, полученные путем анализа 500 анкет, возможно выделить следующие типы мотивации:
1. принцип приоритетности 

Расположение компонентов бинарной конструкции обусловлено степенью их субъективной значимости, приоритетности для говорящего:
а) ранговая иерархия («ранговое превосходство» - термин. Н. И. Лауфер), или принцип детерминации заключается в статусном превосходстве одних членов конструкции над другими: «И поскольку доктор хранит невозмутимость, добавляет еще пять франков и тысячу лир» (М. Веллер «Легенды Невского проспекта»). 

б)  окказиональная иерархия (принцип субъективного порядка) отражает способность создания в сознании говорящего, пишущего личной шкалы приоритетов, предположительно, зависящей от впечатлений, им полученных: Зажгли свечу, выпили бутылку шампанского, съели торт и килограмм апельсинов: венчальная трапеза (М. Веллер «Легенды Невского проспекта»);
в) информационная иерархия  отражает последовательность компонентов БСК, определяющуюся выбором того, о чем в первую очередь хочет сообщить говорящий, пишущий, например, Будет заявлен ряд воспитанников владимирского волейбола и волейболистов из других регионов» (Молва № 91 (3214) 2011 с.1). Данный пример демонстрирует патриотическую позицию местного журналиста.

2. принцип констелляции
Констелляция  в широком смысле - это взаимное расположение и взаимодействие различных факторов, другое значение – стечение обстоятельств.

Принцип констелляции отражает положение, при котором один компонент БСК   не  предполагает существование другого: «У него детские ресницы и спортивная фигура» (Довлатов «Блеск и нищета русской литературы»); Новая врач, кудрявая женщина с плоским локоном слева от пробора и немецкой фамилией, говорила о чем-то. (Л. Улицкая «Медея и ее дети»)
3. принцип замещения   

Принцип замещения в расположении БСК доказывает то явление, при котором предмет может выступать в роли целостного в сознании говорящего факта действительности. Например, Привет тебе и твоей жене (Л. Улицкая); Прощайте старые друзья и новые знакомые (С. Довлатов); Сама Эстер и ее муж были польские евреи, оба врачи. (Л. Улицкая)

4. принцип взаимозависимости
Принцип взаимозависимости был выделен по аналогии с принципом констелляции, как отражение отношения между членами БСК, когда один компонент обязательно предполагает существование другого: «Медея наблюдала живое горе и искренние слезы» (Л. Улицкая «Медея и ее дети); «Так высокая кульминация и низменная развязка завершили отношения злосчастной пары: разбежались» (М. Веллер «Легенды Невского проспекта).

5. принцип сосуществования   
Названный принцип иллюстрирует, как возможно предположить, способность компонентов БСК образовывать определенные классы предметов, явлений, объектов и т.п., сходных по своему происхождению: «Отсюда и общее название июньских белых грибов, подосиновиков и подберезовиков – колосовики» (Молва, №84, с.4); «Итоги химии и биологии были те же, но без такого удивительного эффекта» (Л. Улицкая «Медея и ее дети»).
6. правило дейксиса (наивная модель мира)
Суть данного правила состоит в том, что говорящий выступает в качестве точки отсчета, по отношению к которой  оцениваются пространственные или временные дистанции, он же играет роль центра, задающего шкалу оценок: «И вот смотрите: я узнал про этих железнодорожников, что они ездят туда и сюда» (Е. Гришковец «Одновременно»); «Таким образом, базовая ситуация задается всего одной пространственной оппозицией ― этот и тот свет» (Г. Резин «Очерки по истории архитектурной формы»); «Сегодня и завтра ― последние два концерта здесь, а затем 2 концерта в Тюмени и оттуда в Молотов дней на 10» (Л. Вертинская «Синяя птица любви»).
Анализ полученных в ходе эксперимента данных  объясняет  ту закономерность, которая диктует результат. В качестве точки отсчета принимается психология человека (пишущего, говорящего), воспринимающего окружающую действительность и предпринимающего попытки выстроить в своем сознании модель мира  для облегчения  его восприятия и понимания. Порядок сочиненных компонентов основывается на осмыслении говорящим (испытуемым) предметных отношений и на способности представить его в синтаксической структуре. 
 Как утверждал Л. С. Выготский, при взаимосвязи мышления и речи, самой сложной оказывается проблема перехода от субъективного, еще словесно не оформленного и понятного лишь самому субъекту смысла, к словесно оформленной и понятной любому слушателю системе значений, которая формулируется в речевом высказывании. Возможное решение этой проблемы составляло цель представленной работы.
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