Особенности функционирования настоящего времени в ранней лирике
Б.А. Ахмадулиной
Кузьмина Татьяна Викторовна

Аспирант Удмуртского Государственного Университета, Ижевск, Россия

Настоящее время в поэзии Б.Ахмадулиной имеет значительное преимущество по сравнению с другими временными формами. По результатам анализа функционально-семантического поля темпоральности в стихах поэта раннего периода мы обнаруживаем 434 формы настоящего времени.

Отметим, что полностью в настоящем времени не написано ни одно стихотворение Б.А. Ахмадулиной, хотя доминировать в тексте могут именно формы настоящего.

Для поэзии раннего этапа творчества Б.Ахмадулиной характерно чередование актуального и неактуального настоящего времени: Да, что-то не везет мне, не везет./ Меж мальчиков и девочек пригожих/ и взрослых, чем-то на меня похожих,/ мороженого катится возок («Вот звук дождя как будто звук домбры», 1957).

Предикаты не везет, не везет выражают идею неактуального времени (постоянно-непрерывное), они означают повторяемость описываемого явления. А далее рисуется конкретная картина происходящего: мороженого катится возок. В данном фрагменте время определяется как настоящее актуальное НСВ конкретно-процессное.

Отметим, что настоящее актуальное обнаруживается в текстах Б.Ахмадулиной не только как настоящее конкретного момента речи, но и как расширенное: И опять я лечу неотрывно/ по степи, по ее ширине…/ надо мною колдует надрывно/ и трясет бородой шурале («Мне скакать, мне в степи озираться», 1956).

Настоящее неактуальное в своих частных разновидностях представлено достаточно полно, то есть мы находим примеры употребления и постоянного, и абстрактного настоящего («Лунатики», 1958), а также в данном фрагменте вычленяется наглядно-примерное значение: Встает луна, и мстит она за муки/ надменной отдаленности своей./ Лунатики протягивают руки/ и обреченно следуют за ней.// На крыльях одичалого сознанья,/ весомостью дневной утомлены,/ летят они, прозрачные созданья,/ прислушиваясь к отсветам луны.// Мерцая так же холодно и скупо,/ взамен не обещая ничего,/ влечет меня далекое искусство/ и требует согласья моего.
В первой строфе время можно определить как настоящее неактуальное НСВ постоянно-непрерывное, потому как речь здесь идет о сложившейся закономерности действия: луна встает каждую ночь и тянет за собой лунатиков. По своему лексическому значению глагол мстит (глагол эмоционального действия) не может выражать действия, воспринимаемого зрительно, этот глагол отсылает нас к эмоционально-ментальной сфере восприятия информации, а следовательно, действие, обозначенное данным глаголом, не может выражать значение актуального процесса в настоящем: «интерпретация и оценка возникают обычно при известной дистанцированности от эмпирически наблюдаемого» [Золотова: 62].
Во второй строфе время обозначается как наглядно-примерное настоящее НСВ, поскольку приведенный контекст характеризуется конкретикой, наблюдаемостью, с одной стороны, и обычностью, повторяемостью  происходящего, с другой стороны. Повторяемость действия передается на основе своеобразного сочетания типичности и конкретности. Сами по себе глагольные формы обозначают действия так, как будто они конкретны: представлен один конкретный факт в его целостности. Но контекст говорит о том, что данная ситуация повторяется. Так типичное передается через конкретное и единичное [Бондарко: 22].

В третьей строфе основные глагольные формы влечет и требует употреблены в настоящем неактуальном НСВ абстрактном. Данные предикаты не локализованы во времени, «действие не прикреплено к какой-то точке или к одному определенному отрезку настоящего» [Там же: 69]. В отличие от первых двух строф, в данном случае действие максимально оторвано от точки отсчета, выведено за пределы актуальности.
Таким образом, мы можем утверждать, что настоящее время в лирике Б.Ахмадулиной представлено во всех его разновидностях – настоящее актуальное (конкретного момента речи, расширенное) и настоящее неактуальное (постоянное, абстрактное). Кроме того, два основных типа настоящего могут сочетаться между собой в пределах строфы или одного стихотворения. Настоящее актуальное, как правило, выражает семантику конкретности, однократности происходящего. Напротив, настоящее неактуальное обозначает действия, проистекающие постоянно, повторяющиеся, типичные. Среди значений настоящего также можно выделить особую разновидность – наглядно-примерное значение, характеризующееся сочетанием конкретики и постоянства действия. Проявление этого значения связано с наглядно-примерным значением несовершенного вида.
Еще одной специфической чертой настоящего времени в поэтическом тексте является то, что зачастую нельзя точно вычленить «чистые» формы настоящего времени, поскольку одна и та же форма может и должна прочитываться неоднозначно: она в одно и то же время имеет семантику и конкретности, и всеобщности, выходит за пределы одной ситуации. Такого рода явление М.Ю. Сидорова называет функциональной амбивалентностью видо-временных форм: «поэтический текст с его «сказочностью» и «модальной неопределенностью» тяготеет к амбивалентности, оставляя читателю возможность выбрать (или не выбирать) между разными прочтениями глагола и, соответственно, по-разному реконструируемыми мирами. Таким образом, изучение функционирования глагольных видо-временных форм в лирике оказывается не самоцелью, а одним из путей познания  художественного мира автора и выявления способов взаимопроникновения сознания и времени» [Сидорова].
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