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Словообразовательная парадигма (СП) как составляющая парадигматического плана одной из главных системообразующих единиц словообразования – словообразовательного гнезда –  изучалась с 1980-х гг., см. работы Е.А.Земской,  Р.С. Манучаряна, А.Г. Лыкова, Ш.С. Сафарова, Е.С. Кубряковой, П.А. Соболевой и других дериватологов. Однако общие принципы описания строения СП на сегодняшний день не вполне ясны. Особенно много вопросов возникает в связи с описанием практически неизученных в русской дериватологии отонимных СП, объединяющих дериваты онимов, т.е. имен собственных. 
Наиболее полно система СП современного русского языка представлена в гнездовых словообразовательных словарях [см. Тихонов 2008, Ширшов 2004], а также в отдельных работах, посвящённых описанию деривационного потенциала слов различных лексико-семантических групп разных частей речи, см. исследования Т.С. Морозовой, Т.С. Яруллиной, Л.П. Клобуковой, Н.В. Давыдовой, однако в этих работах в основном охарактеризованы СП имен нарицательных. 

В словообразовательных словарях словообразовательная парадигматика имен собственных представлена выборочно и фактически бессистемно. Например, в [Тихонов 2008] есть гнездо М 145 с вершиной Маркс, но отсутствует гнездо с вершиной Энгельс (хотя дериваты типа энгельсовский, доэнгельсовский, по-энгельсовски и т.п. объективно существуют, согласно данным СМИ и Интернета). 

Это свидетельствует о настоятельной необходимости специального изучения словообразовательной парадигматики онимов и составления особого словаря отонимных СП.

Инструментом упорядочения дериватов в рамках СП обычно считается понятие частеречного блока дериватов (ср. противопоставление дериватов-существительных, прилагательных, наречий, глаголов СП друг: дружок, дружеский, по-дружески, дружить [Тихонов 2008: гнездо Д 479]. 
Исключительно важным также представляются понятия семантического места и семантической клетки СП (заметим однако, что нередко эти два понятия не вполне обоснованно отождествляются, что также осложняет практику описания СП). 
Семантическое место в структуре СП можно определить как совокупность кодериватов, объединённых тождественным словообразовательным значением (ср. производные ельцинец, ельцинник, ельцинит, ельциниада, ельциниана, ельцинарий и др. со значением ‘носитель предметного признака’).
Проведённое нами исследование по составлению и анализу СП фамилий известных политических деятелей позволяет расширить круг понятий, применяющихся при построении СП от имен нарицательных. Мы полагаем, что кроме частеречного блока и семантического места в структуре СП необходимо различать и более дробные единицы  структурирования протяженности СП.

К числу таких единиц в структуре СП, на наш взгляд, относятся: семантическое подместо, семантическая клетка и семантическая подклетка.
Семантическое подместо выделяется в рамках семантического места СП на основании различения категориальных лексико-грамматических сем (так, в семантическом месте типовой СП политических деятелей от фамилий на -ин ‘носитель предметного признака’ можно выделить пять подмест: а) конкретно-личные имена (ельцинец, ельцинник, ельцинит); б) конкретно-предметные имена (путинизмы, черномырдинки); в) отвлечённые имена (ленинизм, путинство, черномырдинщина); г) собирательные имена (лениниада, лениниана, ленинарий); д) вещественные имена (сталинит, кировит).
Семантическая клетка – это часть подместа в структуре СП. На уровне клетки осуществляется лексико-семантическое уточнение мотивировочной части словообразовательного значения. Например, для дериватов со словообразовательным значением ‘предмет, названный производящим словом’ семантическое подместо конкретно-личных отонимных имён реализуется в ряде семантических клеток, в том числе и с таким содержанием: ‘лицо по принадлежности к общественному течению, идеологическому направлению, организации, группировке или учреждению, связанному с именем лица, названного основой мотивирующего слова’. Последняя семантическая клетка СП включает дериваты ельцинец и ельцинник. Таким образом, мы полагаем, что семантическая клетка и семантическое место – не тождественные понятия, семантическая клетка углубляет структуру СП на два уровня по сравнению с семантическим местом СП.
Семантическая подклетка выделяется в рамках клетки и отражает характер фразеологического приращения в семантике деривата. Так, в рамках семантической клетки ‘лицо по принадлежности к общественному течению, идеологическому направлению, организации, группировке или учреждению, связанному с именем лица, названного основой мотивирующего слова’ можно говорить о нескольких подклетках, в том числе и такой: ‘лицо, имеющее одно и то же место рождения вместе с тем, кто назван мотивирующим словом’, представленной производным ельцинец с актуализованной семой ‘земляк’, ‘из того же города, что и …’; ср. вопрос корреспондента известному телеведущему: Вы ельцинец по месту рождения? (Инт.).
Таким образом, представляется целесообразным моделировать СП (в том числе СП имен собственных) как упорядоченную систему кодериватов, каждый из которых находится в определенных отношениях к пяти типам единиц разного уровня, выделяемых в рамках СП: 1) частеречный блок дериватов, 2) семантическое место; 3) семантическое подместо; 4) семантическая клетка; 5) семантическая подклетка СП.

Литература

Тихонов А.Н. Словообразовательный словарь русского языка. М., 2008.
Ширшов И.А. Толковый словообразовательный словарь русского языка. М.,   2004.
