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«Оба слова – дорога и путь – имеют общую метафорическую направленность – перенос на человеческую жизнь. Метафорическое значение этих слов заменяет темпоральную модель жизни пространственной» [Арутюнова 1999а: 8]. В сознании носителя диалекта дорога также ассоциируется с жизнью, является символом жизни в ее развитии. Метафора ‘жизнь’ – ‘дорога, путь’ является универсальной и реализуется в говорах в разнообразных глагольных, атрибутивных и предложно-падежных сочетаниях.
В сочетаниях лексемы доро́га с прилагательными содержится оценка жизненного пути как легкого, без осложнений и затруднений (Жы́сь прожы́ть – не по́ле перейти́. Гла́ткой доро́ги не быва́йет, фсё́ каки́-то бугры́, и на́до э́ти бугры́ ка́к-то переша́гивать. Схожу́ ф четве́рк (к обетному кресту), штобы у меня́ была́ шо́лкова усту́пчива доро́га.) или, напротив, как трудного, сложного (Вы́, ми́lыйе мои́, не вида́ли худо́й-то доро́шки.).
Представление о дороге и пути как жизни охватывает весь жизненный путь человека, что отражается в устойчивых сочетаниях с местоимением весь, имеющих наречный характер: Он фсю́ доро́гу пил, дак чё́! У меня́ алерги́я-то на моро́шку фсю́ доро́гу. Фсю доро́гу жыла́ коро́ва. Я за́мужэм была́ когда́-то да весь пу́ть одна́.

Течение жизни сопровождается выбором человеком жизненного пути: Де́ти – друго́ поколе́ньйо, по како́й доро́ге пойду́т. Сла́ва Бо́гу по то́й по доро́ге, хоть в а́рмию пошо́л, не ф тюрьму́ пошо́л, а в а́рмию-то ра́дось кака́, детё́ш в а́рмию пошо́л. Бра́тьйеф доро́сьтила, в а́рмию отпра́вила и пошли́ по свойи́м путя́м. Коша́тничяли ребя́та, не по хоро́шым путя́м пошли́. Ма́л да уда́л, не ф ту́ доро́гу я попа́л. Хулига́нил дак.

Образ жизни человека оценивается как правильный (Ну́, о́н хоть сейча́с на прямо́м пути́, он вино́ то́лько пи́л, о́н уш рабо́той был не перегру́жэн. Збива́ют йего́ с пути́ пра́ведной.) или предосудительный (Ты на после́дьний пу́ть ста́ла: и пи́ть, и кури́ть.). Другие люди могут заставить вести предосудительный образ жизни, СБИТЬ, СМУТИ́ТЬ, ВЫ́ЖИТЬ С ПРА́ВИЛЬНОГО ПУТИ́: Не збива́й де́вок с пра́вильной пути́. Його́ не зна́ю, што смути́ло с пра́вильново пути́. Йе́сь таки́е лю́ди, што выжыва́ют люде́й с пра́вильново пути́. В течение жизни человек поступает в соответствии со своими принципами, взглядами, он Е́ЗДИТ, ЖИВЕ́Т, ИДЕ́Т СВОЕ́Й ДОРО́ГОЙ, ПРА́ВИТ НА СВОЮ́ ДОРО́ГУ: Ка́жной йе́зьдит свойе́й доро́гой, ты мойе́й не задева́й. Я фсё́ свойе́й доро́гой жыла́. Ну́ його́ г Бо́гу, пу́сь он идё́т свойе́й доро́гой. Ну́ йиγ г Бо́гу. Он угрю́мой тако́й, не жа́лоцьливой тако́й, не глаткосло́вой – фсё на свою́ доро́гу пра́вит, как са́м хо́цёт.
Жизненный путь предопределен судьбой: Я по токо́й доро́ге – мы по-че́сному жы́ли. Йе́й така́я и пу́ть – со солда́тами таска́йеца. Не пошлё́т ли мне Госпо́ть то́й пути́ щясли́вой, Не полю́бит ли меня́ мо́лодец краси́вой?

«Жизнь протекает во времени и подчинена его законам» [Арутюнова 1999б: 689], ЖИ́ЗНЬ НЕ СТОИ́Т НА ОДНО́М ПУТИ́. Соотношение дороги и периода жизни, прожитого человеком, отражается в предложно-падежных конструкциях с лексемами доро́га и путь: Цэ́ну мущи́не даю́т не на поро́ге, а в доро́ге. Хорошо́, как ду́маю, хорошо́, а то́жо в друго́й раз и скажу́: ну́, кому́-то на доро́ге угоди́ла опе́ть, ду́маю, руга́йот. На мойе́й пути́ и гражда́нска, и оте́чесвенна (война). Ну как вы там жыви́те? Успе́хоф вам по пути́ да в доро́ге. Время жизни движется и не зависит от воли человека. Наконец, он проходит свой жизненный путь, ПРОЕЗЖА́ЕТ ДОРО́ГУ: Прожыла – дорогу пройехала.
Жизнь человека конечна, уход из жизни также определяется как дорога, путь в загробный мир. Человек, проживший свое время, отправляется В ПОСЛЕ́ДНИЙ ПУТЬ-ДОРО́ЖЕНЬКУ, находится НА ПРА́ВОМ ПУТИ́, НА ТО́М ПУТИ́. Умерший человек ЗАКО́НЧИЛ ПУТЬ, ИДЕ́Т В ПОСЛЕ́ДНИЙ ПУТЬ: Ла́дно, Таи́сья, не смотри́ ты на йе́й, ве́ть фсё́ жы́сь та́к про́жыл. Вот поко́йный тепер́ь на пра́вом пути́. Уш на ве́ки ве́чные, бесконе́чные, уш ф после́дьний пу́ть да доро́жэньку. Человек, умерший неестественной смертью, ПОГИ́Б НЕХОРО́ШИМ ПУТЁ́М: Жо́нка вы́шла за́муш за фторо́во, и фторо́й поги́п каќ-то нехоро́шым путё́м. Важное событие для каждого - участие в похоронной процессии. Покойника необходимо ОТПРА́ВИТЬ, ПРОВОДИ́ТЬ, СПРОВА́ДИТЬ В ПОСЛЕ́ДНИЙ ПУТЬ: Ф после́дьний пу́ть на́ть отпра́вить. У на́с веть ф после́дьний пу́ть отправля́ицца кисе́ль. Ф после́дьний пу́ть должны́ проводи́ть бес фся́кого спо́ру. Спрова́дить на́ть сходи́ть ф после́дьний пу́ть.
Функционирование метафоры ʽжизньʼ - ʽдорога, путьʼ в говорах позволяет представить то, как носитель диалекта видит жизнь. Жизненный путь – это прямая дорога, только движение по прямой является правильным, но такое случается редко. В диалекте постоянно отражаются ситуации, в которых движение по дороге жизни сопряжено с большими затруднениями, с преодолением различных трудностей. Человека на всем пути жизни преследуют ситуации, когда его вынуждают отступать от своего пути. Дорога жизни конечна, но и после смерти человеческая душа отправляется в путь.
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