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Целью данного исследования является анализ одной из канонических ситуаций детективного жанра. Объект данного исследования – современный российский детектив, который является проблемным с точки зрения определения жанра. Поскольку детективный жанр признается одним из самых канонических и предельно схематизированных, представляет интерес выяснить, отражается ли каноничность на языковом уровне. Нами были определены следующие задачи: проанализировать наиболее типичный сюжетный элемент детективного произведения – обнаружение жертвы преступления – с точки зрения регистрового членения текста и субъектной перспективы высказывания; выявить языковые принципы построения данного сюжетного элемента; определить влияние называемых в истории литературы канонов классического детектива (преимущественно английского) на современный российский детектив.

Актуальность данного исследования заключается в том, что в отечественной лингвистике практически отсутствуют работы, посвященные  российскому детективу. Как утверждает И. А. Банникова, «исследование детектива остается актуальным, ибо, описывая структурные, композиционные и сюжетные особенности детектива, авторы исследований очень редко привлекают лингвистический и стилистический аппарат, мотивируя это усредненностью стиля детектива, шаблонностью его языка, запрограммированностью его персонажей и сюжетных ходов и т.д» [Банникова]. Недостаточную изученность детективного жанра отмечали многие современные исследователи, см., например [Анцыферова; Вольский].
Теоретической базой исследования послужили идеи коммуникативной грамматики Г.А.Золотовой, особенно описание грамматики художественного текста, данное М.Ю.Сидоровой. Наиболее существенными категориями анализа были  регистровое членение текста и субъектная перспектива высказывания [Золотова, Онипенко, Сидорова: 229 – 233, 398 – 449]. 
В ходе исследования были проанализированы произведения Ф. Незнанского, Т. Поляковой, Т. Устиновой, А. Марининой, Ю. Шиловой, Г. Романовой, П. Дашковой, Ч. Абдуллаева, Д. Донцовой, О.Волковой.

Была составлена следующая классификация фрагментов детективных произведений, содержащих сюжетный элемент «обнаружение жертвы преступления»:
1) по количеству действующих лиц: сколько персонажей обнаруживает жертву преступления;
2) по отношению к ближайшему контексту: является ли обнаружение жертвы новым элементом в развитии сюжета или это ретроспективное изображение;
3) используется перволичная повествовательная форма или это нарратив третьего лица;
4) наблюдаема ситуация обнаружения жертвы или нет.

Мы сосредоточили свое внимание на ситуации «обнаружение жертвы преступления одним человеком», в том случае если эта ситуация наблюдаема, представляет собой новый элемент в развитии сюжета и построена как нарратив третьего лица. 

Ситуация «обнаружение жертвы одним человеком», по нашим наблюдениям, не столь характерна для классического английского детектива. Представляющие данную ситуацию текстовые фрагменты современных российских детективов строятся на основе следующих смысловых блоков: 1) субъект-наблюдатель попадает в пространство, где совершено преступление; 2) описание жертвы; 3) поиск субъектом-наблюдателем помощи (вызов милиции и т.п). Смысловые блоки являются обязательными элементами типового построения, хотя и могут быть разными по объему. 

На протяжении  всего фрагмента наблюдается совмещение зоны субъекта базовой модели (S1) и субъекта-авторизатора (S3). Часто встречается несобственно-прямая речь, в которой используются информативный, волюнтивный и реактивный регистры. Первый блок представлен, в основном, репродуктивно-повествовательным регистром, однако может начинаться с фразы информативного регистра, анонсирующей содержание всего фрагмента (особенно если зона S3 отводится не сознанию персонажа, обнаруживающего жертву). Широко используются глаголы в аористивной функции (вернулась, вошла, прошла, открыл), преимущественно это глаголы активного физического действия или зрительного восприятия (обнаружила, заглянул). Второй блок представлен репродуктивно-описательным регистром, третий – репродуктивно-повествовательным и диалогическими регистрами. Как правило, в анализируемом типе фрагмента временные линии T2 и T3 будут совпадать, однако при ретроспективном изображении, а также в том случае, если зона S3 отводится авторскому сознанию или сознанию другого героя (не персонажа, обнаруживающего жертву), эти линии могут быть несинхронны – линия T2 будет опережать T3. Также на протяжении всего фрагмента большую роль играют дейктические (временные и пространственные) слова, управляющие динамикой действия, передающие внутреннюю точку зрения персонажа, его позицию как наблюдателя. Используется, в основном, зрительный канал восприятия, однако в смысловом блоке № 3 (поиск субъектом-наблюдателем помощи) особенно важными могут оказаться тактильный или слуховой каналы.
Таким образом, в анализируемых фрагментах текста были выявлены признаки шаблонности построения, а также элементы психологического изображения, что свидетельствует о смешении канонического (черт классического детектива) и неканонического (черт психологического романа).
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