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Художественному времени в литературном произведении посвящен целый ряд современных филологических исследований, в которых подчеркивается, что художественное время - это не взгляд автора на проблему времени, оно не связывается и с тематической линией времени. Время рассматривается так, как оно дано в тексте, являясь категорией, присущей любому  художественному произведению. Под художественным временем, таким образом, следует понимать, прежде всего, идею временной последовательности. Направление такой последовательности может быть как прямым, так и обратным.

В каждом отдельном произведении художественное время проявляет специфические, присущие именно данному тексту черты. Основным компонентом художественного времени следует признать систему сюжетного времени, поскольку оно образуется в результате причинно-следственной связи различных событий: события в сюжете предшествуют друг другу, следуют друг за другом, выступают в одном ряду, благодаря чему читатель замечает временную структуру даже в том случае, когда о ней ничего специально не говорится [Тураева].

Сюжетное время может подвергаться самым различным преобразованиям: конденсироваться, растягиваться, поворачивать вспять, прерываться, останавливаться и т.п. Следовательно,  сюжетное время можно интерпретировать как категорию развития событий текста, поскольку моделировать художественную действительность вне временных отношений невозможно.

Исходя из этого, изучение системы художественного времени в лингвистическом аспекте должно быть направлено на выявление способов его репрезентации в художественном тексте, т.е. отношений предшествования, следования, одновременности, разновременности, которые и определяют функционирование темпоральной текстовой системы.

В языковой структуре отношения действий во времени представляют, в первую очередь, глагольные формы. Несовершенный вид связывается с отношениями одновременности, а формы совершенного вида с отношениями последовательности [Шелякин]. Естественно, что комбинации глагольных форм представляют собой соединение одновременности и последовательности. Но в системе художественного текста временные отношения такого типа не всегда четко квалифицируются собственно видовыми лингвистическими единицами.

Реализация отношений одновременности и последовательности, а также их комбинаций может определяться экстралингвистическими факторами, внутренней семантикой глагола, соотношением самих процессов, выраженных в тексте глаголами,  а также их сочетанием с логическими субъектами.

Так, если форму несовершенного вида относятся к одному логическому субъекту, они способны передавать последовательные отношения, которые усиливаются непосредственной семантикой глаголов (действия не могут происходить одновременно). Сравним:

- Прошу плеснуть, - тихо, требовательно говорит Бронька. Выпивает и уходит к воде. И долго сидит на берегу один, измученный  пережитым волнением. Вздыхает, кашляет. («Миль пардон, мадам!») [Шукшин: 198.].

Здесь глаголы несовершенного вида относятся к одному субъекту действия и выражают последовательные отношения, что дополнительно подчеркивается их значением: названные процессы не могут происходить одновременно. Смотрим еще:

Он спускается по крутому берегу, быстро раздевается и бросается в воду. («Миль пардон, мадам!») [Шукшин: 196.].

Формы спускается, раздевается представляют такие действия, которые при отнесении к одному субъекту могут рассматриваться как одновременные, но в то же время лексема бросается называет действие последующее и вступает с предыдущими формами в последовательные темпоральные связи предшествования и следования.

Поэтому часто для того, чтобы разграничить такого типа отношения действий во времени, используют дополнительные контекстные элементы: показатели последовательности, соотношение видовременных форм и под.:

Отец Лиды - чернявый человек с большой бородавкой на подбородке и с круглой розовой плешиной на голове, с красными влажными губами, - прищурившись, смотрел на дочь.

Потом склонялся к квартиранту, жарко дышал ему в ухо, шептал… («Лида приехала») [Шукшин: 13.].

Чтобы подчеркнуть последовательность действий, в данном контексте употребляется детерминант потом, поскольку процессы, представленные формами смотрел и склонялся, могут происходить одновременно.

Глагольные формы совершенного вида прошедшего времени (редко - будущего) в зависимости от внутренней грамматической семантики при соотнесении с одним или несколькими логическими субъектами действия могут представлять одновременные отношения. Это происходит в том случае, когда процессы относятся к одному логическому субъекту и вместе с тем выражают общую семантику перфекта (т.е. действия, которое полностью осуществилось в прошлом, а его результат длится в условном настоящем мира художественной действительности): 

 Вместе с тем, в некоторых текстах трудно четко установить темпоральную последовательность или одновременность. Это происходит в том случае, когда действия представлены формами с узуально-краткой семантикой. Такие формы выражают, как правило, традиционные действия, обычный порядок.
Таким образом, способы выражения системы художественного времени определяются функционированием глагольных форм, их грамматическими и семантическими характеристиками, а также соотнесением с одним или несколькими субъектами глагольного действия.
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