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Вершина словообразовательного гнезда – слово прок. В современном русском  литературном языке оно имеет значение  ‘польза, выгода’ [МАС], но в диалектах отмечено 5 ЛСВ: ‘О будущем времени, годе или событиях, результатах, которых можно ожидать’; ‘Запас чего-либо’; ‘Уменье, способность’; ‘Физические возможности действовать, делать что-либо’; ‘Толк, прибыль’ [СРНГ].  

Кроме того, в диалектах встречаются следующие сочетания: ко проку, на прок, о прок, до проку со значением ‘на будущий год, к будущему году’ [там же].
Чтобы объяснить это различие, проследим историю слова прок в русском языке.  Первые зафиксированные в памятниках письменности употребления этого слова относятся к XI веку (Изборник Святослава 1073 г.) в значении ‘остаток, оставшаяся часть’. В тексте XII века имеется значение ‘срок, окончание чего-либо’. Значение же ‘польза, прибыль, доход’ встречается впервые в тексте XV века, в грамоте Новгородской и Псковской, то есть отмечено оно довольно поздно.  
В XVI веке встречаются сочетания въ прокъ, къ проку, на прокъ в значении ‘на будущий год, в будущем’. 
В словаре Академии Российской (XVIII век) прок имеет только одно значение, закрепившееся в языке, – ‘постоянная выгода, польза’. 
Семантическое развитие слова прок в истории языка: ‘то, что оставлено на будущее, впрок’ – ‘то, что будет полезно в будущем’, ‘польза’.

История однокорневых слов прочить, прочный и прочий. 

Два однокоренных прилагательных – прочный и прочий – к современному этапу развития языка разошлись в своей семантике. В современном русском языке прочный – ‘крепкий, с трудом поддающийся разрушению, порче’ || ‘надежный, устойчивый’ || перен. ‘сильный, выносливый’. Прочий – ‘остальной, другой’ [МАС].
Когда же произошло это разделение? 

Прилагательное прочий на протяжении XI-XVII вв. имело несколько значений: 

С XI века: прочий – ‘остальной’; в значении существительного – ‘остальное, остаток’.

С XIV века: прочий – ‘другой, прочий, иной’. 

Таким образом, семантика прилагательного прочий развивалась от значения ‘остальной, оставшийся на будущее’ (‘не использующийся сейчас’) к ‘другой, иной’.

Следовательно, в современном русском языке сохранилось исконное значение прилагательного прочий. 

Как же развивалось значение однокорневого прилагательного прочный? В словаре XI-XVII вв. видим несколько значений.

Прочный – ‘остальной, иной, прочий, другой’. 

Прочный – ‘будущий, следующий’.

Прочный – ‘такой, на который можно рассчитывать в будущем, надежный, прочный’.

Прочный – ‘годный, пригодный для использования в будущем, соответствующий предназначению’.

Переносное значение появляется в  XVII веке, когда зафиксировано употребление прилагательного прочный по отношению к человеку – ‘тот, на которого можно положиться, верный, надежный’. Сейчас прилагательное прочный, примененное по отношению к человеку, указывает не качество его характера, а на физическую форму:  Алексей был среднего роста – не выше Никиты, но крепче, прочнее его. 

К XVII в. относятся и первые употребления этого слова в  значении, соответствующем современному – ‘такой, который не поддается быстрому разрушению, крепкий, прочный’. Таким образом, слово прочий сохранило свою семантику, а значение прилагательного прочный менялось с течением времени. На примерах видно, как происходили эти изменения: от исходного значения ‘остальной, не использовавшийся сейчас, оставшийся на будущее’ к ‘такой, на который можно рассчитывать в будущем, надежный, прочный’ - ‘такой, который не поддается быстрому разрушению, крепкий, прочный’.
Глагол прочить в современном русском литературном языке имеет значение ‘заранее предназначать, предположительно определять’: ей прочили много женихов [МАС]. В диалектах встречаем другие: ‘оставлять, сохранять за кем, для кого-либо, чего-либо, завещать’, ‘заготовлять впрок, запасать’ [СРНГ]. 

В словаре XI-XVII вв. глагол прочити имеет два значения:

1. Предназначать, определять на будущее, прочить (это значение сохранилось в литературном языке).
2. Беречь кого, что-л., заботясь о будущем; упрочивать (это значение осталось в диалектах). 
Употребление глагола прочить в первом значении ‘предназначать, определять на будущее’ подразумевает выполнение некой мыслительной операции, выдвижение предположения о том, что произойдет. Второе значение этого глагола (‘беречь, упрочивать’) предполагает совершение некоторых действий для сохранения чего-либо с целью его использования в будущем. С этим же значением связано диалектное прочить ‘запасать’. Значит, оба ЛСВ имеют семантику будущности, но различаются сферы функционирования этой семантики: ментальная для ЛСВ-1 и практическая для ЛСВ-2. 
Таким образом, оба значения глагола прочить сохранились в русском языке, но разделились сферы их бытования: ‘предназначать, определять на будущее’ характерно для литературного языка, ‘беречь, сохранять на будущее’ - для диалектов.  
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