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      Образ человека в культуре Древней Руси является сложным культурно-историческим феноменом, отличающимся синкретичным характером. Древнерусский образ человека формировался под воздействием различных традиций: языческого, состоящего из множества культур отдельных племен и народностей, населявших территорию древнерусского государства, и христианского, проникновение которого началось достаточно рано, но законодательно было закреплено лишь в конце X века.  В первую очередь, это ветхозаветная традиция с её обостренным ощущением телесности и целостности человека, как духовно-телесного существа, во вторую,  детальная разработка личностного подхода, ведущая к новому пониманию человека, пробуждению интереса к индивидуальным особенностям его душевного и духовного устройства.
Составить образ человека Древней Руси современным исследователям помогают дошедшие до наших времен памятники литературы, фольклорный материал и предметы быта. В нашем исследовании мы опирались на языковой материал следующих памятников: «Повесть временных лет», «Хронограф» редакции 1617г., «Сказание» Авраамия Палицына», «Сказание о чудесах Владимирской иконы».  По описанию современных историков, славяне были бодрыми, сильными, неутомимыми. В физическом облике восточных славян проступают черты, присущие финно-уграм, балтам и ираноязычным группам, населявшим Восточную Европу до прихода славян [Зеленко:2010].

Вендина Т.И говорит о том, что внешний портрет человека Древней Руси очень скуп. Несмотря на это,  язык сохранил множество пороков и добродетелей, на которые был способен человек [Вендина:2009]. Труд, быт, семейные отношения были неотъемлемой частью жизни восточных славян и именно с этими сферами жизни связаны их основные качества характера. 

Опираясь на труды отечественных ученых (Д.С. Лихачев, И.Н. Данилевский, В.В. Колесов и др.), мы выделили  лексико-семантическую группу «качества человека». Выделенная нами лексико-семантическая группа дифференцируется на следующие подгруппы: номинации человека по внешним признакам (красно лице, очима светлы, взором грозны); номинации человека по внутренним признакам (славный, хоробр, правдив); номинации человека по отношению к социальным признакам (великий князь, местные князья, бояре); номинации человека по отношению к религии (христолюбивый, мученик, святитель). При составлении данной классификации мы опирались на данные «Русского семантического словаря» [1998].
Каждое слово, тем или иным образом, характеризующее человека Древней Руси является воспринятым из окружающей его действительности, непосредственно связано с нею и перенесено на язык. 
Выбор для анализа слов, характеризующих человека, определяется сложным соотношением свойств человека с реальным денотатом действительности, а также с тем, что слова-характеристики широко представлены во всех формах реализации общенародного языка (литературный язык, просторечия, диалекты). 

Таким образом, анализ корпуса слов, характеризующих качества человека, дает возможность современникам, создать образ человека Древней Руси, понять его внутренний мир, а следовательно, и получить представление о той действительности, которая окружала древнерусского человека.  
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