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В эпоху модернизма между человеческой личностью и обществом происходит «раскол», который отражается в отчужденности индивида и его замкнутости. Человек стремится преодолеть разорванность социальной, духовной и культурной жизни с помощью поисков новых смыслов.  Он начинает экспериментировать в различных сферах искусства, в том числе и в литературе, пытаясь построить новый мир, который будет отвечать его духовным запросам. Благодаря этому искусство начинает переживать художественную «революцию». Писатели, придерживаясь разных философских воззрений, пытаются «сломать» старые каноны в сфере литературы и языка, так как новая реальность требует новых средств ее изображения. Эти реформы затронули и синтаксис русского языка: автор может намеренно перегружать одно предложение различными синтаксическими конструкциями, либо, наоборот, изымать важные смысловые конструкции, что в обоих случаях ведет к эффекту обманутого ожидания и способствует выражению протеста против правил прошлого мира. Одним из новаторов синтаксиса русского языка является Б.Ю.Поплавский, чье трагическое мировоззрение отразилось в его поздней прозе, в частности в романе «Домой с небес». В этом произведении среди синтаксических особенностей можно выделить конструкции прибавления и конструкции усечения. К конструкциям прибавлениям относятся:
· лексические повторы:
-неупорядоченные (в зависимости от их расположения в определенной части текста делятся на стыковые и фрагментарные);
-упорядоченные (анафора, эпонафора);
· сравнения:
-выраженные словосочетаниями (синтаксически неразрывные и прерываемые), которые относятся только к одному из главных членов предложения (подлежащему или сказуемому);
-выраженные одним словом или словосочетанием, первое из которых относится к подлежащему, а последующее - к сказуемому; 

-выраженные рядом слов, каждое из которых вводится с помощью союза «как»;
- выраженные рядом слов, где только первое слово вводится с помощью союза «как»;
· многоточие (в добавочной функции);
· парантеза;
· риторические вопросы и восклицания.
Конструкции усечения включают в себя:

· эллипсис;
· многоточие (в функции прерванного предложения);
· коллажность:

            -вставки из научного стиля;
            -неоформленные синтаксически диалоги;
            -вставки из драматургического текста;
            -смешение двусторонних и односторонних видов диалогов.  

Такая классификация позволяет взглянуть на роман с необычной стороны- стороны киносъемки, где синтаксис является основным средством ускорения и замедления хода действия. Языковые единицы в этом случае подобны кадрам, особое расположение которых (синтаксические конструкции) ведет к тому или иному итогу воспроизведения картинки в целом. Такое воссоздание картины несет в себе комплекс философских, религиозных и художественных воззрений автора, основной целью которого является определенное послание читателям. 

Конструкции прибавления, как и ускоренная киносъемка, используются автором для эффекта мнимого замедления времени, что дает возможность глубже проникнуть в атмосферу произведения. Данные конструкции многофункциональны, они позволяют писателю также создать ассоциативный ряд, который, с одной стороны, расширяет фоновое описание реальности и подробно характеризует внешний и внутренний портрет персонажей. С другой стороны, эти конструкции служат для создания эффекта слияния нескольких пространственных пластов в едином временном отрезке. В итоге это слияние образует быстрый переход от плоскости к объему, который ведет к тому, что внимание читателя заостряется на нескольких опорных смысловых точках. Помимо этого, конструкции прибавления позволяют писателю произвести переход на иной речевой слой в заданном отрезке текста. Такой переход реализует авторское вторжение в мысли героя.

Конструкции усечения позволяют Б.Ю.Поплавскому ускорить ход действия. Такой прием можно сравнивать с замедленной киносъемкой (используются для работы какие-то определенные кадры, создающие в дальнейшем эффект быстрого движения). Так и в данном романе Б.Ю.Поплавский усекает конструкции, и для читателя начинается «ускоренная перемотка». Кроме того, к конструкциям, создающим подобный эффект, можно отнести коллажность, которая состоит в том, что в художественном тексте  внезапно появляются вставки из научного стиля, прозаический текст прерывается драматическим, двусторонний диалог перемежается с односторонним (передача реплик только одного из говорящих, ответная реплика не произносится,  общение происходит в потоке сознания персонажа). Такого рода сочетания создают эффект неожиданности и  наполняют произведение эмоциональной насыщенностью, благодаря чему происходит постоянная игра адресанта с адресатом. Автор, на первый взгляд, такими приемами перегружает текст, намеренно затрудняет его прочтение и восприятие, но в итоге создает объемное, многоплановое произведение.

 Таким образом, эффект замедления и ускорения Б.Ю.Поплавский распределяет в своем романе равномерно, поэтому произведение не вызывает ощущения раздробленности, некого хаоса, а воспринимается гармонично. Используемые приемы не сбивают чтение, а, наоборот, способствуют сотворчеству читателя и писателя.
