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В данной работе рассматриваются понятия глупость и лень и их концептуализация в говорах Среднего Прииртышья. Нами использовался материал, собранный студентами нашего факультета в  диалектологических экспедициях за разные годы. 
 Понятийный слой рассматриваемого концепта ГЛУПОСТЬ имеет следующую структуру. Во-первых, номинации, обозначающие самого носителя признака глупость. Собственно существительное глупость в диалекте практически не представлено, что объясняется, вероятно, небольшим количеством слов с абстрактной семантикой в народной речи. Наиболее частотными номинациями являются: дурак, репрезентирующая концепт в большинстве случаев, дурачок, чурка, овечка, бормота, заболуй, задний, турок, чучня, дурак-самолюб. Характеризуют глупого человека следующие определения: неграмотный, безграмотный, дурной, дураковатый, тупой, твердолобый, бестолковый, глухоманный, дурней дурного.

Действия, провоцируемые наличием признака глупость  и изобличающие несовершенство процесса мышления, – недопетрить, сдуреть и др. 

      Образная составляющая концепта ГЛУПОСТЬ представлена такими фразеологизмами и фразеологически связанными сочетаниями, как маленько того, передохнуть сознанием, не знать слогов, дурней дурного, орать дурниной, мозга не варят, дурная башка, ни чёрта не знать, ума нет, дурак дураком (дура дурой) ,как пень горелый, охламон половишный. 

Но перечисленное выше не вбирает в себя всего многогранного содержания концепта ГЛУПОСТЬ в исследуемой диалектной речи. Глупость – это нежелание что-то узнать, чему-то научиться, что есть проявление пассивности физической и умственной. Это объясняет весьма тесные связи данного концепта с лексико-семантическим полем лень. Эти поля в диалекте имеют большую площадь наложения, которая является областью наиболее общей отрицательной морально-этической оценки человека вообще. Практическое неразличение, синонимия данных понятий в народной речи хорошо иллюстрирует следующее высказывание информанта: Работы нет/ бизработица// ни-хатят/ тут у-нас таких шарамыжных знаити скол'ка…// диржыти Расию маладыи/ так можна и-прасить и-агитиравать этих дуракоф/ эта пьйянь / у-нас их тут навалом// (д. Короленка, Седельниковский р-н, Барнюк Е.Г., жен., 78 л., 2 класса, старож., 2004). Это значение (условно его можно обозначить как 'ленивый глупец') могут репрезентировать практически все лексемы лексико-семантического поля концепта ГЛУПОСТЬ, за исключением тех, которые в качестве главной имеют сему 'отсутствие конкретного знания, обучения'. Кроме того, синкретизм значений глупости и лени передают лексемы, в литературном языке относящиеся лишь к лексико-семантическому полю лень: лодырь, трутень. 

ГЛУПОСТЬ и ЛЕНЬ в виду своей тесной связи в сознании диалектоносителя имеют общую синкретичную номинацию, которая подтверждает их неразрывность для носителя говора – непутёвый. Но наряду с этой лексемой употребляется и дурак как вполне синонимичная, что подтверждает вышеуказанный пример. 

Лексемы, репрезентирующие концепты ГЛУПОСТЬ и УМ, являются омонимичными друг другу. Но УМ также для диалектоносителя не представлен как высокий интеллектуальный уровень в чистом виде. Репрезентирующее УМ лексико-семантическое поле неразрывно связано с представлением о трудолюбии. Такая взаимозависимость куда более актуальна в народной речи, чем в литературном языке. Объясняется это, безусловно, большей важностью физического труда для сельского жителя, чем для носителя литературного языка. Здесь, на пересечении представлений об уме и трудолюбии, находим очень ёмкую синкрету – определение матерущий. Последнее имеет значение 'умный, трудолюбивый, выносливый, большой, тяжелый' и собирает в себе практически все наиболее важные для диалектоносителя положительные характеристики человека. Примечательно, что корень –матер- изначально имел абстрактное положительное значение, относящееся к области труда: Матёро поработали мы на покосе!  [Словарь русских старожильческих говоров Среднего Прииртышья. Дополнения, выпуск II, под ред. Б.И. Осипова. Омск, 2003].  Суффикс –ущ-, присутствующий в анализируемой лексеме, имеет значение максимального проявления признака. Частичными синонимами в говорах Среднего Прииртышья являются промышлённый 'умный, деловой, умелый': Он мужик промышленный, всё умеет делать//(д. Фирстово, Большеуковский р-н, Симонова Н.А., старож., 1974); путёвый/ путявый, путный, умственный.

Таким образом, определения умный и глупый как характеристики  интеллектуального развития представляются диалектоносителю лишь частностями, концептуализируются же они в синкретах соответственно матерущий – дурак. Известно, сама лексема дурак охватывает максимально широкий круг отрицательных моральных оценок, основывающихся на пассивности и лености ума, духа и тела человека. Именно это является ядром концепта ГЛУПОСТЬ и показывает его глубину в сознании носителя народной культуры и актуальность для современного диалектоносителя.

