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В теории коммуникативной грамматики (КГ) [Золотова: 207–267] полипредикативные предложения рассматриваются в связи с категорией таксиса. Таксис в КГ — это техника межпредикативных отношений между основным и зависимым предикатами по линии времени, модальности, лица. Таксисные отношения обнаруживаются в предложениях с деепричастием, инфинитивом, причастием и с субстантивными синтаксемами, образованными неизосемическими существительными — девербативами и деадъективами. Зависимые (таксисные) предикативные единицы могут занимать позицию абсолютного начала в предложении, в этом случае проблематика таксиса соединяется с проблемой семантико-синтаксического описания детерминантов.

Предметом изучения в настоящей работе являются предложно-падежные формы в позиции неприсловного распространителя и в абсолютном начале предложения. Объектом являются временные распространители, образованные существительными со значением возраста человека. В отличие от собственно темпоральных лексем (называющих времена года, дни, месяцы, даты, часы и др.) существительные со значением возраста образуют признаковые синтаксемы, которые могут разворачиваться в предикативную единицу (в детстве = будучи ребенком). Темпорально-признаковые синтаксемы могут образовывать односубъектные конструкции (в этом случае они взаимодействуют с синтаксическим нулем) и двусубъектные (Во времена его юности стадиона еще не было).

Субстантивные синтаксемы с субъектным нулем в таксисном предикате могут относиться к субъектам разных типов: субъекту диктума и субъекту модуса. Субъект таксисного предиката может соответствовать:

а) субъекту основного предиката, представленному именительным падежом;

б)  субъекту основного предиката, представленному косвенным падежом;

в) объекту в предложении с неопределенным, неконкретно-референтным, групповым субъектом в подлежащем;

г) объекту в предложении с конкретным, индивидным субъектом в подлежащем;

д) объекту в предложении с релятивным именем в подлежащем;

е) Я заполняет нуль в таксисном предикате при наличии нулей в диктальной части (в случае 3 нулей): (мой первый муж был 1.92. Нынешний - 1.99.) На вопрос знакомых в чем дело?...отвечаю: В детстве мама много читала "Дядю Степу" - вот итог.

ж) Я заполняет нуль в таксисном предикате, когда основной предикат имеет сему перцептора, который в норме находится «за кадром» [Падучева 2004]: в молодости пахло; ср. с «новым письменным стилем» интернет-бесед: Очень нравится Kelly Caleche и Philosykos от Diptique. Последний мне пахнет березовой листвой…. 

з) Я или мама (2 нуля): как-то в детстве мама спала, а я зашла в комнату с едой и начала есть…

е) Я заполняет нуль в таксисном предикате, в диктальной части нули отсутствуют: В детстве перед казенным домом в Иркутске протекала красавица Ангара. 

Совпадение/ несовпадение основного и таксисного предикатов по категории лица обнаруживает наличие/ отсутствие таксисных отношений между основным предикатом и субстантивной синтаксемой. В случае, когда субъект таксисного предиката соответствует субъекту или объекту основного предиката, сохраняются отношения по линии времени, модальности, лица; таксисный предикат представляет собой диктальную синтаксему; предложение характеризуется моноперсональностью. При несовпадении предикатов по категории лица (при полиперсональности) таксисные отношения разрушаются, субстантивная синтаксема характеризует субъекта модуса. 

Для такого прочтения субстантивных признаковых синтаксем важны: семантика основного предиката и субъекта при отсутствии объекта (неодушевленный или малоиндивидный субъект действия, состояния, функционирования); отсутствие модусного субъекта в диктальной части высказывания (субъект «за кадром»), отсутствие нулей в диктальной части. 

Существуют предложения, состав которых недостаточен для однозначного прочтения таксисного предиката и которые требуют выхода в текст. При прочтении некоторых предложений возникают трудности при определении соответствия субъекта таксисного предиката субъекту, объекту или субъекту и объекту основного предиката одновременно; синтаксема может прочитываться диктально или через субъекта модуса. Неоднозначность в этом случае снимается только в условиях контекста. Неоднозначное прочтение наблюдается в предложениях с релятивными существительными в подлежащем (В детстве папа придумал ласково называть Феклу Фикляндией), с местоимениями, обозначающими индивидных субъектов (В детстве он мне часто говорил), с именами собственными.

В случае релятивных существительных возникает затруднение при определении того, чье детство описывается. Так, в предложении В детстве папа придумал ласково называть Феклу Фикляндией контекст (Папа Феклы Толстой был известным славистом) помогает определить, что существительное папа относится к Фекле. Синтаксема в детстве также относится к Фекле (это ее детство), что объясняется высокой степенью индивидности объекта.  

В случае с местоимениями и именами собственными темпорально-характеризующая синтаксема может относиться к субъекту, объекту или к субъекту и объекту; в этом случае временной возрастной период субъекта и объекта является общим. Неоднозначность снимается в тексте: В детстве он мне часто говорил: «Вот вырастешь Ольга, родишь мне сына, и я буду с ним на рыбалку ходить» (Э. Савкина). Контекст позволяет понять, что он – это папа, а детство – Ольги. 
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