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Многие исследователи говорят о воздействующей функции публицистического, газетного дискурсов, о приёмах, которые используют адресанты сообщений для того, чтобы манипулировать сознанием людей и их жизненными установками. Однако помимо продуманных приёмов в данных дискурсивных пространствах присутствует другое воздействие, о котором, возможно, сами авторы сообщений не догадываются. То, как они сами видят описываемые ими явления, можно проследить, исследуя функционирование цвета в различных текстах газетного дискурса.

Цвет изначально имеет лишь визуальный характер. Однако склонность человека соотносить различные явления действительности сформировала в некоторых цветах новые значения. В языке присутствуют и просто цветонаименования, но некоторые из них, на наш взгляд, можно отнести к языковым репрезентантам концептов. В современном русском языке можно выделить такие цветовые концепты, как «Белый», «Чёрный», «Красный», «Зелёный», «Жёлтый», «Серый» и др.

Белый и чёрный цвета воспринимаются как противоположные, потому что белый с древнейших времён – цвет, символизирующий свет, чёрный же – цвет тьмы. В русском сознании к данному изначальному противопоставлению добавляется ещё и то, что белый цвет воспринимался русскими людьми как относящийся к божественному, святому началу: «Говоря о широкой употребительности прилагательного белый в древних памятниках, нельзя не отметить, что она в значительной степени обусловлена использованием этого слова в древней христианской символике, где белый – цвет-символ причастности к ангельскому чину, лику блаженных, святых и пр.» [Бахилина: 26]. Чёрный, соответственно, рассматривался как «принадлежащий тёмным силам», «причастный к сонмищу бесов» [там же: 28]. Именно эти два основания обусловливают оценочность, присущую белому и чёрному цветам: белый – оцениваемый положительно, потому что видный, а также потому, что относится к святому, божественному; чёрный – оцениваемый отрицательно, потому что он скрывает от глаз человека действительность и символизирует дьявольские силы. Исходя из этих двух главных оснований, люди находили и продолжают находить и другие основания для противопоставления этих двух цветов. Так, на данный момент в русском языке закрепилось 12 антонимичных семантических компонентов цветообозначений (ЦО) белый и чёрный [Комарова, Талапина: 79].
В данном исследовании нас интересует функционирование пространства концептов «Белый» и «Чёрный» в газетном дискурсе (с этой целью нами проанализировано около пятисот текстов различных по тематике газет, содержащих ЦО белый и чёрный). 

По замечанию В.И. Карасика, концепт «есть комплексная мыслительная единица, которая в процессе мыслительной деятельности поворачивается разными сторонами, актуализируя <…> свои разные признаки и слои» [Карасик: 183]. Концепт «Белый» является особенно значимым для русской картины мира, его пространство богато смыслами, символами, а потому в различных коммуникативных условиях он поворачивается разными гранями. Однако в текстах газетного дискурса ЦО белый встречается в основном в своём прямом значении – значении цвета (из 250-ти текстов всего 31 содержит переносные значения белого): Здесь повсюду, даже на дорогах, девственно белый снег… [Комсомольская правда, 2007.12.25]. Интересно, что в переносном значении белый в основном употребляется в текстах политической и экономической тематики (семантические признаки расположены в порядке убывания частотности употребления):
- обозначающий расовую принадлежность: Утром в воскресенье по частному афганскому телеканалу Tolo-TV похищенная белая женщина в белом головном платке демонстрирует свои документы… [РИА Новости, 2007.08.19];

- легальный: Даже абсолютно белая и достаточно высокая зарплата не гарантирует человеку безбедной старости… [Труд-7, 2007.08.17];
- оцениваемый положительно, хороший: Это только в романтических историях  зависть бывает белая и созидающая. [РИА Новости, 2008.01.08];
- означающий примирение: «А история про белый платок, который кавказская женщина бросает на землю, чтобы разнять воюющих кавказских мужчин, ​​​– это,  извините, сказка для туристов и журналистов» [Известия, 2007.12.24].
Концепт «Чёрный» представлен в текстах газетного дискурса богаче:
- обозначающий расовую принадлежность: «Черному парню в белый дом нельзя» [Новый регион 2, 2008.02.08];
- нелегальный: Известно, у Кремля есть многомиллиардная «черная касса» [Новый регион 2, 2008.02.13];

- мрачный, связанный с негативными событиями: Все это вселяет уверенность в то, что в российском экономическом календаре не появится очередная «черная» дата [РИА Новости, 2007.10.11]; 

- оцениваемый отрицательно, плохой: Черная зависть к России, в которой подобное посягательство на одно из основополагающих прав человека, – вот мое объяснение охлаждению [Известия, 2007.12.24];

- поглощающий: – Сервисный и гарантийный ремонт – чёрная дыра, в которую можно вкладывать без конца [РБК Daily, 2007.10.01];  
- тяжёлый: И хотя новому генеральному директору пришлось продолжить сокращение рабочих мест, однако самая черная работа была уже сделана [РБК Daily, 2007.10.29].
Таким образом, в газетном дискурсе пространство концепта «Чёрный» представлено ярче, чем пространство концепта «Белый». Мир делится на белое и чёрное, плохое и хорошее, добро и зло, преобладание же чёрного цвета в текстах газетного дискурса говорит о том, что мир через газеты обществу представляют (осознанно или нет) больше в мрачном, негативном плане, чем в позитивном. 
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