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Поиск художником индивидуального выражения (формы), как известно, - одно из условий создания произведения. Но концентрированно «размышления формой» и о форме представлены в литературе XX века. Это наблюдается в творчестве таких писателей, как Д. Джойс, А. Платонов, Е. Замятин, В. Набоков, В. Аксенов, С. Беккет. Так, образующим принципом форма является в творчестве крупнейшего польского писателя Витольда Гомбровича, в частности, в его первом романе «Фердидурке» («Ferdidurke», 1938). 
В произведении поиск центральным персонажем Юзеком Ковальским своей формы связан с деформацией, которой подвергают его другие персонажи. Это видно уже в названии: «fair d’hideurque» (фр.) или «robic gębę» (польс.) означает, по мнению Ю.В. Чайникова «мордовать», «натягивать, делать кому-нибудь рожу» [Гомбрович: 8]. Как представляется Гомбровичу, человечество – совокупность форм, которые деформируют друг друга: с детства человек находится в рамках фразы и гримасы. Существуют «хорошая» и «плохая» форма. «Хорошая форма» - это «истинная сущность» человека (субъект), она есть, но ее нельзя обнаружить иначе, чем через объект. «Плохая форма» - это постоянно формируемые другим представления о человеке, они пусты (бессодержательны), как гримаса и фраза, т.е. маски: (снижение) «нога стала ножкой, рука – ручкой, персона – персонкой, человек – человечком, сочинение – сочиненьицем, тело – тельцем» [Гомбрович: 47]. Боязнь «плохой формы» – это боязнь «абсолютной» формы, небытия, в конечном счете – страх смерти.

Форма ограничивает человека, лишая его свободы выражения. Борьба с формой, которая в «Фердидурке» становится преодолением отработанных языковых форм, это процесс, происходящий в действии двух сил, деформирующих друг друга: внешней и внутренней. Юзек Ковальский находится «между» форм, а все происходящее является на грани сна и реальности: «ночь уже кончилась, а рассвет еще не успел как следует устояться» [Гомбрович: 33]. Деформация, следовательно, осуществляется в языке как прием. Под деформацией понимается нарушение традиционной структуры текста и взаимосвязи составляющих ее элементов. Нарушение может быть скрытым, пассивным или явным, активным (обнажение приема). При активной деформации происходит разрушение языковых связей, их перестройка. В итоге расширяется грамматическая и семантическая валентность языка. Поскольку деформация предполагает исходную и измененную формы, то является и пограничным для нее явлением. Это верно в отношении языковых изменений, в которых исследуются художественные возможности языка. В романе Гомбровича деформация наблюдается в лексической и композиционной (символизм композиции) семантике. 
В «Фердидурке» критика формы происходит через прием пародии, которая совершается как высмеивание. Пародия служит или утверждению или отрицанию пародируемого явления (О.М. Фрейденберг). Утверждение возможно при условии сохранения статуса «священности» предмета пародии. В мире «Фердидурке» такой универсальной силы, абсолютного центра не существует, что парадоксально, поскольку дьявольское (человеческое) есть, а оппозиции для него нет. Так, опровергающему смеху подвергается символическая деятельность: в невозможности достижения «лица» при господстве «морды», «рожи» и «попы», как пародии на лицо (по признаку наличие/отсутствие черт лица, возможности выражения). Символы в романе ни к чему читателя не выводят (замкнутое пространство), однако являются ключевыми точками композиции. «Пустая» символика конструирует «Фердидурке» как деформированный механизм, находящий начало в персонажах, т.е. являющийся суммой форм и деформаций. Возникает ощущение абсурдности действия, несоответствия выражения и содержания.
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