Синтаксис восклицательных конструкций
Зевахина Наталья Александровна

Аспирант МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия
Настоящая работа посвящена анализу синтаксиса восклицательных конструкций, засвидетельствованных в разных языках мира, и различает восклицательные конструкции в широком и узком смысле. Если первыми могут быть практически любые высказывания, передающие эмоциональное состояние Говорящего и произнесенные с восклицательной интонацией (например, Мама приехала!), то вторые (например, Какая хорошая погода была вчера!) обладают следующими основными прагматико-семантическими характеристиками: пресуппозициональностью, скалярностью и дейктической ориентацией на Говорящего ([Michaelis 2001], [Portner, Zanuttini 2003], [Rett 2008]).
Проведенное синтаксическое исследование на материале 80 языков («большая выборка») показало, что восклицательные конструкции в узком смысле, как правило, имеют общие структурные характеристики с синтаксически зависимыми предложениями (придаточными предложениями с подчинительными союзами, причастиями, условными предложениями, косвенными вопросами и др.) или оформляются как определенные именные группы (с обязательной/необязательной относительной клаузой, номинализаций), которые также могут быть синтаксически зависимыми. Синтаксическая зависимость подтверждает пресуппозициональный статус восклицательных конструкций.
Кроме того, восклицательные конструкции характеризуются скалярностью, т.е. содержат признак, представимый в виде степеней на шкале. Вследствие этого в таких конструкциях типологически часто употребляются вопросительные (например, какой, как) и усилительные (например, такой, так) местоимения в сочетании с качественными прилагательными и наречиями. Данная работа ставила целью исследовать пять синтаксических конструкций с вопросительными местоимениями, прилагательными и наречиями в восклицаниях и вопросах: местоимение+прилагательное+существительное (какая хорошая погода), местоимение+существительное (какая погода), местоимение+прилагательное в предикативной позиции (как хороша была вчера погода), местоимение+наречие+глагол (как быстро бежит) и местоимение+глагол (как бежит). На материале 11 языков («малая выборка») настоящее исследование, во-первых, выявило, какие вопросительные местоимения употребляются в вышеуказанных конструкциях; во-вторых, показало, каково их распределение по вышеуказанным конструкциям; в-третьих, совпадает ли это распределение в вопросах и восклицаниях; в-четвертых, грамматичны ли эллиптические контексты без прилагательного и наречия. Можно отметить следующие конкретные выводы, полученные в исследовании. Во-первых, было обнаружено, что только местоимения со значениями ‘какой’, ‘как’, ‘сколько’, ‘что’ употребляются в восклицательных конструкциях с качественными прилагательными и наречиями. Во-вторых, было обнаружено, что, помимо достаточно очевидных случаев модификации именной группы с помощью местоимения со значением ‘какой’ и группы наречия с помощью местоимения со значением ‘как’, местоимение со значением ‘сколько’ в некоторых языках модифицирует группу прилагательного и группу наречия, а местоимение со значением ‘что’ может проявлять особенный характер дистрибуции в зависимости от языка: оно может модифицировать практически любую синтаксическую группу, за исключением глагольной группы в случае эллипсиса наречия. В-третьих, было обнаружено, что если местоимение со значением ‘сколько’ грамматично в сочетании с прилагательным и наречием в восклицаниях, то оно грамматично в тех же позициях в вопросах, однако, например, если местоимение со значением ‘что’ грамматично в восклицательных контекстах, из этого не следует, что оно грамматично в вопросительных контекстах. В-четвертых, языки различаются грамматичностью/неграмматичностью эллипсиса прилагательного и наречия в конструкциях такого рода.
Выявив прототипическое ядро вопросительных местоимений, употребляемых в восклицаниях, на материале языков малой выборки настоящая работа исследует также вопрос о том, какие из вопросительных местоимений со значениями ‘что’ (например, Что Миша принес!), ‘кто’, ‘сколько’ (например, Сколько яблонь в вашем саду!), ‘где’, ‘когда’ и ‘почему’ могут употребляться в восклицаниях. Оказалось, что в синтаксически зависимых восклицаниях, вводимых конструкцией Ты не поверишь, возможны все местоимения, в то время как в отношении синтаксически независимых восклицаний языки разделяются на две группы: а) языки, в которых вышеперечисленные местоимения неграмматичны; б) языки, в которых грамматичны все вышеперечисленные местоимения, за исключением местоимения со значением ‘почему’. На основании этого результата можно заключить, что все вопросительные местоимения представимы в виде степеней на шкале прототипичности/непрототипичности, и ситуация, которой Говорящий удивляется, относится к непрототипической (например, произнося Что Миша принес!, Говорящий выражает удивление по поводу того, что Миша обычно не приносит то, что он принес в этот раз). Языки различаются тем, может ли семантико-синтаксический оператор восклицания наличествовать в синтаксически независимых восклицаниях. В случае а) не может, в случае б) может, за исключением местоимения причины.
На материале языков малой выборки данная работа устанавливает, что синтаксис восклицательных конструкций с вопросительными местоимениями, как вводимых конструкцией Ты не поверишь, так и синтаксически независимых, идентичен синтаксису косвенно-вопросительных предложений. Это подтверждает общую гипотезу об оформлении восклицательных конструкций в узком смысле в виде синтаксически зависимых клауз.
Наконец, данная работа устанавливает взаимосвязь между категориями миративности и эвиденциальности и восклицательными конструкциями, которые благоприятствуют употреблению миративных и эвиденциальных показателей. Это связано с тем, что, как правило, Говорящий восклицает по поводу того положения дел в мире, свидетелем которого он был и/или которое было для него неожиданным.
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