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Отличительной особенностью нигероконголезских языков является частое отсутствие в них прилагательных. В морфологическом отношении обозначения состояний и свойств оказываются подклассом глаголов - стативов, разделяя с динамическими глаголами большинство словоизменительных категорий. 
Малочисленность состава качественных прилагательных в языках банту компенсируется особыми «адъективоподобными» по своей функции формами глаголов, имеющих семантику качества или состояния, типа дабида birie ‘стать злым’ от bira ‘быть злым’; omie ‘стать сухим’ от oma ‘быть сухим’ и др. Основной синтаксической функцией таких стативов является функция согласуемого с существительным атрибута, называющего признак предмета. Например: shimba i-birie ‘лев злой’, ki-oro ki-ghokie ‘черпак красивый’ [Рябова: 51]. 
Примечательно, что производные прилагательные языка суахили, оформляемые суффиксами –u, –fu, –vu в своём словообразовании проходят следующие ступени: глагол действия → стативная форма глагола действия (‘быть в состоянии’) → номинация состояния / свойства. Например: badili ‘изменять’ + -ka > badilika ‘быть в состоянии изменения’ + –u > badilifu ‘изменчивый’; changamka + –u > changamfu ‘весёлый, жизнерадостный’. [Громова, Охотина: 202-206] Данный факт свидетельствует о прямой генетической связи качественного прилагательного и стативного глагола.
В языке фула атлантической группы прилагательное в сравнении с другими морфологическими классами слов представлено бедно. В лексической системе каждого диалекта может функционировать несколько десятков адъективных корней, большинство которых называет физические признаки предметов: dokk ‘кривой’, leel ‘косой’, yukk ‘горбатый’ и др. Во многих случаях значения признака, свойства, качества предмета выражается через предикативную конструкцию с глаголом качества или состояния в соответствующей видо-временной форме. Например: suudu ana toow-i ‘дом высокий’ или ‘дом высок’ – suudu toow-an ‘дом будет высоким’ – suudu toow(u)-no ‘дом был высоким’. Данный факт связан с тем, что качество является одним из конституентов понятия глагольности в языке фула, что находит своё выражение в системе предикативных форм, так что качественные глаголы, типа wula ‘быть горячим’, juuta ‘быть длинным’ представляют собой одну из важнейших группировок [Коваль, Зубко: 96-100, 42-43].

Словарный фонд атлантического языка волоф богат глаголами состояния и качества, типа seed ‘быть холодным’, tang ‘быть тёплым’, neex ‘быть приятным’, mag ‘быть большим’, которые компенсируют отсутствие в языке прилагательных. Основным способом выражения качества является предикативная конструкция, состоящая из союзного слова, совпадающего по форме с показателем класса определяемого существительного и основы глагола качества. Например: Jigeen ju rafet nowna ‘Пришла красивая женщина’ (букв. ‘Женщина, которая быть красивой пришла’); Reynaa xar mu duuf ‘Я зарезал жирного барана’ (букв. ‘Я зарезал барана, который быть жирным’). Примечательно, что глаголы со значением качества в спрягаемой форме выражают наряду с качеством время действия, лицо и число. Это значение оформляется как предикативный признак: Ndox mi dafa tang ‘Вода тёплая’; Sa mbuub rafetna lool ‘Твоё платье очень красиво’ [Никифорова: 83-84].

В языке группы манде бамана прилагательные являются производными частями речи, при этом качественные прилагательные образуются от стативных глаголов при помощи показателя –man: nin tablo finman // tablo fin ka bon ‘этот чёрный стол есть большой’ (где tablo ka fin – стол есть чёрен).

Прилагательные в бамана образуют атрибутивные конструкции, в которых дополнительная предикация выступает в свёрнутом, редуцированном виде. Считается, что атрибутивная именная группа muso nyuman ‘красивая женщина’ есть результат свёртывания релятивизованной именной группы muso min ka nyi ‘женщина, которая есть красивая’, где nyi – стативный глагол ‘быть красивым’, ‘быть хорошим’ [Бергельсон: 204-207]. Таким образом, атрибутивы в бамана представляют собой свёрнутую предикацию. Представляется, что в языке волоф, как и в бамана, аналогичный процесс ведёт к формированию прилагательных путём перехода развёрнутых определений, какие имеются в языке волоф, в свёрнутые, и имя прилагательное в языке волоф получит свою синтаксическую функцию определения в предложении.

Таким образом, на основании материала нигероконголезских языков можно утверждать, что качественные прилагательные генетически связаны со стативными глаголами. Переход от стативного глагола к качественному прилагательному осуществляется синтаксически: от предикации со стативным глаголом к свёрнутой предикации, т.е. формированию атрибутива и вместе с ним прилагательного в синтаксической функции определения с дальнейшим его морфологическим оформлением.
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