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Несмотря на то, что с лингвистической точки зрения  шёпотная речь не используется для создания фонологических  контрастов, шёпот – достаточно частая речевая форма человеческого общения. Например, он естественно используется в ситуациях, запрещающих громкую   речь; для некоторых людей, в силу состояния здоровья, шёпотная речь может быть единственной возможной формой вербальной коммуникации.
Однако в настоящее время шёпотная  речь исследована недостаточно хорошо как в функциональном, так и собственно фонетическом аспекте. Долгое время фонетические работы посвящались в основном нейтральной фонации, тогда как другие речевые возможности гортани оставались за рамками интереса исследователей. Кроме того, реализации исследований препятствуют трудности экспериментального анализа: физиологические (помещение в речевой тракт испытуемого инородного предмета создаёт неестественные условия речепроизводства) и материальные (создание устройств, необходимых для наблюдения за процессом речеобразования «изнутри», требует ощутимых финансовых вложений).
В связи с недостаточной изученностью объекта исследования и отсутствием работ, обобщающих известные на настоящий момент сведения о шёпотной речи, представляется необходимым аналитическое обобщение и систематизация уже имеющихся материалов, затрагивающих различные стороны изучения шёпотной речи, что и стало целью моей работы и настоящего доклада. Хочется надеяться, что проделанная работа будет полезна тем, кто в дальнейшем захочет заниматься исследованиями по данной тематике. В конкретные задачи работы входит, во-первых, описание шёпота с артикуляционной, акустической и перцептивной сторон и, во-вторых, освещение разных точек зрения по принципиально важным  вопросам производства и восприятия шёпотной речи. 
Некоторые расхождения во мнениях учёных могут ввести потенциальных исследователей в заблуждение. Например, в фонетической литературе наиболее распространены два описания состояния гортани при образовании шёпота:
1. голосовая щель сомкнута, но  мышечные отростки черпаловидных хрящей разведены, в результате чего образуется межхрящевой проход (шёпотный треугольник), при прохождении воздуха через который и возникает шум, служащий источником звука в шёпотной речи;

2. голосовые связки несильно разведены по всей длине, так что выходящий из лёгких воздух проходит между ними и создаёт шум.
Проблема состоит в том, что большинство исследователей эксплицитно указывают только на какое-то одно из конфигураций гортани, возможных для образования шёпотной речи. Более того, встречаются работы, в которых говорится также о сжатии гортани в области ложных голосовых связок или об изменении положения черпалонадгортанных складок, соединяющих надгортанник с черпаловидными хрящами.

Противоречат ли эти наблюдения исследователей друг другу? Отрицательный ответ  на этот вопрос  дают работы, в которых прямо говорится о нескольких возможных при производстве шёпота конфигурациях глоттиса: в большинстве случаев форма голосовой щели λ-образная, однако может быть и более прямоугольной или эллиптической.
Различия в образовании нейтральной и шёпотной речи (к указанным выше особенностям производства шёпота следует прибавить отсутствие голосового источника звука вследствие отсутсвия колебаний голосовых связок) обуславливают существенные различия в спектральной структуре гласных. В целом, по имеющимся экспериментальным данным,   шёпотные гласные характеризуются более высоким положением формант по частоте и увеличением их ширины. Кроме того, F2 шёпотных гласных обычно так же интенсивна, как и F1, тогда как для обычных гласных характерен спад интенсивности от низких формант к высоким.

В области реализации согласных в шёпотной речи внимание исследователей сосредоточено в основном на реализации фонологического контраста по глухости/звонкости. Исследования показывают, что в среднем длительность шёпотных согласных больше соответствующих нейтральных, причём длительность фонологически глухих согласных увеличивается в значительно меньшей степени, чем длительность фонологически звонких. Интенсивность глухих согласных в шёпотном произнесении практически не меняется, тогда как для звонких характерно сильное  снижение интенсивности. В этой области один из спорных вопросов заключается в том, прибегает ли говорящий к компенсирующей стратегии, в ходе которой он усиливает изначально вторичные признаки контраста по глухости/звонкости, для того чтобы сохранить разборчивость речи.
В связи с отсутствием колебаний голосовых связок при образовании шёпота и, как следствие,  отсутствием основного тона в речевом сигнале, особый интерес представляет также вопрос о реализации и восприятии тональных просодических параметров в шёпотной речи. Множество работ посвящено поиску возможных коррелятов ЧОТ в шёпоте, однако к однозначному выводу исследователи пока не пришли. На данный момент известно, что говорящий может изменять высоту звука при шёпотной фонации и слушающий чаще всего может различать эти изменения. Предполагается, что формантные сдвиги – один из признаков, релевантных для восприятия высоты звука в шепотной речи, но неизвестно, какая из формант является определяющей при распознавании высоты шёпотного звука.
Подводя итог,  нельзя не   отметить ещё раз многочисленные расхождения во мнениях учёных по вопросам, касающимся практически всех сторон изучения шёпотной речи.  Противоречивые  данные были получены в результате исследований конфигурации глоттиса при образовании шёпота, не получено однозначных ответов на вопрос о причинах изменений частот формант шепотных гласных,  не ясна картина  реализации фонологического контраста по глухости/звонкости согласных и тональных изменений в шёпотной речи вообще и для разных языков, в частности.   Всё это  говорит о необходимости дальнейших исследований во  всех указанных  областях.

