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  Детское речевое поведение в ключе формирования коммуникативных навыков, структуры языкового сознания исследовано лингвистами довольно подробно (А.Н. Гвоздев, С.Н. Цейтлин, К.Ф. Седов). Сегодня важное положение занимает проблема эволюции жанровых приёмов в речи ребёнка (О.В. Кощеева, Н.А. Лемяскина). 
Мы попытались выявить этикетные речевые жанры, уже усвоенные детьми 5-11 лет. Детям  было предложено проявить своё отношение к 5 одинаковым этикетным ситуациям - приветствия, прощания, обращения, принятия нежеланного подарка, извинения, просьбы. Информантами стали 102 ребёнка в возрасте 5-11 лет. Нами был использованы методы: интервьюирования для детей 5-7 лет, анкетирования для 8-11-летних информантов, включенного наблюдения и описания, количественного анализа. Задачами нашего исследования являются выявление возраста ребёнка, в котором появляются определённые этикетные речевые жанры и презентация их специфики. Мы разделили детей на 2 группы по возрастным показателям: 1 группа - дети 5-7 лет, посещающие детский сад и первый класс школы; 2 группа – 8-11-летние дети. От быстроты  и чёткости освоения этикетных норм  зависит  способность ребёнка  расположить собеседника к продуктивной успешной  коммуникации. Информанты ответили на следующие вопросы.
Сколько тебе было лет, когда ты начал здороваться, прощаться? Представители 1 группы указывают 3-4 года: Е 3 годика, аффиксом обозначается новый для ребёнка статус школьника. Информанты 8-11 летнего возраста выделяют локальную и темпоральную составляющую: Т, М Когда пошла в садик, где происходит осознание себя как части социума. Ребёнок с самого раннего возраста усваивает норму приветствия/прощания. 
К кому ты обращаешься на «ты», к кому на «вы»? 5-летние информанты затрудняются с определением статусных отношений, ситуация понимается ими как возможность выбора между «ты» /«вы», где отдается предпочтение «ты». В речи детей, посещающих детский сад, наиболее заметны лакуны в представлении оппозиций: «свой»/ «чужой», что часто носит конкретный характер: Е На «вы»  к Марине Владимировне, на «ты» к другу. Круг общения активно формируется в это время. Информанты, начиная с 7 лет, разграничивают в своём окружении друзей, родственников, обращаясь к ним на «ты», и используют выражение «Вы» по отношению к незнакомым, учителям, взрослым, прохожим, посторонним, гостям. 

 Тебе подарили подарок на день рождения, подарок тебе не понравился. Что ты скажешь и что сделаешь? 28% информантов демонстрируют прямое неэтикетное поведение: Р Мне не нравится, он мне не нужен/ оставьте себе; В1  Я скажу переменить подарок; Ф  Купи другой подарок; А  Не хочу, отдам.  Этикетные нормы могут нарушаться неречевыми действиями: М Я промолчу. Буду с ней (игрушкой) играть; У Ничего не скажу.  Я отодвину подарок в сторону. Информанты осознают «необычность» положения, но предпочитают промолчать. В детях борются  разные желания: поделиться мыслями относительно ненужного подарка, расплакаться,  сделать так, как учат родители, воспитатели, учителя, т.е. поблагодарить, в итоге ситуация нередко не имеет развития: Н Скажу: «Спасибо» и уйду. Вежливыми формулами  подкрепляют коммуникацию 46% информантов, твердо усвоивших правила речевого этикетного поведения: С Я скажу: «Спасибо» и притворюсь/сделаю вид, что мне нравится и улыбнусь; Д Скажу, что он прекрасен; П Нужно взять подарок и сказать: «Спасибо». Наиболее практичные дети находят интересные применения подарку: С1 Буду выносить игрушки на улицу и играть с друзьями; Л Скажу: «Спасибо» и подарю другому. Речевые высказывания информантов могут носить конкретный характер: Я Спасибо, но я хотел машину. Ребёнок 7-11 лет уже знаком с ролью дарителя, поэтому он с пониманием и заботой говорит:  Л1 Я не подам вида, чтобы не было обидно. Информанты 2 группы сдержаннее реагируют на ситуацию принятия нежеланного сувенира, нормы приличия уже успешно усвоены ими, тогда как 5-7-летние дети продолжают вникать в этикетный процесс. 

Ты опоздал на занятие/урок. Что ты скажешь, когда войдёшь в класс? 78% информантов используют формулы вежливости при опоздании: Здравствуйте, извините, пожалуйста. Встречаются неречевые особенности поведения: И Я на носочках иду на свою парту; Т Ничего, потому что идёт урок; Д Пройду и сяду на стул. В ситуации, когда ребёнок нарушает этикетные правила, он даёт своё «детское» обещание: Извините, я больше так не буду (15%). 38% ребят действуют по предписанным законам: Я стучусь и спрашиваю: «Можно войти?» Каузальные особенности выделяются немногими ребятами: Н Я говорю правду, что я нечаянно проспала; В Я опоздала на автобус (5%).
Тебе очень хочется попробовать конфеты в вазе, но ваза стоит далеко от тебя. Что ты скажешь, чтобы тебе их передали? Этикетные формулы  в ситуации просьбы используются 94% информантов: Передайте, пожалуйста. Дети поясняют свои желания: К а то я очень голоден, смягчают обращение: Н просто мне очень хочется конфеты. В данном положении актуализируется тема семьи: Ю Мама, подай, пожалуйста, вазу. М Ничего не скажу- ребёнок предпочитает промолчать, поскольку у него возникают трудности применения этикетных форм к определенной ситуации.
Этикетные речевые жанры появляются в жизни ребёнка, когда он начинает входить в свой маленький социум - детский сад. В 5-6 лет дети начинают осознавать необходимость обдумывать и контролировать высказывания. В младшем школьном возрасте происходит увеличение этикетных формул и развитие умения применять языковые навыки к определенной коммуникативной ситуации. Процесс формирования этикетных норм важно прослеживать в 5-11-летнем возрасте, именно в этот период происходит становление речежанровой специфики коммуникации ребёнка, развитие его речевой культуры. 
