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Среди школьных предметов история России занимает особое место. О важности знания истории писал еще В.О. Ключевский: «Без знания истории мы должны признать себя случайностями, не знающими, как и зачем мы пришли в мир, как и для чего мы живем, как и к чему должны стремиться, механическими куклами, которые не родятся, а делаются, не умирают по законам природы, жизни, а ломаются по чьему-то детскому капризу» [Ключевский: 8]. 

В настоящее время российским школьникам дважды предоставляется возможность сдать экзамен по истории России: после окончания IX и XI классов. Анализ предлагаемых заданий выявил, что для успешного выполнения большинства из них необходимо знать дефиниции исторических терминов. Основным источником получения знаний является учебник, поэтому выявление особенностей приводимых дефиниций является актуальной задачей. В настоящее время учитель имеет право выбора учебника из Федеральных перечней. К сожалению, достаточно часто выбор пособия основан на внешних факторах, например, на интуитивных или эмпирических представлениях педагога. Анализ терминологического наполнения учебников, применяемых в образовательных учреждениях г. Смоленска, позволил получить следующие данные:

1. Количество терминов, значение которых сопровождается комментарием:

а) учебники для 6-9 кл., написанные А.А. Даниловым – 659 (неповторяющихся терминов - 8703);

б) учебники для 6-9 кл., написанные Е.В. Пчеловым, А.Н. Сахаровым, Н.В. Загладиным – 647 (неповторяющихся терминов - 5457);

в) учебники для 10-11 кл., написанные А.Н. Сахаровым, Н.В. Загладиным – 291 (неповторяющихся терминов – 7546).

2. Количество терминов, для которых приводится дефиниция: 

а) 255 (38,7%);

б) 468 (72,3%);

в) 71 (24,4%). 
Следовательно, авторы проанализированных источников по-разному используют дефиницию как способ раскрытия содержания термина. Низкий процент использования дефиниций в старших классах, вероятно, связан с тем, что школьники уже имеют представление о значении большинства  терминов. 

Термины, для которых приводится дефиниция, можно разделить на 2 группы: с полностью совпадающими и с различающимися дефинициями. Например: Сепаратный мир - мир, заключенный с противником одним из государств, входящих в коалицию стран, ведущих войну, без ведома или согласия своих союзников [Данилов 2010: 102]. Сепаратный мирный договор - договор, заключенный с ранее враждебным государством без согласия союзников [Загладин 2010: 95]. Первая дефиниция совпадает со словарной статьей Военного энциклопедического словаря: сепаратный мир (от лат. separates – отдельный) – мирный договор или перемирие с противником, заключенное одним или несколькими государствами, входящими в воюющую коалицию, без участия или согласия остальных союзников [Военный энциклопедический словарь: 659]. В подобных случаях можно говорить о едином подходе различных ученых к изложению исторического знания. 
Федерация - добровольное объединение государственных образований в единое союзное государство [Данилов 2010: 145]. Федерация - государство, включающее в себя ряд территорий (субъектов), которые располагают большими правами в области самоуправления [Загладин 2010: 37]. В приведенных дефинициях подчеркиваются разные аспекты значения термина федерация: добровольность вступления государственных образований в единое государство (1) и большие права в области самоуправления (2). Данные признаки никак не отмечены в статье энциклопедического словаря: федерация (от позднелат. foederatio – союз, объединение), форма государственного устройства, при которой государство образуют федеральные единицы – члены, субъекты федерации [История Отечества. Энциклопедический словарь: 447]. В данном случае можно говорить о различных подходах к передаче знания, что может отразиться на качестве образования.
В учебниках для X-XI классов данные термины не сопровождаются дефиницией. 

Одной из особенностей раскрытия значения термина в учебниках можно считать сочетание нескольких способов семантизации, в частности дефиниции и обращения к этимологии. Например: Там новгородские ушкуйники - члены вооруженных дружин и торгово-разбоничьих экспедиций (от слова "ушкуй" - "речное судно с веслами") - ставили небольшие городки, подчиняли себе местные племена, захватывали их земли, собирали с них дань [Пчелов 2006: 104]. Как правило, подобные примеры широко представлены в учебниках для 6-9 классов, что, вероятно, связано с возрастными особенностями обучающихся.
Таким образом, анализ особенностей представления дефиниций исторических терминов в разных учебниках поможет выявить подход авторов к изложению каких-либо фактов, событий, а также позволит учителю выбрать наиболее подходящее пособие.
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