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В настоящее время наблюдается тенденция к стремительному увеличению объема специальной лексики в связи с набирающей обороты научно-технической и научно-технологической модернизацией. Массовое возникновение новых терминов, терминологических полей и целых терминологических систем приводит к т. н. «терминологическому взрыву». Задача лингвистов на настоящем этапе заключается в том, чтобы сделать этот процесс управляемым.

Многие ученые работают над проблемой создания общей теории терминологии – одной из важнейших частей общего языкознания. Среди некоторых вопросов, еще ждущих своего решения, значительное место, особенно в связи с задачами упорядочения терминологии, занимает терминообразование.

При создании нового термина ученый проходит путь от словесно сформулированного содержания понятия к его термину, от плана содержания к плану выражения. И. С. Торопцов описывал процесс создания нового термина следующим образом: «поскольку лексическая объективация начинается с выбора признака, при помощи которого отыскивается лексическая единица, база для нового акта словообразования, путь образования лексической единицы – от значения к звуковой оболочке, а не от «образа» к «значению»» [Торопцов 1964: 76].
Согласно мнению В. М. Лейчика, на первоначальном этапе возникает терминология – стихийно складывающаяся совокупность терминов, которая впоследствии может развиться в терминосистему – сознательно формируемую (конструируемую) совокупность терминов [Лейчик 2005: 107].

Если на первоначальном этапе формирования терминологии появляются многозначные слова, они довольно быстро распадаются на семантические омонимы [Лейчик 2005: 108]. И явление многозначности, и явление семантической омонимии присущи терминологиям, как и другим лексическим единицам естественного языка и их совокупностям. Внутри терминосистемы, как структурированной совокупности терминов, подобное явление в идеале должно сводиться на нет.
Научно-техническая революция в последние десятилетия продвигается в направлении минимизации материальных и энергетических технологических затрат. Именно поэтому широкое внимание привлекает инновационная область новых критических материалов и  нанотехнологий. В настоящее время наносистемы являются одним из приоритетных научных направлений, поэтому именно в данной активно развивающейся области имеет смысл говорить о все возрастающем числе вновь появляющихся терминов, либо заимствованных из языка для повседневного общения, либо вновь создаваемых.
Информационный поток, обязательный для усвоения любым специалистом определенной области, становится настолько велик, что изобилие разнообразных несистематизированных и неструктурированных терминов может замедлить развитие научной мысли. Имеет смысл еще на этапе терминообразования следовать некой установленной модели, действенной и эргономичной, которая позволит сделать инновационный контекст прозрачным, а, следовательно, ускорит развитие науки. 
Так, существует целый ряд слов специальной лексики, имеющих приставку нано- (nanoarray, nanobiotechnology, nano-bubble, nanocrystal, nanoelectronics, nano-optics, nanotube, nanowires, wet nanotechnology и многие другие). Термины языков для специальных целей в области физики, химии, биологии, медицины с легкостью присоединяют к себе вышеупомянутую приставку, внедряя таким образом новый термин в терминосистему нанотехнологических исследований. Подобным образом происходило скопление терминов с приставкой мини-, а позже микро-, и соответственно многие т. н. нанотермины имеют в себе часть ранее сформулированных терминов. Возможно подобная деривативная конструкция и обуславливает изменение категориального аппарата высокотехнологичных исследований.
Недавно образовавшиеся и еще не полностью закрепившие свое значение нанотермины способны группировать возле себя целые кластеры терминов, объединенные одним ключевым словом. Многие нанотермины, лишь входящие в дискурс, имеют по нескольку омонимичных и синонимичных форм, которые нуждаются в дальнейшем уточнении. Один и тот же термин может фигурировать как в нанотехнологическом, так и других типах научного дискурса, частично меняя свое значение или полностью утрачивая свою первоначальную семантику. 
Таким образом, поскольку нанотехнологический дискурс находится лишь на стадии формирования категориальной базы, речь идет скорее не об устоявшейся терминосистеме, а о терминологии, которую еще необходимо упорядочить. Исследование терминообразования и вхождения специальных слов в научный обиход целесообразно проводить именно на основе этого молодого, но развивающегося быстрыми темпами, корпуса текстов.
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