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Во многих работах об электронной коммуникации происходит противопоставление синхронного и асинхронного типов коммуникации [Herring 2001; Frehner 2008]. При синхронной коммуникации происходит одновременный обмен репликами между собеседниками, общение в асинхронном режиме характеризуется более или менее длительными паузами  между репликами. Классическим примером синхронной коммуникации является устное общение, асинхронной – письменное общение, например, с помощью традиционных писем [Pistolesi 2009: 15,]. Некоторые типы электронного общения (чат, общение в программах типа MSN Messanger, ICQ, MailAgent) обычно характеризуют как синхронные, другие (электронные письма, форумы, смс) – как асинхронные. Последние оптимизируют время передачи сообщения, но не предполагают прямого взаимодействия между отправителем и получателем: текст обычно хранится в каком-либо месте (электронный почтовый ящик, память мобильного телефона, сервер форума), доступном собеседнику в любой момент, когда он захочет вступить в коммуникацию. Синхронный тип общения, наоборот, предполагает присутствие обоих собеседников и их общение в режиме реального времени по выбранному каналу. Однако, на наш взгляд, нельзя однозначно оценивать  смс-переписку как асинхронную систему: получатель сам может выбирать ритм обмена сообщениями и управлять им. Можно использовать её как синхронную систему, сразу же отправляя ответное сообщение, или же отложить общение на какое-то время. Следовательно, период времени между репликами в смс-общении – это характеристика, не накладываемая каналом коммуникации, а обусловленная решением коммуникантов. Сам канал связи, с одной стороны, позволяет вести общение в приближенном к синхронному режиме, а с другой – перевести его в асинхронный. Это связано с фактором  срочности/несрочности ответа.
Однако даже если  смс-общение проходит в асинхронном режиме, порождаемый текст в большинстве случаев строится по модели синхронной коммуникации (темарематическая организация, глагольные времена, взаимообусловленность речевых актов отправителя и адресата и т.п.). Приведём примеры смс-диалогов из собранного нами корпуса, которые проходят в асинхронном режиме (с указанием времени отправления смс). Сообщения приводятся с сохранением авторской орфографии и пунктуации.
-Привет!Как твои дела?! Чем занимаешься?:) как настроение? (29.12.2009 22:32)

-Privet!!! U mena vse  horowo! Zabolela tolko nemnogko. A ty kak? Ja tebe v kontakt napisala, a to dengi zakan4ivajutsa na tel! ( (30.12.2009 00:35)

-Галочка, я, папа и Вова сердечно поздравляем Сережу с Днем рождения! Пусть все беды обходят его стороной и каждый прожитый день приносит радость! Целуем, обнимаем!(15.02.2010 12:26)

-Спасибо большое.целуем и обнимаем. (15.02.2010 14:29 )

Несмотря на отсроченность отправления ответа, он строится так же, как если бы был отправлен сразу же. Возникает иллюзия синхронности.

С другой стороны, если период между репликами достаточно большой (по нашим наблюдениям, если ответ не отправляется в течение того же дня), часто эта ситуация комментируется в ответе:

-Jenia privet.S prowlogo raza mi ne uvidelis.Kak tvoi dela? Smogla li ti ulu4wit re4? (21.10.2009 17:20)

-Privet,Nastya! Izvini za pozdnij otvet:ja tormoz! ( U mena vse v poradke,kak tvoi dela? Mogem uvidetsa v 4etverg,ja budu. (22.10.2009 15:46)

Это свидетельствует о том, что при смс-общении есть установка коммуникантов на синхронность коммуникации, хотя этот тип синхронности отличается от общения в чатах и подобных им формах синхронной коммуникации, поскольку адресат выбирает, вступать ли в коммуникацию сразу или через какое-то время. Кроме того, в смс обычно происходит ориентирование на условия реального времени, как и при типичной синхронной коммуникации. Все это определяет особенности смс-диалога.

Какой бы ни была длина смс-диалога, длительность смс-переписки имеет определенные границы. На основе материала из собранного корпуса была сформирована репрезентативная выборка, состоящая из 100 смс-диалогов, для которых указано время получения сообщений. Результаты анализа длительности смс-диалогов можно представить в виде таблицы:

	Продолжительность
	Количество смс-диалогов

	менее 5 минут

5 – 10 минут 

10 – 30 минут 

30 минут – 1 час

1 час – 2 часа

2 часа – 3 часа 

более 3 часов 

ответ на следующий день 
	37

7

15

17

8

6

9

2


Как видно из таблицы, типичный смс-диалог длится не более часа. При этом количество реплик и продолжтельность диалога не связаны прямо пропорционально. Например, в течение часа может протекать как минимальный диалог, так и диалог, состоящий из большего количества реплик. 
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