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Интернет играет важную роль в естественном человеческом языке и речи:  внедряет специальную лексику и фразеологию, меняет нормы этикета, сдвигает сферы использования устной и письменной форм речи. Влияние Сети на язык и речь составляет актуальную проблему.  Одна из главных особенностей Интернета - гипертекстуальность, то есть присутствие в его текстах отсылок к другим фрагментам данных текстов или к другим текстам. Организация текста, при которой его фрагменты ссылаются друг на друга, называется гипертекстом. Диалог текстов, построение текста или его фрагментов на базе отсылок к другим текстам, называется интертекстом. В Сети ссылки конструируются на языке HTML и называются гиперссылками.

Гипертекст (в Интернете) выполняет следующие функции: коммуникативную, когнитивную, тезаурусную, культуропорождающую и эстетическую. Коммуникативная функция заключается в генерации и трансляции смыслов путем пересечения текстовых потоков, в обмене информацией. Когнитивная - в линеаризации нелинейного, в приведении информации в соответствие логике [Рязанцева: 9]. Тезаурусная - в запоминании информации, в хранении сведений. Культуропорождающая - в налаживании контактов между субъектами разных культур и субкультур. Эстетическая - в поглощении Сетью носителей искусства, в превращении практически любой информации в биты [Михайлов, Михайлов: 39-42].
Интертекст выполняет следующие функции: экспрессивную, апеллятивную, фактическую, поэтическую, референтивную и метатекстовую. Экспрессивная функция состоит в том, что авторский текст обретает конкретную репутацию за счет отсылки к чужому тексту с конкретной репутацией. Апеллятивная - в том, что круг читателей авторского текста очерчивается за счет отсылки к чужому тексту с очерченным кругом читателей. Фактическая - в том, что читатели авторского текста готовятся его воспринять за счет отсылки к чужому тексту, воспринятому ими ранее. Поэтическая - в том, что читатели авторского текста догадываются об отсылке к чужому тексту, угадывают ее. Референтивная - в том, что отсылка позволяет выяснить нечто о внетекстовой реальности. Метатекстовая - в том, что читатели перечитывают источник, "освежают его для себя".

Яркий феномен Интернета - блоги, то есть онлайн-дневники с обратной хронологической сортировкой записей и с опцией комментирования. Блоги обладают своей спецификой, отличающей их от прочих интернет-феноменов, и логично допускать, что и гипертекстуальность блогов обладает своей, отличающей ее от гипертекстуальности Сети в целом, спецификой. Одна из специфических черт блога - и личный, и публичный характер, сочетание свойств личного дневника и публичного места общения. Чтобы вычленить функции гиперссылок в блогах, надо опираться на функции самих блогов - аналогично тому, что функции интертекстовых связей вычленялись с опорой на функции самих текстов.

Блоги выполняют следующие функции: коммуникативную, презентативную, развлекательную, координационную, мемуарную, рефлексивную и психотерапевтическую. Коммуникативная функция заключается в общении с теми, с кем по тем или иным причинам нет возможности общаться без Интернета. Презентативная - в демонстрации продуктов авторской креативности. Развлекательная - в досуге, увеселении. Координационная - в регулировании работы коллектива. Мемуарная - в фиксации того, что способно пригодиться в будущем. Рефлексивная - в тренировке внятного, грамотного письменного изложения своих чувств. Психотерапевтическая - в получении эмоциональных "поглаживаний" [Волохонский: 123-128].

Гиперссылки в блогах выполняют те же функции, что и сами блоги. Коммуникативная функция состоит в том, что упрощается идентификация собеседника: при комментировании автоматически добавлятся гиперссылка на блог комментатора, что ознакомляет автора со сведениями о комментаторе [Сафонова: 62]. Презентативная - в том, что материалы большого объема не перегружают страниц: большие фрагменты либо публикуются на другом веб-сайте, а в блог добавляется гиперссылка, либо скрываются под "врезкой", "катом". Развлекательная - в том, что под "врезкой" прячутся отгадки загадок, решения головоломок. Координационная - в том, что авторы и комментаторы добавляют гиперссылки на официальные сайты учреждений, подкрепляют аутентичность сведений. Мемуарная - в том, что к записям добавляются "метки", "тэги", что облегчает перечитывание. Рефлексивная - в том, что по добавлению новых записей старые исчезают с первой страницы и возникают на второй (первая ссылается на вторую) и т.д., что психологически дистанцирует автора от его негативных чувств. Психотерапевтическая - в том, что просьбы об эмоциональных "поглаживаниях" скрываются под "врезкой", и потенциальные комментаторы предупреждаются о содержании записи, благодаря чему автор избегает нежелательной для себя критики.
Коммуникативная функция гипертекстовых связей присуща всему Интернету. Презентативная перекликается с эстетической, развлекательная - с поэтической, координационная - с апеллятивной, мемуарная - с тезаурусной. Уникальными для блогов являются рефлексивная и психотерапевтическая.
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