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Объектом данного исследования являются тексты записей на форумах и в блогах. Предметом – выявление текстовых компонентов, на основе которых возможно построение модели коммуникативного взаимодействия пользователей в обозначенных форматах. Цель данных тезисов – демонстрация моделирования речевого поведения пользователей диалогических форматов ИК режима «оффлайн» – форумов и блогов. Материалом исследования послужили тексты, представленные в системе интернет-форумов «Форум Академгородка, Новосибирск» (http://forum.academ.org/) и в блогах интернет-ресурса «Живой Журнал» (http://www.livejournal.com/).

В данной работе понятия речевое поведение, текст, интернет-форум, блог, рассматриваются через призму филологической теории коммуникации (далее – ФТК) (И. Ю. Качесова, Н. В. Панченко, Т. В. Чернышова, А. А. Чувакин), основная задача которой – «изучение коммуникативной деятельности человека посредством текста» [Чувакин: 89].
Большинство форматов ИК – «программных средств (платформ), специально созданных и используемых для решения тех или иных коммуникативных задач» [Усачева: 127], с точки зрения Н. Г. Асмус, характеризуется преобладанием субъективной информации, интерактивностью взаимодействия пользователей, гипертекстуальностью – наличием ссылок на другие тексты, открытостью – возможностью добавлять, изменять, удалять первоначальный текст, глобальностью – «размывание» территориальных, социальных, гендерных, возрастных и иных ограничений в процессе общения, мозаичностью – отсутствием центра [Асмус: 15-23]. 

На основе данных признаков можно говорить об особых режимах ИК: «онлайн» и «оффлайн». Первый предполагает, что общение возможно только при одновременном использовании собеседниками программного средства (например, чата), что сближает его с устной речью. Второй обеспечивает «отложенную» (асинхронную) коммуникацию, когда собеседник имеет возможность ответить другому спустя некоторое время, что по характеру напоминает письменную речь.
Интернет-форум и блог относятся к диалогическим форматам ИК с асинхронным типом общения, благодаря чему временной «зазор» между публикуемыми сообщениями оказывается относительно продолжительным, реакция на полученное сообщение – отложенной, автор получает возможность обдумать и отредактировать свою реплику. 

Наиболее точным отражением коммуникационных процессов, протекающих на форуме, будет их представление в виде коммуникативных сетей. Виртуальная коммуникация в формате форума – это многоканальная сеть, характеризующаяся передачей информации в любом направлении: от Говорящего (Г) – к Слушающему (С), между слушающими (С1, С2, … Сn), а также обратно – к говорящему (Г) внутри ситуативно-тематической рамки – обсуждения какой-то определенной проблемы или ситуации в том или ином разделе форума (см. Рис 1.).

Позицию Говорящего в данной модели занимает инициатор обсуждения определенного вопроса в разделе форума, который при помощи инициального сообщения задает ситуативно-тематическую рамку, в которой находятся другие участники дискуссии, занимающие позицию Слушающего (С1, С2, … Сn) и обменивающиеся мнениями по данной теме или вопросу. Предложенная модель коммуникативного акта на форуме, на наш взгляд, учитывает неограниченное количество участников общения, диалогический характер коммуникации (обратную связь) и множественность интерпретаций инициального сообщения.
В текстах записей на форуме наличие обращения (Уважаемые лингвисты, просьба разъяснить вопрос…) или его функционального аналога – цитирования комментируемой записи – играет ключевую роль с позиций эффективности взаимодействия пользователей, поскольку если таковые отсутствуют, то адресат сообщения становится неясен и остальным пользователям приходится затрачивать гораздо больше усилий, чтобы самостоятельно «распутать» цепочку сообщений, соответствующую той или иной ситуативно-тематической рамке, и отделить ее от других цепочек, присутствующих в данном разделе форума. 
Сущность общения в блоге также может быть представлена в виде коммуникативной сети, однако из-за форматных особенностей эта сеть будет иметь ступенчатую, иерархическую структуру. В блоге четко выделяется инициальное сообщение коммуникативного акта, созданное автором блога (Г0), а также комментарии - реплики-реакции, представленные на различных уровнях, в т.ч. комментарии комментариев. Графически данная структура имеет древовидную форму с «ветвями» комментариев (количество комментариев на всех уровнях потенциально бесконечно, о чем говорит нижний индекс Сn). Комментирующие сознательно принимают на себя роль Слушающего, однако, создавая текст комментария, они выступают в роли Говорящего, в модели это отражено как С1 / Г1, С2/ Г2, Сn/ Гn. Комментарии к блоговой записи могут служить примером «пересечения» форматов ИК, выступая в качестве мини-форума, участники которого обсуждают вопросы, как-либо связанные с записью автора блога.
Степень интерактивности асинхронных диалогических форматов ИК зависит от того, насколько активно по отношению друг к другу ведут себя пользователи на форуме и автор блога и его «друзья» в блоге. Коммуникативная модель показывает, что общение в формате блога более регламентировано, а форум более хаотичен, включение обращения в текст записей форумов и блогов позволяет повысить эффективность общения путем четкого указания адресата сообщения. 
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