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Одной из актуальных задач современной ономастики является изучение способов номинации элементов виртуальной реальности. Особенности функционирования имен собственных в интернет-коммуникации проявляются в различных речевых жанрах. Электронная почта – один из наиболее ранних и популярных в настоящее время способов коммуникации, опосредованной компьютером. Вместе с тем, переписка по электронной почте – это современный аналог эпистолярного жанра, обладающий специфическими свойствами. Это, в первую очередь, объясняется тем, что «в интернет-пространстве человек существует именно в языковой форме» [Карпова: 384]. Логиноним как «средство индивидуальной номинации и идентификации пользователя в сети» [Ярошенко: 226] является необходимым условием для осуществления электронной переписки. На основе фактического материала (базы электронных адресов) мы установили, что основным способом образования логинонимов является трансонимизация, то есть «переход имени собственного из одного класса в другой или переход в пределах одного класса, который может происходить без каких-либо формальных изменений и с использованием способов образования онимов» [Яковенко: 80]. Образовательной базой для логинонимов служат антропонимы (фамилия, имя, отчество, прозвище, кличка, псевдоним), эргонимы (название фирмы, предприятия, учреждения), топонимы (названия географических объектов). 
Трансонимизация проявляется не только в самом акте использования имен собственных в качестве логина для авторизации в системе электронной почтовой службы, но также в средствах транскрипции и транслитерации онимов. Не только требование использовать символы латинского алфавита, а но и установка на неповторимость, оригинальность и благозвучие способствуют появлению разнообразных по своей структуре логинонимов. Для их создания используются просторечные слова, сленг, часто наблюдается языковая игра, сознательно допускаются ошибки в слове и проч. 

Совокупность логинонимов, которые соотносятся с именами собственными, образуют определенную систему, которая подчинена законам языка компьютерного дискурса. Класс логинонимов постоянно пополняется, расширяя границы своего номинального существования. Если первоначально электронные адреса существовали в пределах виртуального пространства, то теперь мы встречаем их в рекламных объявлениях на страницах газет и плакатах, в художественных текстах. Таким образом, можно говорить о снятии специфических ограничений, связанных с использованием логинонимов только в интернет-среде. Дальнейшее исследование поведения этого класса слов является неотъемлемой частью развития современной филологической науки.
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